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В пламени


Война у каждого пережившего ее оставила глубокий, неизгладимый след. События ее беспокоят каждодневно, бывает, не дают спать по ночам, тревожат еще неостывшие раны сердца. Так оно, вероятно, и должно быть, таки будет до тех пор, пока живы те, кто находился на фронте или в тылу врага.
Перед моим мысленным взором — события грозного сорок третьего, года коренного перелома в войне. Ликвидация окруженной немецко-фашистской группировки в междуречье Волги и Дона. Несколько позже — Курская битва. Первый салют. Начало освобождения Белоруссии.
А рядом со всем этим, неотрывно от фронтовых событий, идут боевые дела патриотов во вражеском тылу, где все жарче разгоралось пламя партизанской борьбы. Прорыв войсками Красной Армии блокады Ленинграда заставил немецко-фашистское командование лихорадочно мобилизовывать ресурсы для укрепления этого участка фронта. По железным дорогам началась усиленная переброска на север живой силы и техники врага. Наша задача состояла в том, чтобы срывать эти перевозки, уничтожать войска и технику на пути к местам сосредоточения — районам предстоящих сражений. С этой целью группа партизан бригады Дубова под командованием автора этих строк предприняла глубокий рейд в Литву.
Железнодорожный транспорт на протяжении всей войны был главным объектом боевых действий партизан на коммуникациях. Рассчитывая на «молниеносную войну», фашисты переоценили значение автомобильного транспорта и недооценили железнодорожный. В итоге возможности железных дорог были гораздо ниже потребностей, а в напряженные моменты, когда начинались интенсивная переброска военных грузов, маневр силами и средствами, образовывались пробки.
Наша группа отправилась в путь 10 апреля 1943 года. Весна только начиналась. В лесу было мокро, на деревьях набухали почки. Где-то у железной дороги Полоцк — Крулевщина мы разгромили два помещичьих имения, взяли подводы. Издали нашу группу теперь можно было принять за крупную воинскую часть с обозом.
Шли вперед довольно быстро, но молва о том, что движется десант Красной Армии численностью в 1000 человек, опережала нас. Вот почему все гарнизоны на нашем пути разбегались. По дороге мы уничтожали телеграфно-телефонную связь, сожгли мост через реку Дисна, разгромили эшелон с провиантом и офицерским имуществом.
Запомнилась боевая операция на железной дороге Вильнюс — Двинск, в трех километрах от станции Игналина. Отряд залег на опушке леса. Минеры заложили под рельс заряд и отползли, размотав шнур, одним концом привязанный к чеке взрывателя. Луна хорошо освещала полотно уходящей за поворот дороги. Подмораживало. Поеживаясь от холода, прошел патруль. Но вот по рельсам застучали колеса. Мы приготовились. Паровоз шел без вагонов. Пропустили его. Наконец появился состав с грузом. Когда раздался взрыв и эшелон остановился, из вагонов стали выскакивать солдаты. Мчавшийся с противоположной стороны состав врезался в перегородившие путь вагоны. Уцелевшие гитлеровцы открыли беспорядочный огонь. Отряд отошел в глубь леса.
За время дальнего рейда мы разгромили восемь вражеских гарнизонов и два эшелона, убили свыше 250 гитлеровцев, в том числе матерого фашиста, начальника железных дорог оккупированных областей Белоруссии, ранили до 400 фашистов. Кроме того, по пути жгли мосты, громили волостные управы, маслозаводы, продовольственные склады оккупантов. Это встревожило гитлеровцев но на шутку. На обратном пути они преследовали нас буквально по пятам, навязывая неравные бои, пытались окружить. Сделав более 400 километров, отразив все наскоки карателей, 30 апреля наша группа возвратилась в свой лагерь под Лепель.
Возросшая боевая активность партизан в это время уже обеспечивалась поставками оружия и боеприпасов с Большой земли, в том числе специальных минно-взрывных средств. В партизанских отрядах и подполье выросло много специалистов, способных умело использовать имеющуюся технику для нанесения урона врагу. От организации традиционных крушений поездов минами нажимного действия или способом «на удочку» мы переходили к применению специальных мин, взрывавшихся под вторым поездом или через определенное время.
Не удовлетворяясь разгромом гарнизонов, взрывами эшелонов и мостов, партизаны стали разрушать целые участки железной дороги. Так было, например, с дорогой Орша — Лепель, которую вывели из строя соединения Сенненско-Оршанской и Полоцко-Лепельской зон. Немцы пытались восстанавливать дорогу, чтобы открыть прямой путь на Молодечно и Вильнюс. Но мы сорвали их замысел. В упорной схватке с вражескими гарнизонами приняли участие четыре партизанские бригады и более тысячи человек местного населения. На всех станциях уничтожили водокачки и другое путевое хозяйство. Дорогу привели в полную негодность.
Расширение масштабов боевых действий партизан на коммуникациях привело к тому, что эшелоны скапливались на узловых станциях, следовали к фронту со скоростью 10–12 километров в час и то только группами после проверки состояния путей на безопасность движения.
Ухудшилось для оккупантов положение и на автомобильных дорогах. Благодаря активным действиям партизан на многих участках противник вынужден был отказаться от ночного движения. Это сокращало объем и увеличивало время автомобильных перевозок противника. Для охраны и обслуживания дорог оккупантам пришлось выделять дополнительные людские силы и технические средства. На опасных участках гитлеровцы вели тщательную разведку, устанавливали сложную систему сигнализации. Для обнаружения мин фашисты применяли специальные катки-тралы и другие приспособления. Стало обычным движение автоколонн под охраной бронемашин и танкеток.
Все усилия немцев разработать эффективную систему охраны своих войск на марше, тыловых объектов и особенно коммуникаций не давали должного результата. Гитлеровцы не могли ни предотвратить расширение партизанских действий, ни ослабить их. А верховное командование, несмотря на это, настойчиво требовало быстрее покончить с партизанами, а заодно и со всеми теми, кто не выполняет распоряжения или подозревается в сопротивлении оккупационным властям.
Являясь неотъемлемой частью оккупационного режима, одним из основных средств установления и поддержания «нового порядка» на захваченной территории, карательные операции гитлеровцев, первоначально предназначенные для «умиротворения» гражданского населения, постепенно переросли в крупные акции против партизан с использованием (кроме охранных, полицейских и специальных подразделений) пехотных, моторизованных, артиллерийских, авиационных и других формирований СС и вермахта. Соответственно повышался и уровень руководства карательными операциями. В сентябре 1942 года Гитлер возложил общее руководство по борьбе с партизанским движением на Гиммлера. Рейхсфюрер СС назначил своим специальным уполномоченным по борьбе с партизанами в центральной части оккупированной территории нашей страны, куда входила и Белоруссия, начальника СС и полиции группы армий «Центр» обергруппенфюрера СС Бах-Зелевского. В прифронтовых районах борьбой с партизанами руководил начальник штаба верховного командования вооруженных сил гитлеровской Германии Кейтель. На московском направлении эти функции были возложены на командующего охранными войсками и начальника тыла группы армий «Центр» Шенкендорфа. С осени 1942 года Бах-Зелевский и Шенкендорф стали координировать свои действия, планировать и осуществлять крупные карательные операции по всей территории Белоруссии с участием частей полиции, СС и вермахта.
Одна из первых таких операций под кодовым названием «Клетка обезьяны» («Affenkäfig») была проведена в декабре 1942 — январе 1943 года в северо-восточной части Витебской области, в треугольнике Полоцк — Невель — Витебск. В ней принимали участие регулярные войска с артиллерией, минометами, танками, бомбардировочной авиацией. Удары карателей отражали бригады имени С. М. Короткина (комбриг В. Э. Талаквадзе), 3-я Белорусская (комбриг А. Я. Марченко), 4-я Белорусская (комбриг Н. Е. Фалалеев). Партизаны оказывали упорное сопротивление численно и технически превосходившему противнику. В ходе боев с 24 декабря 1942 года по 3 января 1943 года они истребили до 800 вражеских солдат и офицеров.
В январе 1943 года каратели перенесли свои действия против партизанских бригад, дислоцировавшихся в Полоцком и Россонском районах Витебской области, Себежском, Идрицком и Невельском районах Калининской области. Эта операция имела кодовое название «Лесная зима» («Waldwinter»).
Вслед за ней в районах северо-западнее Полоцка последовала серия карательных операций под кодовыми названиями «Диамант» («Diamant»), «Заяц-беляк» («Schneehase»), «Зимняя сказка» («Winterzauber»). Их пришлось отражать партизанским бригадам: Дриссенской (комбриг Г. П. Герасимов), Освейской имени М. В. Фрунзе (комбриг И. К. Захаров), «За Советскую Белоруссию» (комбриг А. В. Романов), имени И. В. Сталина (комбриг Р. А. Охотин), «Неуловимые» (комбриг М. С. Прудников). Ожесточенные бои продолжались в течение февраля и марта 1943 года. Гитлеровцы тщательно прочесывали леса, а места предполагаемого расположения партизан подвергали интенсивному артиллерийскому обстрелу и ударам с воздуха. Но партизаны держали инициативу в своих руках. Отвлекая и дезориентируя противника, они просачивались мелкими группами через боевые порядки карателей и действовали в их тылу. Устраивали засады, минировали дороги, взрывали поезда, разрушали мосты.
Тяжелые бои завязались в марте на реке Свольна. Не имея возможности применить в лесисто-болотистой местности танки, фашисты непрерывно бомбили боевые порядки партизан и населенные пункты с воздуха, вели артиллерийский обстрел. Партизаны отразили многократные попытки карателей форсировать реку. Одновременно патриоты предприняли наступательные операции. Они разгромили вражеские гарнизоны в Лисно, Миловидах, Моторино. Несколько отрядов из бригад «За Советскую Белоруссию» (комбриг А. В. Романов, комиссар П. М. Машеров), Дриссенской (комбриг Г. П. Герасимов, комиссар А. И. Лисовский), имени Фрунзе (комбриг И. К. Захаров, комиссар А. И. Сергушко) форсировали реку Свольна и зашли в тыл противника. Завязались тяжелые бои. Группы бронебойщиков и подрывников подошли к железным дорогам и только с 12 по 15 апреля подбили восемь паровозов, пустили под откос три эшелона и повредили несколько мостов. Потеряв надежду перехватить инициативу, каратели под прикрытием артиллерии и самолетов стали отступать в направлении Себежа, Освеи, Коханович. В этих боях было организовано тесное взаимодействие белорусских, калининских и латышских партизан.
Места, где побывали каратели, превратились в пустыню. События «Освейской трагедии» описаны в листовке ЦК КП(б) Белоруссии:

«Ужасная кровавая трагедия разыгралась недавно в Освейском районе Витебской области.

В страшную пустыню превратился этот красивый уголок земли белорусской. В нем нельзя узнать прежний озерный край, щедрый и богатый. Все, что долгие годы создавали здесь советские люди, погибло под тяжелым сапогом немецко-фашистских палачей, оккупантов.

Это было в марте. Всего несколько дней свирепствовала здесь орда гитлеровских карателей. За эти несколько дней заплечных дел мастера дотла сожгли все 158 населенных пунктов района (3450 жилых домов)…

С холодным садизмом диких зверей фашисты-каратели сожгли живыми и утопили в реке Свольна тысячи мирных жителей. И кто же они? Это 2118 детей до 12-летнего возраста. Это 310 стариков свыше 50-летнего возраста.

И это еще не все. Каратели схватили и угнали на каторгу в проклятую фашистскую Неметчину 2615 мужчин и женщин…»[1]


Зимой и весной 1943 года крупные карательные экспедиции гитлеровцы предприняли против партизан Могилевской, Гомельской, Минской и Пинской областей. Однако, несмотря на то, что в операции вовлекались значительные контингенты охранных и регулярных войск, противнику не удалось достичь цели.
В звериной злобе фашисты чинили расправы над местным населением. Ночью или на рассвете, когда люди спали, каратели подбирались к мирным селениям, жгли и убивали людей, грабили их имущество. Ранней весной 1943 года трагическая участь постигла деревни Рудня, Ляды, Мыльница, Кременец, Стайки, Янушковичи, Карниловичи Логойского района. Почти все жители этих деревень пали жертвами фашистского террора.
22 марта 1943 года каратели учинили зверскую расправу над жителями деревни Козыри. Согнанные на очистку стометровой полосы вдоль дороги Логойск — Плещеницы, старики и подростки были тут же расстреляны из пулеметов и автоматов подъехавшими на автомашинах гитлеровцами.
В тот же день крупный отряд карателей окружил деревню Хатынь. Жителей согнали на середину селения и заперли в сарай. В огне погибло 149 человек, из них 76 детей. Спастись удалось только троим: Иосифу Иосифовичу Каминскому (ему было более 50 лет), Вите Желобковичу (7 лет) и Антону Барановскому (12 лет).
Теперь на месте деревни — мемориальный комплекс. В центре возвышается бронзовая скульптура непокоренного человека с убитым мальчиком на руках. Рядом сомкнутые плиты: крыша символического сарая, место мученической смерти советских людей. С другой стороны, на могильном холме, возвышается стела из белого мрамора. На ней — обращение мертвых к живым:

«Люди добрые, помните: любили мы жизнь, и Родину нашу, и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся в мужество ваше и силу, чтобы смогли вы утвердить навечно мир и покой на земле, чтобы отныне нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!»


Отдельный фрагмент мемориального комплекса — Кладбище деревень. На нем хранится земля из деревень Белоруссии, сожженных вместе с жителями и не восстановленных. Их — 186. Рядом возвышаются Деревья жизни со списком деревень Белоруссии, уничтоженных вместе с жителями, но восстановленных после войны. Мемориал включает Стену памяти узников фашистских концлагерей, на мемориальных плитах которой названия 66 наиболее крупных лагерей и мест истребления мирных граждан и военнопленных на временно оккупированной территории Белоруссии…
Готовясь к летнему наступлению на Орловско-Курской дуге, немецко-фашистское командование вместе с оккупационными властями предприняло новые усилия по ликвидации партизанских формирований в ближних и дальних тылах группы армий «Центр». В это время бригаденфюрер СС и генерал-майор полиции фон Готтберг, возглавлявший фашистские карательные органы в Белоруссии, и получил приказ Бах-Зелевского о подготовке новой крупной операции против партизанских бригад севера Минской и смежных районов Витебской и Вилейской областей. Шеф требовал: разгромить партизан, их лагеря уничтожить, запасы продовольствия забрать.
К участию в операции, общее руководство которой было возложено на фон Готтберга, привлекались 2-й и 13-й полицейские полки СС, штрафной батальон под командованием Дирлевангера, дружинное соединение СС, 15-й, 102-й, 118-й и 237-й охранные батальоны, 600-й «казачий» батальон, 633-й «восточный» батальон, 1-я и 12-я полицейские танковые роты, 1-й батальон гренадерского полка, четыре роты 392-й оберфельдкомендатуры с одной батареей и одним взводом противотанковых орудий и взводом тяжелых минометов, усиленная рота 286-й охранной дивизии, 2-й дивизион 213-го полка, три моторизованных жандармских взвода, особые команды СД для уничтожения людей при каждом батальоне, восстановительная группа связи, подрывная группа, самолеты 4-й группы 51-й бомбардировочной эскадрильи и 7-й эскадрильи особого назначения. Общая численность этих частей и подразделений достигала 80 тысяч солдат и офицеров. Все они были сведены в четыре оперативные группы, которые возглавляли генерал-майор Дормаген, полковник Кинцель, подполковник Клупш и палач Хатыни Дирлевангер.
Каждая из групп имела определенную задачу, вытекающую из общего плана наступления на партизанские районы. В соответствии с этим планом каратели должны были оттеснить партизан от железнодорожных магистралей Молодечно — Полоцк, Молодечно — Минск, Минск — Борисов, отвоевать шоссейные дороги Минск — Витебск, Вилейка — Борисов, Докшицы — Борисов, загнать партизан в болота озера Палик и уничтожить, а трудоспособное население вывезти на каторжные работы в Германию.
Опасаясь активизации партизан во время карательной операции вблизи Минска, Готтберг решил предварительно прочесать красносельскую лесную дачу Заславского района, руднянские леса в Логойском районе и северную часть Смолевичского района. Операции под кодовым названием «Драуфгенгер I» и «Драуфгенгер II» («Смельчак») были проведены в конце апреля — начале мая 1943 года. Успех этих операций, по признанию штаба группы фон Готтберга, был незначительным.
С самого начала не сулила больших успехов и карательная операция «Коттбус». Судя по заключительному отчету об операции, ее руководители имели весьма смутное представление о численности и вооружении партизан. Они после ее завершения продолжали считать, что в районе восточнее реки Березины дислоцировалось большое количество регулярных войск и десантников, имевших тяжелое вооружение и превосходно оборудованные узлы обороны.
Хотя эпицентром карательной операции «Коттбус» был заранее определен район озера Палик, боевые действия гитлеровцы начали западнее Лепеля. 19 мая 1943 года оперативная группа «Норд» под командованием генерал-майора Дормагена повела наступление в направлении на Пышно и Воронь. Готтберг боялся, что дислоцировавшиеся в этом районе партизаны могут нанести удар с тыла и сорвать операцию. Что ж, каратели имели основания опасаться этого.
Бои с самого начала приняли ожесточенный характер. «Сопротивление противника, — писал в донесении Готтберг, — с каждым днем усиливалось»[2]. Каратели в связи с этим потребовали подкрепления. И наступавший в направлениях на Пышно и Воронь полицейский полк СС был усилен зенитным дивизионом и авиацией. Но и эти силы оказались не в состоянии серьезно изменить положение. Правда, карателям после пятидневных боев удалось потеснить отряды бригады имени С. М. Короткина и занять деревни Косари и Зарубовщину. Однако в ночь с 24 на 25 мая бригада Дубова внезапно атаковала боевые порядки гитлеровцев и к утру выбила карателей не только из этих деревень, но и из Дубенца, Весницка и Тартака. Фашисты потеряли 65 человек убитыми. Партизаны сожгли совершивший вынужденную посадку немецкий самолет и захватили топографическую карту с планом карательной экспедиции.
По указанию секретаря Витебского обкома партии И. Б. Познякова было принято решение — между деревнями Адаменки и Селец сделать прорыв. Начали вести наблюдение за немецкими гарнизонами, размещенными в этих деревнях. На большаке между ними наблюдалось интенсивное движение вражеских частей. Наша группа партизан, которой поручили провести эту операцию, насчитывала более 600 человек. Из этого количества выделили ударную группу — 80 человек, им передали три ПТР, 28 автоматов, 10 пулеметов. В задачу ударной группы входило: незаметно подобраться к немецким дзотам, а на нашем пути их было два, и забросать их гранатами. Командовать этой группой поручили командиру отряда имени Лазо бригады Райцева Г. А. Забавленко.
Мы подошли к большаку примерно на 400 метров. Ударная группа к этому времени (к часу ночи) подобралась на 150 метров и по команде открыла плотный огонь, забросала дзоты гранатами и с криком «ура!» захватила оба дзота. Только некоторым немцам удалось уйти живыми. Взяли трофеи: по два пулемета в каждом дзоте, а также автоматы и винтовки, два миномета.
Перейдя большак, мы двинулись в направлении деревни Забоенье и назавтра начали громить тылы противника. Этим самым мы отвлекли значительные силы противника, которые наступали в районе Пышно.
Но накал боев нарастал. В район Лепеля к находившимся в обороне партизанам прибыло подкрепление из бригад имени К. Е. Ворошилова (комбриг Д. В. Тябут) и имени В. И. Чапаева (комбриг В. В. Мельников). У Пышно противник был остановлен. Здесь разгорелись ожесточенные бои, длившиеся 20 суток. В ходе их народные мстители показали высокие образцы мужества, стойкости, оперативной сметки. Коммунисты и комсомольцы были впереди.
Группа партизан под командованием помощника комиссара бригады имени С. М. Короткина по комсомолу Чикова под сильным минометным и пулеметным огнем противника взорвала мост, уничтожив при этом 18 фашистов. Все попытки гитлеровцев продвинуться вперед партизаны срывали сильным прицельным огнем. Перейдя в контратаку, патриоты истребили еще 30 фашистов, выбили немцев с занимаемых ими позиций, захватили трофеи и документы.
Бои за Пышно — одна из славных страниц партизанской истории. Героизм патриотов был массовым, взаимная поддержка и выручка — железным законом. Особенно трудно было, когда противник пустил танки. Метким огнем их встретили наши артиллеристы. Во время одного из таких боев тяжелое положение создалось на участке, который удерживала рота Геннадия Кротенка. На помощь ей заместитель комбрига С. В. Маркевич по указанию Ф. Ф. Дубровского послал взвод пулеметчиков во главе с замполитом пулеметной роты Алексеем Карабицким. Они отсекли автоматчиков от танков и заставили их залечь.
Никогда не забудется подвиг, совершенный отцом и сыном Бурак. Храбрых пулеметчиков не устрашил грозный вид вражеских танков. Патриоты погибли под гусеницами, но не оставили огневую позицию. На их место в отряд пришел брат Бурака с сыном.
В бою тяжело ранило пулеметчика Семена Клопова. Его заменила Надежда Костюченко. Медсестра Нина Флиговская сделала Клопову перевязку, и тот снова лег за пулемет. Он заставил залечь пехоту, поднявшуюся за танками. Но вскоре, сраженный автоматными очередями, упал на бруствер окопа. Однако пулемет Клопова и на этот раз не замолчал. Его взял Алексей Карабицкий. Вот и он схватился за голову и стал тяжело сползать на дно окопа. У пулемета остались двое — Надя Костюченко и Нина Флиговская. Пулемет опять ожил. Он бил по цепям карателей длинными очередями, а где-то рядом средь шума боя отчетливо слышались одиночные выстрелы противотанкового ружья. Это Владимир Кривец вел огонь по танкам. Изрешеченная пулями, упала Нина Флиговская. Кончились патроны. Остались гранаты. Надя взяла тяжелую связку и поползла навстречу стальным громадам. Партизаны видели, как она стремительным рывком поднялась и бросилась под гусеницы танка. Грохнул взрыв, и машину обволокло дымом и пламенем…
Бои продолжались. Враг нес тяжелые потери, но не переставал атаковать. В воздухе висели вражеские самолеты, засыпая боевые порядки партизан бомбами, воздушными минами, обстреливая из пулеметов.
8 июня бои под Пышно затихли. Партизаны оставили местечко и отошли на новые рубежи. Но боевые действия на этом не прекратились. В первую же ночь патриоты совершили налет на карателей. Изматывая врага, партизаны держали его в постоянном нервном напряжении. Не имея бил продолжать наступление, каратели вынуждены были снять блокаду.
Одновременно с атаками западнее Лепеля каратели вели наступление против партизан Борисовско-Бегомльской зоны. Бои там начались 21 мая. Имея превосходство в силах, гитлеровцы захватили дорогу Плещеницы — Бегомль. Отойдя в глубь своей территории, партизаны бригады «Народные мстители» стали совершать налеты на расположение карателей. В последних числах мая бригада в полном составе перешла на свои старые базы в крайские леса. Оказавшись в тылу у карателей, она возобновила боевые действия на вражеских коммуникациях. Диверсионные группы успешно действовали на железных дорогах Молодечно — Полоцк, Молодечно — Вильнюс, Молодечно — Минск и в самом Минске.
Наступая с западного направления при поддержке артиллерии и авиации, 22 мая каратели повели атаки на боевые порядки бригады «Железняк», где командиром был И. Ф. Титков и комиссаром С. С. Манкович. Отряд под командованием Михаила Афанасьева отразил все атаки, нанеся противнику значительные потери в людях. Стойко удерживали свои позиции отряды под командованием Григория Охоненко и Семена Гунина. В ходе боев они нанесли врагу большой урон. Отражая натиск карателей на оборонительных рубежах, железняковцы заходили им в тыл, нападали с флангов. В одной из таких операций вблизи деревни Чисти Мельчинские рота 4-го отряда разгромила вражескую колонну, тяжело ранив руководителя оперативной группы подполковника Клупша. Однако к концу мая карателям удалось оттеснить бригады «Железняк» и «Дяди Коли» за Березину.
Окружив партизан в паликовских и домжерицких болотах, каратели в течение нескольких дней обстреливали этот район из артиллерии, минометов, крупнокалиберных пулеметов, бомбили с самолетов. Затем они начали прочесывание лесов и болот. Тяжелые бои пришлось вести партизанам. Обессиленные отражением непрерывных атак, переходами по болотным топям, голодом, переносами раненых, патриоты проявили твердость духа, большую выдержку. Приходилось беречь каждый патрон, каждую гранату, так как боеприпасы за время боев иссякли. В ночь с 18 на 19 июня окруженные пошли на прорыв. Атака до смерти измученных бойцов была такой решительной, что сильно укрепленная заградительная линия карателей не выдержала. Партизаны, за исключением бригады «Дяди Коли», оставшейся на домжерицких островах, прорвались и вышли в леса к своим основным базам. Вскоре в связи с подготовкой наступления в районе Курска и Орла немецко-фашистское командование спешно отозвало армейские части, принимавшие участие в карательной операции.
За годы временной оккупации Белоруссии немецко-фашистские захватчики провели не менее ста карательных экспедиций, причинили большой ущерб народному хозяйству республики, убили много мирных жителей, часть вывезли на каторжные работы в Германию. Но главной цели — ликвидации партизанского движения хотя бы в территориально локальном районе — не достигла ни одна из них. Не составила исключения и операция «Коттбус». Правда, это не помешало фон Готтбергу сообщить в донесении в Берлин, что «окруженные участки на протяжении 21 и 22 июня полностью очищены от партизан»[3], что в ходе всей операции уничтожено 9893 и взято в плен 599 партизан. Конечно, партизаны имели потери, но они исчисляются не сотнями и тем более не тысячами человек. Яркое свидетельство этого — новый подъем борьбы народных мстителей в Борисовско-Бегомльской и Полоцко-Лепельской партизанских зонах летом и осенью 1943 года.
Увеличилось число ударов по коммуникациям и тыловым объектам врага, стал качественно новым подход к организации боевых действий. Возросшее тактическое мастерство командования партизанских формирований, совершенствование всех видов связи между отрядами и бригадами, улучшение координации их действий позволили приступить к организации крупных и одновременных боевых операций на большой территории. Их эффективность превзошла все наши ожидания. Оккупанты были в панике. Это сказалось и на их настроении, и на боеспособности охранных и других частей.
Крупную комбинированную операцию провели партизанские бригады Полоцко-Лепельской зоны в ночь с 24 на 25 июля 1943 года. Она представляла собой совокупность одновременных ударов по различным тыловым объектам врага, но прежде всего по коммуникациям, и продемонстрировала воинскую доблесть и высокую выучку партизан, их искусство ведения скоординированных боевых действий в ночных условиях. В ходе этой операции были разгромлены немецко-полицейские гарнизоны в Котовщине, Сокорове, Бочейкове, Фролковичах и других населенных пунктах.
Хочется отметить мастерски проведенный бой бригадой имени П. К. Пономаренко в Бочейкове, что на шоссе Лепель — Витебск. Здесь стоял довольно крупный вражеский гарнизон, охранявший дорогу и имевший большое значение мост через реку Улла. В четырехчасовом бою, которым руководили командир бригады Н. В. Уткин и комиссар М. А. Тябут, партизаны убили и ранили 70 гитлеровцев, шестерых взяли в плен, уничтожили 6 огневых точек, бензосклад и до двух тонн горючего, три трактора, три автомашины, авторемонтную мастерскую, склад с боеприпасами, склад с сельхозмашинами, до 200 велосипедов, три склада с продовольствием и фуражом, маслозавод, животноводческую базу, где находилось свыше 400 голов скота, узел связи, пять казарм и захватили большие трофеи.
Изумила всех дерзкая операция, проведенная в эту же ночь отрядом имени М. В. Фрунзе бригады имени В. И. Чапаева на фролковичском мосту. Этот мост через ту же реку Улла стоит на шоссе Улла — Лепель. По этому шоссе шли военные грузы на левый фланг 3-й немецкой танковой армии.
Накануне в районе фролковичского моста побывала партизанская разведка. Она выяснила, что мост охраняется надежно. По обе стороны — бункеры и дзоты, подходы прикрыты проволочными заграждениями, минированы. Местность, особенно с левого берега, хорошо пристреляна. Атакой в лоб гарнизон не взять, одновременно все огневые точки не подавить. И командование бригады пришло к выводу — атаковать можно только со стороны расположенного рядом местечка Улла, где стоит крупный немецкий гарнизон. Для этого надо ночью форсировать реку в нескольких километрах ниже моста и подойти к нему скрытно.
В два часа ночи 25 июля началась переправа через реку. Она длилась часа полтора. Затем отряд выстроился цепочкой и стал пробираться лесом. Хотя все было продумано до мелочей, случилось так, что санитары отряда в лесной чаще заплутали и шедшие за ними подрывники с толом отстали. Близость цели требовала сохранения строжайшей маскировки, световые и звуковые сигналы были запрещены. Тогда командир группы подрывников принял решение двигаться вперед, выдерживая примерное направление, а когда начнется бой, — достичь моста броском.
На мосту и в деревне бой вспыхнул почти одновременно. Штурмовавшая группа с ходу ворвалась в расположение охраны моста, подавила ближние огневые точки. Но из караульного помещения и дзота с левого берега реки продолжали вести интенсивный огонь. Несколько атак на них успеха не имели. Появились убитые и раненые. Погибли начальник штаба отряда лейтенант В. В. Филатов, командир взвода Ф. П. Помазанов, бойцы А. В. Белоусов, И. И. Шерстнев.
В деревне Фролковичи, где 3-й взвод завязал бой с полицией и рассеял ее, вспыхнул пожар. Он осветил все вокруг, чем ухудшил действия на мосту. Попытки взять его штурмом и, как предусматривалось планом операции, перейти на левый берег ни к чему не привели. Создалось критическое положение. Отсутствие подрывников грозило полным срывом операции. Командир приказал отходить…
Отряда уже не было у моста, когда к нему подбежали подрывники. С левого берега гитлеровцы продолжали вести интенсивный огонь. Как же взорвать мост? И подрывники пошли на большой риск. Они начали минировать под огнем противника, который с минуты на минуту мог обнаружить отсутствие основных сил отряда и схватить смельчаков. Взрывчатку удалось подвязать к основным сваям моста в четырех местах и при отходе поджечь бикфордов шнур.
Не успели подрывники отойти, как услышали гул моторов. Машины или танки? Надо спешить. Но огонь крупнокалиберного пулемета прижимает к земле. Одного партизана ранило, просит о помощи. Ушедшие вперед перебежками возвратились, подхватили раненого и по густой ржи понесли к опушке леса. И тут грохнул большой силы взрыв. Мост взлетел на воздух.
— Задача полностью выполнена, — докладывал командир отряда А. Я. Конев в штаб бригады, — мост взорван. Движение по шоссе Лепель — Улла прервано.
Командование бригады имени В. И. Чапаева в отчете Белорусскому штабу партизанского движения сообщило имена отличившихся при взрыве фролковичского моста. Это Беберин Н. П., Коваленко М. Ф., Луненок Е. М., Оводнев Г. С., Куксов М. М., Береснева В. А., Харкевич Г. Р., Тараткевич М. В. и другие.
Активность партизан все больше озлобляла оккупантов. Будучи не в состоянии справиться с партизанским движением, гитлеровцы решили подорвать его экономическую основу: отнять у крестьян весь хлеб урожая 1943 года, а где такой возможности не представляется, сжечь его вместе с деревнями. Все лето и раннюю осень деревни и села в Полоцко-Лепельской и других партизанских зонах подвергались ожесточенным бомбардировкам с воздуха. Десятки самолетов ежедневно с утра до вечера разбрасывали фугасные и зажигательные бомбы, воздушные мины, гонялись за мирными жителями, расстреливали их из пулеметов. Но существенных результатов гитлеровцам не удалось добиться. Местное население при помощи партизан успешно боролось с пожарами.
Выполняя постановление ЦК Компартии Белоруссии, партизанские отряды и подпольные организации оказали большую помощь населению в уборке выращенного урожая. Они охраняли поля, делали засады на подходах к ним, срывали все попытки гитлеровцев проникнуть в партизанские зоны.
В начале августа с намерением сорвать уборку и ограбить население гитлеровцы начали наступление на партизанскую зону со стороны Ветрина. Утром 12 августа они заняли деревню Навлица и двинулись на Гуры. Близко подпустив противника, партизаны бригады имени К. Е. Ворошилова открыли огонь из засады. Каратели понесли потери, но, оправившись, предприняли одну за другой несколько атак. Несмотря на большое численное превосходство противника, партизаны отбили все атаки.
Утром следующего дня, подтянув свежие силы, немцы под прикрытием артиллерийско-минометного огня повели наступление на правый фланг обороны партизан, но успеха не имели. В три часа дня 4-му взводу отряда «За Родину», оборонявшему деревню, прибыло подкрепление из резерва. Группа партизан обошла фашистов с фланга и неожиданной контратакой отбросила их от деревни Гуры.
Народные мстители из бригады имени К. Е. Ворошилова нанесли гитлеровцам немалый урон в живой силе и технике, не пропустили их к полям, где шла уборка урожая.
Бои за сохранение урожая вели и другие партизанские бригады. Об этом сообщало и Совинформбюро. В оперативной сводке за 17 сентября 1943 года говорилось: «Немецкие военные власти в Витебской области направили в деревни специальные команды для реквизиции и вывоза зерна нового урожая. Партизаны развернули ожесточенную борьбу против фашистских грабителей. Один партизанский отряд в двухдневных боях истребил 56 немецких солдат и офицеров. Свыше 70 гитлеровцев получили тяжелые ранения. Уничтожено 6 автомашин и танкетка. Другой отряд витебских партизан разгромил крупное подразделение противника. Немцы потеряли убитыми и ранеными свыше 200 человек и в беспорядке отступили».
Трудно сказать, о каких конкретно отрядах идет речь в сводке Совинформбюро, потому что народные мстители не менее активно действовали и в других местах Витебщины. Они истребляли команды грабителей, сжигали заготовительные пункты, нападали на фашистские транспорты с хлебом, отбивали и возвращали его крестьянам. Особенно эффективно велась борьба в Бешенковичском, Полоцком, Меховском, Россонском, Сенненском, Ушачском районах, где урожай был сохранен полностью.
К лету 1943 года партизанское движение настолько расширилось и окрепло, что ЦШПД выдвинул план массового разрушения железнодорожных коммуникаций и дезорганизации военных перевозок врага на длительный срок. Эти операции вошли в историю всенародной борьбы в тылу немецко-фашистских захватчиков под названием «Рельсовая война».
Территория Белоруссии покрыта густой сетью имевших очень важное военное значение железнодорожных магистралей. По этим маршрутам к фронту шел бесконечный поток грузов. Гитлеровское командование предприняло ряд мер по увеличению пропускной способности этих дорог, по обеспечению бесперебойной работы транспорта. Все пути перешили на узкую колею, стянули сюда большое количество локомотивов и подвижного состава. Одновременно приняли дополнительные меры для обеспечения безопасности движения. Однако ни превращение станций в укрепленные опорные пункты, ни круглосуточное патрулирование дорог между ними, ни насаждение вблизи магистралей гарнизонов, ни минирование мест подхода к путям, ни усиление охраны мостов — ничто не могло сдержать партизанского натиска. Только за три предшествовавших «рельсовой войне» месяца белорусские партизаны сбросили под откос 1658 эшелонов противника, из них более 300 — на территории Витебской области. На участках Минск — Орша, Полоцк — Двинск, Полоцк — Витебск в июле 1943 года пропускная способность дорог составляла в среднем всего лишь 16 процентов.
Считая необходимым и возможным усилить боевую работу партизан по разрушению путей подвоза вражеских грузов, 24 июня 1943 года ЦК Компартии Белоруссии принял постановление «О разрушении железнодорожных коммуникаций противника методом рельсовой войны». Осуществление принятого плана должно было привести к полной дезорганизации всего железнодорожного транспорта на оккупированной территории Белоруссии.
ЦК КП(б)Б и Белорусский штаб партизанского движения разработали конкретные мероприятия по осуществлению плана «Рельсовой войны». Они были доведены до партизанских бригад, отрядов и отдельных групп. На первом этапе этой небывалой по своим масштабам операции партизаны Белоруссии должны были подорвать 110 700 рельсов, из которых 17 700 приходилось на долю витебских партизан.
Перед началом операции в отрядах и бригадах была проведена большая подготовительная работа. ЦК КП(б)Б и Белорусский штаб партизанского движения направили в тыл врага своих уполномоченных, инструкторов-минеров. Началось массовое обучение партизан подрывному делу. По воздуху с Большой земли доставлялись тол, капсюли, бикфордов шнур. Велась усиленная разведка железных дорог на участках, закрепленных за партизанскими бригадами и отрядами. В тех местах, где подходы к железным дорогам преграждали водные рубежи, готовились средства переправы.
В ночь на 3 августа на всех железных дорогах Белоруссии загремели взрывы. Они длились несколько часов подряд. Активное участие в операции приняло местное население, вместе с партизанами развинчивавшее рельсы. Невиданный по размаху и силе удар по вражеским коммуникациям привел к дезорганизации перевозок воинских грузов в наиболее критический для немецко-фашистских захватчиков момент: в период наступления Красной Армии на орловском и белгородском направлениях.
В боевых операциях первого этапа «Рельсовой войны», завершившегося в первой половине сентября, активное участие приняли партизанские бригады Полоцко-Лепельской зоны. Так, Лепельская партизанская бригада имени И. В. Сталина с 3 по 28 августа взорвала 1236 рельсов, бригада имени В. И. Чапаева — 857, бригада имени К. Е. Ворошилова — 888 рельсов. Успешно действовали на вражеских коммуникациях бригады, впоследствии вошедшие в соединение нашей зоны. Это бригада «Алексея», записавшая на свой боевой счет более тысячи рельсов, Смоленский полк И. Ф. Садчикова — 1918 рельсов, бригада имени ЦК КП(б)Б — 213 рельсов и другие партизанские формирования.
В итоге первого массированного удара на железных дорогах Белоруссии к концу августа было взорвано 121 500 рельсов, в том числе витебскими партизанами — 18 429 рельсов. Движение воинских составов прекратилось повсеместно. Участки дорог Борковичи — Бигосово, Витебск — Орша, Полоцк — Молодечно бездействовали от 6 до 15 суток. Из-за недостатка рельсов оккупанты вынуждены были сваривать разорванные куски, вместо двух восстанавливать только одну колею.
На железных дорогах не прекращались и другие диверсионные действия. Народные мстители продолжали пускать под откос эшелоны, взрывали мосты, выводили из строя водокачки. Только за август и первую половину сентября витебскими партизанами было пущено под откос около 40 поездов.
Немецко-фашистское командование приняло дополнительные меры по усилению охраны железнодорожных коммуникаций, мостов и других объектов. Были усилены гарнизоны, гуще стала сеть дзотов. Прилегающая к дорогам местность в ночное время почти непрерывно обстреливалась. В районах лесных массивов вдоль железнодорожного полотна по обе ее стороны были устроены завалы шириной в 100–150 метров, а на открытых участках оборудованы препятствия в виде «волчьих» ям, заграждения из колючей проволоки и спирали Бруно. Удобные для подхода места минированы.
Но ничто не могло остановить партизан. Их разведка своевременно доносила об этих мероприятиях врага. И взрывы на железных дорогах гремели днем и ночью.



На Большую землю


Вызов за линию фронта был неожиданным.
Завершив первый этап «Рельсовой войны», который, по данным разведки, сильно переполошил оккупантов, мы с большим подъемом готовились к новому удару по вражеским коммуникациям. Его намечалось провести начиная со второй половины сентября. Этот новый массированный удар по важнейшим транспортным артериям мы решили подкрепить дружными атаками на гарнизоны, заставить врага распылить свои силы.
И вдруг этот вызов. Ехать мне не хотелось. Надо было отрываться от важного дела. Мне казалось, что в данный момент я был бы больше полезен здесь, в глубоком вражеском тылу. Немного волновало и другое: зачем я понадобился в Белорусском штабе партизанского движения? Неизвестность всегда тревожит.
У провожавших меня на партизанский аэродром заместителя командира бригады Д. Т. Короленко, начальника штаба бригады А. В. Ярмоша, второго секретаря Лепельского подпольного райкома партии В. Л. Качана, командира отряда Н. Н. Самуся была единственная, но большая просьба: привезти побольше боеприпасов, особенно взрывчатки. На аэродроме крепко обнялись, пожелали друг другу успехов, и я забрался в самолет. В реве мотора потонули слова напутствий и пожеланий. Опытный военный летчик легко поднял самолет. Мы сделали прощальный круг над партизанским аэродромом и взяли курс к линии фронта.
Потянуло посмотреть вниз. Но под крылом самолета было черным-черно — ночь. Я мысленно представил чудесные места этого обширного озерного края. Около ста больших и малых озер с причудливыми очертаниями береговых линий следуют друг за другом почти непрерывно. На карте они образуют оригинальную фигуру, напоминающую стаю летящих на северо-запад журавлей. А какие живописные здесь, на Ушаччине, проселки от озера к озеру, клеверные и льняные поля, веселые рощицы, канавы и речки, луговые равнины и заболоченные пади, где по утрам стелются белесые туманы и бисером блестят капли росы на траве, на зарослях ольшаника!
Вопреки всем стараниям захватчиков партизаны уберегли эту территорию от кошмаров оккупации. С середины 1942 года здесь не ступала нога фашиста. Находящийся в центре партизанской зоны Ушачский район был полностью свободен от гитлеровцев. Границы зоны проходили по территории смежных Ветринского, Полоцкого, Сиротинского, Бешенковичского, Лепельского, Плисского и Докшицкого районов. Под нашей защитой проживало более 80 тысяч мирных жителей.
В глубоком вражеском тылу советские люди занимались сельским хозяйством. Работали необходимые для нужд партизан и земледельцев скипидарно-дегтярные, гончарные, кузнечно-слесарные, кожевенные, столярно-бондарные предприятия, 20 заводов по производству льняного масла, 6 мельниц и даже 6 крупных рыболовецких артелей, вылавливавших сотни тонн рыбы. Зона имела собственную энергетическую базу — 3 электростанции. Четко действовала система снабжения партизанских отрядов всем необходимым. Работали школы.
Привычный для нас, старожилов, уклад жизни в зоне новичкам казался диковинным. Помнится, из-за линии фронта к нам прибыла с боевым заданием группа армейских разведчиков во главе с офицером Л. А. Попковским. За время дороги запасы продовольствия у разведчиков иссякли, и, прибыв на место, группа решила пополнить их в одной из деревень. Разведчиков приняли по-белорусски гостеприимно, хорошо покормили, а по вопросу о продовольствии посоветовали обратиться в штаб бригады. В деревнях имелось помимо всего прочего 13 800 голов крупного рогатого скота, 18 000 свиней, 28 000 овец, и обеспечить продуктами питания небольшую группу не составляло проблемы. Но порядок есть порядок. В штабе у гостей попросили список личного состава группы, и по распоряжению командования они были взяты на довольствие. Это поразило разведчиков. Еще больше удивились они, встретив на дороге красный обоз.
«Над передней повозкой, — вспоминает Леонид Александрович Попковский, — развевался красный флаг. На второй сидел чубатый подросток и играл на гармошке. Совсем как в довоенное время. Это не сразу укладывалось в голове. Только что мы наблюдали за движением в сторону фронта и обратно вражеских обозов, а здесь, в каких-нибудь 10 километрах, наш, красный обоз. Мне приходилось бывать в других партизанских зонах, но ничего подобного я не видел».
…Припомнилась первая суровая военная осень и первое подпольное предпраздничное собрание в ноябре сорок первого в деревне Губино под Лепелем. Вечером в помещении школы собралось несколько десятков колхозников. Расселись за партами, а кому не хватило места, устроились просто на полу. Партизану Анатолию Морунько, с которым мы пришли на собрание, не пришлось представлять меня односельчанам: перед самой войной некоторое время я работал первым секретарем Лепельского райкома партии и успел познакомиться с людьми. В тылу врага я был оставлен в качестве первого секретаря Лепельского подпольного райкома партии.
Я сообщил о событиях на фронте, сказал, что успехи, достигнутые захватчиками, носят временный характер, что враг будет остановлен, что заводы в советском тылу работают на полную мощность и скоро у нас будет достаточно самолетов, танков и другого оружия. Разговор зашел о том, как должны действовать советские люди в тылу врага. Я объяснил, что нужно любыми средствами наносить урон врагу, добывать оружие, боеприпасы и передавать их партизанам. Наутро десяток винтовок, несколько пистолетов и много патронов было переправлено на нашу базу в Сосняговскую пущу.
Здесь, в лесу, обосновался центр партийного подполья Лепельского района. Нужно было, соблюдая строжайшую конспирацию, устанавливать связи с оставшимися для подпольной работы коммунистами. В населенных пунктах под руководством подпольного райкома партии создавались боевые группы из коммунистов и беспартийных патриотов.
Начинали с малого: со сбора оружия, агитации среди населения, нападения на мелкие вражеские группы. С людьми тогда приходилось встречаться в условиях жестоких преследований, нередко в расположении вражеских войск. Наладили печатание листовок, разоблачавших истинные намерения оккупантов.
Первые шаги всегда самые трудные. Спустя некоторое время приобрели радиоприемник и стали слушать Москву, наладили выпуск листовок «Вести с Советской Родины». Первые боевые операции партизан еще выше подняли моральный дух населения оккупированных районов. В августе 1942 года отряды и боевые группы по решению подпольного райкома объединились в партизанскую бригаду. Командиром ее стал бывший директор Ушачской МТС Ф. Ф. Дубровский, комиссаром — я.
Одновременно южнее Полоцка образовалась партизанская бригада во главе с В. В. Мельниковым и И. Ф. Кореневским. К осени обе наши бригады настолько окрепли, что решили совместными усилиями освободить от оккупантов районный центр Ушачи. Сначала группа партизан во главе с начальником штаба нашей бригады С. Я. Бородавкиным совершила дерзкую операцию по освобождению из ушачской тюрьмы советских патриотов. А вскоре объединенные силы двух бригад вынудили гитлеровцев покинуть Ушачи, которые с этого времени стали центром обширного партизанского края.
Летом 1943 года обе бригады разукрупнились. Из них образовались четыре бригады: имени В. И. Чапаева (командир В. В. Мельников, комиссар И. Ф. Кореневский), имени П. К. Пономаренко (командир Н. В. Уткин, комиссар М. А. Тябут), Лепельская имени И. В. Сталина (командир В. Е. Лобанок, комиссар В. Л. Качан), Дубова (командир Ф. Ф. Дубровский, комиссар С. Я. Бородавкин). Последняя перебазировалась в Чашникский район. На северо-западе зоны дислоцировалась партизанская бригада имени К. Е. Ворошилова. Она была образована летом 1942 года прибывшим с группой из-за линии фронта бывшим председателем Ветринского райисполкома Д. В. Тябутом. К осени 1943 года в зоне размещались также партизанские бригады «За Советскую Белоруссию» (командир П. М. Романов, комиссар Н. Г. Жижов), имени А. В. Суворова (командир П. А. Хомченко, комиссар Н. Е. Усов), «Октябрь» (командир Ф. К. Юрченко — конспиративная фамилия Ветров, комиссар И. И. Юкша), имени ЦК КП(б)Б (командир А. Д. Медведев, комиссар Н. Г. Пучкарев), имени В. И. Ленина (командир М. Т. Горбатенко, комиссар В. С. Свирид).
В дальнейшем в зону перешли партизанские бригады имени В. И. Ленина (командир Н. А. Сакмаркин, комиссар А. В. Сипко), имени ВЛКСМ (командир И. А. Куксенок, комиссар Ф. И. Зайцев), имени С. М. Короткина (командир В. Э. Талаквадзе, комиссар А. Б. Эрдман).
По распоряжению начальника Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко в 1943 году в зону для решения боевых задач прибыли также Смоленский партизанский полк (командир И. Ф. Садчиков, комиссар А. Ф. Юрьев) и партизанские бригады — 16-я Смоленская (командир И. Р. Шлапаков, комиссар Г. Н. Тимошенко), «Алексея» (командир А. Ф. Данукалов, комиссар И. И. Старовойтов), 1-я Антифашистская (командир В. В. Гиль-Родионов, комиссар И. М. Тимчук).
Боевая активность партизан нарастала. Особенно много хлопот причиняли мы гитлеровцам на коммуникациях. На охрану находившихся в районе боевых действий партизан железнодорожных путей и мостов немецкое командование вынуждено было отвлекать большие контингенты войск: охранные подразделения, полицейские формирования и даже железнодорожные части. Не меньше сил шло на охрану шоссейных и грунтовых дорог. Почти на каждом километре шоссе сооружался дзот, в котором постоянно находился пост в составе 15–20 человек, охранявший отведенный ему участок дороги. Достаточно представить, что в районе действий белорусских партизан проходило 7500 километров железнодорожных путей и находилось до 550 мостов, чтобы понять, как неуютно чувствовали себя здесь гитлеровцы.
Занятые на охране коммуникаций войска не могли быть использованы в наступательных операциях против партизан. Поэтому для проведения карательных экспедиций в партизанских зонах немецко-фашистское командование вынуждено было выделять новые воинские контингенты. Однако это не могло продолжаться бесконечно: людские и военно-технические ресурсы гитлеровской Германии таяли, как весенний снег. И все же мы ожидали, что руководство группы армий «Центр» и командование 3-й немецкой танковой армии, в полосе которой находилась наша партизанская зона, не оставят нас в покое.
Такие размышления во время полета привели меня к выводу, что вызов за линию фронта имеет какое-то отношение к ситуации, сложившейся в тылу врага. В это время летчик сделал знак, что мы приближаемся к линии фронта. Проскочить опасную зону незамеченными не удалось, по небу стали шарить лучи прожекторов. У самой линии фронта, освещенной вспышками выстрелов, нас обстреляли зенитки. Снаряды рвались так близко, что было слышно, как осколки попадают в металлическую обшивку фюзеляжа. Летчик сделал несколько виражей, и нам как-то удалось вырваться из зоны зенитного огня противника.
Самолет приземлился на одном из прифронтовых аэродромов в районе Усвят. В тот же день состоялась встреча с представителем Белорусского штаба партизанского движения на Калининском (с 20 октября 1943 года 1-м Прибалтийском) фронте, секретарем ЦК КП(б)Б И. И. Рыжиковым. Ему были подчинены все партизанские бригады и отряды Витебской, Вилейской областей и северной части Минской области, дислоцировавшиеся к северу от железных дорог Вильнюс — Минск — Орша.
В задачи представительства БШПД на этом фронте входило: организация доставки партизанам боевых грузов, обработка разведывательных и оперативных данных, доклады о них Военному совету фронта и Белорусскому штабу партизанского движения, проведение в жизнь оперативных мероприятий, утвержденных БШПД.
И. И. Рыжиков познакомил меня в общих чертах с работой возглавляемого им представительства. Оказалось, что это целый штаб, имеющий разветвленную систему служб, складов с боеприпасами и другим имуществом, транспортные, в том числе авиасредства. Представитель БШПД являлся членом Военного совета фронта.
Иосифа Ивановича Рыжикова интересовали подробности о положении в партизанской зоне, меня, естественно, сведения о положении на фронтах, и особенно на нашем участке фронта. Здесь в то время было относительно спокойно, но, как намекнул И. И. Рыжиков, в скором времени ожидались перемены. Вообще, чадо заметить, что И. И. Рыжиков в трудные для партизанской зоны дни оказал нам неоценимую помощь. С большим вниманием относился он к координации партизанских действий, к нашим нуждам, отличался настойчивостью в проведении оперативных мероприятий, делал все для того, чтобы улучшить условия нашей борьбы. Не случайно работа представительства БШПД на 1-м Прибалтийском фронте по руководству боевыми действиями партизанских соединений впоследствии была отмечена БШПД.
Как сообщил И. И. Рыжиков, мне предстояло явиться в Москву — в ЦК КП(б)Б и в Белорусский штаб партизанского движения, который до февраля 1944 года дислоцировался на подмосковной станции Сходня, что по Октябрьской железной дороге. Поблагодарив хозяина за гостеприимство, не теряя времени, я отправился на ближайшую железнодорожную станцию, чтобы первым воинским эшелоном ехать по назначению. На вторые сутки я уже был в Москве.
На перроне Белорусского вокзала моя кожаная тужурка, белая барашковая кубанка (шик партизанской моды), да, вероятно, и весь мой внешний облик сразу же привлекли внимание майора военной комендатуры. Он подошел ко мне.
— Откуда, гражданин?
— Из леса.
— Документы.
Я показал удостоверение, заверенное самодельной печатью.
— И это все? — спросил он, возвращая документ и с любопытством разглядывая мою, по партизанским понятиям, роскошную кубанку.
Никаких других документов у меня, естественно, не было. Вдруг майор заметил высунувшуюся из-под полы моей тужурки колодку маузера. Улыбнулся:
— У партизан эта пушка еще состоит на вооружении?
— Побольше бы нам таких пушек!
С тем мы и расстались.
Я был уверен, что пробуду в Москве несколько дней и вернусь в бригаду. Но мои надежды не оправдались. В Белорусском штабе партизанского движения мне дали понять, что придется некоторое время задержаться в Москве. Внутренне я не был согласен с таким распоряжением, ибо считал свое пребывание вдали от партизанской бригады бесцельной тратой времени. А тут еще дед Талаш[4] масла в огонь подлил.
Судьба свела нас в гостинице «Якорь», где мы жили в одном номере. Узнав, что я из витебских лесов, Талаш сразу стал критиковать действия нынешних партизан. По его мнению, раньше, то есть в гражданскую войну, они воевали лучше. Партизан, доказывал дед, надо посадить на коней. Я объяснил Василию Исаковичу, что у партизан теперь есть не только конные, но и артиллерийские подразделения и что нет абсолютно никакой надобности сажать на коней всех партизан. С этим дед никак не хотел согласиться и все ворчал, что, если бы молодые слушались старших, толку было бы больше.
Несколько позже дед Талаш изменил ко мне отношение в связи с радостным для меня событием. В числе других руководителей партизанского движения мне было присвоено звание Героя Советского Союза. Вручение наград состоялось в Свердловском зале Кремля. По такому торжественному случаю я сменил партизанскую кожанку на новенькую военную форму с погонами полковника. Надо было видеть удивление встретившего меня в гостинице «Якорь» деда Талаша. Золотая Звезда, ордена и полковничьи погоны оказали магическое воздействие на крестьянина старой закваски. С тех пор дед Талаш меня больше не критиковал.
В Москве состоялись полезные встречи руководителей белорусского партизанского движения с секретарями ЦК КП(б)Б В. Н. Малиным, Г. Б. Эйдиновым, Н. Е. Авхимовичем, Т. С. Горбуновым, И. П. Ганенко, секретарями ЦК ЛКСМБ М. В. Зимяниным, С. О. Притыцким, секретарями Минского и Вилейского подпольных обкомов партии В. И. Козловым, И. Ф. Климовым.
Большая часть времени уходила на работу в отделах БШПД, на изучение методов партизанской борьбы, боевого опыта. Особое внимание уделялось созданию оборонительных сооружений, методам борьбы с вражескими танками, маневренным боевым действиям в обороне, способам защиты мирного населения и т. д. Все это впоследствии очень пригодилось. На занятиях в штабе я ближе познакомился со многими его работниками, в частности с секретарем ЦК КП(б)Б, начальником БШПД П. З. Калининым, начальником оперативного отдела подполковником А. И. Брюхановым, майором А. Ф. Бардадыном, капитаном И. И. Зиненко и другими. Все они оказались хорошо знающими тактику партизанской борьбы специалистами, у которых было чему поучиться.
В эти проведенные в Москве дни я, наверное, впервые за годы войны имел относительно свободное время. У меня появилась возможность сопоставлять, сравнивать то, что узнал в штабе, с практикой наших действий в тылу врага, осмысливать происходящее, пытаться заглянуть в завтрашний день. Много думал об особенностях партизанской борьбы как необычного способа ведения войны. Ее тактика не подчинена устойчивым закономерностям. Методы партизанской борьбы настолько подвижны, изменчивы, что в действиях партизан почти отсутствуют повторения. Значит, им трудно противопоставить сколько-нибудь стабильные антипартизанские правила.
Исходя из этого, работники штаба главное внимание уделяли проблемам гибкости партизанского руководства. Не то в шутку, не то всерьез кто-то высказал мысль, что идеальный партизанский вожак может и не быть профессиональным военным.
— Это почему? — удивился я.
— Потому что партизанские действия не всегда совместимы с армейскими уставами и наставлениями.
В этом рассуждении было преувеличение, но содержалось и какое-то рациональное зерно. В условиях вражеского тыла, где оперативная обстановка меняется очень быстро, пунктуальная регламентация действий людей в самом деле чаще всего не помогает, а мешает. В тылу врага на первое место выступают самостоятельность мышления, смекалка, сообразительность в сочетании с выдержкой, терпением, огромной силой воли. В конце концов я пришел к выводу, что на размышления в таком направлении меня наводят, по-видимому, неспроста. И я не ошибся.
Между тем время шло, а мне ничего конкретного не говорили. На досуге пытался прикидывать, в каком направлении пойдет дальнейшее развитие событий в тылу врага. В штабе много занимались по теории партизанского движения, но и с высоты науки очень трудно было предугадать судьбу нашей зоны, которую в БШПД стали называть Полоцко-Лепельской. В своей практике мы исходили из того основного принципа, что партизаны не ведут позиционной войны и не дают решающих сражений. Они беспрерывно беспокоят противника внезапными налетами на его гарнизоны, мосты, склады, важные узлы коммуникаций, действуют из засад, минируют железные и шоссейные дороги, уничтожают средства связи и ведут политическую работу среди местных жителей и в стане врага. Но зона стала ближним тылом 3-й немецкой танковой армии. В ней сосредоточилось около двух десятков партизанских бригад общей численностью до 17 тысяч человек. Как действовать в случае, если враг бросит против нас превосходящие силы? Эти вопросы не давали покоя ни днем ни ночью. Сам не заметил, как расширилась масштабность мышления. Как это важно, когда руководитель имеет возможность хотя бы на время отвлечься от деталей и более глубоко осмыслить то дело, которое ему поручено, с высоты общих задач, во всех связях, в перспективе! Только позже я понял, что и свободное время мне тогда было предоставлено совсем не случайно.
Кроме занятий в штабе приходилось выступать на предприятиях, в воинских частях. На одну из таких встреч мы приехали вместе с Валентином Катаевым. С затаенным дыханием слушали молодые воины мой рассказ о Полоцко-Лепельском партизанском крае, о борьбе советских людей в тылу врага. У солдат трудно укладывалось в сознании, как это в глубоком вражеском тылу могут жить в населенных пунктах и в течение длительного времени вести боевые действия довольно многочисленные партизанские подразделения. Я видел, как гневно блестели глаза воинов, как сжимались их кулаки, когда они слушали о зверствах, чинимых фашистами над мирными жителями.
Надо ли говорить, что я пристально следил за развитием событий на фронтах, и особенно на 1-м Прибалтийском. А положение складывалось такое. К началу зимней кампании 1943/44 года Красная Армия освободила от оккупантов 40 районов Белоруссии, в том числе районные центры Витебской области Лиозно и Сураж. В октябре 1943 года она вела наступление от Невеля до устья Припяти. Ожесточенные бои шли на витебском направлении. Здесь противник сосредоточил крупные силы. 6 октября наши части прорвали вражескую оборону восточнее Невеля на стыке 16-й немецкой армии, входившей в состав группы армий «Север», и 3-й танковой армии из группы армий «Центр». 7 октября был освобожден Невель. В тяжелых условиях лесисто-болотистой местности фронтовые части за четыре дня продвинулись на 25–30 километров.
Немецко-фашистское командование делало все для того, чтобы восстановить положение. В район Невеля были переброшены пять пехотных и одна танковая дивизии с юга Белоруссии и две пехотные дивизии из-под Ленинграда. Они попытались закрыть образовавшуюся брешь, но безуспешно. «Эта брешь, — пишет генерал Типпельскирх, — превратилась в кровоточащую рану на стыке обеих групп армий. В южном направлении русские продвинулись до Городка и Дретуни, и поэтому 3-й танковой армии пришлось не только отражать натиск противника с востока, но и постоянно создавать оборону фронтом на север, а впоследствии и на запад»[5].
Командование Красной Армии принимало необходимые меры по закреплению и развитию достигнутого успеха. С 19 ноября командовать 1-м Прибалтийским фронтом стал И. Х. Баграмян. Предполагалось, что после перегруппировки 1-й Прибалтийский фронт отобьет у врага Городок, Витебск, а затем устремится на Полоцк. Однако Городок был взят после упорных и кровопролитных боев лишь 24 декабря. На следующий день наши войска, освободив более двухсот населенных пунктов, перерезали шоссейную дорогу Витебск — Полоцк, а еще через пять дней — шоссе Витебск — Орша. Вбив опасный клин в оборону немецко-фашистских войск между Витебском и Полоцком, фронт почти вплотную придвинулся к северным границам нашей партизанской зоны.
В то время как Красная Армия, освободив первые районные центры Витебской области Лиозно и Сураж, с боями продвигалась к Витебску, партизаны в соответствии с разработанным планом БШПД, в разработке которого я принимал участие, атаковали город Лепель.
Штурм города осуществляли пять партизанских бригад — Дубова, Лепельская, имени В. И. Чапаева, имени П. К. Пономаренко, Сенненская под общим командованием Ф. Ф. Дубровского. В Лепеле располагались три усиленных пехотных полка противника, танковый батальон, артиллерийские и минометные подразделения. Город был окружен густой сетью дотов, дзотов, окопов, проволочных заграждений. Наиболее выгодные подступы к нему были заминированы, все кирпичные здания приспособлены к обороне. Имея точные сведения о численности, вооружении, дислокации частей, режиме охранной и патрульной службы в гарнизоне, партизаны застали противника врасплох. Лепельская партизанская бригада, на долю которой выпали особенно трудные бои, наступала на город с юго-восточной стороны. На подступах к Лепелю партизаны разгромили небольшой гарнизон в деревне Забоенье и, перерезав проволочные заграждения, начали штурм вражеских укреплений.
Внезапность штурма обеспечила успешное начало операции. Много оккупантов было уничтожено метким огнем партизан. Однако в самом начале боя удалось подавить только часть огневых точек, и противник стал оказывать бешеное сопротивление. Начались уличные бои. Штурмовые группы продвигались к центру города. За ночь отряды Лепельской бригады разгромили железнодорожную станцию, сельхозкомендатуру, сожгли большой склад снарядов, караульное помещение, уничтожили 4 танка, бронемашину, 7 грузовых автомашин, 2 орудия, захватили пулеметы, винтовки, минометы.
С рассветом гитлеровцы начали контратаковать превосходящими силами. Они ввели в бой танки. Партизаны отошли на исходные рубежи. Следующей ночью они снова овладели центром города. Было сожжено 4 продовольственных и 6 фуражно-вещевых складов, 2 склада с боеприпасами, б казарм. Партизаны захватили пленных, богатые трофеи.
Одновременно были проведены успешные операции по разгрому вражеских гарнизонов в Чашниках и Камене, где действовали партизанский полк И. Ф. Садчикова, бригады Дубова и «За Советскую Белоруссию».
На первый взгляд здесь имело место довольно часто применявшееся согласование действий партизан с действиями регулярной армии при ее наступлении. На самом же деле была осуществлена координация боевых действий на фронте и во вражеском тылу несколько необычного порядка. Дело в том, что после планируемого перехвата Красной Армией шоссейных и железных дорог Витебск — Полоцк и Витебск — Орша 3-я немецкая танковая армия лишалась основных магистралей, по которым осуществлялась транспортировка войск, боевй техники, боеприпасов и вообще всего необходимого. Оставалась единственная шоссейная дорога Витебск — Бешенковичи — Лепель — Парафьяново, которой можно было пользоваться и которая, что очень важно, выходила к железной дороге. Шоссе на довольно значительном расстоянии почти вплотную прилегало к Полоцко-Лепельской зоне и фактически являлось ее восточной и юго-восточной границей. Наша партизанская зона оказалась, если так можно сказать, вдвойне в особом положении: она находилась в расположении ближнего тыла 3-й немецкой танковой армии, а ее соединения одновременно контролировали единственную уходящую в глубокий тыл армии магистраль. В этих условиях операции в Лепеле, Чашниках, Камене и других расположенных на шоссе или близ него гарнизонах имели особое значение.
На сердце было радостно: партизаны сильно беспокоили врага в самом его больном месте, они отлично справились с выполнением боевой задачи второго этапа «рельсовой войны». Правда, на этот раз гитлеровцы, наученные горьким опытом, оказали упорное сопротивление. Кое-где они вводили в бой регулярные части. И все же задание было выполнено. На белорусских железнодорожных магистралях партизаны уничтожили 90 814 рельсов. Бойцы бригады «За Советскую Белоруссию» во время второго этапа «рельсовой войны», несмотря на сильную охрану, заняли ряд перегонов на железной дороге Полоцк — Молодечно и за одну ночь взорвали 2543 рельса. Было убито 50 и ранено 68 гитлеровцев. Отряд Робенкова Лепельской партизанской бригады за пять дней взорвал 1589 рельсов на участках дороги Крулевщина — Подсвилье и Подсвилье — Зябки. В донесении минской оккупационной администрации генеральной дирекции путей сообщения Востока в Варшаве сообщалось, что на 23 перегонах железнодорожные линии загромождены и движение на некоторых участках полностью прекращено. Борьба на коммуникациях продолжалась с неослабевающей силой и после завершения второго этапа «рельсовой войны».



Приказ ЦШПД


Вести о том, что происходит в нашем партизанском крае, сильно подогревали мое нетерпение. Чувствовалось, что приближаются еще более важные события. Хотелось быть там, среди боевых друзей, в привычной обстановке беспокойных партизанских будней. А время, как на зло, тянулось медленно. Все сильнее давала себя знать оторванность от привычной боевой деятельности: минуты воспринимались как часы, часы — как дни, а сутки превращались в целые недели. Я полушутя и всерьез намекал в штабе, что засиделся в Москве, что пора и честь знать. В ответ мне советовали не торопиться.
Наконец я был вызван к секретарю ЦК КП(б)Б, начальнику Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко. Беседа была продолжительной. В ходе ее я уловил, что начальник ЦШПД, с одной стороны, доволен развитием партизанских действий в Белоруссии, и в частности в нашей Полоцко-Лепельской зоне, а с другой — серьезно озабочен судьбами освобожденных от оккупантов районов, зон, краев, в которых находилось большое количество мирных жителей. По мнению П. К. Пономаренко, уже в близком будущем снова надо было ожидать со стороны немецко-фашистского командования серьезных мер, направленных на подавление партизанского движения на территории Белоруссии, на ликвидацию зон со всеми вытекающими отсюда последствиями. Правда, для этого гитлеровскому командованию придется снять с фронта новые крупные силы.
И в самом деле, в зимне-весенний период 1944 года на борьбу с белорусскими партизанами и охрану коммуникаций на сравнительно небольшой территории было брошено 9 дивизий: 281-я охранная дивизия (район Полоцка), 201-я охранная дивизия (район Лепеля), 286-я охранная дивизия (район Толочина), 221-я охранная дивизия (район Вилейки), 707-я пехотная дивизия особого назначения (район Шацка и Кирова), 203-я охранная дивизия (район Давид-Городка), 52-я учебно-полевая дивизия особого назначения (район Барановичей), 391-я учебно-полевая дивизия (район Глубокого) и 390-я учебно-полевая дивизия (район Столбцов). Кроме этих дивизий борьбу с партизанами вели более 100 охранных батальонов, а также располагавшиеся в Белоруссии многочисленные учреждения и части армейских тылов и группы армий — охранные роты и команды, саперные части, аэродромные команды, авиационные части, базы снабжения и т. д. Кроме того, в борьбу с партизанами было втянуто большинство из 11 дивизий оперативного резерва противника[6]. В общей сложности в борьбе с партизанами, в охране коммуникаций и тыловых объектов в зимне-весенний период участвовало около 600 тысяч вражеских солдат и офицеров[7].
После выяснения общей обстановки перешли к положению в Полоцко-Лепельской партизанской зоне. Здесь, по мнению П. К. Пономаренко, создавалась весьма своеобразная обстановка, связанная с положением 3-й немецкой танковой армии, которое сложилось после осенне-зимнего наступления Красной Армии. Начальник ЦШПД подошел к карте и жестом пригласил подойти меня.
— Взгляните сюда, — сказал он, указывая тонко отточенным карандашом линию фронта между Витебском и Оршей, — действиями наших войск 3-я немецкая танковая армия лишается единственной линии снабжения — железной и шоссейной дорог Орша — Витебск.
Острие граненого карандаша, описав невидимую кривую, остановилось в районе немного южнее Витебска, где с севера на юг тонкой извилистой змейкой петляла линия шоссейной дороги.
— Помните, какие исторические события произошли в этих местах? — спросил Пономаренко, водя карандашом по местности близ населенного пункта Островно.
Кто же не помнит событий славного и грозного 1812 года! Здесь в итоге жарких двухдневных боев русские войска под командованием Остермана-Толстого блестяще выполнили боевую задачу — задержали наступавших французов. Тем самым был сорван план Наполеона устроить под Витебском новый Аустерлиц, то есть разбить русскую армию в решающем сражении и побудить Россию к сдаче. Основные силы русской армии, благодаря успешным действиям арьергарда под Островно, успели уйти в направлении Смоленска. Ответив на вопрос П. К. Пономаренко, я добавил, что об этих боях рассказывает Лев Толстой в романе «Война и мир».
— Совершенно верно, — удовлетворенно кивнул он головой, по-видимому довольный тем, что партизанские будни не выветрили из моей памяти событий русской истории. — Кстати, при случае нелишне напоминать о боях 24 и 26 июля 1812 года партизанам. Ведь гремели они на этой же земле. Такая перекличка эпох поднимает дух бойцов…
Слушая Пантелеймона Кондратьевича, я поймал себя на мысли, что он симпатичен мне масштабностью мышления, умением схватывать главное, подчинить все достижению намеченной цели. В Белоруссии П. К. Пономаренко стал работать с 1938 года, когда был избран первым секретарем ЦК КП(б)Б. Мне было известно, что до этого он длительное время, начиная с гражданской войны, находился в рядах Красной Армии, в том числе с 1932 по 1935 год на командных должностях. Окончил Московский институт инженеров транспорта, работал на нефтепромыслах, на железной дороге, на Мичуринском паровозостроительном заводе, во Всесоюзном электротехническом институте, в аппарате ЦК партии. Мне не пришлось близко познакомиться с Пантелеймоном Кондратьевичем в довоенное время, но и тогда я был наслышан, что он обладает очень ценным качеством руководителя — привлекать к себе людей, заряжать их своей кипучей энергией. Поговаривали, что при всем этом он очень требователен, строг и не очень-то щадит самолюбие работников, если они того не заслуживают. Но ни до нашего личного знакомства, ни после я никогда не слышал, чтобы кто-нибудь был обижен, недоволен им, хотя многих он резко критиковал, иных сурово наказывал. Он был справедлив. П. К. Пономаренко очень многое сделал для развития экономики и культуры Белоруссии…
— Разумеется, такой шоссейной дороги во времена Кутузова здесь не было, — продолжал П. К. Пономаренко. — Здесь, по свидетельству Льва Николаевича Толстого, — а писатель был очень точен в показе мест исторических событий, — пролегал большак, усаженный екатерининскими березами. Многие деревья сохранились до наших дней. Но не в этом дело. Речь идет о том, что у 3-й немецкой танковой армии остается единственная дорога, которая начинается вот отсюда, из района дислокации армии под Витебском. Дорога ведет на запад через Бешенковичи (здесь размещается штаб армии), Лепель, Березино до прежней советско-польской границы и выходит на действующую железнодорожную станцию Парафьяново. Как вам известно, в прилегающей к дороге лесисто-болотистой местности нет других доступных для автотранспорта дорог. Задача партизанских соединений, которые дислоцируются в районе этой дороги, состоит в том, чтобы лишить 3-ю танковую армию возможности пользоваться ею. Имейте в виду, что с этих дней она приобретает для 3-й танковой армии, которая держит фронт от Сиротина до Богушевска, жизненно важное значение. Полоцко-Лепельская партизанская зона теперь находится в непосредственном оперативном тылу 3-й танковой армии, и на нее мы возлагаем особые надежды. Перехватить и удерживать в своих руках шоссе отныне является вашей главной задачей.
Хотел было спросить, почему Пономаренко ставит такую задачу передо мной, ведь в Полоцко-Лепельской партизанской зоне дислоцируется много партизанских бригад, а я являюсь командиром только одной из них. Может быть, он ведет со мной разговор как с первым секретарем Лепельского подпольного райкома партии? Но в этом случае он пригласил бы также первых секретарей Ушачского, Ветринского, Бешенковичского подпольных РК КП(б)Б.
Однако никого из них рядом со мной не было, и это озадачивало еще больше.
— Есть сведения, — продолжал между тем Пантелеймон Кондратьевич, — что Гитлер лично следит за военными операциями в районе Витебска. Похоже, что он все еще надеется отразить наши вклинившиеся войска ударами с юга и с севера в общем направлении на Невель. Правда, немецко-фашистскому командованию не удается сконцентрировать достаточно сил одновременно на севере и южнее Невеля. Надо думать, что и не удастся. Но партизан в этом районе они в покое не оставят. Не исключено, что именно с вас каратели и начнут.
— С Лепельской партизанской бригады? — сорвалось у меня.
— Не только. По всему видать, с карателями придется иметь дело всем соединениям вашей зоны. В этих условиях для координации действий соединений мы считаем необходимым создать в зоне оперативную группу ЦК Компартии Белоруссии, Центрального и Белорусского штабов партизанского движения. Есть мнение назначить вас руководителем оперативной группы.
Я был крайне взволнован. Легко сказать — возглавить в таких условиях разбросанные на большой территории 18 партизанских бригад, взять ответственность за жизнь десятков тысяч мирных жителей. Внимательно присматривавшийся ко мне в течение всей беседы, Пономаренко заметил мое состояние. Подошел, положил на плечо руку, улыбнулся и неожиданно спросил:
— Владимир Елисеевич, а где ваша семья?
Я ответил, что о судьбе жены и двух дочерей ничего не знаю, так как потерял с ними связь в самом начале войны. Став секретарем Лепельского райкома партии, я не смог перевезти семью на новое место жительства, так как жена должна была продолжать работу в Смольянском сельскохозяйственном техникуме около Орши до конца учебного года.
— А почему вы не сделали запрос через Белорусский штаб партизанского движения? Ведь не исключено, что они находятся в советском тылу.
— Не исключено, конечно, — ответил я. — Но, судя по обстановке, едва ли они успели уехать. Думаю, что они остались на временно оккупированной территории.
— И все же попробуйте сделать запрос.
Меня тронуло участие Пантелеймона Кондратьевича, и я от всего сердца поблагодарил его.
Перешли к обсуждению вопросов, связанных с предстоящей деятельностью оперативной группы.
— Перед вами, — говорил П. К. Пономаренко, — по существу, стоит сверхзадача. Дело усложняется тем, что это задача со многими неизвестными. Я имею в виду предстоящие действия карателей. Мы не знаем, когда, и на каких направлениях, какими силами они поведут наступление, какую при этом применят технику. Мы твердо знаем одно: враг будет пытаться всеми мерами очистить от партизан прежде всего свои оперативные тылы. В других местах партизанские отряды имеют возможность маневрировать, то есть на время оставлять занимаемую территорию, а после того, как каратели пройдут, возвращаться на старое место. Для вас такая возможность исключается: вы не должны уходить от шоссейной дороги. Это очень важно.
Наверно, оттого, что П. К. Пономаренко акцентировал ударение на слове «очень», повторив его дважды, отнюдь не часто употребляющееся слово «сверхзадача» перед мысленным взором засверкало грозными кроваво-багровыми красками. Буквы превращались в препятствия на местности для вражеской пехоты и танков, в проволочные заграждения, противотанковые сооружения, лесные завалы. В действительности почти ничего этого на границах партизанской зоны не было. Оборонительные рубежи еще предстояло создавать.
Пономаренко посмотрел на карту, помолчал, что-то прикидывая в уме. Прошелся по кабинету, набил табаком трубку, закурил и, сделав глубокую затяжку, продолжал:
— Полоцко-Лепельская зона не сплошь лесная. Она как бы окаймлена лесными полосами, в центральной же части лесов мало. Это постарается использовать враг. Для прорыва в глубь зоны он, без сомнения, применит технику, с которой вам будет нелегко совладать. Зато вы сделаете великое дело — оттянете на себя крупные силы танковой армии, нанесете им урон. Это явится началом ее гибели.
— Значит, нам предстоит перейти к позиционной войне?
— Вы отчасти уже перешли к такой войне, — улыбнулся Пономаренко. — Разве мало вы отразили карательных экспедиций? Взять хотя бы операцию «Коттбус».
— Верно. Но в этой операции мы главным образом маневрировали.
— И в дальнейшем придется маневрировать. Без маневра партизанам никак не обойтись. И все же вы верно подметили: в предстоящих боях методы позиционной войны будут играть более значительную роль. Я предвижу, что кое-кто будет не согласен с этим. Найдутся молодцы, которые сочтут такую тактику неоправданной, ошибочной и даже бессмысленной. Но я уверен, что в условиях лесисто-болотистой местности вашего озерного края, применяя различные средства — артиллерию, противотанковые ружья, гранаты, мины, устраивая завалы, противотанковые рвы, можно нейтрализовать вражеские танки или по крайней мере свести их активность до минимума.
Много было переговорено в тот вечер. Казалось, не оставили без внимания ни одной мелочи, которая могла иметь значение в предстоящих боях.
— Не будем себя убаюкивать, — сказал в заключение начальник ЦШПД, — впереди немало трудностей. Неизбежны и жертвы. Но победа близка. Надо сделать все, чтобы сорвать фашистские планы физического уничтожения людей. Защищайте народ всеми силами и средствами. Зовите, поднимайте его на священную борьбу.
Практическим результатом этой встречи была организация в Полоцко-Лепельской зоне оперативной группы ЦК КП(б)Б и БШПД для координации деятельности дислоцировавшихся в ней партизанских бригад. Я был назначен уполномоченным ЦК КП(б)Б и руководителем опергруппы. В группу вошли подполковник А. И. Брюханов, майор А. Ф. Бардадын, капитан И. И. Зиненко, капитан Д. А. Фролов. Оперативной группе предстояло решать сложные боевые задачи.
Белорусский штаб партизанского движения принял меры по улучшению вооружения бригад Полоцко-Лепельской зоны, по организации бесперебойного снабжения их боеприпасами. Оперативной группе, подпольным райкомам партии, командованию бригад и отрядов, коммунистам, комсомольцам, всем советским патриотам предстояло провести большую работу по созданию сильных оборонительных рубежей сопротивления общей протяженностью более 230 километров. Такие же задачи, как и перед нами, были поставлены перед командованием и партийными организациями соседней Борисовско-Бегомльской партизанской зоны.
Все эти важные задачи были сформулированы в приказе начальника ЦШПД. Он состоял из двух частей. В первой части приказа говорилось об удержании зоны. С ней впоследствии было ознакомлено командование партизанских бригад и отрядов. Вторая часть была совершенно секретной. В ней перечислялись мероприятия по подготовке к приему в партизанской зоне авиадесантного корпуса[8].
Перед отправкой в тыл врага я побывал в штабе 1-го Прибалтийского фронта. Были установлены более тесные контакты с представительством БШПД, а также с командованием фронта. Весьма плодотворным был обмен мнениями с командующим Иваном Христофоровичем Баграмяном, начальником штаба Владимиром Васильевичем Курасовым. Оба военачальника оказались чрезвычайно внимательными к нашим нуждам, вдумчиво вникали во все детали взаимодействия фронта и партизан, с большим тактом давали советы о способах ведения боев в обороне. Командование фронта распорядилось оказать соединениям Полоцко-Лепельской партизанской зоны необходимую помощь.
К началу декабря 1943 года вся оперативная группа собралась в расположении представительства БШПД и стала готовиться к отправке в тыл врага. Вылет намечался несколько раз, но срывался из-за нелетной погоды. Нам не терпелось. Дорог был каждый день. И вот однажды утром сообщают, что ожидается хорошая погода. Кажется, никогда ничего я так сильно не желал, как хорошей летной погоды в тот день. К вечеру прозрачную морозную синеву неба расписали приветливые дымки из труб отдельных уцелевших домов. Значит, летим!
Вылететь-то вылетели, но попасть в зону не удалось. Случилось так, что даже очень опытный военный летчик Кузнецов, много раз летавший в партизанскую зону, в темноте принял реку Ловать за Западную Двину. Пришлось приземлиться, не перелетев линии фронта.
В ночь на 8 декабря снова поднимаемся в воздух. В самолете Р-5 две открытые кабины. В передней — летчик, в задней — Брюханов и я. Сидим так, чтобы в секторе обзора были хвост и обе стороны. На коленях автоматы. Тесно. На земле нам предлагали надеть парашюты, но тогда вдвоем вообще не поместиться в кабине.
Самолет набирает высоту. Небо чистое — ни облачка. Луна освещает укрытую белым снегом землю. Какая красота! Но скоро нам становится не до любования природой. Подъем продолжается, и мороз крепчает. Прижимаемся друг к другу. Летчик оборачивается и показывает на хвост самолета. Это он напоминает, что здесь, между Витебском и Полоцком, часто рыщут истребители противника. Усиливаем наблюдение. Мы подходим к линии фронта. То там, то здесь виднеется зарево пожаров. Горящие постройки с самолета кажутся кострами, орудийные выстрелы и разрывы снарядов — крошечными вспышками. По вспышкам определяем, что внизу идет ночной бой.
В районе линии фронта нас обнаружили. Фейерверк трассирующих пуль окружил самолет, но, к счастью, ненадолго. За линией фронта картина меняется. Появляются темные пятна лесов. Это наши, партизанские леса. Наконец впереди внизу видим красные точки. Одна, две, три… Это костры. Они расположены в точном соответствии с условной таблицей БШПД. Наш Р-5 снижается, делает разворот и идет на посадку. Вот он касается земли, подпрыгивает, пробегает по лесной поляне и останавливается. Глохнет мотор, и наступает непривычная тишина. Благодарим Кузнецова и прощаемся с ним: до рассвета летчик должен возвратиться на Большую землю.
С партизанского аэродрома Новоселье резвые кони быстро доставили нас в район Ушач, где было намечено разместить штаб оперативной группы. Майор А. Ф. Бардадын, который прилетел днем раньше, рассказал нам о новостях в зоне. Последним в ночь на 12 декабря прибыл капитан И. И. Зиненко. Член опергруппы Д. А. Фролов находился в зоне.
Одновременно с опергруппой в зону переправили восемь радистов и прислали пять радиостанций типа «Север», одну радиостанцию типа РБМ, одну — типа В100-А.
Обязанности между членами оперативной группы были распределены еще за линией фронта. На майора А. Ф. Бардадына возлагалась работа по военно-оперативной подготовке партизанских бригад и обеспечению связи с соединениями соседних зон. Кадровый офицер Бардадын прошел школу партизанской борьбы. Весной 1942 года он был командиром Сенненского партизанского отряда. Летом того же года принимал участие в создании Богушевской партизанской бригады. Ходил за линию фронта для установления связи с передовыми частями Красной Армии. Был на приеме командиров партизанских отрядов в Кремле.
Зимой 1943 года, во время карательной экспедиции в Россонско-Освейской зоне, ЦК КП(б)Б и БШПД направили туда Бардадына в качестве своего уполномоченного. Партизаны нанесли тогда противнику значительный урон.
Капитана И. И. Зиненко я знал меньше. Мне рекомендовали его как опытного, исполнительного штабиста, умеющего сочетать теорию с практикой. Очень скоро я в этом убедился сам. Карты, чертежи, планы были его стихией. Все разработки операций мы получали не только в срок, но и в хорошем исполнении. «Слабостью» начштаба было увлечение живописью, которой он ухитрялся немного заниматься, несмотря на загруженность работой.
Обязанности руководителя разведывательной службы опергруппы выполнял капитан Д. А. Фролов, занимавший до этого должность заместителя командира Лепельской партизанской бригады по разведке и имевший немалый опыт в этом деле. В сентябре 1942 года во главе группы смельчаков он подобрался к тюрьме в Ушачах. Они уничтожили охрану и раскрыли тюремные ворота. Ожидавшие казни советские патриоты вырвались на свободу. Операция была проведена так быстро, что фашисты не успели опомниться. После освобождения узников партизаны подожгли склады с имуществом, отошли в укрытое место и обстреляли размещавшуюся в помещении школы жандармерию, чем переполошили весь гарнизон. За эту серьезную операцию, во многом ускорившую полное освобождение от оккупантов Ушачей, Дмитрий Алексеевич Фролов был удостоен высшей награды — ордена Ленина.
Подполковник А. И. Брюханов был прикомандирован к оперативной группе временно как начальник оперативного отдела Белорусского штаба партизанского движения. Он получил задание подробно изучить обстановку в зоне и оказать помощь группе в начальный период ее деятельности. В феврале 1944 года А. И. Брюханова отозвали из группы.
Еще в Центральном Комитете Коммунистической партии Белоруссии и Белорусском штабе партизанского движения обратили наше внимание на то, что сорвать замыслы врага можно только в тесном взаимодействии с соединениями других партизанских зон. Особое значение для нас имело взаимодействие с соединением соседней Борисовско-Бегомльской партизанской зоны, которым командовал Р. Н. Мачульский. К нему мы послали майора А. Ф. Бардадына. 12 декабря в деревне Осово произошла их встреча. Беседа А. Ф. Бардадына с Р. Н. Мачульским как-то сразу сблизила их. С этого дня командир соединения и член опергруппы стали друзьями. Они понимали друг друга буквально с полуслова, очень быстро приходили к единому мнению.
Имея мощные радиостанции, оперативная группа установила устойчивую радиосвязь не только с бригадами зоны и представительством БШПД на 1-м Прибалтийском фронте, но и соседними Вилейским, Борисовско-Бегомльским и Сенненско-Оршанским соединениями. Опытные радисты Алексей Протопопов, Василий Асеев, Валентина Обухова, Анна Мазанова, Нина Большакова, Александр Бондарь, Александр Емельянов и другие днем и ночью несли вахту на своем посту, обеспечивая прием и передачу необходимых сведений. В условиях весны и зимы 1944 года, когда партизанам пришлось почти все время вести бои с карателями, значение такой связи внутри зоны, с соседями и с Большой землей было чрезвычайно велико. Штабы всегда знали о происходящих событиях не только на своей территории и в нужный момент помогали друг другу боевыми действиями. Можно без преувеличения сказать, что без тесного взаимодействия с соседними партизанскими зонами мы не смогли бы в течение зимне-весеннего периода противостоять превосходящему по численности, значительно более сильному противнику.



Опергруппа начинает действовать


Опергруппа должна была, не теряя времени, детально разобраться в обстановке, выработать мероприятия по выполнению приказа ЦШПД. Первым делом были уточнены рубежи сопротивления. Выявилось, что не все бригады размещены в соответствии с указаниями начальника ЦШПД. Дислокация и боевые задачи соединений были приведены в точное соответствие с приказом штаба. Вслед за этим опергруппа приняла решение провести совещание командного состава бригад, а затем побывать в партизанских соединениях. Совещание созвали 12 декабря.
Командиры и комиссары бригад прибыли в Ушачи точно в назначенное время. Все они произвели на нас очень хорошее впечатление. По-военному подтянутые, аккуратные. Говорят кратко, мысли формулируют четко. Сердце радовалось: замечательных партизанских вожаков воспитала партия.
Комбриги доложили об обстановке. Одним из первых выступил Дмитрий Васильевич Тябут. До войны он преподавал в школе, был заведующим Ветринским районным отделом народного образования, а перед самой войной — председателем райисполкома. В родной район пришел из-за линии фронта с небольшой группой, из которой создал партизанскую бригаду имени К. Е. Ворошилова. Дислоцировалась бригада у железной дороги Полоцк — Молодечно в районе станций Ветрино и Кульгай. Дмитрий Тябут молод: ему нет и тридцати. Смел, решителен, быстро ориентируется в боевой обстановке. Бойцы и командиры его любят и уважают.
Дмитрий Васильевич обстоятельно рассказал о борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в зимних условиях. Вопрос о подготовке к зиме обсуждался на заседании подпольного райкома партии, секретарем которого являлся сам комбриг. Своевременно были приняты меры по обеспечению партизан теплой одеждой, обувью, маскировочными халатами, продовольствием. В деревнях работали мастерские по изготовлению валенок, завод по выделке коне, две хлебопекарни.
Командование бригады имени К. Е. Ворошилова вместе с Ветринским подпольным райкомом партии своевременно осуществили ряд мероприятий на случай карательной экспедиции. Летом и осенью, используя мягкий грунт и хорошие условия для маскировки, отряды совершенствовали линии обороны, построили запасные дзоты, окопы, блиндажи. Например, на участке отряда «КИМ» кроме основной линии обороны на высотах у деревень Туржец I, Туржец II и местечка Гомель была подготовлена вторая линия на выгодных рубежах у деревень Бикульничи, Светица, Ковалевщина. На всех ведущих к вражеских гарнизонам дорогах сделали завалы, сожгли мосты, в отдельных местах на танкопроходимых участках поставили мины.
— А как отнеслись партизаны к сооружению оборонительных линий? — спросили Тябута.
— Многие встретили эту идею скептически, — ответил комбриг, — дескать, что мы в окопах сидеть будем, как на фронте. Но когда было отражено несколько попыток гитлеровцев прорваться, сомнения исчезли.
Кроме того, по распоряжению командования бригады были созданы тайные склады продовольствия, на каждого бойца имелся НЗ сухих продуктов. Хорошо потрудились политические работники подразделений. Подготовка к отражению карателей сочеталась с интенсивной боевой деятельностью на железной дороге, шоссе, из засад.
Затем докладывал Дмитрий Тимофеевич Короленко, который после моего назначения руководителем оперативной группы стал командиром Лепельской партизанской бригады. Дмитрий Тимофеевич был кадровым военным. Он готовился к трудностям военного времени еще в мирные дни. Его дочь Тамара вспоминает, что, когда мать журила отца за то, что он по три дня не брал в рот воды, тот отвечал серьезно:
— Так надо. Все может быть…
Закалка очень пригодилась в первые дни военной бури, в партизанском отряде. Свою целеустремленность, рассудительность, хорошо сочетавшуюся с разумной смелостью, Дмитрий Тимофеевич внес и в подготовку к возможной встрече с карателями. Кроме обычных оборонительных линий с окопами полного профиля, дзотами и другими сооружениями командование Лепельской бригады распорядилось построить ложные, заметные с воздуха оборонительные рубежи, специальные противотанковые сооружения, создало маневренные конные группы для нанесения ударов по вражеским флангам и тылам.
Из выступлений на совещании было видно, что работа по сооружению оборонительных рубежей ведется на всем более чем двухсоткилометровом кольце нашей зоны. Многое уже сделано. Особенно хорошо потрудились партизаны и мирные жители на участках бригад имени В. И. Ленина, «За Советскую Белоруссию», имени П. К. Пономаренко, «Алексея», имени ВЛКСМ, полка И. Ф. Садчикова и других.
Однако сделанное было лишь началом большой работы по подготовке к отражению неприятеля. Из докладов было ясно, что многие фортификационные сооружения не способны выдержать сильный натиск. Оборонительные линии бригад были недостаточно увязаны между собой, кое-где на стыках рубежей обороны образовались опасные бреши, не везде использовались естественные препятствия местности. Следовало самым серьезным образом усовершенствовать все средства борьбы против танков.
На совещании выяснилось, что в отрядах не хватало боеприпасов. Тола почти не было, патронов осталось в среднем по 15–20 штук на винтовку, по 25–30 на автомат, не более двух магазинов на ручной и двух лент на станковый пулеметы. Обмениваясь мнениями, мы с досадой посматривали в окна. Над землей клубился туман, сливаясь со сплошной низкой облачностью. О ночных полетах в такую погоду нечего было и думать. Оставалось одно: набраться терпения и ждать летной погоды. Как только небо прояснится, самолеты доставят выделенные нам боеприпасы. Только бы каратели не полезли раньше времени.
Участников совещания в Ушачах ознакомили с приказом Центрального штаба партизанского движения об удержании зоны методами активной обороны и спасении населения. Командиры и комиссары с энтузиазмом встретили решение о создании в зоне оперативной группы, главной задачей которой была координация действий партизанских бригад и оказание помощи в решении сложных задач. Командование бригад само ощущало потребность в таком координационном органе. Я разъяснил присутствующим, что оперативная группа вовсе не собирается опекать их по мелочам, обременять наставлениями частного порядка, которые могут сковать инициативу бригад и отрядов. За командованием бригад сохраняется право непосредственной связи через свои радиостанции или через радиостанции соседних бригад с руководящими органами партизанского движения. Оперативной группе они должны были передавать разведданные о противнике, донесения о боевой деятельности бригад и их частей.
Само собой разумеется, что все приказы и распоряжения оперативной группы были обязательными для исполнения. В случае необходимости опергруппа могла самостоятельно принимать решения по организационным и оперативным вопросам.
Итак, мы вступали в новый этап борьбы. Одна из его особенностей состояла в том, что предстояло шире, чем прежде, сочетать специфически партизанские формы и методы борьбы с позиционными боями в обороне. Для этого было приказано увеличить глубину оборонительных полос до 12–15 километров, продолжать строить запасные и ложные позиции, превращать населенные пункты и разветвления дорог в мощные узлы сопротивления с хорошо организованной противотанковой обороной.
Подразделения должны были заранее отработать на местности взаимодействие с соседями, маневрирование с использованием гужевого транспорта, подготовиться к тому, чтобы бить противника с фронта, флангов и тыла. Особое внимание уделялось усилению разведки.
Командиры и комиссары бригад от имени партизан Полоцко-Лепельской зоны просили заверить Центральный Комитет Компартии Белоруссии, Центральный и Белорусский штабы партизанского движения, что сделают все для выполнения приказа. Эти слова очень скоро были подкреплены боевыми делами.
После совещания его участники сфотографировались. Эти фотографии и по сей день хранятся у меня. В который раз всматриваюсь в лица своих боевых соратников. Многие из них погибли в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, но их славные дела, их подвиги не забыты.
Вот Павел Минаевич Романов, командир партизанской бригады «За Советскую Белоруссию» и секретарь Бешенковичского подпольного райкома партии. Летом 1942 года партия направила его на подпольную работу в Бешенковичский район. Он начал с объединения разрозненных отрядов и групп в партизанскую бригаду «За Советскую Белоруссию». За короткий срок ряды партизан численно удвоились. В отрядах П. М. Романов добился образцовой дисциплины, сумел так организовать политическую и воспитательную работу в частях и среди местного населения, что этому мог бы позавидовать любой пропагандист и агитатор, работающий в мирных условиях. Под командованием П. М. Романова бригада «За Советскую Белоруссию» совершила ряд глубоких рейдов по северной части Витебской области. В свой район она вернулась, овеянная славой многих побед над фашистами. Эту славу бригада приумножила в местах, где начинала боевую деятельность.
На фоне исклеванной пулями и осколками старой ушачской церкви — Алексей Федорович Данукалов. Он в длинной черной овчинной шубе с белым воротником, в шапке-ушанке. Глядя на пышные усы, задумчивые добрые глаза Данукалова, так и хочется назвать его батей. Он и был для партизан отцом, этот отчаянно смелый, всегда твердый, решительный и вместе с тем очень скромный комбриг. Бригада «Алексея» прославилась многими боевыми делами. Стремительные рейды алексеевцев в любую непогодь, по бездорожью, ошеломляющие удары по гарнизонам, скоплениям войсковых колонн, обозам, коммуникациям наводили на гитлеровцев ужас.
Среди участников совещания — Иван Федорович Кореневский, комиссар партизанской бригады имени В. И. Чапаева и секретарь Ушачского подпольного райкома партии, мужественный и очень обаятельный человек. Высокая требовательность к подчиненным у него как-то своеобразно, если можно так сказать, по-кореневски сочеталась с чуткостью к ним, с согревающей человеческой простотой и заражающей всех бодростью духа. Где бы ни появился Кореневский, даже в сложной боевой обстановке, там воцарялся дух уверенности, оптимизма. Кореневский и на снимке спокойный, уверенный, преисполненный оптимизма, жажды деятельности.
Автором снимков была кинооператор Маша Сухова. С кинооператорами у нас была давнишняя дружба. В эту зиму кроме Маши в зоне находилось еще двое кинооператоров — Оттилия Рейзман и Семен Школьников. Маша Сухова уже не раз переходила линию фронта, бывала во вражеском тылу, и друзья считали ее ветераном. Труд кинооператора-документалиста нелегок и в мирных условиях. Нужно быть настоящим виртуозом, чтобы успеть подобрать нужный объект для съемок, найти самую верную точку, справиться с громоздкой аппаратурой, учесть при этом десятки непредвиденных мелочей, которые улавливаются каким-то шестым чувством.
Втройне трудно оператору в боевой обстановке, когда приходится снимать под свист пуль, при разрывах снарядов. Маша Сухова умела это делать превосходно.
Мы старались максимально облегчить и обезопасить труд кинооператоров. Особая сложность состояла в том, что боевые операции по взрыву эшелонов, автомашин и т. д. партизаны обычно совершали немногочисленными группами, которым легче скрытно подойти к объекту и бесшумно минировать его, легче маневрировать. Когда к такой группе присоединялся кинооператор, все усложнялось. Нужно было создать условия для съемок, прикрыть, помочь таскать нелегкую ношу. Маневренность группы снижалась, возрастала опасность быть отрезанными, окруженными.
Сложность состояла и в том, что кинооператоры обычно не хотели довольствоваться, так сказать, рядовой операцией. Им подавай выдающуюся, с которой не стыдно выйти на экран. Но ведь ее и снимать труднее. Маша Сухова старалась снимать преимущественно такие операции. Многие ее кадры вошли в кинофильмы «Народные мстители», «Освобождение Советской Белоруссии», «Великая Отечественная», «Дорога без привала».
В качестве ассистента оператора Сухова принимала участие в съемках документального кинофильма «Разгром немецких войск под Москвой». Когда партизаны узнали об этом, они стали относиться к ней с особым уважением и симпатией. Шутка ли сказать: девушка собственными глазами видела, как начинался важный поворот в ходе Отечественной войны. И не только видела, но и принимала участие в создании фильма об этом великом событии.
Пошли расспросы: как все это было, видела ли Маша их земляка генерала Льва Доватора? Маше приходилось рассказывать не только о том, что видела под Москвой, но и о себе. А судьба у нее трудная, не совсем обычная. На киностудию она пришла по комсомольской путевке. Профессии не было, образованием тоже не могла похвастать, и определили Машу уборщицей. Потом перевели в лабораторию. Жадно принялась Маша за учебу, постепенно освоила все процессы обработки пленки. Из книг, которые читала запоем, очень много узнала о других сторонах кинопроизводства. Особенно интересовалась девушка работой оператора. Киноаппарат тянул ее к себе как магнит. Маша добилась своего. В 1941 году она стала ассистентом оператора. Женщин-операторов тогда было очень мало. Как и шоферское, операторское дело считалось чисто мужским.
— Трудно было поначалу, особенно в боевых условиях, — рассказывала Маша, — но ничего, привыкла.
Стать военным оператором Маша Сухова готовилась вместе с Оттилией Рейзман. Учились стрелять, прыгать с парашютом. Получив обмундирование и оружие, иногда прогуливались по Москве.
Ребята со студии над нами подшучивали, — вспоминает Оттилия, — что мы теперь самые красивые девушки на Петровке: ходим в новеньких полушубках и в сапогах, горделиво поскрипывая ремнями.
В последний раз к нам в зону Маша Сухова прилетела в 1943 году, в самый разгар «рельсовой войны». Девушки очень много работали. Вели себя мужественно, особенно Маша. Рейзман говорила, что с Суховой ей нигде не страшно. Однажды девушки попросили помочь им снять, как немцы, чтобы обезопасить себя от внезапного нападения партизан, вырубают лес вдоль шоссе. Выделили мы им подводу, охрану, и кинооператоры отправились на задание. Девушки не ограничились съемками. Они решили попутно испортить телеграфно-телефонную связь противника. Спилили несколько столбов, перерезали провода. Так увлеклись работой, что чуть не просмотрели подошедших гитлеровцев. Маша заметила их первой. Партизаны предложили отходить. Но девушки и слушать не хотели. Решили встретить врага огнем. Сани отогнали в сторону, а сами залегли и, когда фашисты подошли совсем близко, открыли огонь из автоматов. Нанеся гитлеровцам потери, девушки вышли из боя невредимыми. Только у Маши пуля пробила полушубок.
Пришлось пожурить девушек, разъяснить, что у них свое, очень ответственное задание и что устраивать засады и завязывать по своей инициативе перестрелки с противником им не разрешается. Снять на пленку будни и боевые действия партизан — вот их прямая обязанность, остальное — наша забота, наш долг. Девушки, конечно, со всем согласились и хотя повинились, но было видно, что они ничуть не сожалеют о случившемся. По-человечески их можно было понять, но, если разобраться, по молодости они многим рисковали.
Зиму 1943/44 года москвичи прожили в деревнях. Кинооператоров везде встречали радушно. Деревенские женщины надивиться не могли, как это простые девушки, а таким мудреным делом овладели. Охали и вздыхали, радовались и плакали. Искренне жалели уходящую в лихолетье девичью красу и молодость и тут же хлопотали в кладовых и у загнеток, стараясь получше угостить отважных девушек.
Кинооператоры приняли активное участие в боях в период апрельско-майской блокады.
Почти одновременно с нашим состоялось совещание командного состава партизанского соединения Борисовско-Бегомльской зоны. Присутствовали командиры и комиссары бригад. Майор А. Ф. Бардадын ознакомил участников с приказом ЦШПД. Были намечены мероприятия по удержанию зоны и спасению мирного населения. С Р. Н. Мачульским, секретарем Минского подпольного обкома партии и командиром партизанского соединения, условились о взаимодействии и средствах связи с нашим соединением. В январе А. Ф. Бардадын как представитель опергруппы принял участие в совещании командиров партизанских бригад Сенненско-Оршанской зоны. Совещание состоялось в деревне Волова Гора, недалеко от Лепеля. На нем присутствовали комбриг Ф. Ф. Дубровский, его заместитель С. В. Маркевич, комбриги В. С. Леонов, А. Д. Гурко, П. И. Кириллов, Н. П. Петровичев и другие. С ними также договорились о взаимодействии и связи. Это было новым отрадным явлением в действиях крупных партизанских соединений.
После совещания члены нашей опергруппы побывали в партизанских бригадах. На это ушло несколько дней. Впечатление от поездки было хорошее. Везде соблюдалась строгая воинская дисциплина, моральный дух бойцов и командиров был высок, партизаны деятельно готовились к решительным боям. Оружие находилось в хорошем состоянии. У партизан имелись главным образом винтовки, карабины, автоматы, ручные и станковые пулеметы, трофейное оружие. Но боеприпасов к ним было недостаточно. Особым почетом пользовалась у партизан так называемая карманная артиллерия — ручные гранаты различных систем. Гранаты для партизана незаменимый вид оружия, они несколько восполняли недостаток в противотанковых ружьях и минометах.
Широкое распространение получила простая по конструкции, безопасная в обращении и падежная в работе партизанская ручная граната (ПГ), созданная самими партизанами. Было налажено массовое производство ПГ. Выпускались они в различных вариантах — от двухсотграммовых до полуторакилограммовых противотанковых. Осенью 1943 года партизаны смастерили партизанский гранатомет (ПРГ). Так же как и граната ПГ, гранатомет отличался простотой устройства и мог быть изготовлен в любой нашей мастерской.
Мастерские по производству и ремонту оружия, выплавке тола из неразорвавшихся снарядов и авиабомб в конце 1943 — начале 1944 года имел почти каждый крупный партизанский отряд. В этих затерянных среди глухих лесных чащоб и топких болот оружейных мастерских, зачастую очень примитивных, творчество партизанских инженеров и техников било ключом. Партизанские умельцы создавали собственные автоматы и даже пушки. Техническая смекалка наших пушкарей до сих пор поражает посетителей Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.
Угроза вторжения в партизанскую зону крупных сил карателей заставила принять дополнительные меры по увеличению мощности оружейных мастерских. Их удалось пополнить инструментом, материалами, а кое-где даже станочным оборудованием. Партизаны, в большинстве своем местные жители, многое из необходимого для оборудования мастерских приносили из дому, недостающее брали с боем при разгроме гарнизонов, обозов, эшелонов. Благодаря принятым мерам удалось увеличить производство мин разного назначения, особенно противотанковых, гранат и другого вооружения.
В районах расположения партизанских бригад имени П. К. Пономаренко, «За Советскую Белоруссию», имени В. И. Ленина мужчины всех возрастов по собственной инициативе стали изготовлять финки, кинжалы, пики, шашки и приходили в партизанские отряды с просьбой включить их в боевые взводы. Патриотическое начинание по изготовлению холодного оружия было одобрено опергруппой. В письме партизанским соединениям и подпольным райкомам партии она рекомендовала создать в каждом населенном пункте зоны боевые дружины из местных жителей, вооружить их холодным оружием, силами самообороны организовать круглосуточное патрулирование и наблюдение за местностью и воздухом.
Не остались без внимания скипидарно-дегтярные заводы, производившие главным образом оружейно-смазочные материалы и зажигательную смесь для борьбы с танками, столярно-бондарные мастерские, где изготовлялись сани, телеги, лыжи. Все было подчинено задаче подготовки к отражению неприятеля.
Во время поездки по бригадам члены оперативной группы интересовались условиями расселения и быта мирных жителей. Полоцко-Лепельская партизанская зона была как бы на особом положении. Фактически ее территория была недоступна для оккупантов. Все попытки гитлеровцев сжечь урожай 1943 года потерпели неудачу. Осенью и зимой вражеские стервятники прекратили налеты на населенные пункты, и жизнь в зоне текла сравнительно спокойно.
С наступлением холодов населения в зоне прибавилось. Спасаясь от фашистских варваров, сюда пришло около 20 тысяч человек из деревень, находившихся за пределами зоны. Командование бригад, райкомы партии позаботились о размещении беженцев и погорельцев в домах, обеспечили их продуктами питания и всем необходимым.
Тепло принимали крестьяне своих собратьев, прибывших из-под Орши, Витебска, Бешенковичей, Полоцка, делились с ними всем, что имели. В этом ярко проявились благородные черты советских крестьян, сложившиеся в процессе социалистического преобразования деревни.
Колхозник из деревни Илющино Городецкого сельсовета Ушачского района Тимофей Хрипель в честь дня Красной Армии сделал трое саней для общего пользования сельчан и партизан. Можно привести мпожество подобных примеров. Опасность сблизила, сплотила людей. Все жили одним желанием, одной думой: не допустить в партизанскую зону врага. Именно в эти дни были подхвачены строки неизвестного партизанского поэта:


Мы стоим на левом берегу,

Мы не дадим пройти сюда врагу.




Край голубых белорусских озер защищали русские и белорусы, украинцы и казахи, грузины и узбеки, армяне и туркмены, поляки и венгры, чехи и французы, словаки и перешедшие на сторону партизан немцы. С группой бывших немецких солдат во главе с унтер-офицером мы познакомились в одном из отрядов бригады имени К. Е. Ворошилова. Их было четырнадцать. Они сами пришли в отряд и принесли с собой миномет, станковый и ручной пулеметы, 14 винтовок и карабинов, много боеприпасов. На вопрос, почему решили перейти на сторону партизан, ответили:
— Военный крах Германии неизбежен. Сопротивление стало бессмысленным. Гитлер подло обманул немецкий народ. Теперь это понимают многие офицеры и солдаты.
Перебежчики из вражеских гарнизонов были во всех бригадах.
Обширная партизанская зона площадью 3245 квадратных километров с 1220 населенными пунктами превратилась в единый лагерь. Мы нигде не слышали жалоб, не видели на глазах слез. Решимость устоять в борьбе можно было прочитать на лицах партизан и мирных жителей. Люди были готовы к самым трудным испытаниям.



Зима тревог
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Слово о разведчиках


Давно не было такой снежной зимы. Метели начались в конце ноября. Снег валил тяжелыми хлопьями. У белорусов есть такое слово — коудра. Это что-то вроде коврового одеяла; их в былые времена ткали белорусские женщины. Обильные снега и называются этим сочным и емким словом. Снег и впрямь огромным ослепительно-белым ковром укрыл землю. Сказочно красив лес. Причудливы наряды молодых сосен, елей.
Во второй половине декабря подули северные ветры. Закружило, завьюжило над полями. Замело все дороги, в низинах образовались сугробы, над обрывами нависли острые снежные козырьки, по ледяной глади озер мела поземка.
В такую зиму сидеть бы в теплой избе, дивиться морозным узорам на стеклах окон да слушать зимнюю вьюгу. Но сидеть в тепле не пришлось. Надо было укреплять линии обороны. На работу выходили все, кто мог быть полезен, Поистине небывалый подвиг совершили люди, просто каким-то чудом сумевшие меньше чем за два месяца в зимнюю стужу построить на границах зоны более 800 двух- и трехнакатных дзотов, много окопов, ходов сообщения, противотанковых рвов и других фортификационных сооружений. Одновременно были разрушены основные дороги. Партизаны и мирные жители превратили оборонительные полосы в мощные линии сопротивления. На каждого партизана приходилось до 12 огневых точек — от дзотов до ячеек для стрельбы с колена. В основу схемы оборонительных полос был положен принцип укрепления населенных пунктов и разветвлений дорог, превращения их в узлы сопротивления.
Благодарного слова заслуживают мирные жители Ушачского, Полоцкого, Ветринского, Бешенковичского, Лепельского, Докшицкого районов — женщины, старики, подростки, строившие фортификационные сооружения. При помощи лопат и кирок приходилось долбить мерзлый грунт, рыть котлованы под дзоты, окопы, прокладывать ходы сообщений, делать просеки в лесах. Для саперных сооружений нужно было заготовить и вывезти большое количество лесоматериала. Это был тяжелый, изнурительный труд, но люди вынесли все, потому что понимали: это нужно для победы.
Работали с огоньком, боевым задором. Гул фронтовой канонады, вести о победах партизан придавали людям силы, гнали прочь усталость.
Как мы и предполагали, внимание немецко-фашистского командования в связи с потерей железных и шоссейных дорог Орша — Витебск и Полоцк — Витебск все это время было приковано к единственной дороге Витебск — Лепель — Парафьяново, которая соединяла 3-ю танковую армию с тылами. Владение этой дорогой действительно приобрело для армии жизненно важное значение. Однако дорогу нельзя было использовать для регулярного снабжения войск. Командование вражеской армии прилагало немалые усилия, чтобы любой ценой поддерживать на дороге движение.
Собрав довольно крупные силы, 5 декабря противник овладел местечком Пышно. Как раз в те дни, когда в зону прибыла оперативная группа, партизанские секреты заметили подозрительную возню гитлеровцев в районе Докшицы — Крулевщина — Парафьяново. Слово было за разведчиками. Уже 11 декабря поступили первые данные из различных источников и от войсковой разведки. Оперативной группе стало известно, что командующий 3-й танковой армией приказал бригаде изменника Каминского[9] и войсковой группе, которая дислоцировалась в районе Докшицы и смежных населенных пунктах, овладеть дорогой Лепель — Докшицы и обеспечить сквозное движение автомобильных колонн.
Численность вражеской группировки в районе Лепеля составляла до 3 тысяч человек с 2 тяжелыми, 4 средними танками, бронемашиной, орудиями разного калибра и 33 минометами. Докшицкая группировка была еще более многочисленной. Ей придали 4 дивизиона тяжелой артиллерии и тяжелых минометов. Авиаподразделение двухмоторных бомбардировщиков получило задание прикрывать обе группировки. Каждый самолет должен был совершать много вылетов в день.
Одновременно в штаб поступили сведения из районов Уллы, Полоцка и Прозорок. В этих местах были также сосредоточены войска противника. Им было приказано сковывать действия партизан, отвлекать силы народных мстителей и тем облегчить решение задач, поставленных перед двумя южными группировками.
Перепроверка подтвердила эти сведения. Оперативная группа приняла решение усилить южный участок зоны партизанскими бригадами: 16-й Смоленской, 1-й Антифашистской, «Алексея». Они, выполняя приказ о передислокации, совершили трудные переходы по занесенным снегами дорогам.
Свои действия противник начал с разведки боем. В течение трех дней он прощупывал партизанскую оборону, выискивая в ней слабые места. По приказу опергруппы в ночь на 14 декабря партизаны овладели несколькими населенными пунктами, разгромив вражеские гарнизоны. В ходе боев, продолжавшихся до конца декабря, противнику удалось несколько потеснить партизан. Заняв дорогу Пышно — Березино, гитлеровцы превратили в сильные узлы сопротивления основные населенные пункты на ней — Пышно, Путилковичи, Березино и некоторые другие. Однако главной цели противник не достиг. Сквозное движение автогужевого транспорта по дороге Лепель — Докшицы ему так и не удалось открыть. Партизаны продолжали беспрерывно минировать дорогу, обстреливали из засад продвигавшиеся по ней части.
Бывший гитлеровский штабной офицер полковник Людендорф подтверждает, что в районе дороги Лепель — Березино — Парафьяново партизаны угрожали оккупантам «практически ежедневно в течение всего периода боев зимой 1943/44 года, а также тогда, когда танковая армия была вынуждена отодвинуть свою линию фронта на несколько километров к западу… Для того же, чтобы поддерживать движение на этой жизненно важной дороге, у нас… не было необходимых сил»[10].
Много бессонных ночей провели мы в штабе оперативной группы под Ушачами, ломая голову, как провести гитлеровцев. Партизаны оставляли позиции только по одной причине — из-за отсутствия боеприпасов. Военная хитрость, взаимодействие и взаимная выручка бригад и отрядов; доблесть бойцов и командиров в этих условиях как бы восполняли недостаток в боевых средствах. Укрепление боевого содружества заметно повысило боеспособность партизанских соединений. Четкость их действий вводила противника в заблуждение. По показаниям пленных, в войсках гитлеровцев создалось мнение, что в пышнянско-докшицкой операции участвуют регулярные части Красной Армии. Все лишний раз убедились, что создание единого командования в зоне было своевременным и необходимым мероприятием. Штаб поддерживал непрерывную связь со всеми партизанскими бригадами по телефону (линии связи имели длину более 400 километров); для связи с бригадами использовались радио и конные посыльные. В случае необходимости члены опергруппы проводили совещания нескольких командиров и комиссаров бригад на боевых участках. Все это облегчало координацию боевых действий, повышало их эффективность.
Но пышнянско-докшицкая операция выявила и «узкие» места. Первым среди них была организация разведки. Конечно, мы и до этой операции не действовали вслепую. Речь не об этом. Но усложнение боевых задач, которые приходилось решать партизанским соединениям, требовало более глубокого и всестороннего изучения маневров и намерений врага.
Как известно, партизанская разведка имеет две основные функции. Во-первых, она должна обеспечивать командование достоверной информацией о планах противника. В противном случае враг перехватил бы оперативную инициативу и мы не смогли бы наносить упреждающие удары, совершать эффективные контрманевры. Во-вторых, точные разведданные необходимы для того, чтобы обеспечить успех собственных боевых операций. Не имеет абсолютно никакого смысла предпринимать налет на вражеский гарнизон, не зная его численности, расположения основных огневых точек, постов и т. д. Но в новых условиях этого оказалось недостаточно. Надо было научиться разрозненные факты соединять в целостную картину скоординированных действий противника. Разведданные, которыми мы располагали в ходе декабрьской операции, были неполными. У нас, например, не было сведений о нумерации многих действовавших против нас вражеских частей, их численности, вооружении, мы не знали имен некоторых командиров, весьма приблизительными были данные о передислокации частей и подразделений противника.
Как выяснилось, в бригадах отдавалось предпочтение разведке в гарнизонах врага. Значительно меньше применялись разведка боем, поимка «языков». Обо всем этом шел большой разговор на совещании заместителей командиров партизанских бригад по разведке, которое состоялось в штабе опергруппы 15 декабря 1943 года. Перед командованием бригад и отрядов была поставлена задача всемерно активизировать разведывательную работу, широко используя богатый опыт подпольщиков в сочетании со всеми видами войсковой разведки.
Прошло немного времени, и в оперативную группу стали поступать ценные, тщательно проверенные разведданные. Сочетание различных видов разведок дало положительные результаты. Хорошо поработали разведчики бригады имени В. И. Чапаева. Они захватили ценного «языка» — унтер-офицера связи — и добыли план обороны города Полоцка. Были установлены численность полоцкого гарнизона, расположение частей, их вооружение, место и характер ведущихся фортификационных работ. Все данные были перепроверены, и мы точно знали, что танковое подразделение в составе 7 танков расположено на улице Карла Маркса, гаубичная батарея установлена на углу улиц Советская и Пушкинская, а 5 дальнобойных пушек — по дороге Полоцк — Ушачи и даже что хозчасть № 514 в начале января выехала в направлении Молодечно. Представляли интерес сведения о работах по сооружению блиндажей, дзотов, окопов. Было точно выяснено, что постройка оборонительных укреплений ведется в железнодорожном саду, возле кинотеатра, у бывшего Дома Красной Армии, в парках.
Разведчики Лепельской партизанской бригады захватили «языка», который дал ценные сведения о вооружении бригады предателя Каминского и намерении немецкого командования в скором времени предпринять наступление на партизан из района Лепель — Камень в направлении Ушачей. Войсковая разведка вскоре подтвердила, что 2 полка бригады Каминского находятся в Лепеле, а третий — в гарнизонах. На вооружении бригады имелось 7 танков, 5 пушек, 2 бронемашины, 2 зенитных и 4 крупнокалиберных зенитных пулемета. Подробные сведения были собраны также об оборонительных сооружениях Лепеля. После разгрома в октябре лепельского гарнизона партизанами оккупанты и их приспешники приняли меры по укреплению обороны города. Он был опоясан окопами, дзотами, блиндажами. На вооружении охранных частей имелись минометы, ручные и станковые пулеметы.
Оперативная группа вскоре получила реальное представление о силах и намерениях противника в полосе каждой бригады. Мы, например, точно знали, что на аэродроме в Улле находятся 4 вражеских истребителя, в задачу которых входит наблюдение за партизанскими укреплениями бригад имени В. И. Чапаева, имени В. И. Ленина, «За Советскую Белоруссию». Численность гарнизона в Улле колебалась от 1500 до 2000 человек. Это были преимущественно остатки разбитых на фронте частей, выводимых сюда на переформирование и пополнение на 15–20 дней.
Гарнизоны в Бешенковичах и Бочейкове насчитывали до 1000 человек. Разведка установила и вооружение гарнизона в Бочейкове — 3 пушки, 7 батальонных минометов, 10 станковых пулеметов и 23 ручных. В других гарнизонах Бешенковичского района было около 900 оккупантов.
В прифронтовой полосе происходило постоянное передвижение войск. Поэтому было очень важно, хотя и трудно, вести постоянное наблюдение за передислокацией войск противника у границ партизанской зоны. И эта задача оказалась по плечу разведчикам. Вот, например, какие наблюдения были сделаны партизанской разведкой. В начале января находившаяся в Бочейкове часть выехала в направлении Чашники. Ее сменили гитлеровцы из гарнизонов, размещенных в деревнях Железки, Новое Село, Скакуновщина, а в эти мелкие гарнизоны перебрались оккупанты из Уллы. В это же время в Бочейково прибыл штаб дивизии, в окрестных деревнях разместились танковые мастерские, а в деревне Промыслы — автомастерская. Такие сведения представляли большой интерес и для нас, и для армейского командования. Мы их использовали при проведении боевых операций, военное командование — при нанесении ударов с воздуха и для других целей.
Примерно через месяц после инструктивного совещания заместителей комбригов по разведке опергруппа провела проверку разведывательной работы. Проверка показала, что в большинстве бригад положение заметно улучшилось. Но были выявлены и недочеты. Иногда сведения, поступавшие из двух-трех источников, противоречили друг другу. Например, в гарнизоне Глубокое, по одним сведениям, в конце декабря находилось 700 вражеских солдат и офицеров, а по другим — 200. Иной раз сведения поступали с опозданием и утрачивали свою ценность. Не везде было организовано постоянное наблюдение за гарнизонами противника.
По итогам проверки оперативная группа подготовила специальное письмо, которое было разослано в бригады. В целях дальнейшего улучшения разведывательной работы в письме предлагалось тщательно перепроверять донесения, усилить работу по поимке полноценных «языков», внимательно следить за передислокацией войск противника, устанавливать не только численность, вооружение частей, но и их номера или номера полевых почт.
Оперативная группа уделяла большое внимание организации контрразведывательной работы. Оккупанты засылали в зону шпионов, террористов, диверсантов. В Лепельской партизанской бригаде был выявлен вражеский агент, посланный туда для организации террористических актов против командования партизанской зоны. Крупные террористы были задержаны в бригаде имени П. К. Пономаренко, в полку И. Ф. Садчикова. Были приняты меры по усилению охраны питьевых источников, продовольственных складов, скотобоен, куда также стремились проникнуть вражеские диверсанты.
В очень сложных условиях пришлось работать партизанским разведчикам. Враги, окружавшие нас со всех сторон, наращивали силы. Положение в зоне осложнялось. Однако благодаря хорошо поставленной разведке происки врага не застигали нас врасплох. Разведчики были нашими глазами и ушами, предупреждали о грозящей опасности, минуя секреты и патрули, водили в тыл группировок противника, откуда партизаны наносили неожиданные удары по врагу. Когда же настало время самых тяжелых испытаний — тех испытаний, которые потребовали от всех нас, бойцов и командиров, партизан и мирных жителей, подлинного бесстрашия, невероятного напряжения нервов, громадной выдержки и силы воли, разведчики тоже шли в первых рядах. Таков закон войны: всякий бой начинается с организации разведки.
Сложную и очень опасную работу наших разведчиков умело направлял руководитель всей разведывательной службы в зоне капитан Д. А. Фролов. Он многое сделал для ее улучшения. Под стать ему были заместители командиров бригад по разведке Н. Н. Маяков, Л. А. Полетаев, К. А. Яско и другие. В полку И. Ф. Садчикова ходили легенды о командире отделения, позже комиссаре отряда И. М. Дредуне. Спокойный, неразговорчивый, в боевой обстановке он буквально преображался. Однажды, будучи раненым, Дредун с отделением 12 часов подряд вел неравный бой с окружившими его врагами и вышел победителем. Дредун не был профессиональным разведчиком, но взял четырех «языков», и среди них видного немецкого контрразведчика. По праву гордились партизаны разведчиками Михаилом Титовым и Брониславом Крижицким из бригады имени ВЛКСМ, Олегом Зелинским, заместителем командира этой же бригады, разведчицей Фросей Корень и многими другими.
В бригаде «Октябрь» смело действовали девушки-разведчицы. Нина Райсп была начальником отрядной разведки. Она славилась не только смелостью, инициативой, оперативностью, но также высокой точностью и аккуратностью. В разведке эти качества просто бесценны. Немало пойманных «языков» было на счету у Нины Райсп и ее бойцов. В боевой обстановке она действовала спокойно, расчетливо. Мужественная комсомолка сохранила хладнокровие и тогда, когда лицом к лицу встретилась с группой гитлеровцев. Нина выхватила пистолет и в упор убила немецкого офицера, но и сама упала, сраженная очередью фашистского автоматчика.
Разведчица Тамара Шкеленок была жизнерадостной, общительной девушкой. Опа легко сближалась с людьми. Эти черты характера очень пригодились ей в разведке. Тамара имела верных помощников и надежную связь с, подпольщиками, которых попутно снабжала минами.
Разведывательные данные, поступавшие в штаб в течение второй половины декабря 1943 года и в начале января 1944 года, показали, что противник продолжал наращивать силы у границ Полоцко-Лепельской зоны. Он усиливал старые, создавал новые гарнизоны, вел активную авиа- и наземную разведки. И все же необходимых для уверенных действий против партизан сведений вражеские штабы не имели ни в начале года, ни весной. «Положение с партизанами на западной границе Ушачского района, — отмечалось в докладной штаба 3-й танковой армии в конце февраля 1944 года, — мало доступно разведорганам… армии и по-прежнему остается невыясненным»[11]. В этой же докладной штаб армии сетует, что отказ верховного командования на ходатайство армии, которая намерена была для борьбы с партизанами на левом берегу Двины между Уллой и северным краем большого бассейна озер применить 131-ю пехотную дивизию, не представляет возможности также и в будущем разведать положение на западном берегу Двины[12]. Выходит, для противника оставалось «невыясненным» положение не только у западных, но также и у северо-восточных границ зоны. Правда, в донесении есть упоминание об оперативном центре, но что это за центр, кто его точно возглавляет, говорится лишь предположительно. Дорого обошлась гитлеровцам такая неосведомленность.



Понедельник — день счастливый


Ночь под новый, 1944 год выдалась морозная, ясная. Высокий бархатный купол неба был густо усыпан звездами. Ковш Большой Медведицы висел прямо над Двиной, словно собирался зачерпнуть в полынье холодной и прозрачной воды. Мороз все крепчал, до костей пробирая часовых. У партизан сильно мерзли ноги, но стучать валенками в настороженном лесном безмолвии запрещалось. Мороз стал донимать даже деревья, их треск отвлекал внимание, мешал слушать и смотреть. Посты на рубежах обороны были повсеместно усилены.
В самую полночь секреты на участке обороны партизанской бригады имени В. И. Чапаева, находившиеся километрах в трех от Западной Двины, вдруг увидели, как за рекой в небо взвились сотни разноцветных ракет, вслед за ними потянулись ниточки трассирующих пуль. Это гитлеровцы салютовали Новому году. Партизаны не отметили приход сорок четвертого салютами: надо было беречь патроны.
Правда, к Новому году положение с боеприпасами несколько улучшилось. В последних числах декабря, несмотря на нелетную погоду, над зоной на высоте 200–300 метров пронеслась группа скоростных советских бомбардировщиков в сопровождении истребителей. Мирные жители и партизаны были поражены необычным зрелищем. Люди от радости бросали вверх шапки, бежали вслед пролетевшим самолетам.
— Наши прилетели!..
Надо было видеть, как поднялось у людей настроение. Особенно порадовали партизан «посылки» с Большой земли: самолеты сбросили около 100 тысяч винтовочных и автоматных патронов. Это было большое, в прямом смысле свалившееся с неба счастье. К сожалению, удалось собрать не весь груз: часть ящиков разбилась, патроны рассыпались и потерялись в глубоком снегу.
Скоро установилась летная погода, были налажены регулярные рейсы У-2. Только за декабрь-январь они доставили в зону около 700 тысяч винтовочных и автоматных патронов, а также патроны для противотанковых ружей, гранаты, тол, перевязочные материалы. Обратными рейсами было вывезено около 300 раненых партизан.
Боеприпасы мы получили как раз в тот момент, когда они были больше всего нужны. Дело в том, что в первых числах января из различных источников стали поступать сведения о подготовке новой вылазки карателей. В районе Лепеля удалось захватить «языка», заведующего делопроизводством штаба бригады предателя Каминского, — некоего Котова. «Язык» оказался довольно осведомленным. На допросе он рассказал о готовящемся наступлении карателей.
— Когда намечается начало операции?
— В середине января.
— Точнее.
— Ориентировочно числа семнадцатого или восемнадцатого. Но дата, по-видимому, будет уточнена.
Предатель заискивал перед партизанскими командирами, унижался, молил о пощаде, рассказывал все, что ему было известно о планах своих хозяев. Было противно смотреть на этого трусливого подонка.
Продолжая давать показания, Котов рассказал о секретном совещании у командующего 3-й немецкой танковой армией генерал-полковника Рейнгардта, на котором присутствовал заместитель Каминского.
— Какие силы собираются использовать фашисты?
— Бригаду Каминского, охранные, эсэсовские части, местные полицейские гарнизоны.
— И все?
— Генерал обещал выделить также две регулярные дивизии. После боев под Невелем они сейчас находятся на переформировании.
— Где?
— Кажется, в Улле.
Перепроверка подтвердила эти сведения.
Итак, предстояла новая встреча с Рейнгардтом. Этот гитлеровский генерал приобрел известность еще в 1940 году, когда командовал танковым корпусом, действовавшим во Франции. Корпус, наступавший в мае 1940 года севернее Седана, с ходу форсировал реку Маас близ Мантерме и открыл путь 7 танковым и 5 моторизованным дивизиям. О Рейнгардте тогда говорили и писали как о мастере внезапного удара, умеющем успешно преодолевать все трудности технического осуществления операции. Таким его считали вплоть до битвы под Москвой, где 3-я танковая армия потерпела серьезное поражение.
Ко времени описываемых в книге событий Рейнгардт успел «прославиться» как кровавый каратель. Он одним из первых дал толкование секретного приказа Гитлера «О командос»[13], который послужил «юридическим» основанием для убийства пленных и партизан. Из приказа не было ясно, на кого он распространяется. Рейнгардт сделал вывод, что нужно расстреливать всех советских партизан. Распоряжение командующего выполнялось неукоснительно. В одном из докладов разведотдела 3-й танковой армии записано, что по подозрению в «антигерманской деятельности» в апреле 1943 года расстреляно 25 человек, в мае того же года — 32, за время операции «Громовой клин» — 91 партизан. В мае 1943 года по подозрению в участии в «Витебском деле» (убийство редактора фашистской газеты, взрыв моста и покушение на дом полицейской управы в Витебске) расстреляно 35 человек. Однако зверские расправы фашистов с советскими патриотами приводили лишь к дальнейшему росту партизанской борьбы.
Должно быть, упреки командующего группой армий «Центр» генерал-фельдмаршала Буша по поводу неудачи пышнянско-докшицкой операции сильно обозлили Рейнгардта, и он решил расправиться с партизанами в полосе действия армии одним решительным ударом. Командующий 3-й немецкой танковой армией был сильным противником, и с этим следовало считаться.
Командование зоной и бригад тщательно готовилось к отражению неприятеля. В штабе опергруппы созрел дерзкий план: одновременным ударом по наиболее крупным вражеским гарнизонам сорвать намечавшийся удар из района Уллы на Ушачи. По замыслу, такой удар, нанесенный в разных точках зоны, должен был заставить гитлеровцев рассредоточить силы, распылить резервы и в итоге отказаться от наступления.
Члены оперативной группы разъехались по бригадам для проверки их боевой готовности, а капитан Зиненко засел за разработку плана массированного удара партизан по вражеским гарнизонам противника. Идея операции так увлекла капитана, что за работой он просиживал ночи. Поразительная работоспособность, усидчивость Ивана Ивановича были плодом его убежденности, что в основе умения победить противника лежит точное знание конкретных фактов. Сильной стороной капитана Зиненко было также то, что он никогда не считал неприятеля глупее себя.
5 и 6 января план обсуждался на совещании командиров и комиссаров бригад. Присутствовали комбриги В. Э. Талаквадзе, Н. В. Уткин, А. Ф. Данукалов, Д. Т. Короленко, В. В. Мельников и другие.
Выступая на совещании, капитан И. И. Зиненко говорил негромко, но убедительно:
— Основной замысел операции заключается в том, чтобы в праздничный день, когда немецкие солдаты получают водку, веселятся, внезапным ударом овладеть рядом гарнизонов противника, уничтожить их и максимально разрушить дороги. Партизанские бригады должны всеми силами стремиться привлечь к себе как можно больше резервов противника, завязать с ним сковывающие бои и тем расстроить план нового наступления на партизанскую зону. Соединения, которые не примут участия в разгроме намеченных гарнизонов, в ту же ночь нанесут по противнику отвлекающие удары. У немецко-фашистского командования должно сложиться мнение, что силы партизанского края велики и что мы намерены перейти к активным наступательным действиям.
После обмена мнениями выступил приехавший из Борисовско-Бегомльской зоны майор А. Ф. Бардадын. Он сообщил о готовности северной группы минских партизан поддержать своих соседей боевыми действиями. Комбриги и комиссары слушали внимательно. Чувствовалось, что и капитан Зиненко, и майор Бардадын, люди вдумчивые, серьезные, знающие, производят на них положительное впечатление.
На совещании было подчеркнуто, что план разгрома вражеских гарнизонов намечен лишь в общих чертах. Для его уточнения предстоит провести тщательную, глубокую разведку. Только после этого опергруппа примет окончательное решение, определит время штурма. Ясно одно: это будет ночь с воскресенья на понедельник. А пока разведка, разведка и еще раз разведка.
В движение пришли все виды партизанской разведки. Вскоре оперативная группа располагала точными данными о противнике и его намерениях. К 12 января в район Уллы были стянуты 87-я немецкая дивизия (без артиллерийского полка), 47-я дивизия неполного состава, 51-й минометно-химический батальон 18-й танковой дивизии и два танковых батальона той же дивизии. Новые силы подтягивались в район Бочейково — Камень — Лепель, накапливались войска у Березино, увеличивались гарнизоны в районе Ворони. Со стороны Полоцка на участках партизанской бригады имени В. И. Чапаева и полка И. Ф. Садчикова отмечались усиленные поиски разведчиков противника. Над зоной чаще стали появляться вражеские разведывательные самолеты.
Таким образом, подтверждалось, что основной удар противник намерен нанести из района Уллы. Именно здесь была наибольшая концентрация сил. Цель удара — захват левобережья Западной Двины и наступление на Ушачи. В районе Лепеля была сосредоточена сковывающая группировка противника. У дороги Лепель — Докшицы, а не в районе Уллы, где были собраны крупные силы, нам и следовало нанести удар по врагу. Это решение было продиктовано тем, что наступать в районе Уллы по причине многократного перевеса вражеских сил партизаны не могли. В районе же западнее Лепеля, где концентрация войск противника была значительно меньшей, мы вполне могли рассчитывать на успех. Кроме того, мы были уверены, что противник непременно бросится на защиту дороги Лепель — Докшицы — Парафьяново. Оставшиеся же войска не смогут успешно наступать, а это неизбежно приведет к срыву всей карательной экспедиции.
12 января оперативная группа созвала второе совещание командиров и комиссаров партизанских бригад. Комбриги доложили о готовности отрядов. На совещании был утвержден окончательный вариант плана операции по уничтожению ряда гарнизонов противника вдоль шоссейной дороги Лепель — Докшицы.
По приказу оперативной группы выполнять эту боевую задачу должны были 1-я Антифашистская партизанская бригада, бригады имени С. М. Короткина, «Алексея», Лепельская, имени П. К. Пономаренко, которые выступали во взаимодействии с партизанскими соединениями Борисовско-Бегомльской зоны.
Бригады получили конкретные задания: 1-я Антифашистская партизанская бригада уничтожает березинский мост и, сковывая гарнизон противника в Березино, разрушает участок дороги Березино — Кадлубище; бригада «Алексея» громит гарнизоны противника и овладевает деревнями Любово, Путилковичи, Пролетарий, а после овладения деревней Любово очищает от мелких гарнизонов и разрушает участок дороги Любово — Саввин Дуб; Лепельская партизанская бригада штурмом захватывает Пышно и очищает от мелких гарнизонов участок дороги Пышно — Саввин Дуб; бригада имени С. М. Короткина громит гарнизоны противника в Кадлубище, Беседе, разрушает участок дороги Кадлубище — Любово; бригада имени П. К. Пономаренко во взаимодействии с Лепельской партизанской бригадой уничтожает гарнизоны Студенка, Августово, Поплавки, овладевает высотой 191,3 и разрушает участок дороги Пышно — Августово.
Одновременно партизанские бригады Борисовско-Бегомльской зоны уничтожают вражеские гарнизоны в деревнях Варлынь, Пустоселье, Трамбин и другие. Кроме того, минским партизанам предстояло очистить от мелких гарнизонов дорогу на участке Варлынь — Пустоселье — Березино.
Остальные бригады Полоцко-Лепельской зоны получили задания подготовить засады на дорогах и повести наступление на отдельные гарнизоны противника и участки дорог каждая в своей полосе.
Задания были определены и доведены до бригад за пять дней до операции. Противник должен был начать карательную экспедицию 16 января. Мы выступали в ночь на 17 января. Надо было дать карателям «увязнуть», а затем ошеломить их. Можно представить, сколько мы пережили, как переволновались в последние дни. А вдруг допущен просчет? А что, если о нашем плане проведал противник? Конспирации придавали особое значение. Никто, кроме командования бригад, не знал об операции. В бригадах подготовили маскхалаты, штурмовые салазки с наполненными песком мешками, подобрали хорошо знающих местность проводников-разведчиков, отработали телефонную, конную, пешую связь. Но ни один из участников приготовлений не знал, зачем все это делается.
Утром 16 января после двухчасовой артподготовки противник перешел в наступление на участках партизанских бригад имени В. И. Ленина и «За Советскую Белоруссию», В атаке принимали участие 1500 пехотинцев, 5 танков, 15 танкеток. Их поддерживали 12 орудий и 3 «юнкерса». К концу дня противник продвинулся на 3 километра в глубь партизанской обороны, угрожая захватить деревни Красное и Березово. Оперативная группа приняла решение послать в район Красного подкрепление. Командиру 16-й Смоленской партизанской бригады И. Р. Шлапакову было приказано выйти на стык бригад имени В. И. Ленина и «За Советскую Белоруссию» и занять оборону в районе Туросполь — Боброво — Березово — Тетча. Комбриг В. В. Мельников получил задание выставить сильный заслон в район Глыбочка — Осиновка и не допустить продвижения противника в направлении Полоцка. Из партизанского полка И. Ф. Садчикова в распоряжение комбрига В. В. Мельникова в ночь на 17 января был переброшен один батальон.
16 января вечером я подтвердил приказ командования зоной комбригам В. Э. Талаквадзе, В. В. Гиль-Родионову, Д. Т. Короленко, А. Ф. Данукалову, Н. В. Уткину об операции по разгрому гарнизонов. Тогда же была послана подтверждающая радиограмма Р. Н. Мачульскому.
В ночь на 17 января на юго-западе Полоцко-Лепельской партизанской зоны заполыхало зарево. Там шел бой. Помнится, капитан И. И. Зиненко после шутил:
— А говорят, понедельник — день тяжелый. Неправда, счастливый день.
Первые добрые вести привез конный связной из партизанской бригады имени П. К. Пономаренко. Об этом можно было судить уже по тому, как он лихо гарцевал на горячем коне, приближаясь к группе командиров.
— С какими новостями? — спросили конника, хотя все было ясно и без вопросов.
— С добрыми, — отвечал связной, сдерживая коня, но не торопясь выкладывать все разом.
Парень видел, что является центром внимания, что в данный момент знает больше, чем командиры, и не хотел так быстро лишиться своего временного преимущества. Сказалось мальчишеское озорство подростка, еще, наверное, не забывшего разудалые набеги на яблоневые сады, состязания по головокружительным прыжкам в воду да шальные, на диво всем деревенским девчатам, взлеты на качелях. Поправляя правой рукой серую барашковую кубанку, паренек коснулся ладонью ленты, что наискось перехватила спереди франтоватый головной убор, и, должно быть, вспомнив, кто он и зачем послан, вдруг замер в положении «смирно»:
— Товарищ полковник! Комбриг Уткин приказал донести: точно в назначенное время бригада начала бой по уничтожению вражеских гарнизонов и частью сил обеспечивала левый фланг соседа. Внезапно атакованный гарнизон Поплавки уничтожен. Убито двадцать пять гитлеровцев, в том числе три офицера. Уничтожено десять грузовых, две легковые автомашины. Взяты трофеи: ручные пулеметы, автоматы, патроны, мины к ротному миномету, сапоги, валенки, шинели и другое барахло… виноват, имущество.
Ну чем не Метелица! Я заметил, что левая пола новенького полушубка разведчика пробита двумя пулями. Значит, успел побывать и в бою, лихая голова. Велел ему возвращаться назад с наказом командованию бригады завершать дело в гарнизонах Августово и Студенка. Партизан исчез так же внезапно, как и появился. Через минуту утих топот подков о мерзлую землю.
Напряжение, невольно охватившее всех в канун боя, стало постепенно спадать. А горизонт к югу от командного пункта опергруппы все разгорался. Я напрасно беспокоился за Августово. Ошеломленный внезапностью нападения, гарнизон почти не оказал сопротивления и разбежался. Партизаны уничтожили штаб комендатуры, два километра телеграфной линии связи, захватили госпитальную аптеку, сожгли два деревянных моста и 4 дома, где размещались гитлеровцы. Успешно прошла операция и в гарнизоне Студенка.
В то время как часть сил партизанской бригады имени П. К. Пономаренко дралась в гарнизонах, другие ее подразделения действовали из засад. Работы по усилению обороны дороги немецко-фашистское командование вело так поспешно, что саперов оставляли в лесу на ночь. Это не укрылось от глаз нашей разведки. Засада в районе высоты 191,3 должна была перехватить саперные подразделения, если они попытаются оказать помощь гарнизонам. Гитлеровцы действительно сделали такую попытку. Прицельный партизанский огонь по колонне направлявшихся в Августово машин сделал свое дело. Патриоты не только уничтожили до тридцати гитлеровцев, но и захватили трофеи: ручной пулемет, патроны, гранаты, пилы и другое саперное снаряжение, очень пригодившееся партизанской инженерии.
Удачно провели бои в ночь на 17 января уткинцы. Они нанесли врагу чувствительный урон. Только убитыми и ранеными фашисты потеряли 162 солдата и офицера. Помнится, в последующие дни в окрестных деревнях люди с любовью и гордостью говорили о партизанских командирах А. А. Скопинцеве, С. И. Юсине, И. Е. Крохотко, Д. А. Кузине, Ф. В. Андрееве, П. В. Проваде, С. Е. Баранове, А. К. Петрищеве, подрывнике И. С. Ткаченко и других.
Комбриг Н. В. Уткин и комиссар бригады М. А. Тябут, лично руководившие операцией, продемонстрировали высокое тактическое мастерству, способность оперативно управлять ночным боем на нескольких вражеских объектах одновременно, личную храбрость.
Хорошо провели операции и другие соединения. Лепельская партизанская бригада разгромила гарнизоны в деревнях Пышно, Заколевье и блокировала гарнизон в Красной Горке. Бригада «Алексея» штурмом овладела гарнизонами в Любово, Путилковичах, Липняках. Гарнизон в Кадлубище разгромили партизаны бригады имени С. М. Короткина. Крепкий «орешек» достался на долю 1-й Антифашистской партизанской бригады. Она штурмовала гарнизоны Цыгельня и Березино. Первый гарнизон был взят стремительным штурмом, второй — блокирован.
Успех в целом сопутствовал и нашим соседям, партизанам Борисовско-Бегомльского соединения, устроившим в ту ночь налет на гарнизоны Пустоселье, Варлынь, Трамбин и на переправу через реку Поня. В операции приняли участие отряды партизанских бригад «Железняк» и имени Воронянского. Партизаны убили и ранили до 150 вражеских солдат и офицеров, взорвали 10 дзотов, захватили 8 пленных. В дальнейшем противнику пришлось изыскивать способы по еще большему укреплению своих гарнизонов в этом районе.
Нападение партизан одновременно на 17 гарнизонов привело противника в замешательство. Командование обеих зон позаботилось, чтобы во время боя ни один из штурмуемых гарнизонов не смог связаться с Лепелем и Докшицами, где были сосредоточены довольно крупные воинские силы, и со своими соседями. Между гарнизонами была перерезана связь. Все дороги к ним партизаны заминировали, в удобных местах устроили засады. Хорошая подготовка, четкая организация операции обеспечили общий успех. Мы снова «оседлали» дорогу Лепель — Докшицы. Я поздравил Р. Н. Мачульского и И. Ф. Титкова — командира бригады «Железняк» — радиограммой, поблагодарил за помощь и пожелал дальнейших успехов в борьбе против немецко-фашистских оккупантов.
Поистине великое это дело — хорошее настроение больших масс людей. Тогда и личное горе не кажется таким тяжелым, и трудности легче переносятся, и бои идут успешнее. Вызванный большой радостью настрой подобен вешнему половодью. Он способен захватить человека, увлечь в водоворот событий, которые еще больше сближают людей и тем умножают их силы. Когда по партизанской зоне разнеслась весть о нашей победе, казалось, проснулись от зимней спячки заснеженные деревни и села. Даже в лютые январские холода оживленнее стало на улицах. Дольше обычного задерживались у колодцев и прорубей крестьянки. Чаще сходились подымить ядовитым самосадом старики. Детей и вовсе нельзя было зазвать в хаты. Они почти с рассвета до темноты громили «вражеские гарнизоны», не обращая внимания на отмороженные носы и щеки. «Атаки» на время прекращались только тогда, когда с северо-востока доносился грохот фронтовых орудийных раскатов.
В бригадные и отрядные штабы, в райкомы партии и комсомола посыпались запросы прислать агитаторов, беседчиков, самодеятельность. По деревням пошли партизанские активисты, понесли в народ правду о том, что произошло в ночь на 17 января 1944 года. Они рассказали о том, что совершилось не только в районе Лепеля, но и на северо-западе, где вражеские гарнизоны были атакованы партизанами бригад имени К. Е. Ворошилова и имени ВЛКСМ. Стало известно и о делах партизанских бригад П. А. Хомченко и Ф. К. Ветрова, которые в памятную январскую ночь осуществили дерзкие диверсии на железных дорогах.
Однако мы забежали немного вперед. Все это было чуть позже. С рассветом же 17 января, как и рассчитывали, началась переброска вражеских войск из районов озера Шо, Лепеля, Каменя, Уллы к дороге Пышно — Березино. Подкрепление партизаны встречали огнем из засад.



Партизаны против гренадеров


На командный пункт оперативной группы доставили пленных — обер-ефрейтора и восемнадцатилетнего солдата. Оба были из 87-й немецкой гренадерской дивизии, которая, оказывается, прошла всю Европу и с первых дней вероломного вторжения немецко-фашистских войск в нашу страну действовала на Восточном фронте. В боях под Невелем она была разбита Красной Армией и отведена в ближний тыл для переформирования. Приняв пополнение, дивизия получила приказ «мимоходом» разгромить партизанскую группировку в районе южнее Полоцка, то есть нашу группировку.
Обер-ефрейтор, служивший в дивизии еще со времени ее действий в Европе, имевший полезный крест и знаки отличия за зимнюю кампанию в России, пытался держаться с достоинством. Однако, оказавшись в ярко освещенной электрическим светом уютной комнате командного пункта, не смог скрыть своего удивления. Он явно не понимал, где находится. Через минуту обер-ефрейтор и вовсе сник, стал суетливо-угодливым и вместе с тем растерянным, унылым. Было видно: в старом оболваненном нацистами служаке рушилось последнее, что как-то поддерживало его. Через переводчика, торопясь и часто сбиваясь, обер-ефрейтор поведал нам историю гренадерской дивизии, явно беспокоясь за правильность перевода.
— Мы не ждали такой организованности от партизан, — разоткровенничался пленный, — нам говорили, что операция предстоит легкая и что на нее уйдет не более трех дней.
— И вы поверили?
— Мы уже убедились, что русских нам не победить.
— А вы лично раньше верили, что русских можно победить?
— Германия проиграла войну. Гитлер капут…
Обер-ефрейтор уходит от прямого ответа. Он боится признаться в том, что такая вера в нем была. В то же время он понимает, что отрицать это — значит зародить недоверие к другим своим показаниям. Что это — пробуждение совести? Скорее всего, высшая степень духовного кризиса, когда человек теряет старую точку опоры и еще не находит новую. Некоторое время он обычно пребывает в состоянии нравственной депрессии, после которой либо находит в себе силы стать на твердую землю, либо оказывается на дне.
— Если можно, — просит обер-ефрейтор, — я напишу от себя воззвание к немецким солдатам и офицерам. Надо кончать войну. Не надо больше крови.
Я смотрю в лицо старого служаки: а может, в нем действительно шевельнулась совесть? Пусть напишет. Посмотрим.
Переходим к допросу второго пленного. Этот «тотальный» воин то и дело прикладывает руку к голове, на которой отсутствует головной убор.
— Зачем к пустой голове приставлять руку, — замечаю я. — Кто тебя этому учил?
Солдат в оправдание лепечет, что не имеет достаточной подготовки, так как служит недавно и в боях почти не участвовал. Какая там подготовка: несколько месяцев муштры — и на фронт.
По показаниям пленных, наступление на деревни Красное и Березово должно было начаться в 9.00 17 января. Однако никакого движения со стороны противника не было ни в девять, ни в десять часов. Наша операция в районе Пышно — Березино, как и предполагалось, смешала карты противника. Только во второй половине дня враг выполз из своих укрытий и предпринял атаки под Красным.
С еще большим опозданием зашевелились оккупанты на западе зоны. День клонился к вечеру, когда пошли в наступление части 391-й гренадерской дивизии, которая имела задачу прорвать оборону партизан и, наступая на Ушачи, соединиться с 87-й гренадерской дивизией.
В нашем веке гренадерскими называют воинские части, состоящие из отборных солдат. Однако партизаны крепко всыпали фашистским гренадерам в тот памятный понедельник. Бригады Д. В. Тябута, В. Э. Талаквадзе, И. А. Куксенка стремительной контратакой отбросили части 391-й дивизии к исходным рубежам. В дальнейшем эти части ограничили свои действия охраной железной дороги на участке Полоцк — Крулевщина.
Как раз в эти дни мы получили сообщение о событиях на Ленинградском фронте. Наступление с ораниенбаумского плацдарма в направлении на Ропшу качалось 14 января. На следующий день в сражении приняла участие 42-я армия, двигавшаяся из района Пулковских высот. 14 января перешли в наступление войска Волховского, несколько позже 2-го Прибалтийского фронтов. Как известно, январско-февральское наступление под Ленинградом и Новгородом завершилось победой. Группа армий «Север» была отброшена на 220–280 километров на запад.
Жадно ловили в партизанской зоне добрые вести о положении на фронтах. Сообщения об успешных боевых действиях Красной Армии вдохновляли партизан на новые боевые дела. Вскоре мы провели дерзкую по замыслу боевую операцию.
Ценой немалых потерь части 87-й гренадерской дивизии заняли деревни Красное и Красная Горка, Переброшенная в район Красное 16-я Смоленская партизанская бригада 17 и 18 января вела оборонительные бои. Но противника надо было заставить отступить. Бригадой командовал майор И. Р. Шлапаков. Войну он начал в звании старшего лейтенанта. Принимал участие в боях под Смоленском. Был ранен, попал в окружение, остался в тылу врага. Коммунист не растерялся. Вместе с товарищами по оружию он создал в смоленских лесах партизанский отряд, который вскоре перерос в бригаду, наводившую ужас на врага в северо-западной части Смоленской области. В конце 1943 года бригада перебазировалась в нашу зону. Боевые дела 16-й Смоленской бригады хорошо знают в Оршанском, Сенненском, Бешенковичском, Лепельском, Полоцком районах Витебской области.
Мы много слышали о воинском мастерстве, храбрости комбрига Шлапакова еще до прихода бригады в Полоцко-Лепельский партизанский край. Комбриг представлялся нам великаном, этаким богатырем из древних русских былин. Богатырский облик настолько сросся в нашем представлении со Шлапаковым, что я даже удивился, увидев перед собой человека ниже среднего роста. Иван Романович, заметив это, пошутил, что-де в партизанах малорослому удобней: за любую кочку спрятаться можно.
Предметом нашей беседы, состоявшейся во второй половине января, было наступление противника в районе Красного, которое он предпринял крупными силами пехоты из состава 87-й гренадерской дивизии с приданными ей танками и артиллерией. Надо было во что бы то ни стало остановить врага и заставить его отступить. Иван Романович задумался. Задача не из легких. Контратака вряд ли поможет. Против танков и артиллерии с автоматом не пойдешь… Прибыв под Красное и изучив обстановку, комбриг принял решение внезапно ночью атаковать наиболее насыщенные противником гарнизоны в деревнях Красное и Красная Горка. Замысел Шлапакова мог показаться безрассудным: слишком неравны были силы. На самом деле решение основывалось на точном и тонком расчете. Комбриг сделал ставку на… самоуверенность противника, а также на богатый опыт ведения ночного боя партизанами.
Оснащенный всеми новейшими видами вооружения от фауст-патронов до автоматических пушек, защищенный надежными укреплениями, враг и предположить не мог, что партизаны посмеют его потревожить. Поэтому фашисты расположились в деревнях, как у себя дома. Психологически они не были подготовлены к ночному бою. Этим и решил воспользоваться Шлапаков. Не теряя времени, он начал подготовку к новой операции. В деревнях Павловщина, Тетча, Горбатица, Березово, где располагалась 16-я Смоленская, по просьбе командования бригады партизанам в течение нескольких часов были сшиты маскхалаты. Прибыв в район Красного, партизаны провели тщательную разведку. По ее данным, в Красном размещался штаб полка и один из батальонов этого полка. Между населенными пунктами были оставлены только патрули.
18 января вечером командирам отрядов 16-й Смоленской бригады был объявлен приказ о наступлении. Отряду Ефремова предписывалось скрытно подойти к Красному с северо-западной стороны и демонстрировать наступление. Два отряда должны были пройти по льду озера Березового, затем по замерзшему болоту и напасть на гарнизон с тыла. Разгром гарнизона в деревне Красная Горка возлагался на отряд Л. А. Бобылева. Отряды Г. П. Афанасьева и М. М. Гришина выставляли заслоны на случай подхода подкреплений из других гарнизонов.
Очень хотел участвовать в операции еще раньше добровольно перешедший на сторону партизан немец Эрнст. Рабочий, он был членом Коммунистической партии Германии. В подтверждение показал партийный билет, который долгие годы хранил в стуле. Когда выпал случай побывать дома, Эрнст достал партийный билет и зашил его в борт шинели. Твердо решил, если попадет на Восточный фронт, перейти к русским. Когда часть, в которой служил Эрнст, дислоцировалась в районе Орши, он выбрал удобный момент, сел на велосипед и приехал к партизанам. На сторону партизан Эрнст перешел с вполне определенной целью — бороться против ненавистного фашизма. Он обиделся на командира, когда узнал, что его не берут на ночную операцию. Пожаловался комбригу, доказывая, что пришел к партизанам не для того, чтобы есть даром хлеб и дожидаться конца войны. Упрекнул, что ему не доверяют. Шлапаков убеждал его, что дело не в доверии, а в том, что операция очень сложная и что ему, Эрнсту, сначала надо в совершенстве овладеть тактикой ночного боя. В доказательство, что он вполне доверяет Эрнсту, комбриг подарил ему свой пистолет. Только после этого Эрнст наконец смирился.
Километрах в пяти от Красного есть деревня Крюковщина. Из нее поздно ночью вышли два партизанских отряда. Двигались с соблюдением правил предосторожности. Ночь выдалась темная, безлунная. Только ракеты да пулеметные очереди дозорных нарушали тишину морозной январской ночи. Цепочкой спустились на заснеженное озеро. Маскировочные халаты надежно скрывали партизан. Незаметно приблизились к дзотам. Из их амбразур время от времени вырывались огненные струи пулеметных очередей. «Палят в белый свет, как в копейку», — обычно издевались над этой не очень умной привычкой противника партизаны. Правда, мы не были против такой стрельбы. Во-первых, противник зря тратит патроны, а во-вторых, помогает партизанам уточнить расположение огневых точек.
Партизаны залегли на огородах за сугробами. Ближе всех подошел взвод Алексея Бартенева. Ждать пришлось недолго. В 3 часа 55 минут на противоположной стороне деревни раздалась стрельба, внушительно прогремело партизанское «ура!». Это отряд Ефремова заманивал противника. Оккупанты очень легко поддались на уловку партизан. Они приняли инсценировку за настоящее наступление и поспешили сгруппировать силы для ответного удара. Огонь нарастал. В это время поднялись 6-й и 7-й отряды. Пулеметно-автоматным огнем они подавили охранные группы, находившиеся на южном и юго-восточном направлениях деревни Красное. Прислуга четырех вражеских крупнокалиберных пулеметов сбежала, не успев ни разу выстрелить. Только в нескольких домах фашисты попробовали оказать сопротивление. Огонь подавили гранатами.
Бои завязываются на улицах, во дворах. Пулеметчик Михаил Еременко метким огнем уничтожает пулеметную точку противника. Андрей Милютенко выходит победителем из поединка с внезапно налетевшим на него фашистом. Помощник командира взвода Петр Терещук берет верх в дуэли с рослым, флегматично хладнокровным фашистом. Выстрелы прозвучали одновременно. Карателя сразила меткая партизанская пуля, у Терещука пулей оторвало палец на руке. Николай Великосельский побеждает сразу трех гитлеровцев. Заместитель командира 6-го отряда Василий Смолкотин вместе с пулеметчиком Михаилом Еременко в здании штаба расправляются с майором, десятью офицерами и солдатами, забирают штабные документы.
Бой разгорается. Огонь охватывает постройки, освещая все вокруг. Белый снег покрывается пеплом. В панике мечутся гитлеровцы. Их везде настигают пули. Одни сигналят ракетами, другие ищут укрытия в здании школы. Те, кто успел опомниться, беспорядочно отстреливаются.
Появляются потери и у партизан. Убит украинец Митя Гуров, ранены командир отделения Егоров, боец Малахович. Гитлеровцы как тараканы расползлись по щелям и пытаются сопротивляться. Выстрел из сарая. Падает Гриша Пицуля. Командир взвода Алексей Бартенев подползает к сараю и поджигает его. Фашисты выскакивают из огня, пытаются вырваться из окружения, но напрасно. Бьет тяжелый миномет, и снова ползет Алексей Бартенев. Летит граната, взрыв — и миномет замолкает. Там и здесь завязываются рукопашные схватки.
Постепенно бой начинает утихать. Все реже стрельба, все сильнее пожар. Он разгорается словно специально для того, чтобы дать возможность партизанам подвести итоги боя. Убитых фашистов много. Они на улицах, во дворах, в огородах, в домах. Только командир взвода Е. Н. Басистов один уничтожил десять гитлеровцев.
К пяти часам утра и в Красном, и в Красной Горке все было кончено. Но в это время из поселка Соловьево к Красному подошли два танка и до двух рот лыжников, со стороны деревни Осиновка прибыло еще до роты лыжников противника. Отряды вновь вступили в бой. Около трех часов длилось сражение. Бронебойщики подбили танк. Инсценировав по приказу комбрига маневр по обходу пехоты противника с флангов, партизаны обратили оккупантов в бегство. Больше фашисты не пытались наступать.
Весть о победе партизан в Красном разнеслась по всему Полоцко-Лепельскому краю. Партизаны называли их героями, мирные жители — спасителями. В деревнях победителей одаривали всем, что имели: хлебом, мясом, салом, одеждой. Партизанский поэт П. Я. Пеков даже стихи о них сочинил.
87-я гренадерская дивизия вскоре была переброшена на фронт под Витебск. Начальник штаба 1-го Прибалтийского фронта генерал В. В. Курасов позже рассказывал, что, по показаниям пленных из этой дивизии, соединение в боях с партизанами в районе Красное — Улла потеряло до 15 процентов своего состава. Это отрицательно отразилось на моральном состоянии дивизии. Солдаты заявляли, что они не знают, где фронт — под Ушачами или под Витебском.
В период боев с немецко-фашистскими войсками в районе Красное — Улла в действиях партизан выявились и кое-какие слабые стороны. Это естественно, ибо многое в этих боях было новым для партизан. Мы, пожалуй, впервые столкнулись с крупными фронтовыми частями, оснащенными танками, артиллерией и другой техникой. Опыта борьбы с танками в открытом бою у нас было мало. Поэтому кое-где оборонительные рубежи оставлялись, хотя обстановка позволяла их удерживать. Невелик еще был опыт ведения уличных боев. Все недостатки были своевременно исправлены, ошибки — учтены. В целом же, как докладывала оперативная группа Белорусскому штабу партизанского движения, личный состав партизанских бригад под командованием П. М. Романова, И. Р. Шлапакова, Н. А. Сакмаркина, В. В. Мельникова и подразделений партизанского полка И. Ф. Садчикова в боях с немецкими гренадерами показал, что он вполне подготовлен и умеет вести бои методом активной обороны.



В конце зимы


Гулким эхом разнеслась по Придвинью весть о январских победах партизан Полоцко-Лепельской зоны. Несколько позже мы поняли, что результаты этих побед не ограничиваются количеством убитых гитлеровцев и захваченными трофеями. Как стало известно, январские бои у нас и в других местах Белоруссии многое перепутали в планах немецко-фашистского командования по борьбе с партизанами, заметно остудили его пыл. В антипартизанских действиях гитлеровцев чувствовалась какая-то чрезмерная настороженность, нервозность. Враг стал больше уделять внимания разведке и вообще действовал более осмотрительно.
В феврале в нашей зоне наступило относительное затишье. Погода стояла мягкая, теплая. В начале месяца началась оттепель. Разлились канавы. Через них перебирались с трудом. К середине февраля снова похолодало. Хорошо стал слышен фронт, За Двиной гремела артиллерийская канонада. Ночью наши самолеты часто совершали налеты на Полоцк. Осветив город ракетами, они наносили мощные бомбовые удары по железнодорожному узлу, по скоплению войск противника. Было приятно и радостно, что летчики умело используют данные партизанской разведки. Иногда наша авиация подвергала бомбардировке военные объекты, расположенные вдоль железной дороги Полоцк — Витебск. Помнится, такой «концерт» наши летчики устроили в ночь на 13 февраля. Казалось, горит и рвется вся дорога от Полоцка до Витебска.
В хорошую летную погоду не дремал и противник. Все чаще в небе над Двиной завязывались воздушные бои. И это было приметой того, что наши войска совсем близко: прифронтовые аэродромы базировались на территории бывшей партизанской зоны, в треугольнике Витебск — Невель — Полоцк.
Радостные надежды охватывали людей, но вместе с тем нарастала и тревога. Не верилось, что противник оставит в покое Полоцко-Лепельскую партизанскую зону. Он и в самом деле не думал отказываться от намерения овладеть левобережьем Западной Двины.
На этот раз оккупанты применили новую тактику. Неширокая полоса вдоль левого берега была нейтральной. Жители из прибрежных полностью или частично сожженных деревень ушли в лес, под защиту партизан, и жили в землянках. Гитлеровцы решили овладеть нейтральной полосой и, перейдя утром 11 февраля Двину в районе деревни Ткачево, стали окапываться. За день подготовили 4 пулеметные точки и вырыли котлован для караульного помещения. На ночь, опасаясь нападения партизан, ушли за Двину. Ночью разведчики и подрывники отряда имени М. В. Фрунзе партизанской бригады имени В. И. Чапаева заминировали место работы гитлеровцев. Придя утром на левый берег, враги обнаружили, что от пулеметных точек не осталось и следа. Сунулись в котлован будущего караульного помещения и нарвались на мину. В это время партизаны открыли пулеметно-минометный огонь. Поспешно отступая, непрошеные гости наскочили еще на одну мину. Из 35 перешедших Двину гитлеровцев ноги унесли только 10.
Весь день из-за Двины строчил крупнокалиберный пулемет. Стреляли даже из автоматов. Задевая за ветви деревьев, пули рвались, производили много шума, по никакого ущерба партизанам не наносили. Вечером гитлеровцы снова работали. Ночью выставили часовых, дозоры, патрули, освещали левый берег ракетами и все время обстреливали подозрительно молчавший лес.
На происки врага мы отвечали дальнейшим укреплением оборонительных рубежей, усилением подготовки боевых резервов, диверсиями на железных и шоссейных дорогах. В ночь на 1 февраля партизанские отряды под командованием Д. В. Тябута, В. В. Мельникова, И. Ф. Садчикова и других совершили смелый налет на железную дорогу Полоцк — Крулевщина. В ряде мест насыпи и особенно мосты приходилось брать штурмом, так как к этому времени охрана железнодорожных коммуникаций была усилена. За ночь партизаны взорвали 2500 рельсов, 7 железнодорожных мостов, уничтожили несколько километров телеграфно-телефонной связи. Магистраль замерла. На отдельных железнодорожных станциях скопилось много воинских эшелонов врага. Партизанские радиостанции сообщили об этом командованию 1-го Прибалтийского фронта, и наша авиация, как говорится в боевом донесении, «провела ряд удачных бомбовых нападений».
Ответная реакция гитлеровцев на наши удары была шаблонной. Они попытались оттеснить партизан подальше от железных дорог на этом и других направлениях. Такие попытки, в частности, были предприняты на участке бригады имени К. Е. Ворошилова, которая занимала двадцатикилометровую линию обороны у железной дороги Полоцк — Крулевщина от озера Навлицкого до деревни Рябченки. Оккупанты попытались выбить отряд «Мститель» из оборонительных укреплений у деревень Бобыничи, Забелье, Солоневичи. Первая атака была отбита огнем из пулеметов и стремительной контратакой. Однако оккупанты не успокоились. Получив подкрепление из Ветрина, они вскоре предприняли новое наступление. Силы были неравны, и противнику удалось занять деревню Забелье. Комбриг Тябут с небольшой группой партизан поспешил на помощь. Благополучно пробрались через опасную зону, которую противник держал под обстрелом. На удобной высотке установили станковый пулемет. Комбриг открыл огонь по атакующим фашистам. Цепь залегла и ползком начала ретироваться. Тябут передал пулемет партизану И. Л. Дубовскому, а сам с группой подрывников ударил противнику во фланг. Ошеломленные смелой атакой, не зная сил партизан, гитлеровцы, видимо, вообразили, что их окружают несколько отрядов, и отошли к деревне Лесово и дальше — к станции Загатье. Отступление было таким поспешным, что враги даже не подобрали раненых.
В этом бою смертью храбрых пали наши боевые товарищи А. Н. Гончаров, Л. И. Тихонович, Н. С. Дубко, С. Н. Судников. На их похороны в местечко Гомель пришли и жители окрестных деревень.
В тяжелых зимних боях с охранными и регулярными частями немецкой армии закалялись партизанские подразделения Полоцко-Лепельского края. Повышалась их боеспособность, росло тактическое мастерство. Заметно усилилась боевая активность бригад и отрядов. Они отлично сражались в обороне и из засад, в ночных операциях на железных дорогах и в гарнизонах. Жаль только, что недостаток питания к радиостанциям не позволял сообщать за линию фронта о всех операциях. С целью экономии боевые донесения мы передавали главным образом вместе с разведданными о противнике для армейского командования. Тем не менее в оперативных сводках Совинформбюро время от времени сообщалось и о наших делах. В сводке за 26 февраля 1944 года, например, говорилось:

«Несколько партизанских отрядов, действующих в Витебской области, в полуторамесячных непрерывных боях разгромили немецкие гарнизоны в 30 населенных пунктах. Уничтожено свыше тысячи гитлеровцев. За это же время советские патриоты пустили под откос 46 немецких воинских эшелонов. В течение только одной ночи партизаны взорвали около четырех тысяч рельсов»[14].


Зима тревог близилась к концу. Используя относительное затишье, мы продолжали совершенствовать оборонительные рубежи, усиливали действия разведки, готовили транспортные средства, запасались продуктами питания, еще и еще раз осматривали и налаживали оружие. Все уже привыкли к тому, что не на Двине, так под Лепелем, не в стороне Уллы, так в направлении Полоцка постоянно гремели бои, и в дни затишья невольно настораживались. Тишина обманчива: кто знает, что замышляет враг.
Беспокоились и за положение соседей — вилейских, борисовско-бегомльских, сенненско-оршанских партизан, с которыми всегда взаимодействовали. По мере вовлечения врагом в карательные экспедиции все новых сил помощь друг другу соседних партизанских бригад становилась незаменимой. В феврале на севере Минской области каратели, по всему видать, задались целью лишить партизан их баз и лагерей. 6 и 7 февраля натиск крупной группировки карателей успешно отражала партизанская бригада «Дяди Коли». В боях у деревень Скуплино, Ганцевичи, Корсаковичи партизаны уничтожили несколько десятков вражеских солдат и офицеров и подбили два танка. С помощью стремительных контратак, ударов по флангам, обходных маневров противник был отброшен и отступил в Зембин. Безрезультатными оказались попытки гитлеровцев прорвать оборону и на участке бригады имени П. К. Пономаренко.
16 февраля каратели вновь пытались совершить прорыв на участках бригад имени С. М. Кирова и имени П. К. Пономаренко. Наступление велось одновременно на нескольких направлениях. Фашистам удалось проникнуть глубоко в лесной массив и вплотную подойти к партизанским базам. Но в лесном бою им не помогли ни численное превосходство, ни сильный огонь. Перегруппировавшись, партизаны нанесли удары с разных сторон. У гитлеровцев создалось впечатление, что они окружены. Начался беспорядочный поспешный отход. Базы были спасены. Не имели успеха попытки карателей потеснить партизан и в Смолевичском районе Минской области, где действовала бригада «Смерть фашизму». Неудачи приводили оккупантов в ярость, и они усиливали репрессии против мирных жителей. В деревне Ганцевичи Плещеницкого района каратели сожгли 64 дома, расстреляли колхозницу Пелагею Устин и ее четырех малолетних детей, колхозницу Татьяну Косьян и ее десятилетнюю дочь, стариков Александра Майсюка и Степана Ковшика. Фашисты без удержу грабили население.
В Сенненско-Оршанской зоне в феврале враг создавал новые гарнизоны и наращивал в них силы. Особый интерес проявляли оккупанты к грунтовым дорогам, которые были так нужны фронтовым и тыловым войскам 3-й немецкой танковой армии. Здесь можно было ожидать активных наступательных действий врага в любое время. Соседи знали это и готовились к отпору врагу. Одновременно они продолжали боевые действия на коммуникациях Орша — Минск, на шоссе Витебск — Лепель, громили вражеские гарнизоны. Нарастала активность и наших западных соседей — вилейских партизан.
В этот период мы поддерживали регулярную связь с Большой землей. На наши аэродромы почти каждую ночь прилетали самолеты. Таким гостям мы всегда были несказанно рады. Понемногу нам удалось пополнить боеприпасы, создать резерв винтовочных и автоматных патронов. Санитарные службы и госпитали запаслись медикаментами. Желанными гостями были в зоне представители Витебского подпольного обкома партии и ЦК КП(б)Б. Обычно их первыми осаждали курильщики. Папиросы — их ласково именовали «дымок Москвы» — считались чуть ли не самым дорогим подарком. Думается, что главное было не в табаке и не в дымке, а в том, что «Беломор» и «Казбек» стали чем-то вроде дорогой приметы Родины. И не успевал еще заглохнуть мотор приземлившегося самолета, а гость уже оказывался в кругу партизан, угощал их папиросами и рассказывал о новостях. Добрым вестям радовались, невеселые встречали сдержанно. Помнится, нас очень обеспокоило сообщение секретаря Витебского обкома И. Б. Познякова о довольно крупных зимних карательных экспедициях в полосе линии фронта от Орши до Кобрина, в результате которых оккупантам удалось оттеснить могилевское соединение на запад, за реку Друть, а полесских партизан — за реку Птичь и захватить в этих зонах несколько продовольственных баз и лагерей.
Нелегко приходится также пинским и брестским партизанам на Днепровско-Бугском канале, рассказывал представитель подпольного обкома. Тяжелые бои ведет бригада М. И. Герасимова. Ей помогают другие бригады. Но силы слишком неравны. Комбриг Герасимов сообщает о неслыханной стойкости партизан, и прежде всего коммунистов и комсомольцев. Партизанские дзоты удерживаются до тех пор, пока их не разрушает вражеская артиллерия. Одна такая точка держалась восемь часов. Когда выходит из строя одно укрепление, путь карателям преграждает другое. Получив такой отпор, оккупанты несколько снизили активность и приступили к сооружению оборонительной линии на северном берегу канала. С боеприпасами у герасимовцев плохо.
Как стало известно позже, неравные бои на Днепровско-Бугском канале продолжались до конца марта. Взаимодействуя с войсками Красной Армии, наступавшими на ковельском направлении, пинские и брестские партизаны оказали им существенную помощь. Больше месяца но давали они возможности крупной вражеской группировке форсировать водный рубеж. В конце месяца партизаны под напором превосходящих сил противника вынуждены были отступить. Вскоре они соединились с наступающими частями Красной Армии.
Доходили вести о боях Пинского соединения в Ленинском, Лунинецком, Давид-Городокском районах, на брестской земле. Схватки с оккупантами повсеместно носили ожесточенный характер. Приходилось отражать натиск значительных сил вражеской пехоты, танков, артиллерии. В глубинных зонах патриоты продолжали удерживать занимаемые районы, наращивая удары по коммуникациям и тыловым объектам врага.



Партизаны и дети


Случилось так, что Полоцкому детскому дому в сорок первом году не удалось своевременно эвакуироваться в советский тыл. Из города выбрались только тогда, когда снаряды стали рваться на улицах и площадях. Повозки с детьми, продуктами и одеждой двигались на восток под грохот догонявших их боев. Старшие ребята вместе с воспитателями шли сзади телег. Наступила ночь. Зарницы пожаров, сполохи ракет, взрывы бомб, орудийная канонада — такой увидели дети в ту ночь родную Полотчину. В деревне Захарничи, где остановились на отдых, путь на восток отрезали вражеские танки. Пришлось возвращаться назад.
Началась трудная, тревожная жизнь. Самой сложной была проблема снабжения продовольствием. Припрятанных продуктов хватило ненадолго, и директору детдома Михаилу Степановичу Форинко пришлось обратиться в городскую управу. С большим трудом он добился выделения на каждого ребенка мизерного пайка (хлеба, крупы и соли). Впоследствии при помощи Н. А. Маниса удалось добиться разрешения получать отходы мясных продуктов на мясокомбинате.
Чем дальше, тем труднее приходилось коллективу педагогов-воспитателей. Они делали все возможное, чтобы спасти детей от голода, холода, болезней. Но самой страшной опасностью были оккупанты.
Однажды вечером директор детдома М. С. Форинко пригласил к себе на квартиру своего заместителя Виктора Седловского, педагогов-воспитателей Анну Шаеву, Валентину Латко, Семена Марковича. Этих людей он хорошо знал по совместной работе и доверял им. Осторожно, издалека завел разговор о создании подпольной организации. Предложение одобрили. Вскоре в Полоцком детском доме образовалась подпольная группа.
Анне Шаевой и Виктору Седловскому было поручено вовлечь в подпольную группу остальных работников детского дома. В августе 1942 года в группе, которую позже назвали «Бесстрашные», уже насчитывалось тринадцать человек. В нее вошли также М. Г. Лютько, В. В. Булах, Н. П. Ванюшин, Ф. Ф. Шупеня, М. К. Форинко, Т. В. Телушкина, К. И. Ярицкий, М. К. Пискунова.
Одной из главных задач группы «Бесстрашные» было спасение детей. Опасность грозила девяти детям еврейской национальности. Группа поручила Константину Ярицкому спрятать мальчика Рувима Мойшеня у жителей деревни Евгенки, Рахиль Ихнель — в поселке Громы. Младших детей Зельду Ихнель, Берту Шнейдерман, Таню Шуб и других решено было выдать за детей разных национальностей, изменив их фамилии и имена. Так и сделали. Позже, когда была установлена связь с партизанами, несколько детей-евреев отправили в партизанскую зону.
Члены подпольной группы «Бесстрашные» под предлогом проведения экскурсий в лес собирали в поле сброшенные советскими самолетами листовки, переписывали их, тайно расклеивали на стенах домов, заборах, передавали населению, переправляли в лагерь военнопленных. Немцы сбились с йог в поисках распространителей листовок. Им наконец удалось схватить и расстрелять Т. В. Телушкину. Это было серьезным уроком для группы «Бесстрашные». Стали работать более осторожно. Листовки в Полоцк часто доставлял учитель из деревни Гордюки Дриссенского (ныне Верхнедвинского) района Леонид Степанович Лисовский. Он был связан с партизанами.
Вскоре группа «Бесстрашные» стала выполнять задания партизан. Благодаря помощи разведчиков из детдома, которыми руководил Николай Ванюшин, партизанам стали известны многие важные подробности о перевозках военных грузов в сторону фронта, о расположении вражеских укреплений, зенитных установок. Благодаря данным, полученным от группы «Бесстрашные», советская авиация не раз наносила меткие бомбовые удары по вражеским тылам, а партизаны производили диверсии, делали засады, громили немецкие гарнизоны.
Однажды в штаб партизанского соединения поступило сообщение о том, что гитлеровцы собираются заслать в ряды партизан своих агентов, но кого они пошлют, было неизвестно. Узнать об этом могли подпольщики. Поэтому руководству «Бесстрашных» было передано указание — усилить наблюдение за посылкой в партизанскую зону подозрительных лиц и при установлении их фамилий немедленно сообщить штабу соединения. Получив это задание, подпольщики связались с Владимиром Грибовским, который служил в немецкой жандармерии и выполнял задания «Бесстрашных». Через несколько дней Грибовский сообщил, что фашисты решили заслать к партизанам двух агентов, назвал их фамилии. Шпионы были обезврежены.
Разумеется, воспитанники ничего не знали о подпольной группе в детдоме. Старшие ребята — Суровцев, Журов, Санюк и другие решили действовать самостоятельно. Под предлогом работы в бывшем колхозе они пробирались в лес, что недалеко от деревни Рыбаки, собирали и прятали винтовки, автоматы, патроны, гранаты. А возле деревни Журово нашли и припрятали станковый пулемет и ленты с патронами.
Однажды, зайдя в комнату, где жил Вася Журов, Форинко заметил, как ребята что-то быстро спрятали в тумбочку. Когда Михаил Степанович открыл дверку тумбочки, у него в глазах потемнело: там лежали гранаты, патроны, а сверху — пистолет ТТ.
— Вы что, с ума сошли? — упрекнул Михаил Степанович. — Вы же погубите не только себя, но и весь наш коллектив.
Ребята чувствовали себя виноватыми.
— Извините, Михаил Степанович, больше такой глупости мы не допустим, спрячем так, что не найдет ни одна немецкая ищейка.
Через несколько дней все собранное оружие было передано партизанам.
К осени 1943 года немцы начали проявлять повышенный интерес к детскому дому. Комендант Демель несколько раз вызывал к себе Форинко, спрашивал у него о количестве воспитанников, об их национальности. Михаил Степанович почувствовал, что оккупанты затевают недоброе. А через некоторое время было выяснено, что они решили использовать детей в качестве доноров: детская кровь очень хорошо усваивается человеческим организмом. Надо было спасать детей. Из Полоцка их вывезти невозможно. И тогда созрел план доказать коменданту, что в городе детский дом держать нельзя: нет дров, продуктов питания, после бомбежки не застеклены окна и дети простуживаются.
И вот директор детского дома пошел на прием к коменданту. Михаилу Степановичу не пришлось долго ждать. В кабинете кроме самого Демеля был эсэсовский офицер. Он полусидел на подоконнике и сосредоточенно рассматривал сигару. Форинко понял, что его собираются основательно «прощупать», и начал говорить о бедственном положении, в котором с наступлением холодов оказался детский дом. Стекла вылетели от бомбежек, топить помещение нечем, продуктов нет, каждый день увеличивается число больных. Положение абсолютно безвыходное. Комендант на это ответил, что он не собирается брать на себя заботу о воспитанниках и что тем не менее дети должны сохранить нормальное физическое состояние. Форинко, знавший цену этому «гуманизму» гитлеровцев, стал сетовать, что в городе едва ли удастся выполнить непосильную задачу.
— Что же вы предлагаете?
Михаил Степанович ответил, что единственный выход — на время переправить детей в деревню. Там, мол, и с продуктами легче и дрова рядом. Дети отогреются, поправятся. Молчавший до того эсэсовский офицер поинтересовался, какую деревню имеет в виду директор.
— Бельчицы…
— Поближе к партизанам?
— Партизаны сейчас везде. Но, говорят, в Бельчицах большой гарнизон, надежная охрана.
Аргументы были убедительные, и гитлеровцы согласились. Из деревни, где стоял гарнизон войск СС и находилось несколько артиллерийских батарей, где днем и ночью улицы и окрестности усиленно патрулировались, детей действительно было вывезти нелегко.
Получив пропуск на беспрепятственный выезд детского дома, в том числе и обслуживающего персонала, группа «Бесстрашные» направила в Бельчицы Форинко и завхоза Ярицкого. В северной части деревни дома пустовали. Закопав в землю скудные запасы хлеба и картофеля, жители ушли в партизанскую зону. В этих домах и решили разместить детей. В Бельчицах детям жилось значительно лучше, чем в Полоцке. Питались они оставленными жителями картофелем, овощами, почти все жили в теплых домах. Дети вслушивались в недалекую фронтовую канонаду, и глазенки их светились радостью и надеждой.
В соответствии с разработанным в штабе бригады имени В. И. Чапаева планом операции «Звездочка» 18 февраля 1944 года, в 7 часов вечера, должна была начаться отправка детей в лес. Чтобы не вызвать подозрений, пустили слух, что детский дом готовится к эвакуации в Германию. Хорошо поработала группа «Бесстрашные». Подпольщики тщательно изучили расположение патрулей в деревне и вокруг нее, а также дорогу к лесу. Маленьких и больных детей прикрепили к старшим, которые смогли бы нести их на руках. Для малышей, у которых не было обуви и одежды, подготовили одеяла и кое-что на ноги. Дело осложнялось тем, что в Бельчицы как раз в канун операции приехало несколько полицейских семей. Все они разместились рядом с детским домом. Откладывать операцию было невозможно. «Бесстрашные» на экстренном совещании поручили Николаю Ванюшину, Павлу Захаревичу и его братьям быть готовыми в случае необходимости бесшумно снять часовых. Установили наблюдение за семьями полицейских.
«Операция „Звездочка“ была очень сложной и ответственной, — вспоминает бывший помощник комиссара отряда имени Н. А. Щорса по комсомолу В. В. Барминский, лично принимавший участие в этой операции. — В отряде к ней велась длительная и кропотливая подготовка. Разведчики установили непосредственный контакт с детским домом. Большую роль в подготовке операции сыграли секретарь Ушачского подпольного райкома комсомола Василевский, командир отряда Олещенко, комиссар отряда Короленко, начальник штаба Крукин, заместитель командира отряда по разведке Гвоздев.
Отряд размещался километрах в двадцати от Бельчиц. Поэтому партизанам пришлось совершить трудный марш-бросок по глубокому снегу. За короткое время опушка леса у Бельчиц была превращена в укрепленный оборонительный рубеж на случай, если придется вступить в бой с гарнизоном и отбивать детей силой. Одной группе партизан было поручено подойти к деревне и вынести детей. Другая группа оставалась на опушке леса, она была готова в любую минуту вступить в бой, чтобы прикрыть партизан с детьми. В лесу ожидал санный поезд — 30 подвод. Только комсомольцев в этой операции участвовало около 100 человек».
Чтобы отвлечь внимание фашистов, в назначенный срок по договоренности командования зоны с Большой землей над Бельчицами закружили советские самолеты. Они проносились на бреющем полете, и перепуганные оккупанты попрятались в щели.
Только в последние минуты дети узнали, что уходят к партизанам. Надо было видеть, как они обрадовались. Им объяснили, что, если фашисты будут бросать осветительные ракеты, нужно быстро садиться, превращаясь в «неподвижные кочки». Пока добрались до леса, такие «кочки» вырастали несколько раз. Последними ушли члены подпольной группы «Бесстрашные» и их семьи. На опушке леса детей усадили в сани, закутав в шубы, и повезли в глубь партизанской зоны.
Через несколько часов детдомовцы приехали в деревню Емельяники. Страх остался позади. Детей покормили, вымыли в бане, уложили спать. Но они не могли заснуть до утра, наперебой рассказывали, как добирались до леса, как им было страшно, когда фашисты пускали ракеты.
Известие о спасении детей облетело отряды и бригады. Местные жители несли им одежду, обувь, продукты. Для большей безопасности спасенных перевезли в деревню Словени — глубокий партизанский тыл. Сюда из ближних и дальних деревень шли женщины, подростки, старики. Они доставали из мешков морковь, лук, яйца, молоко, ягоды, сушеные грибы, а изредка даже мед, который был крайне необходим больным.
Много хлопот выпало на долю медицинской службы нарезан. Одним из первых осмотрел детей врач Наум Семенович Леках. Малыши давно не видели доктора и смотрели на гостя, как на сказочного Айболита. Осмотр показал, что значительная часть воспитанников нуждалась в длительном лечении.
Вскоре договорились с Большой землей о перевозке детей в советский тыл. Летчики решили делать по два рейса за ночь, а если потребуется, то рискнуть и на дневные полеты. Командование авиаполка приняло особые меры предосторожности. На партизанском аэродроме заменили посадочные сигналы, последовательность цвета ракет. А дети отдыхали и не знали, что они доставили столько хлопот людям по ту и по другую сторону фронта.
Ближайший от Словень партизанский аэродром размещался на озере у деревни Ковалевщина. Первым на самолете Р-5 прилетел Александр Мамкин. Как обычно, он привез медикаменты и боеприпасы, а обратным рейсом должен был переправлять раненых и детей. Раненые настояли, чтобы сначала вывезли детей. В самолет погрузили только двоих тяжелораненых.
Полеты шли нормально. Самолеты Александра Мамкина и Александра Кузнецова делали по нескольку рейсов за сутки. Летчики торопились. Однажды на самолет, пилотируемый Мамкиным, напали немецкие истребители. Летевшая этим рейсом воспитательница Валентина Степановна Латко потом рассказывала:
«Когда мы перелетели линию фронта, послышались выстрелы. Самолет пошел на приземление. В нем было девять наших детей. На земле Володя Шашков выскочил из кабины и кричит: „Валентина Степановна, горим!“ Мы начали вытаскивать из самолета детей. На некоторых уже горела одежда. Едва успели вытащить детей, раненых, как взорвался бензобак. Мы стали смотреть, где же летчик? Метрах в тридцати от самолета увидели обгоревшего Сашу Мамкина. Сам погиб, а мы все остались в живых…»
На Большую землю удалось перевезти не всех воспитанников Полоцкого детдома. 18 детей старшего возраста мы вынуждены были оставить. Авиасвязь с Большой землей стала ненадежной.
По-разному сложилась дальнейшая судьба детдомовцев. Все они, как говорят, вышли в люди, плодотворно трудятся на разных участках коммунистического строительства. Володя Форинко теперь инженер-конструктор, живет и работает в Минске. На далекой станции Эмба после войны поселился Анатолий Латко — один из тех, кому пришлось лететь последним рейсом с Александром Мамкиным. Анатолий пошел дорогой отца, стал железнодорожником. Маргарите Яцуновой во время перехода из Бельчиц в партизанскую зону не повезло: обморозила ноги. Вылечили. Теперь она работает на Полоцком заводе стекловолокна. Маргарита — одна из лучших солисток танцевального ансамбля. Там же, в Полоцке, трудится еще одна воспитанница — Анна Шевнева. Она ассистент хирурга.
В Рижском порту можно встретить бывшего члена бюро подпольной группы «Бесстрашные» Семена Марковича Корсикова, ныне главного технолога рефрижератора «Сергей Есенин». Роман Васильев — моряк, житель Североморска, Нинель Воронович — воспитательница Полоцкой школы-интерната, Юлия Шверова — архитектор, живет в поселке Кызыл, на берегу далекого Енисея. Володя Шашков, тот самый, который помогал Валентине Степановне Латко выносить из пылающего самолета детей и раненых партизан, теперь житель городка Сланцы. В Свердловске на машиностроительном заводе трудится Феня Шупеня.
Бывший директор Полоцкого детдома Михаил Степанович Форинко после освобождения родного города вернулся в Полоцк. Он преподает математику в средней школе. Убеленный сединами человек часто получает письма от бывших воспитанников. Но особенно дорого ему первое — то самое, которое получил вскоре после освобождения придвинского края от Вали Ивановой, Жени Гурецкой, Юлии Шверовой, Вали Афроменко, Жени Пликуновой и других воспитанников.
«Большое спасибо за вашу отцовскую ласку, дорогой наш учитель, — писали дети. — Мы будем хорошо учиться, чтобы стать полезными гражданами своей любимой Родины. Никогда не забудем тех, кто в суровые годы войны заботился о нас, детях-сиротах. На всю жизнь останутся жить в наших сердцах образы мужественных людей: наших воспитателей, партизан, летчиков. Как хочется быть похожими на них, когда мы вырастем!»
Мечта бывших воспитанников Полоцкого детского дома осуществилась: они выросли настоящими людьми.



Война без выстрелов
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Воспитание мужества


В свое время на одном закрытом совещании гауляйтер Вильгельм Кубе[15] сделал попытку объяснить неудачи борьбы с партизанами тем, что руководство нацистской партии и командование немецко-фашистской армии были обмануты. Отправляясь на восток, философствовал гауляйтер, мы, оказывается, совершенно не знали, что такое Белоруссия. Белорусский народ совсем иной, чем мы знали его в Германии. Он трудоспособный, сильный, прилежный в любой работе. В 1941 году нам говорили, откровенничал Кубе, что стоит только в Белоруссии открыть церковь, как население поймет нас и пойдет за нами. Но, как выяснилось, церковь для населения не играет главенствующей роли.
Кто же обманул нацистских главарей? Оказывается, русские белоэмигранты, которые не могли предположить, что с 1917 года белорусы далеко ушли в своем развитии. Самое опасное, что народ научился мыслить критически, что теперь это, в сущности, народ-загадка. Вот в чем причина всех неудач.
Подобная философия показалась немецко-фашистскому командованию удобной. По крайней мере, она как-то объясняла, почему ни тройное численное превосходство карателей, ни фронтовая техника не давали должного результата в борьбе с партизанским движением. Не только охранные полицейские подразделения и специальные команды, но и регулярные войска, в том числе гренадерские, мотомеханизированные части, в этой борьбе терпели одну неудачу за другой. Не помогали ни приблизительно верные сведения о численности и вооружении партизанских бригад, ни полученные методом аэрофотосъемки и наблюдения с самолетов данные об оборонительных сооружениях вокруг зон. После каждой карательной экспедиции ряды партизан не только не уменьшались, а даже увеличивались.
В этих условиях фашисты решили прибегнуть к помощи так называемой «Белорусский центральной рады», которую возглавлял нацистский ставленник, бывший слуцкий помещик Островский. 5 марта 1944 года рада издала приказ о мобилизации мужского населения в «Белорусскую краевую оборону». Мобилизации предшествовала наглая клеветническая кампания против Советской власти. Через печать, по радио, на собраниях распространялись лживые измышления о советских партизанах. Пункт первый приказа гласил, что мобилизация населения в «краевую оборону» проводится с целью создания при округах вооруженных сил для наведения «порядка» и борьбы с «бандитами».
В марте по радиостанциям БШПД открытым текстом было передано и принято всеми радиостанциями подпольных и партийных центров и штабов партизанских соединений обращение ЦК КП(б)Б, Президиума Верховного Совета БССР и правительства республики к населению временно оккупированной территории Белоруссии. В нем говорилось:

«Более двух с половиной лет кровавые немецкие душегубы терзают Советскую Белоруссию. Нет такого злодейства, перед которым остановились бы кровавые немецко-фашистские палачи. Немцы зверски убили сотни тысяч ни в чем не повинных людей, наполняют колодцы трупами наших людей. Они отравляют население, загоняют его на минные поля и взрывают там, морят людей… голодом в концентрационных лагерях, гонят в Германию, где наш народ погибает на каторжных работах. Немецкие захватчики сжигают и разрушают белорусские города и села. Они покрыли Белоруссию руинами и виселицами.

Чувствуя свой предсмертный час и зная, что им нет прощения за все кровавые злодеяния, немецкие изверги окончательно осатанели. Теперь они затеяли новые планы чудовищных злодеяний против белорусского народа.

Они объявили мобилизацию мужского населения Белоруссии. Немецкие разбойники хотят по мобилизации собрать наиболее здоровое белорусское население, чтобы затем уничтожить его»[16].


Обращение призывало белорусов не дать себя обмануть, скрываться, не являться на сборные пункты, идти под защиту партизан, вступать в их ряды. Оно призывало партизан помогать населению уклоняться от мобилизации, защищать народ всеми силами и средствами. Обращение было размножено в подпольных типографиях и распространено среди населения. Разъяснительной работой, боевыми действиями против фашистских чиновников и их охраны партизаны повсеместно сорвали мобилизацию в «краевую оборону». Партизанское движение в Белоруссии еще более выросло. В марте 1944 года белорусские партизаны в письмах в адрес шестой сессии Верховного Совета БССР вновь подтвердили свою решимость бороться с врагом не жалея жизни и выполнили свой долг до конца.
Жизнь в Полоцко-Лепельской зоне бурлила. В партизанских подразделениях, в деревнях проводились собрания. Как будто ничего особенного и не было на этих собраниях. Выступали докладчики подпольных райкомов партии и комсомола. Говорили о том, что сделано и что еще предстоит сделать для победы над врагом. От простых, может быть, иногда и не очень складных слов как-то теплее становилось в крестьянских домах. Партизаны рассказывали о положении на фронтах, о своих боевых делах. Колхозники чествовали героев, дарили им подарки. Подарки были скромные — полотенца, теплые носки, варежки, гимнастерки, фуражки, брюки, нижнее белье, носовые платки, полотно. Но сколько радости они приносили партизанам!
Однажды в адрес госпиталя партизанской бригады имени К. Е. Ворошилова был доставлен пакет. В нем письмо: «Дорогие братья и сестры, примите подарок от комсомольско-молодежной организации деревни Плиговки. Пусть этот бинт, эта вата остановят кровь, текущую из ваших ран, и согреют ваши раны, полученные от фашистской пули. Желаем вам быстрого выздоровления, чтобы вы вновь пошли бить и добивать гитлеровские фашистские банды.
С комсомольским приветом
Валя Захаренко».
В дни празднования 25-летия республики усилился приток в партизанские отряды новых бойцов. Командование отрядов часто оказывалось в довольно затруднительном положении: приходили юноши и девушки, которым в доброе мирное время в лапту да в пятнашки играть бы. Отказать таким — значит кровно обидеть, зачислить — взять на себя ответственность за юные жизни. «В последнее время, несмотря на жестокий террор фашизма, население, особенно молодежь района, вступает в партизанские отряды, — писал в те дни в докладной обкому партии второй секретарь Лепельского райкома КП(б)Б В. Л. Качан. — 21 декабря 1943 года из деревень Несинского сельсовета, где расположены вражеские гарнизоны, пришло двадцать молодых товарищей с просьбой зачислить их в партизанские отряды».
Большую работу проводили партизаны с будущим пополнением партизанских отрядов — так называемыми резервистами. Каждая бригада имела свой резерв. Обычно резервисты вступали в партизанские подразделения при наличии свободного оружия, а также в тех случаях, когда назревала угроза ареста. До вступления в ряды партизан резервист приносил присягу, приписывался к отряду и оказывал ему необходимую помощь. К январю 1944 года в одном Ушачском районе в состав партизанского резерва входило более 3 тысяч человек.
Формы работы с партизанскими резервистами были различные. В отдельных бригадах их собирали на кратковременные учебные сборы, содержали на казарменном положении, проводили боевую и политическую подготовку. Специальную подготовку проходили те, кто входил в патриотические группы. Они вели наблюдения за противником, выполняли функции самозащиты. Во время налетов вражеской авиации патриотические группы оповещали население об опасности, вели борьбу с пожарами. Многие бойцы резерва проникали за линию вражеских оборонительных укреплений, приносили ценные разведывательные данные.
Самое деятельное участие приняли бойцы резерва в подготовке различных оборонительных и других сооружений. Они построили три аэродрома, отрыли сотни километров окопов и траншей. Резервисты зоны при активном участии местных жителей только в январе 1944 года уничтожили на дорогах противника около 300 мостов, сделали около 500 завалов, отрыли 372 противотанковых рва, построили много дзотов и блиндажей.
Двадцатипятилетие республики в Полоцко-Лепельской партизанской зоне отмечали скромно, но праздник чувствовался во всем. Новогодние номера партизанских газет вышли в красочном оформлении. Особенно удачно была оформлена обложка январского номера журнала «За Советскую Белоруссию», который выпускался Бешенковичским райкомом партии и штабом партизанской бригады П. М. Романова. На фоне карты Белорусской ССР художник изобразил бойца с поднятым вверх автоматом в руке и с гранатой в другой. «Белоруссия была и остается советской!» — гласила подпись внизу. Журнал был интересен и по содержанию. В него вошли статьи о двадцатипятилетии республики, материалы из жизни партизан, о патриотических делах жителей района.
Самыми дорогими для всех нас были в те дни слова приветствия Центральному Комитету Коммунистической партии Белоруссии, текст которого составлялся в лесах Лепельщины и в деревнях озерной Ушаччины, в караульных землянках у Двины и на оборонительных рубежах под Уллой. Эти слова пришли без зова, родились как весенняя песня над полями. Поэтому и теперь, через много лет, их нельзя читать без волнения:

«В день 25-летнего юбилея Белоруссии мы, партизаны и население Полоцко-Лепельской зоны, посылаем ЦК КП(б)Б свой пламенный большевистский привет. 23 года с лишним процветала наша Белоруссия в созвездии братских республик. За это время она скинула с себя облик средневековья. Из колонии стала суверенной республикой Советов, из страны отсталой, темной, забитой она стала индустриальной с развитым сельским хозяйством, страной высокой культуры.

Людоед Гитлер прервал мирный созидательный труд белорусского народа, временно задержалось дальнейшее процветание Белоруссии. Кровавый сапог фашистских убийц уже третий год топчет нашу священную землю.

Чужестранец творит суд и расправу над белорусским народом. Сожжены цветущие города и села, тысячи женщин, стариков и детей стали жертвами фашистского террора, тысячи белорусов угнаны в Германию.

Террором враг стремился устрашить белорусский народ, подавить в нем волю к победе. Но враг жестоко просчитался. Ни руины сожженных сел и городов, ни массовые расстрелы, ни виселицы, ни сырые застенки и страшные пытки не сломили у белорусского народа волю к борьбе. Он восстал на священную неумолимую борьбу против гитлеровских банд.

25-ю годовщину белорусский народ встречает огромными победами. Оккупанты скованы в своих логовищах и чувствуют себя непрочно, а на всей многокилометровой территории — власть партизан.

Мы слышим все приближающиеся раскаты грома артиллерии. Это идет родная Красная Армия. Под ее могучими ударами враг отступает на запад. Но он не пройдет через наш партизанский край.

Мы заверяем ЦК КП(б)Б, что созданные нами рубежи обороны удержим или умрем в бою.

Мы готовы вынести любые испытания во имя общей победы над фашистским зверьем.

Мы не ограничимся пассивной обороной, наоборот, мы усилим наши удары по коммуникациям, технике и живой силе противника.

Да здравствует ЦК Компартии Белоруссии — организатор партизанской борьбы в республике!

Да здравствует Советская Белоруссия!»


Перечитываешь эти простые слова и как будто вновь слышишь артиллерийские раскаты за Двиной. И вновь волнуешься, как, может быть, не волновался в те дни, когда постоянно напряженные до предела нервы делали человека внешне спокойным, внутренне собранным — таким, каким он был нужен Родине в грозный час тяжелых испытаний.



Оружием слова


Ранним осенним утром, когда над опустевшей землей стлался густой и холодный туман, в ряде мест деревенские ребята обнаружили белые листки бумаги. Они лежали на черной озябшей пашне, на ощетинившейся, как еж, стерне, на голых ветках лозняка. Позабыв про скот, который они выгоняли в пустое холодное поле, дети бросились собирать листки.
— Про-чи-тал, пе-ре-дай то-ва-ри-щу!
— Дай-ка сюда!
— Это мои, я нашел!
Ребята собрались было устроить возню. Но вдруг поняли, что это за листки. Разом присмирели, прекратили галдеж и, как заговорщики, собрались в кружок. Коровы разбрелись по полю, иные останавливались, лениво поглядывали по сторонам, словно недоумевая, зачем их выгнали из теплых хлевов на этот неуютный пустырь, где нельзя уже ни полакомиться сочной травой, ни погреться на солнышке.
Между тем ребята, призывая на помощь все свои приобретенные в местной четырехлетке познания, пытались проникнуть в смысл того, что было написано на подобранных листках. Потом стали обсуждать прочитанное.
— Значит, немцы брешут, что взяли Москву.
— А ты так и поверил им!
— А ты нет?
— Конечно, нет!
— И я не поверил. Как же так Москву отдать? Ведь Москва же — это…
Веснушчатый курносый паренек в отцовской поддевке и рыжей, тоже великоватой фуражке развел руками. Не находя убедительных слов, паренек с досадой махнул рукой:
— Да не может того быть, чтоб Москва не наша была!
Друзья его поддержали:
— Конечно, не может.
Стайка ребят, бросив стадо, стремглав понеслась к деревне. Вскоре вся округа знала о первых вестях сражающейся Советской Родины.
Эта картинка помнится с сорок первого года. Именно первые сброшенные ночью советским самолетом листовки пробудили у людей поток таких мыслей и чувств, дороже и ближе которых для них тогда не было ничего на свете. Листовки были восприняты как свежая струя воздуха, прорвавшаяся в удушливую атмосферу оккупационного режима. С этого времени к печатному слову стали тянуться, как тянется на зов к родному гнездовью вольная птица. Преследования гитлеровцев, опасность расправы заставляли людей быть более бдительными, осторожными, но еще больше усиливали неодолимую тягу к слову правды.
Понимая значение печатного слова в борьбе с оккупантами, подпольные райкомы партии и командование бригад Полоцко-Лепельской партизанской зоны многое сделали для налаживания выпуска листовок, прокламаций, газет. Начинали с простого. Писали листовки от руки, печатали на пишущей машинке. Даже районные газеты поначалу размножались машинописным способом. Но потребность в печатной продукции росла неизмеримо быстро.
Возникла необходимость выпуска газет, листовок и другой печатной продукции типографским способом. Кажется, не очень и много нужно для того, чтобы организовать выпуск двухполосной газеты: шрифт, портативная печатная машина, полиграфическая краска да бумага. Но ведь издание газет приходилось начинать на пустом месте. Надо было быть по-настоящему изобретательным, смелым, мужественным и находчивым, чтобы из-под носа у противника унести шрифт, достать бумагу, организовать материал для очередного номера.
Мы видели, как тянутся люди к правдивому слову советской печати, как жадно читают они заметки о событиях на фронте, боевых операциях партизан, патриотических делах местных жителей.
Во имя того, чтобы дать людям возможность знать правду о борьбе советского народа против немецко-фашистских захватчиков, стоило рисковать и бороться с трудностями. В начале 1944 года в Полоцко-Лепельской зоне издавалось шесть районных газет — органы Лепельского, Ушачского, Плисского, Докшицкого, Ветринского, Бешенковичского подпольных райкомов партии[17]. Кроме того, выпускались две бригадные печатные газеты.
Флагманом среди подпольных газет на Витебщине была областная газета «Віцебскі рабочы». Она издавалась на Большой земле в полосе расположения 1-го Прибалтийского фронта. Газета самолетами доставлялась в партизанские зоны и там распространялась. На страницах областной газеты разоблачалась лживая фашистская пропаганда, подлые замыслы гитлеровцев. В трудную зиму 1943/44 года газета много внимания уделяла освещению деятельности партизанских отрядов Полоцко-Лепельской зоны, их операциям по разгрому вражеских гарнизонов, боевым действиям на коммуникациях противника. Время от времени в зону приезжали сотрудники редакции, знакомились с жизнью, бытом, деятельностью партизанских подразделений, подпольных партийных и комсомольских организаций, организовывали выступления на страницах газеты разведчиков, подрывников, снайперов, командиров отрядов, политработников. Областная газета «Віцебскі рабочы» была настоящим коллективным пропагандистом, агитатором и организатором масс в тылу врага.
На областную газету равнялись подпольные районные газеты. В условиях, когда центральные, республиканские и областная газеты доставлялись нерегулярно, а рации (при недостатке питания к ним) имели только штабы бригад и опергруппа, районная печать была в руках подпольных райкомов партии незаменимым оружием. Тираж подпольные газеты имели не очень большой, но круг их читателей был необычайно широк. Каждый номер зачитывался до дыр.
«Калгасная прауда» — так называлась лепельская районная газета, первый номер которой был выпущен в конце 1941 года. Ее знали и ждали не только в окрестностях Лепеля, в местах дислокации партизан, но и в самом гарнизоне. Туда, рискуя жизнью, приносили газету подпольщики, связные партизанских отрядов. Можно представить, с каким чувством читали советские патриоты правдивые строки о боевых делах партизан. Ведь всем им уже осточертела лживая болтовня «Голого плута» (так прозвали в народе издававшийся в Витебске грязный фашистский листок «Новый путь»), газетенки оккупационных властей «Голос народа» и других вражеских изданий, обычно переворачивавших все с ног на голову.
«Калгасная прауда» без лишнего красноречия рассказывала о боевых буднях патриотов, их героических делах. В одном из номеров, например, сообщалось, что группа партизан вывела из строя 4 километра железнодорожного полотна. Разведчик обстрелял группу гитлеровцев, двоих убил и благополучно вернулся в отряд. В другом номере рассказывалось о том, как в бою на шоссе партизаны убили 12 и ранили 8 фашистов, а отряд Н. Н. Самуся сорвал попытку оккупантов ограбить одну из деревень и нанес им большие потери.
Популярной среди партизан и местного населения была ветринская районная газета «Чырвоная звязда». Ее основал и редактировал член Ветринского подпольного райкома партии Марк Григорьевич Кацман. Он и другие товарищи приложили немалые усилия, чтобы достать все необходимое для выпуска газеты. Шрифт раздобыли через подпольщиков. При разгроме одного из вражеских гарнизонов партизанам досталась пишущая машинка. Передали редакции. М. Г. Кацману приходилось переписывать начисто райкомовские протоколы. Зная цену технике, он делал это от руки, приберегая машинку для перепечатки газетных текстов.
Как правило, недостатка в материалах редакция не испытывала. Из-за нехватки бумаги приходилось выбирать самое характерное и важное. Передовая статья посвящалась самым насущным, самым важным проблемам. В передовице «Чырвонай звязды» говорилось:

«Деревни Бецкое, Семенец, Городище, Навлица, Шнитки, Витаража, Литвиново, Пометники и другие были цветущими селениями в нашем районе. Там жили счастливые люди, уверенные в своем будущем. Они не знали горя и страданий. Теперь этих деревень нет. На их месте остались пепелища. Пришли звери-фашисты и сожгли их».


Передовая статья звала всех, у кого бьется сердце советского патриота, бороться с ненавистным врагом.
В других материалах «Чырвоная звязда» сообщала о боевых делах подрывников, разведчиков, о чудовищных злодеяниях гитлеровцев. Такие же материалы публиковались на страницах ушачской газеты «Прымежны калгаснік». Здесь можно было прочесть рассказ о том, как партизаны сбили транспортный самолет противника, взяли из самолета три скорострельных пулемета, много боеприпасов, парашюты, захватили в плен двух летчиков.
Газета горячо поддержала патриотическое начинание местных жителей, организовавших сбор средств сначала на постройку эскадрильи самолетов «Ветринский партизан», а затем танковой колонны имени БССР. Как и другие подпольные газеты, зимой 1943/44 года «Чырвоная звязда» регулярно печатала сообщения о сборе облигаций государственного займа, денег, серебряных колец, браслетов, золотых и серебряных монет старой чеканки и других ценностей.
В районных газетах можно было прочесть и сообщения Советского информбюро. Помнится, в марте 1944 года газеты опубликовали сообщение из оперативной сводки, в котором приводились показания взятого в плен на 1-м Прибалтийском фронте командира батальона 51-го немецкого полка капитана Гюнтера фон Генштейна. «Немецкое командование, — рассказывал пленный гитлеровский офицер, — всячески скрывает истинное положение дел на фронте. Оно держит в полном неведении не только солдат, но даже и офицеров. О последних поражениях немецких войск под Ленинградом и на юге мы узнали из русских листовок и радиопередач. Особенно тяжелое впечатление произвело на всех солдат известие об окружении и уничтожении девяти немецких дивизий в районе Корсунь-Шевченковский. Среди солдат шли такие разговоры: „Германия уже проиграла войну“. „Надо скорее выбираться отсюда, пока не поздно, иначе русские устроят нам такой же „котел“, как на юге“. На нашем участке рано утром русские совершили сильный огневой налет. Я отдал приказ об отступлении, но было поздно. Русские уже находились в нашем тылу. Сопротивление было бессмысленно, и я сдался в плен».
Такие материалы партизаны и мирные жители читали с большим удовлетворением, ибо лишний раз убеждались, что в рядах гитлеровской армии идет необратимый процесс разложения. Этот процесс проник уже в ряды офицеров, многие из которых поняли, что фашистский режим терпит крах и только фанатизм одних и страх перед военно-полевым судом других не дает еще ему окончательно развалиться.
Подпольные районные газеты испытывали ряд трудностей. Не хватало шрифтов, краски. В январе 1944 года ощущался острый недостаток бумаги. Пришлось даже временно прекратить печатание листовок, предназначенных для распространения во вражеских формированиях. Однако трудности так или иначе преодолевались. Уже в марте газеты выпускались почти регулярно. Так, в политдонесении комиссара Лепельской партизанской бригады за этот месяц указывалось, что бригадная типография выпускает районную газету «Калгасная прауда», печатает сводки Совинформбюро, листовки и другие агитматериалы, которые распространяются среди населения партизанского края и в немецких гарнизонах. В политдонесениях других бригад также сообщалось о печатании листовок и других агитационных материалов.
Газеты продолжали выходить даже в июне, в самый канун белорусской операции.
Как не вспомнить добрым словом партизанских журналистов, тех, кто после боевых операций не шел отдыхать, а садился писать о том, что видел, слышал, что делал сам.
Партийные и комсомольские организации много заботы проявляли и о стенной печати. Регулярно выходили отрядные стенгазеты, «боевые листки». К ним так привыкли, что даже небольшая задержка вызывала реакцию отрядной общественности. В оформление стенных газет и «боевых листков» бойцы и командиры вкладывали все свое умение. Партизанам хотелось, чтобы они были более интересными и действенными. Сказывалось и духовное «голодание», жажда интеллектуальной деятельности.
Изобретательность партизан была неистощимой. Политическая работа, которая велась и в подразделениях и среди населения, отличалась оригинальностью, творческой находкой, неповторимой свежестью. Помнится, какое сильное впечатление производили на людей красочные сатирические плакаты, лозунги, очень искусно нарисованные партизанскими художниками. Обычно плакаты сопровождались едкими сатирическими куплетами. Их потом декламировали в отрядах, в деревнях.
В Лепельской партизанской бригаде такие плакаты рисовал художник-партизан, ныне заслуженный деятель искусств БССР Н. Т. Гутиев. Многие плакаты печатались в партизанской типографии тиражом до 300 экземпляров. Они вывешивались в расположении партизанских бригад и забрасывались в гарнизоны противника.
По поручению партизанского командования художник-партизан Н. И. Обрыньба писал картины, запечатлевая на них боевые дела патриотов и увековечивая образы героев-партизан. Заслужить право быть изображенным на картине считалось у партизан высокой наградой. Такой чести удостаивались партизаны, особо отличившиеся в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.
В Смоленском партизанском полку большой успех имели интересные работы молодого бойца, ныне народного художника БССР В. А. Громыко.
В партизанской зоне, обычно на перекрестках дорог, в деревнях, часто можно было видеть лозунги, нарисованные на бумаге или на дощечках. Тексты были лаконичными, выразительными:
«Что ты сделал для Советской Родины?»
«Почему ты до сих пор не в партизанах?»
«Что ты сделал в помощь партизанам?»
Партизанские лозунги имели большую действенную силу. Они заставляли людей глубже вдумываться в смысл происходящего, точнее определить свое место в борьбе против гитлеровских захватчиков.
В рядах партизан была еще одна группа бойцов, которая оказала особую помощь политработникам в налаживании массово-разъяснительной работы. Это радисты. Они не только обеспечивали передачу за линию фронта оперативной информации, но и вели прием сводок Советского информбюро, специальных передач о героических делах воинов Красной Армии, о самоотверженном труде рабочих и колхозников в советском тылу. Радисты знали, что для партизан и местных жителей нет дороже новостей, чем вести с Большой земли, сообщения о победах на фронтах, и работали без устали, преодолевая все трудности.
Агитационные материалы в расположение противника обычно доставляли партизанские связные, разведчики, подпольщики. Однако применялись и другие способы. Одним из оригинальных способов был запуск листовок с помощью «змея». Ночью с подветренной стороны от гарнизона поднимался обычный бумажный «змей». Пачка листовок по натянутому шнуру на специальном парусе неслась вверх. Соприкоснувшись с ограничителем, зажим отпускал листовки, и ветер гнал их в направлении гарнизона. В Лепельской партизанской бригаде подобное приспособление для запуска листовок искусно делали партизаны Иван Чернов и Михаил Чайкин.
Чтобы успешно вести работу по разложению солдат и офицеров противника, не всегда следовало засылать агитационные материалы непосредственно в гарнизоны. В иных случаях целесообразнее было переправить газеты и листовки в деревни, контролируемые фашистами. Без специальных указаний и инструкций местные жители сами находили способы распространять агитматериалы среди солдат неприятеля и обычно делали это очень умно и тонко.
В стане врага командование усиленно распространяло ложные слухи о «зверском» обращении партизан с пленными, в том числе с перебежчиками. Чтобы запугать солдат, пропагандисты прибегали к фальсификации, подтасовке фактов. Однако геббельсовские прихвостни не в состоянии были скрыть правду о партизанах. Сначала редко и робко, а со временем все чаще и смелее стали переходить на сторону партизан солдаты и младшие командиры вражеских формирований. Мы их использовали прежде всего как агитаторов в частях, где они служили. Перебежчики писали своим товарищам письма, а партизаны обеспечивали доставку их по адресам. В отдельных случаях пленных посылали назад, в свою же часть. Иногда они получали специальные задания, но обычно, не делая ничего, самим фактом своего появления оказывали такое сильное психологическое воздействие на солдат, значение которого, как говорят, трудно переоценить. Они разоблачали лживые утверждения о «зверствах» партизан и заставляли серьезно задуматься не только насильно мобилизованных солдат националистических формирований (французов, чехов, словаков), но и самих немцев.
В январе 1944 года в зоне состоялся антифашистский митинг. В нем приняли участие перебежчики и военнопленные. Их было 27 человек — бельгийцы, немцы, австрийцы, французы. На митинге с яркой речью выступил француз Жорж Нус. Прежде всего он рассказал о себе. Уроженец Рурской области. В гитлеровскую армию попал по тотальной мобилизации. С первых дней вынашивал мысль перейти на сторону русских и сделал это, как только представилась возможность. Часть, в которой он служил, была направлена против партизан из Ветрина. Дошли до поселка Бездедовичи. Жорж Нус, служивший вторым номером пулеметного расчета, сделал вид, что очень устал под тяжестью ноши, и отстал. Часть ушла вперед. Нус зарылся в стог сена и стал ждать. Вскоре он встретился с разведчиками отряда «Смерть фашизму» Иосифом и Михаилом Гвоздевыми. Так француз Жорж Нус стал бойцом партизанской бригады имени К. Е. Ворошилова.
Выступления на антифашистском митинге Нуса и других участников легли в основу воззвания к солдатам и офицерам противника. Воззвание было размножено на печатной машинке с немецким шрифтом и распространено в гарнизонах противника. Характерная деталь. Партизанское командование предложило участникам митинга подписаться под воззванием ложными фамилиями, фамилиями убитых и других лиц, чтобы не вызвать репрессий по отношению к семьям подписавшихся. Участники митинга отказались от этого предложения и поставили под воззванием свои подлинные фамилии и имена. Антифашистский митинг был заснят на кинопленку и вошел в ряд документальных кинофильмов.
Психологическое воздействие партизан на солдат противника было настолько велико, что немецкое командование опасалось долго держать на одном месте не только охранные, но и регулярные части. Нервозность и неуверенность в стане врага как бы удваивали силы партизан, помогали им в неравной борьбе.

Партизанский баян


В Лепельском краеведческом музее, в одной из экспозиций, посвященных героическому подвигу советских людей в годы Великой Отечественной войны, внимание посетителей привлекает баян. В лепельские места он попал еще в 1940 году. Его привез сюда из Ленинграда Павел Михайлович Устинов. Молодой учитель играл на мандолине, гитаре, балалайке и даже немного на фортепьяно. По самоучителю был знаком с нотной грамотой и давно мечтал научиться играть на баяне. Но не успел: грянула война. В партизанский отряд пришел с баяном. Там Павел Михайлович встретился с другим учителем — Степаном Антоновичем Подъельским. Тот свободно читал ноты, хорошо играл на баяне. До войны в Лепеле даже по радио выступал. Взял он в руки инструмент, прошелся пальцами сверху вниз, и потянулись на голос баяна партизаны. Стояли, слушали знакомую и незнакомую, близкую и далекую песню:


Лесом, полями, дорогой прямой

Парень идет на побывку домой.

Ранили парня, да что за беда:

Сердце играет и кровь молода.

— К свадьбе залечится рана твоя, —

Шуткой его провожали друзья.

Песню поет он, довольный судьбой:

«Крутится, вертится шар голубой…»




С этого и началась в Лепельской партизанской бригаде художественная самодеятельность. Нашлись танцоры, певцы, рассказчики, поэты и даже драматурги. Любили свою самодеятельность партизаны, не чаяли в ней души местные жители. Каждое выступление самодеятельных артистов было настоящим праздником. На концерте в Кубличах кружковцев приняли за артистов из-за линии фронта. Окрыленные столь высокой оценкой их художественного творчества, партизаны в тот же вечер ушли на боевое задание.
Очень любили зрители короткие сатирические инсценировки. Удачно ставил такие сценки самодеятельный кружок партизанской бригады имени К. Е. Ворошилова. Артисты мастерски изображали, как разведчики берут в плен гитлеровца-часового. Но вот беда: никто не хотел играть фашиста, приходилось прибегать к жеребьевке. «Часовой» облачался в валенки, на них надевали соломенные лапти, на голову напяливали льняной парик. Когда разведчики хватали часового, тот под всеобщий хохот дико орал: «Гитлер капут! Гитлер капут!»
Активным участником самодеятельности в бригаде имени К. Е. Ворошилова был боевой партизан, москвич Николай Михайлович Павлов. Николай хорошо пел. Голос у него был не очень сильный, но мягкий, ласковый. Простые, проникновенные слова песни брали за сердце. И была в этой песне огромная сила:


Присядь-ка рядом, что-то мне не спится,

Письмо я нынче другу написал,

Письмо в Москву, далекую столицу,

Которой я давно уж не видал…




Тот, кто знал Николая близко, понимал, почему такая грусть в его голосе. Воевать ушел вместе с отцом. Вступили в народное ополчение, попали на фронт. Во время отступления разлучились, а встретились под Полоцком, в Боровухе, в лагере для военнопленных. Отец умер от голода и мучений. Николай бежал из плена, переправился через Западную Двину и вступил в партизанский отряд. Горячо и бесстрашно сражался он с ненавистным врагом. На боевом счету Павлова было 3 спущенных под откос вражеских эшелона, 4 взорванных железнодорожных моста, много рельсов, 20 убитых гитлеровцев.
На свою последнюю операцию Николай Павлов ушел после концерта. Спел партизанскую песню о Москве и ушел. Он вел группу знакомой тропой. Ее не было видно, и партизаны шли почти ощупью. В придорожной полосе пробираться вперед стало еще труднее, все вокруг переплетено колючей проволокой, заминировано. По насыпи все время ходили патрули. Послышался шум идущего поезда. Павлов принял решение: минировать путь при подходе поезда. Он вскочил на насыпь, когда эшелон был рядом. Патрули заметили смельчака, но мина уже была поставлена. Николай прыгнул с откоса, и в тот же момент раздался взрыв… Отважный партизан умер на руках у боевых друзей.
Через месяц — это было в феврале 1944 года — боевые товарищи Николая Павлова отомстили за его смерть. С боем заняв тот же участок дороги, они перебили охрану, взорвали много рельсов.
Люди слушали баян… Вздыхали меха, разливались серебряные голоса, баян уводил в дальнюю даль — в самое заветное и дорогое. Оттаивали сердца, вспоминалось былое, и каждый по-новому оценивал то, что не всегда умел ценить в мирные дни. Баян напоминал о прошлом, рассказывал об огнях-пожарищах, звал на борьбу.
Большой популярностью среди партизан и местных жителей пользовалась самодеятельность 16-й Смоленской бригады. Крестьянские избы набивались битком. Настежь открывали двери и даже окна. Строго-настрого запрещали курить. Раздвигался «занавес», на импровизированной сцене появлялся бойкий кудрявый парень.
— Добрый вечер, дорогие товарищи! Сейчас перед вами выступит ансамбль песни и пляски смоленских партизан!
С замиранием сердца слушали люди баян Александра Макушева, аккордеониста, солистов, хористов. Всех щедро награждали аплодисментами. Вот на сцену вышел партизан Александр Середа. Окинул взглядом зрителей и, обращаясь к кому-то очень близкому и в то же время далекому, начал:


Жди меня, и я вернусь,

Только очень жди…




В избе стало совсем тихо. Люди сидели как зачарованные. Симоновские стихи пришли к нам через фронт и вихрь войны с опозданием. Но они были как нельзя вовремя прочитаны. Они были особенно понятны и близки советским людям, сражавшимся во вражеском тылу.


Не понять не ждавшим, им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня.




Хорошая песня зажигала сердца людей. Особенно дорога была своя, партизанская, сложенная по горячим следам только что отгремевшего боя. Ее обычно пели на мотивы уже знакомых, широко известных песен.
В Смоленской бригаде в начале сорок четвертого года особую известность получила песня «Бой у деревни Зачистье» (на мотив «По долинам и по взгорьям»). Ее обычно исполнял в сопровождении хора партизан Станислав Шмуглевский. Он начинал чистым, сильным тенором:


По лесам и по долинам,

По низинам и холмам

Против фрицев озверелых

Шли отряды партизан.




Песню подхватывал хор, басовито подтягивали старики, голосисто — подростки:


Закипел бой у Зачистья —

Гады лезут напролом.

Партизаны с сопок чистят,

Ураганным бьют огнем.

Встали грудью партизаны,

Храбро дрались в эти дни

И врага не подпускали

До деревни Шестерни.

По лесам и по долинам

За отрядом шел отряд —

То с победой партизаны

Возвращалися назад.




Песня поднимала настроение людей, помогала переносить трудности, которые в обычной обстановке, наверное, казались бы непреодолимыми, вселяла уверенность в победе. В делах 16-й Смоленской бригады сохранилась редкая запись. После одного из концертов в деревне Уволоки к партизанам обратилась женщина. Вот что она сказала: «Разрешите мне приветствовать и благодарить вас, героев Смоленской бригады. Примите слова искренней благодарности от лица тех, чьи сердца бьются вместе с вашими сердцами. У вас и у нас одна цель — скорей разгромить фашистского зверя. Вы творите чудеса и сами слагаете былины и песни о своих боях и подвигах. Пройдут годы, после нас вырастут новые поколения и будут читать правдивые строки о ваших подвигах и славе, будут удивляться вашему героизму, переживать и думать: какие могучие люди в эти страшные дни вели борьбу в тылу противника!
Настанет скоро время (возможно, я не увижу его, но я буду радоваться ему, пока жива), когда синие васильки вашей славной партизанской лирической песни будут красоваться в венках на головах наших девушек и парни вместе со своими подругами свободной дорогой понесут васильковые венки на могилы героев. Так будьте же счастливы, наши герои!»[18]
Может быть, теперь уже не все помнят в бывшем партизанском крае фамилии аккордеониста Д. С. Синельщикова, хористов Л. К. Букатик и В. И. Беляцкого, декламаторов В. Ф. Будюкина и Е. Н. Басистова из 16-й Смоленской бригады, партизанского поэта П. В. Краснова, солистов В. Г. Качана, И. А. Егорову, брата и сестру Нину и Николая Гайсенок из Лепельской бригады, но я уверен, что в деревнях не забыты вечера, на которых выступали артисты-партизаны.
К 1944 году партизанская самодеятельность получила поистине широкий размах. Оперативная группа взяла на учет все кружки и ввела в их работу организованные начала. Ансамбли, оркестры партизанских бригад Данукалова, Шлапакова, Тябута, Сакмаркина работали по специальному плану опергруппы. В течение декабря и января они обслужили все партизанские бригады, выезжали на передовые позиции, выступали в деревнях. Началу концертов, как правило, предшествовал короткий доклад о положении на фронтах и обстановке в партизанской зоне.
Хорошую инициативу проявили наши соседи — вилейские партизаны. В январе 1944 года с целью повышения уровня политической работы в массах, укрепления дисциплины в подразделениях и повышения их боеспособности, вовлечения широких масс населения в активную партизанскую борьбу Вилейский обком партии принял решение создать областной агитационный отряд имени А. М. Горького. Лекции и доклады, выступления ансамбля пользовались большой популярностью в Вилейской партизанской зоне.
Опытом организации художественной самодеятельности вилейские партизаны делились с нами, мы — с ними, а также с партизанами других соседних зон.



Весенние грозы
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Повторение пройденного


В начале весны 1944 года на фронте под Витебском было относительное затишье. Шли бои местного значения. Противник сооружал в Белоруссии линию обороны под названием «Фатерланд». Немецко-фашистское командование пыталось внушить своим солдатам, что, сражаясь здесь, гитлеровская армия якобы защищает свою родину. «Фатерланд» представлял собой довольно внушительные, глубоко эшелонированные рубежи обороны. Расстояние между передним краем и последним рубежом местами достигало 250–270 километров.
Одновременно гитлеровское командование вело усиленную подготовку к новым карательным экспедициям против партизан. В течение марта, подтягивая живую силу и технику к оборонительным рубежам Полоцко-Лепельской зоны, гитлеровцы одновременно на разных направлениях вели авиаразведку и разведывательные бои, пытались улучшить исходные позиции. В частности, они предприняли попытки овладеть левым берегом Западной Двины и создать здесь оборонительный рубеж, оттеснить партизан от железной дороги Полоцк — Молодечно и обеспечить полную безопасность движения по ней, обезопасить основную шоссейную артерию Витебск — Лепель — Докшицы.
Первая весенняя гроза грянула на участке бригады «За Советскую Белоруссию». Погода стояла теплая. Весна чувствовалась во всем. Темнел и оседал снег. В ложбинах, канавах, на дорогах собиралась талая вода. Земледелец в эту пору любит выходить за околицу, вдыхать полной грудью радостно тревожащий весенний воздух, окидывать хозяйским глазом поля с начинающими чернеть буграми и думать о дне первой борозды. А у партизан были совсем иные заботы.
Утром 2 марта послышался грохот около деревень Отоки и Земцы. На взгорке появились два вражеских танка, за ними пошла пехота. Партизаны отряда имени Александра Невского заняли оборону и приняли бой. Ничего нового в этом бою не было. Как обычно, вражеские солдаты шли пьяные, но после первых потерь стали быстро трезветь. Вскоре они отошли под прикрытием огня танков. В этот день гитлеровцы больше не предпринимали атак.
На следующий день противник повел наступление по-иному. Выйдя из деревни Столбцы, батальон гитлеровцев разделился на две группы. Одна из них под прикрытием огня артиллерии атаковала деревню Завадино с юга, другая, сосредоточась у деревни Беляки, в это время наступала на Завадино с востока. Одновременные фланговые удары поставили отряд имени А. В. Суворова в затруднительное положение. Во избежание окружения партизаны отошли на запасной рубеж у опушки леса. Каратели ворвались в деревню, принялись жечь дома, хозяйственные постройки, рыскать по огородам в поисках «кладов».
Но недолго хозяйничали оккупанты в деревне. К вечеру по приказу командования бригады на помощь отряду имени А. В. Суворова подошли отряды имени Г. И. Котовского, имени В. И. Чапаева, имени Н. А. Щорса. Внезапная ночная атака сделала свое дело. К полуночи ни одного оккупанта не осталось в Завадине. За два дня боев противник потерял убитыми и ранеными более 100 человек.
У гитлеровцев отпало желание мериться силами с партизанами на этом участке по собственной инициативе. Этим не замедлило воспользоваться командование бригады «За Советскую Белоруссию». Разведка доложила, что в деревнях Козловщина и Хлебовщина оккупанты содержат под стражей мирных жителей, насильно угоняемых в Германию. Перед партизанскими отрядами была поставлена задача разгромить вражеские гарнизоны и освободить советских людей. Отряды тщательно подготовились к операции и в ночь на 12 марта внезапно напали на гарнизоны. Гитлеровцы почти не оказали сопротивления. Они убежали при первых же выстрелах. Со слезами на глазах встречали узники своих освободителей.
К полудню противник предпринял попытку овладеть деревнями Козловщина и Хлебовщина. По партизанским позициям вела интенсивный огонь вражеская артиллерия. Командир отряда имени Александра Невского П. Е. Миссюк подпустил атакующих на сто метров и приказал открыть огонь. Противник отступил. Бежавших гитлеровцев по ошибке обстреляли свои же части из деревни Городец. Захлебнулась еще одна предпринятая карателями атака.
В мартовских боях партизаны бригады «За Советскую Белоруссию» показали хорошую воинскую подготовку, высокую организованность, дисциплинированность, мужество. В воспитание этих качеств у партизан много труда вложили комбриг Павел Минаевич Романов, штаб бригады, командиры и комиссары отрядов. Командование бригады отличали самокритичность, стремление неустанно учиться. Сам комбриг и подготовленные им командиры не считали зазорным открыто признавать свои ошибки и исправлять их. Помнится — это было в дни тяжелых декабрьских боев 1943 года — некоторые отряды бригады «За Советскую Белоруссию» под натиском численно превосходившего противника вынуждены были оставить несколько населенных пунктов. Пришлось тогда сделать Романову замечание. Павел Минаевич отнесся к критике правильно. Буквально на следующий день в штабе оперативной группы раздался телефонный звонок. В трубке звучал спокойный, уверенный голос:
— Товарищ полковник, докладывает комбриг Романов. Принял меры, чтобы поправить положение. Немного изменил расстановку отрядов бригады и дал указание вновь занять рубеж Малиновка — Подлипки — Кривущино, то есть восстановить прежний рубеж обороны бригады. В восемь утра Малиновку мы взяли. Сейчас выдвигаю отряды в Подлипки и Кривущино. Уверен: победа будет за нами. Прошу, если можно, помочь гранатами и автоматными патронами.
Свое обещание комбриг Романов выполнил. Бойцы и командиры партизанской бригады «За Советскую Белоруссию» во всех последующих боях показывали образцы мужества, стойкости, дисциплины — самое сильное оружие, которое мы могли противопоставить вооруженному до зубов, почти всегда численно превосходившему нас противнику. У нас были ошибки, их не делал только тот, кто вообще ничего не делал. Сила наша была в том, что мы никогда не давали допущенным нами ошибкам разрастаться до угрожающих размеров и потому почти всегда, выходили победителями. Так было и в марте на участке — бригады «За Советскую Белоруссию», контролировавшей шоссейную дорогу Витебск — Лепель на участке Бешенковичи — Бочейково — Камень.
Юго-западнее, в районе Лепеля, дорога на Докшицы и Ушачи находилась под контролем Лепельской партизанской бригады. Здесь бои завязались 6 марта. Недалеко от озера Воронь есть две деревни — Заозерье и Подлобное. В них располагались подразделения 9-го отряда Лепельской бригады. О том, что противник готовится к наступлению, командование отряда было предупреждено разведкой. Для защиты деревень командир отряда Сергей Пацей в каждой из них оставил по взводу. Два другие взвода совершили обходный маневр и, как только противник изготовился к атаке, нанесли ему неожиданный удар во фланг. Оккупанты стали поспешно отходить. Партизаны гнали противника до деревни Усовики.
Пять дней каратели не предпринимали попыток атаковать нас. Можно было подумать, что они вообще отказались от наступления на партизан. Но нашу разведку обмануть было нелегко. Она установила, что противник перебрасывает в деревню Усовики части из других гарнизонов. Не было сомнения, что идет подготовка нового наступления. Партизаны усилили дозоры, вели неослабное наблюдение за передним краем противника. Но в каком направлении поведут наступление каратели, определить было трудно.
Утром 11 марта партизанские дозоры обнаружили движение довольно крупных сил противника в направлении деревень Заозерье и Подлобное. Командир отряда С. А. Пацей решил и на этот раз перехватить инициативу боя у противника и выслал навстречу гитлеровцам два взвода с шестью легкими пулеметами. Бой начался в лесу, а не там, где предполагали оккупанты. Партизан было в шесть-семь раз меньше, но они в совершенстве владели тактикой лесного боя и в течение четырех часов так измотали противника, что он вынужден был отступить, не дойдя до цели.
Прошло четыре дня. 15 марта на рассвете под прикрытием сильного артиллерийско-минометного огня противник повел наступление на всем участке обороны Лепельской бригады. Основной удар и на этот раз был направлен на деревни Подлобное и Заозерье, где по-прежнему держал оборону 9-й отряд. Тяжелый, неравный бой пришлось вести бойцам и командирам отряда. Упорно сражались партизаны, но им все же пришлось оставить деревню Подлобное и отойти. Командование бригады послало на помощь часть 2-го и 13-го отрядов. Зайдя лесом противнику во фланг, партизаны вступили с ним в бой. Гитлеровцы попятились, а затем стали поспешно отходить. Партизаны «провожали» их до гарнизонов. По пути подбирали трофеи.
Все бы хорошо, если бы не тяжелая утрата. В бою пал всеобщий любимец командир отряда Сергей Пацей. Сообщение об этом острой болью сжало сердце.
Я смотрю на довоенный снимок Сергея Алексеевича с лейтенантскими кубиками в петлицах и будто снова слышу его голос. Какой это был обаятельный, скромный и вместе с тем решительный и твердый человек! Местный житель, он начинал трудовую деятельность учителем, был увлечен системой А. С. Макаренко, старался следовать его педагогическому методу. Пройдя путь от рядового до командира отряда, Сергей Алексеевич и во взаимоотношениях с подчиненными неукоснительно следовал макаренковскому правилу: как можно больше требовательности к человеку, как можно больше уважения к нему. Педагогический опыт помог Пацею создать монолитный, дисциплинированный, боеспособный партизанский отряд, прославившийся многими боевыми делами. Командир отряда принимал личное участие во всех основных операциях. В первых рядах он находился и при отражении атаки у деревни Заозерье. Вражеская пуля попала прямо в сердце. Такой это был отважный командир, прямо-таки незаменимый человек, что все мы долго не могли подавить в себе щемящую боль и чувство невосполнимой утраты. Но тем сильнее была наша ненависть к врагу.
Почти одновременно шли бои за деревни Будевцы, Заболотье, Осье. Там дрались кавалерийский эскадрон и 8-й отряд Лепельской партизанской бригады. В помощь им были посланы 1-й и 4-й отряды. Вместе они отбили все вражеские атаки. Многие бойцы и командиры отличились в этих боях. Пулеметчик 9-го отряда Григорий Габриков, бойцы Павел Ведерников и Петр Турков упорно ползли под пулями, пробираясь в тыл противника. Они не знали, сколько уложили фашистов, но панику посеяли среди них немалую. Во время этих боев погиб еще один замечательный человек — командир разведки 9-го отряда Федор Лавринович, уничтожив перед смертью четырех гитлеровцев.
Северная граница Полоцко-Лепельской партизанской зоны проходила по реке Западная Двина. Леса здесь подступают вплотную к обрывистым берегам реки, местами отходят от них и тянутся на много километров до границы Ветринского района с Ушачским. А там начинаются разделенные холмами голубые озера.
Наши северные рубежи удерживала бригада имени В. И. Чапаева. Она выросла из небольшого отряда, созданного зимой 1941/42 года. Бригада много сделала по организации партизанского движения в Ветринском, Ушачском, Полоцком районах. Самостоятельно установив связь с Большой землей, летом 1942 года чапаевцы переправили за линию фронта значительное пополнение для Красной Армии. Впоследствии бригада разделилась. Отпочковавшаяся от нее бригада имени П. К. Пономаренко перешла в район Каменя.
С самого начала и до весны 1944 года ядром партизанской бригады имени В. И. Чапаева был отряд имени М. В. Фрунзе. На его боевом счету числилось много боевых операций. Отряду обычно поручали наиболее ответственные и сложные задания. Душой отряда были его командир Афанасий Яковлевич Конев и комиссар Геннадий Полуэктович Лапшенков. Первый — с Урала, второй — из Иванова. Эти люди ни внешне, ни по характеру абсолютно не походили друг на друга. Командир — рослый, плечистый, с рыжим бобриком волос. Комиссар — невысокий, плотный, глаза добрые, умные, в уголках губ улыбка. Конев нрава крутого, в выражениях не особенно разборчив. Лапшенков, напротив, предупредителен, нетороплив, вежлив. Командир ездил на буйных, горячих лошадях. Комиссар подобрал себе лошаденку низкорослую, спокойную. Такие разные во всем люди обычно редко сходятся. Конев же и Лапшенков как бы дополняли друг друга. Отчаянная храбрость командира в сочетании с мудрой рассудительностью комиссара с самого начала помогли выработать тот единственно правильный стиль управления отрядом, который был первым условием плодотворной боевой деятельности партизан в тылу врага.
Бои на участке фрунзенцев и их соседей начались 9 марта утром. Противник численностью до трех полков пехоты при поддержке полка артиллерии, трех танков, полковых и батальонных минометов повел наступление одновременно на трех направлениях — со стороны Полоцка, от станции Горяны и с правого берега Западной Двины на Первое и Второе Городище, расположенные при впадении реки Туровлянки в Западную Двину.
Более часа длилась интенсивная артиллерийская подготовка. Враги обстреливали передний край партизанских рубежей. Затем противник перенес артогонь в глубину обороны и двинул в атаку танки и пехоту. Начался бой, доходивший до рукопашной. Случилось так, что соседи отряда имени М. В. Фрунзе не сумели сдержать сильный натиск гитлеровцев и отошли. А. Я. Конев и Г. П. Лапшенков с отрядом оказались в окружении. Конев посоветовался с комиссаром и собрал командиров. Приказал подпустить противника ближе, сосредоточить весь огонь в юго-восточном направлении, чтобы пробить коридор в кольце гитлеровцев и через него вырваться из окружения. Замысел удался. Ураганный огонь партизан действительно образовал брешь в кольце оккупантов. Уничтожая карателей огнем автоматов и гранатами, фрунзенцы пробились к своим. С ходу они заняли основную линию обороны в Городище.
9 марта наступающим немецким частям все же удалось добиться тактического успеха. Прорвав первую линию партизанской обороны, они вклинились в расположение бригады имени В. И. Чапаева, заняли деревню Туровля, форсировали Западную Двину и овладели Первым Городищем. Беспокойной была ночь с 9 на 10 марта. Противник укреплялся на занятых позициях и одновременно вел сильный артиллерийско-минометный и ружейно-пулеметный огонь по второй линии нашей обороны.
По приказу опергруппы, представитель которой находился на месте боевых действий, в помощь В. В. Мельникову вышли батальон из полка И. Ф. Садчикова, два отряда из бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин) и часть 16-й Смоленской бригады. Подкрепление подоспело своевременно: противник ночью попытался атаковать второй рубеж и выйти во фланг обороны. Отряды под командованием И. К. Косьмина и А. И. Турова открыли сильный ружейно-пулеметный огонь, и гитлеровцы откатились назад. Всю ночь над рекой Туровлянкой полыхали пожарища. Горела Туровля, горели другие деревни.
На следующий день немцы трижды пытались атаковать партизанские рубежи в Городище. Наступающим помогала артиллерия. Однако, «несмотря на сильный артиллерийский огонь, — свидетельствует запись в деле бригады имени В. И. Чапаева, — ни один партизан не ушел с линии обороны». Бои у Городища показали, что под артиллерийским огнем бойцы гораздо лучше чувствовали себя в траншеях, чем в дзотах, так как дзоты были хорошей мишенью для стрельбы прямой наводкой. Это пришлось учесть в последующих боях.
Днем небольшой группе гитлеровцев удалось переправиться на правый берег Туровлянки. Во второй половине дня 10 марта командиры отрядов Конев и Копьев получили приказ зайти в тыл противника со стороны Туровли и в районе Городища зажать его в угол, образованный при впадении Туровлянки в Западную Двину. Появление партизан в тылу заставило гитлеровцев убраться на правый берег Западной Двины у деревень Шматово и Литвиново. Переправа была не из приятных: улепетывающих за реку оккупантов преследовал меткий огонь партизанской 76-миллиметровой пушки.
В ночь на 11 марта партизаны совершили еще один рейд в тыл противника. Два отряда бригады имени В. И. Чапаева получили задание обойти немецкую пехоту, отрезать ей пути отступления на Полоцк, завязать в лесу ночной бой и, пользуясь замешательством врага, истребить его. Однако, напуганные происшедшим у Городища, гитлеровцы на сей раз проявили завидную прыть. Пока партизаны добирались в обход до высоты 138, что на стыке дорог Казимирово — Туровля, их и след простыл.
Бои за плацдарм на левом берегу Западной Двины, который партизаны мечтали видеть первым плацдармом наступающей Красной Армии, обошлись для нас сравнительно малой кровью. Мы потеряли убитыми 20 и ранеными 27 человек. Противник потерял значительно больше: 184 убитых и раненых солдат и офицеров. При меньшей численности сказалась более высокая воинская выучка и доблесть партизан. Говорят, великая цель рождает великую энергию. У партизан была цель: отстоять левобережье Западной Двины, защитить мирных жителей. Наши бойцы и командиры в этих боях действовали дерзко, смело, инициативно, умно. Враг почувствовал, что старыми методами ему здесь ничего не добиться. Карателям пришлось брать у партизан новые уроки.
Четыре дня правый берег Западной Двины молчал. На пятый противник подтянул в деревни Убойно, Слудыш и Черчицы, что выше по течению, до полка пехоты, артиллерию и минометы и на рассвете начал наступление на Усвицу. Надо сказать, что командование державшего здесь оборону отряда из бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин) проявило нерасторопность, нерешительность и сдало деревни Усвицу и Аделино, не оказав серьезного сопротивления. Оперативная группа предложила командованию бригады исправить положение. К Двине подошли два свежих отряда. Они взяли обе деревни в полукольцо и прижали противника к реке. Над оккупантами нависла угроза окружения, и они поспешили убраться на правый берег Западной Двины.



Герои Смоленского полка


Противник активизировался и на участке обороны Смоленского партизанского полка И. Ф. Садчикова, передовые позиции которого находились километрах в десяти от Полоцка. Подразделения полка занимали несколько деревень. Рано утром 16 марта партизанский дозор обнаружил движущийся по дороге из Семенца на Колпинку неприятельский обоз. В дозоре было всего несколько человек, а гитлеровцы едва разместились на 30 подводах. Тем не менее, подпустив обоз на 50–60 метров, партизаны открыли огонь. Гитлеровцы соскочили с подвод, залегли и, как обычно, начали беспорядочную стрельбу. Вскоре, однако, они смекнули, что у партизан сил нет: стреляют несколько человек. Каратели приняли боевой порядок и сделали попытку обойти смельчаков и взять их в плен. На все это ушло не менее 30 минут. Партизаны разгадали замысел противника и в самый последний момент отошли.
Вступая в бой, партизанский дозор не мог рассчитывать на разгром обоза собственными силами. Дозорные надеялись на другое: услышав шум боя, командование подбросит подкрепление и тогда действительно можно будет помериться силами. Так и случилось. Командир 3-го батальона И. И. Ершов сразу же выслал взвод бойцов к месту стычки. Из деревни Бельково вышел отряд под командованием П. М. Самойленко с задачей нанести удар по врагу с тыла. Бой длился четыре часа. К вечеру противник снялся с занимаемых рубежей и ушел в направлении деревни Бельчица.
Несколько дней враг молчал. Было ясно, что он собирает силы, уточняет план наступления в соответствии с данными последней вылазки. Не дремали и партизаны. Командование Смоленского полка внимательно следило за противником. Оперативная группа провела проверку боевой готовности полка и пришла к выводу, что его участок обороны вполне подготовлен к отражению удара.
19 марта партизанская разведка донесла, что из деревни Глинище на Бецкое движется колонна гитлеровцев. Подпустив противника, наблюдательный пост и разведка обстреляли его и отошли к деревне Колпинка. О случившемся доложили командиру батальона И. И. Ершову. Тот немедленно сообщил обо всем в штаб полка и выслал навстречу противнику отряд. Оккупанты еще не дошли до Бецкого, а оперативная группа уже располагала сведениями об их численности и вооружении.
Посоветовавшись в штабе опергруппы, мы пришли к выводу, что задачей противника на этом участке не было вытеснение партизан из их оборонительных укреплений. Для этого силы его были недостаточны: 400 человек, 2 средних танка и 4 орудия. В штабе полка Садчикова придерживались такого же мнения. Значит, опять разведка. Противника уже нельзя было упрекнуть в том, что он недооценивает наши силы. Скорее наоборот. Ведя разведку в деревнях, вражеские офицеры в это время настойчиво добивались установления номеров действующих против них частей Красной Армии. Немецкие офицеры никак не хотели верить, что им противостоят партизанские отряды. По их мнению, партизаны не умеют драться в обороне и тем более не станут строить сильные фортификационные укрепления.
Командование Смоленского полка приняло решение послать два отряда в обход противника и попытаться зажать его в клещи. 10 часов длился этот бой. Фашисты были уверены, что отражают натиск регулярных частей.
После пяти дней усиленной разведки партизанских укреплений немецко-фашистское командование наконец решилось начать наступление. Оно было предпринято с двух направлений. Одна группа двигалась из деревни Бецкое, другая — из деревни Меруги в общем направлении на высоту 147,9. Много таких безымянных высот в Полоцко-Лепельском лесном крае. Там, у подножия стройных сосен, на прошлогодней, высушенной скупым мартовским солнцем жесткой лесной траве, залегла горстка бойцов-партизан — боевое охранение.
Рассыпавшись цепью, прячась за деревьями, фашисты остервенело лезли на высоту. Непрерывно атаковали ее.
Пулеметная, автоматная, ружейная стрельба, взрывы легких мин и снарядов слились в сплошной гул. Партизаны дрались так, словно именно на этой безымянной высоте решался исход всей войны. А ведь в какой-то мере и решался.
В разгар боя, когда высота 147,9 была почти окружена, подошло подкрепление. Легче стало уцелевшим в бою. Казалось, ярче засветило мартовское солнце. Бой разгорелся с новой силой. Тем временем в направлении деревни Шурманы двигался еще один отряд. Его вел комиссар Дмитрий Соловьев. Обходный маневр был сделан так искусно, что удар во фланг для фашистов явился полной неожиданностью. Сначала они попятились, затем побежали, беспорядочно отстреливаясь.
Дмитрий Соловьев был мастером сеять панику в стане врага. Когда, бывало, рассказывали о комиссаре Соловьеве, складывалось впечатление, будто это опытный военный, отличный тактик, прекрасный воспитатель. Каково же было удивление каждого, кто узнавал, что Дмитрию Соловьеву еще нет и двадцати. До войны он жил в Смоленске. В сорок первом окончил десятилетку. Отец Дмитрия капитан Соловьев погиб вскоре после начала войны. Дмитрий вступил в истребительный батальон. Затем ушел в партизаны. Первую боевую операцию провел во вражеском гарнизоне. Смоленск был уже оккупирован. Гитлеровцы заняли лучшие жилые дома. Поселились они и в квартире Соловьевых. С трофейным автоматом под полой Дмитрий скрытно пробрался к родному дому и открыл огонь по беспечно спавшим там фашистам.
— Вот вам, как чужие дома занимать! — крикнул он, нажимая на спусковой крючок автомата.
Расстреляв оккупантов, юный партизан скрылся. Вернувшись в отряд, Дмитрий ничего не рассказал товарищам. Только позже узнали партизаны об этой операции. Юноша как-то не по годам стал взрослым, серьезным.
Большой и трудный боевой путь прошел Дмитрий Соловьев от Смоленска до Полоцка. Был он и разведчиком, и подрывником, и бойцом в подразделениях, и командиром, и комиссаром. Уничтожал из засад живую силу и технику врага, пускал под откос эшелоны, овладел искусством обходного маневра и внезапного флангового удара. Им он воспользовался и в своем последнем бою у высоты 147,9. Комиссар Дмитрий Соловьев погиб в атаке, прорываясь с отрядом к окруженным на высоте. Весть о гибели любимого комиссара потрясла партизан. Они ринулись на врага и опрокинули его. После этого боя партизаны решили назвать свой отряд именем погибшего комиссара.
В тот же день сравнительно небольшая группа оккупантов сделала попытку выбить наше боевое охранение из деревни Заскорки. Но это им не удалось. Партизаны стойко держались до подхода подкрепления, затем поднялись в контратаку и отбросили противника. Гитлеровцы поспешно отошли в направлении деревни Латышки.
В боевом донесении полка Садчикова говорится, что кроме Дмитрия Соловьева в этих боях особо отличились подбивший немецкий танк бронебойщик Иван Незнамов, погибший в бою командир отряда Петр Самойленко. С 16 по 21 марта полк потерял 8 человек убитыми и столько же ранеными. Каратели недосчитались около 150 человек.
29–31 марта немецко-фашистское командование пыталось проникнуть в партизанскую зону на прежнем направлении и немного западнее, со стороны железной дороги Полоцк — Прозороки. Пожалуй, это была одна из самых настойчивых за весь март попыток противника. На исходные пункты в Полоцк и Ветрино были стянуты большие силы: два пехотных и один артиллерийский полки, танки, бронемашины. Основной удар и на этот раз был направлен против позиций партизанского полка Садчикова. Своим левым флангом противник наступал на деревни Глинище, Бецкое, правым — на Орлы, Марианполье. Артиллерийский обстрел партизанских позиций был таким интенсивным, словно шел штурм глубоко эшелонированного фронтового укрепрайона. У деревни Белый Двор на площадь 1,5 квадратного километра было выпущено 2790 снарядов, а у деревни Усомля на такой же площади разорвалось 1460 снарядов. К месту наступления подошли бронепоезда и тоже открыли ураганный артиллерийский огонь. Зажигательными снарядами бронепоезда сожгли деревни Шелковники, Межигорье, Заполье, Городище, Грицковщина. После артиллерийской подготовки под прикрытием танков и бронемашин в наступление пошла пехота. Два дня шли тяжелые неравные бои. За это время гитлеровцам удалось вклиниться в оборону партизан и занять деревни Бельково, Заскорки, Межигорье, Грицковщина. У деревни Грицковщина бои носили особенно ожесточенный характер. Населенный пункт несколько раз переходил из рук в руки.
Наступило 31 марта. Партизанская разведка еще накануне донесла о большой концентрации сил противника севернее озера Усомля. Не осталась незамеченной и переброска в этот район из Полоцка свежего немецкого пехотного полка, средних танков, бронемашин. Этот вражеский натиск был особенно сильным. Как и прежние, он начался методичным артиллерийским обстрелом партизанских позиций. Затем вперед вышли танки, за ними двинулась темно-зеленая масса пехоты. Тяжелый бой, то затихая, то вспыхивая с новой силой, шел почти целый день. Партизаны вынуждены были оставить деревни Косарево, Царево, Белый Двор.
В этот день в партизанской зоне разнеслась весть о подвиге отделения А. М. Дикова. В бою Андрей Михайлович был смертельно ранен, но не оставил позиции, дрался до последнего. Перед окопом, где на руках боевых товарищей скончался Андрей Диков, осталось стоять два подбитых им вражеских танка.
Необыкновенную стойкость проявили партизаны при обороне деревни Усомля. Врагу удалось окружить здесь взвод Г. З. Волчкова. Засев в полуразрушенном дзоте, партизаны отбивались огнем из пулемета и гранатами. Гитлеровцы много раз пытались смять горстку храбрецов, но каждый раз откатывались, оставляя на подступах к дзоту убитых и раненых. Гитлеровцы предлагали партизанам сдаться, обещая сохранить жизнь. Положение действительно было безвыходным. Вырваться из кольца нечего было и думать: слишком неравны силы. Оставалось одно — держаться до темноты. И они держались. Трудно поверить, но полуразрушенный партизанский дзот у деревни Усомля, что под Полоцком, 31 марта 1944 года в кромешном аду вражеских атак стойко держался целых 13 часов.
Герои потеряли надежду на спасение. Но как раз в тот момент, когда были на исходе патроны и гранаты и партизаны приготовились встретить смерть лицом к лицу, прогремело партизанское «ура!». По моему приказу им на помощь пришли партизаны резервной 16-й Смоленской бригады. Стремительным ударом они смяли цепи гитлеровцев и отбросили их. Волчков и его бойцы, не дрогнувшие в неравном поединке, при встрече с земляками не удержались от слез.
Отряды 16-й Смоленской бригады подоспели на помощь также и на других участках, и к вечеру воинственный порыв оккупантов иссяк. Наступила ночь. Большое зарево виднелось в стороне Полоцка. Это горели подожженные врагом деревни.
С наступлением темноты в тыл скоплений вражеских частей пробрались подвижные группы партизан-автоматчиков и нанесли внезапные удары. В стане врага поднялась паника. Она еще больше усилилась, когда между частями стала исчезать связь. Оккупантам пришлось ночью убираться восвояси. К утру 1 апреля колонны неприятеля скрылись в направлениях Полоцка и Фаринова.
Так было отбито наступление еще на одном участке партизанской обороны. И хотя поначалу наступающие части неприятеля, пользуясь огромным превосходством в живой силе и технике, добились некоторых тактических успехов, в целом эта операция была выиграна партизанами. Гитлеровские части понесли большие потери. За три дня боев партизаны подбили три танка, вывели из строя одно орудие. Вражеская артиллерия повредила 42 партизанских дзота. Из местных жителей зоны не пострадал ни один человек. Все население из полосы боевых действий было своевременно эвакуировано в безопасные места.

Начало пути на Берлин


Кто мог подумать, что зимние и весенние бои 1944 года в Полоцко-Лепельской партизанской зоне станут для одного из их участников началом славного пути на Берлин, где он водрузит Знамя Победы над рейхстагом?
О походе на логово фашистского зверя в партизанских землянках, на привалах, у костров было переговорено немало. И в шутку и вполне серьезно обсуждались планы захвата Берлина, взятия в плен Гитлера и его своры. Кстати, о маньяке Гитлере среди партизан ходили сотни весьма остроумных анекдотов. На разные лады передавали разговор Гитлера с собственным портретом. «Адольф, — обращается Гитлер к своему портрету, — скажи, что с нами будет в конце войны?» «Ничего особенного, — отвечает портрет, — мы просто поменяемся местами: меня снимут, а тебя повесят».
Партизанам и местным жителям особенно нравился анекдот о встрече Гитлера с мобилизованным в вермахт бравым солдатом Швейком. Как известно, у бравого солдата обычно получалось так, что, маршируя в направлении фронта, он почему-то удалялся от него. Встречает Швейка бесноватый фюрер: «Ты куда, Швейк, шагаешь?» — «На фронт, мой фюрер». — «Но ведь фронт на востоке, там нужно защищать фатерланд, а ты идешь на запад». «Осмелюсь доложить, — не моргнув глазом, отвечает Швейк, — безопасность фюрера для меня дороже безопасности фатерланда». Гитлеру это понравилось. «Кто твоя мать?» — спрашивает он Швейка. «Доблестная германская армия, мой фюрер», — отвечает солдат. «Кто твой отец?» — «Вы, мой фюрер». — «Кем же ты хочешь стать, доблестный солдат?» — «Осмелюсь доложить, круглым сиротой, мой фюрер».
Эти анекдоты были своеобразным коллективным творчеством патриотов, которые делали все, чтобы приблизить желанный час победы. Ее образ в мыслях партизан, как и всех советских людей, сливался с предстоящим стремительным шествием нашей армии на запад, с истреблением ядовитого зелья фашизма. Все мы мечтали участвовать в жарких схватках в Берлине, и непременно у рейхстага. Об этом мечтал и бесстрашный разведчик из полка Садчикова Михаил Егоров, принимавший активное участие в мартовских боях.
По рассказам Ивана Федоровича Садчикова и других однополчан, разведданные, которые приносил Егоров, не нуждались в уточнении. Михаил отлично понимал, что преимущество партизан по сравнению с хорошо вооруженным, численно превосходящим противником должно состоять не только в большей мобильности, в поддержке населения, но и в лучшей разведке. Противник не должен сделать ни шагу, о котором не стало бы известно народным борцам. Опытный разведчик Михаил Егоров знал, что этого нельзя достичь без связи с местным населением. В умении завязывать полезные знакомства с жителями деревень с Егоровым не мог сравниться никто. Опыт борьбы в тылу врага он приобрел в огне жарких схваток.
Михаил Алексеевич Егоров родом из деревни Бардино Руднянского района Смоленской области. Здесь учился, потом работал на торфопредприятии «Красный восход». В большую семью Егоровых горе пришло еще в самом начале войны. В первых числах июля получили извещение о гибели старшего сына Никифора под Белостоком. Вскоре после оккупации смоленской земли немецко-фашистскими захватчиками Михаил познакомился с пятью советскими танкистами, попавшими в окружение и скрывавшимися в ближайших лесах. Вместе искали оружие, готовились к партизанской борьбе.
В ряды партизан Михаил Егоров вступил в мае 1942 года. Отряд входил в соединение «Бати». Молодой, неопытный, Михаил на ходу осваивал мастерство партизанской войны. Участвовал в боях из засад, в разгроме гарнизонов, в налетах на вражеские коммуникации. В июле сорок второго соединение «Бати» разукрупнилось. Из него выделилось несколько партизанских полков. Егоров попал в диверсионный полк особого назначения, которым командовал Иван Федорович Садчиков.
Отличившегося во многих боевых операциях юношу взяли в разведку. Но этого ему показалось мало. Михаил хотел участвовать в диверсиях. И вот четверка партизан — И. Е. Шалушкин, М. А. Егоров, С. И. Фролов и З. П. Морозов идут на железную дорогу Москва — Минск с заданием подорвать вражеский эшелон. Место для диверсии выбрали у полустанка Шуховцы, где высокий откос на закруглении и удобные подходы к полотну. Железную дорогу в 1943 году оккупанты охраняли тщательно, однако партизаны подобрались к путям незамеченными. Вблизи маячили фигуры патрулей. Партизаны долго мерзли в снегу, но терпеливо ждали. Наконец охрана убралась. Поздно ночью заложили мины и отошли.
Вскоре со стороны Орши послышался грохот тяжелого воинского состава. Мина нажимного действия сработала точно. Гулко охнула земля, в небо взвился огненный смерч. При зареве взрыва партизаны увидели, как подобно буйному коню вздыбился и рухнул под откос состав. Раздалась беспорядочная стрельба, послышались крики раненых. Во время отхода пришлось с боем прорываться через шоссе. Но все обошлось благополучно.
Подпольщики из деревни Шуховцы сообщили о результатах операции: 220 гитлеровцев погибло под обломками вагонов, около 300 вражеских солдат и офицеров было ранено.
Участвовал Михаил Егоров и в диверсии на железной дороге возле Толочина. Партизаны взорвали следовавший в сторону фронта эшелон. Под откос скатились паровоз и 23 платформы с техникой — танками, автомашинами, орудиями. Погибли и получили ранения около 50 гитлеровцев. Движение по железной дороге было прекращено на шесть часов. Счет взорванным эшелонам Михаил Егоров продолжал и во время дислокации партизанского полка в Полоцко-Лепельской зоне.
«Особенно запомнилась мне операция, которую мы провели в трех километрах от Ветрина, — вспоминал Михаил Алексеевич. — В темноте не рассмотрели, что рядом с нами вражеский дзот. До сих пор не пойму, как гитлеровцы нас не заметили. Только когда прогремел взрыв и мы стали отходить, из дзота открыли сильный пулеметный огонь. Пришлось залечь. Долго и яростно палили оккупанты. До рассвета продержали нас под огнем. Услышав стрельбу, наши поняли, что мы попали в ловушку. Подвезли минометы и открыли огонь по Ветрино. Гитлеровцы в дзоте растерялись, перестали стрелять. Мы воспользовались замешательством врага и отошли. Удалось установить, что при крушении были разбиты паровоз и 19 вагонов с живой силой и техникой».
На боевом счету Михаила Егорова числится пять пущенных под откос вражеских эшелонов. Молодой партизан участвовал в боях по разгрому многих гарнизонов противника. Особенно запомнились ему бои в деревнях Любовичи, Середки, а также разгром вражеского аэродрома, где партизаны уничтожили более 20 немецких самолетов.
Боевой счет Михаила Егорова умножился в период зимне-весенних боев 1944 года. Он участвовал во всех крупных боевых и наиболее сложных и ответственных разведывательных операциях. За мужество и доблесть, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу врага, Михаил Егоров был награжден двумя орденами Красной Звезды и медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.
После соединения полка в районе Сморгони с частями наступающей Красной Армии Михаил Егоров продолжал сражаться с врагами на фронте. Бывший партизан стал гвардии сержантом, командиром отделения разведки одного из подразделений 3-й ударной армии. Участвовал в боях под Варшавой, у берегов Балтийского моря, воевал на берлинском направлении, переправлялся через реки Одер и Шпрее, штурмовал рейхстаг. 30 апреля 1945 года разведчики М. А. Егоров и М. В. Кантария водрузили на фронтоне рейхстага Знамя Победы.
Вспоминая былое — бои в глубоком вражеском тылу, фронтовые сражения, Михаил Алексеевич Егоров говорил, что без боевого опыта, накопленного в рядах партизан, без школы мужества, пройденной под Полоцком в 1944 году, ему было бы очень трудно выполнить последнее, самое почетное, самое ответственное задание.



Перед новыми испытаниями


Однако весной 1944 года до Берлина и до победы было еще далеко. Мы понимали, что путь полоцко-лепельских партизан к победе пролегал через освобождение родной белорусской земли.
Весной 1944 года на центральном направлении советские войска усиленно готовились к решающим сражениям за освобождение Белоруссии от гитлеровских захватчиков. Советское командование приняло меры, чтобы ввести противника в заблуждение, помешать ему установить, где будут сосредоточены ударные силы Красной Армии. Искусными отвлекающими маневрами, ложными сосредоточениями крупных масс войск удалось создать у противника впечатление, что скорого наступления следует ожидать не в Белоруссии, а где-то в районе южнее Припяти. Группа армий «Центр», являвшаяся опорой группировки войск противника в Белоруссии, направила все свои оперативные резервы с севера на юг, использовав для этого железную дорогу, идущую от Орши через Минск на Брест.
Маршал Советского Союза Г. К. Жуков справедливо отмечал, что к этому времени «в отличие от первого периода войны немецкое командование стало каким-то тяжелодумным, лишенным изобретательности, особенно в сложной обстановке. В решениях чувствовалось отсутствие правильных оценок возможностей своих войск и противника»[19]. Действительно, штаб группы армий «Центр» не принял во внимание, например, тот факт, что белорусские партизаны, все время державшие под неослабным контролем железную дорогу Орша — Минск — Брест, почти не препятствовали переброске немецких войск на юг. Когда же немецко-фашистское командование попыталось перебросить крайне нужные им резервы по этой железной дороге обратно на север для поддержки войск развалившегося северного фронта, партизаны произвели огромные разрушения на коммуникациях и почти полностью остановили движение.
Порой неуклюже действовало гитлеровское командование и в антипартизанских операциях. Однако было бы неправильным делать вывод, будто с фашистами в их тылу вообще стало легко бороться. Наоборот, в преддверии краха враг становился все злее, коварнее, беспощаднее. Ошибки в тактике он стремился восполнить всевозраставшими размерами карательных экспедиций, численностью участвующих в них войск, бесспорным превосходством в технике. Чувствуя, что земля горит под ногами, оккупанты пускали в ход все средства и методы, чтобы задушить партизанское движение. В бессильной злобе на партизан и подпольщиков они обрушивались на мирное население, подвергали его репрессиям, угоняли в рабство, убивали ни в чем не повинных детей, женщин, стариков.
Нелегко было в марте нашим соседям — партизанам и партизанкам Вилейской зоны. Вилейских партизан возглавляли такие известные руководители партизанского движения в Белоруссии, как И. Ф. Климов, А. А. Монахов, Герои Советского Союза П. М. Машеров, Ф. Г. Марков. Партизаны и население нашего края пристально следили за событиями в этой зоне. О том, что у соседей идут бои, мы узнавали сразу же по артиллерийской и минометной канонаде, бомбовым взрывам, а в тихую погоду и по пулеметным очередям. К весне 1944 года в Вилейской зоне дислоцировались партизанские бригады имени М. В. Фрунзе, «Спартак», имени Г. К. Жукова, имени С. М. Буденного, имени Л. М. Доватора, имени К. К. Рокоссовского, имени Н. Ф. Гастелло, имени М. И. Кутузова, имени М. И. Калинина, 2-я бригада имени А. В. Суворова, 4-я Белорусская партизанская бригада, бригада «За Родину».
Это были боеспособные, активные бригады, имевшие на своем счету много побед над немецко-фашистскими захватчиками. В тех случаях, когда каратели особенно яростно наседали на Полоцко-Лепельскую зону, соседи всегда приходили нам на помощь, отвлекая на себя значительные силы врага. В октябре 1943 года по решению ЦК КП(б)Б и БШПД в распоряжение нашей оперативной группы были переданы четыре партизанские бригады из Вилейской области: «Октябрь» (командир Ф. К. Юрченко — подпольная кличка Ветров, комиссар И. И. Юкша), имени ЦК КП(б)Б (командир А. Д. Медведев, комиссар Н. Г. Пучкарев), 1-я бригада имени А. В. Суворова (командир П. А. Хомченко, комиссар Н. Е. Усов) и имени В. И. Ленина (командир М. Т. Горбатенко, комиссар В. В. Свирид). Помощь соседей облегчила наше положение в период боев на юго-западе зоны.
Вилейская партизанская зона находилась на кратчайшем пути из Белоруссии в Прибалтику. Стремясь обеспечить наиболее удобные пути отступления, немецкое командование неоднократно пыталось выбить отсюда партизан. Особенно трудно приходилось партизанской бригаде имени Г. К. Жукова, которая обеспечивала оборону западных рубежей северной части партизанской зоны. К марту вблизи границ расположения бригады оккупанты создали новые гарнизоны. Враг рассчитывал рассечь бригаду и уничтожить отряды по отдельности. Командование Вилейского соединения, подпольный обком партии разгадали тактику гитлеровцев.
Перехватив инициативу, партизанская бригада продолжала теснить оккупантов, расширять свою зону, защищая население от насильственной мобилизации в отряды так называемой «самообороны», от угона в Германию.
Неспокойно было в марте и у нашего соседа справа — в Сенненско-Оршанской зоне. Являясь ближним тылом 2-й немецкой танковой армии на ее правом фланге, эта зона также была насыщена регулярными войсками, полицейскими гарнизонами.
В начале весны оккупанты развили лихорадочную деятельность. Они отбирали у крестьян последнее зерно, картофель, скот и птицу, разыскивали остатки припрятанного крестьянами имущества. Вблизи гарнизонов и контролируемых ими населенных пунктов оккупанты прочесывали леса, ловили скрывавшихся там мирных жителей, отбирали трудоспособных и отправляли их либо в сторону Витебска — рыть окопы, либо в Германию.
В условиях смертельной опасности, нависшей над жителями Сенненско-Оршанской зоны, подпольные партийные комитеты и командование соединения обратились к населению и партизанам с призывом сорвать коварные замыслы фашистов. В одной из листовок говорилось:

«Немцы запугивают население… Не верьте подлой вражеской пропаганде! Не выполняйте распоряжений немецких властей. Не являйтесь ни на какие регистрации. При малейшей опасности уходите под защиту партизан. Все, кто может носить оружие, вступайте в партизанские отряды. Защищайте свои семьи и себя от истребления.

Кто уйдет с немцами, тот погибнет.

Партизаны и партизанки! Усиливайте удары по врагу с тыла. Нападайте на гарнизоны противника, на отступающие его колонны и обозы. Разрушайте коммуникации врага. Спасайте мирное население от истребления и угона его в гитлеровское рабство. Поднимайте народ на священную войну с гитлеровскими людоедами. Все силы народа на окончательный разгром врага!

Мщение и смерть немецким захватчикам!»[20]


Сенненско-Оршанская партизанская зона находилась между шоссейной дорогой Витебск — Бешенковичи — Лепель и шоссейной и железнодорожной магистралями Орша — Минск. На этих жизненно важных коммуникациях группы армий «Центр» постоянно действовали местные 1-я и 2-я партизанские бригады имени К. С. Заслонова, Сенненская партизанская бригада, бригады «Гроза», «Дубова», Гудкова, Лиозненская партизанская бригада, 1-я и 2-я Белорусские партизанские бригады, Богушевская партизанская бригада, 1-я Витебская партизанская бригада. Они контролировали не только шоссейные и железнодорожные магистрали, но и грунтовые дороги, уходящие от линии фронта на запад, а также лежащие параллельно фронтовой полосе. Партизаны совершали диверсии и вылазки в непосредственном расположении фронтовых частей врага.
В середине марта противник начал наступление на партизан при поддержке авиации, танков, артиллерии с явным намерением оттеснить их на запад, в сильно заболоченную местность в районе озера Палик. На каждом занятом рубеже фашисты основательно закреплялись: сразу же зарывались в землю, создавая и в дальнейшем продолжая наращивать укрепления. Партизаны оказали упорное сопротивление.
17 марта лесной бой с карателями вели отряды Богушевской партизанской бригады. А утром следующего дня сражение разгорелось с новой силой. Артиллеристам удалось подбить вражеский танк. После трех залпов головную машину охватило пламя, остальные повернули назад. Через несколько часов атака возобновилась. Противник ввел в бой 5 танков, 2 бронемашины, 2 батальона пехоты. Под натиском превосходящих сил партизаны начали отходить с боем. На реке Усвейке отряды закрепились и отражали натиск врага до ночи. С наступлением темноты 2-й и 5-й отряды получили приказ зайти противнику в тыл и действовать на коммуникациях. Остальные отряды ушли за Лукомльское озеро.
В этот период 2-й партизанской бригаде имени К. С. Заслонова довелось сражаться за большаки. Бригаду возглавлял молодой энергичный командир В. П. Комлев. Его заметил еще К. С. Заслонов. Было это в августе 1942 года. Каратели попытались комбинированным маневром — атакой в лоб и обходом с тыла — окружить и уничтожить отряд заслоновцев. Но «народ не дрогнул, — писал тогда в докладной записке Константин Сергеевич Заслонов, — не только отразил атаки, а полностью уничтожил фрицев»[21]. Заслонов дал высокую оценку отряду и особо отметил действия его командира младшего лейтенанта В. П. Комлева и комиссара старшего лейтенанта А. Е. Сарнычева.
Жаркие бои в марте 1944 года разгорелись за большаки Бочейково — Чашники, Бешенковичи — Сенно, Чашники — Сенно, Чашники — Бешенковичи, Черея — Чашники. В этих боях погибли ветераны бригады — помощник комиссара отряда имени М. И. Калинина по комсомолу Михаил Савельевич Кесарев, политрук роты из отряда имени С. Г. Лазо Александр Александрович Арянцев и другие боевые товарищи.
А на западе Сенненско-Оршанской зоны в это же время вела бои с карателями бригада под командованием прославленного партизанского вожака Федора Фомича Дубровского. С ним мы начинали боевую деятельность во вражеском тылу. Наше личное знакомство состоялось незадолго до начала войны, когда я был избран первым секретарем Лепельского райкома партии. В то время Федор Фомич работал председателем Ушачского райисполкома. Дубровский отличался неуемной энергией, оптимизмом, жизнерадостностью. Глядя на него, можно было подумать, что он вообще не знает трудностей. А между тем жизненный путь у Федора Фомича был нелегкий. Деревенский паренек из Замошья, что под Лепелем, он двенадцати лет начал батрачить у помещиков. В годы гражданской войны служил в Красной Армии, а вернулся домой — снова пришлось наниматься к кулаку. Потом завел свое хозяйство. Но круг интересов, замкнувшийся только вокруг своего единоличного хозяйства, был слишком узок для Дубровского. Он всей душой принял коллективизацию. Его выдвинули на руководящую работу. Был председателем колхоза, инструктором Ушачского райземотдела, председателем сельсовета. В 1939 году Ф. Ф. Дубровский был призван на политическую работу в Красную Армию, после демобилизации работал директором МТС, а в 1941 году его избрали председателем Ушачского райисполкома. Еще по весне и в начале лета 1941 года мы встречались на совещаниях в Витебске. Тогда и не думалось, что уже зимой этого года придется свидеться в лесу где-то между Лепелем и Ушачами, на временно оккупированной врагом территории. Мы вместе создавали первую в этих местах партизанскую бригаду. Ф. Ф. Дубровский был ее командиром, я — комиссаром.
К весне 1944 года бригада Дубровского представляла собой крупное партизанское соединение. В ее рядах насчитывалось 2144 человека. Бригада была хорошо вооружена, имела 2 пушки, 8 минометов, 6 противотанковых ружей, немалое количество пулеметов, автоматов, винтовок, и, когда каратели повели наступление на партизанские боевые порядки, они получили достойный отпор. Надо отдать должное Федору Фомичу: в этих боях, как и во время нашей совместной деятельности, он увлекал бойцов и командиров личным примером. Не кланялся осколкам и пулям. Впитавший мудрость народа, среди которого жил, с которым строил новую жизнь, Федор Фомич стал видным партизанским руководителем. Партизаны и местные жители юго-западной части Витебской области повторяли его имя с гордостью. Он заслуженно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза и воинского звания генерал-майора.
Весь март бригада Дубровского провела в боях с карателями, которые в течение месяца так и не смогли добиться успеха и на этом направлении. Но не в привычке Дубровского было пассивно обороняться. Он обрушил на врага серию ударов из засад, по гарнизонам, коммуникациям.
Неспокойно было и в других партизанских зонах. Связные, летчики, представители обкома партии рассказывали, что идут бои на юге Минской области. Позже мы узнали, что в марте карателей изрядно потрепали отряды 1-й Минской партизанской бригады, спасшие от угона в Германию мирных жителей деревень Клинок, Волма, Городище. Эти места мне знакомы с детства. Поэтому было особенно приятно услышать, как, спасаясь от партизан, каратели в панике трижды переправились вплавь через извилистую реку Свислочь, приняв каждый изгиб русла за новую реку.
Кончался полный тревог и забот первый весенний месяц март. Мы тщательно анализировали опыт проведенных боев. Одновременно деятельно готовились к новым испытаниям. Совершенствовали оборонительные рубежи, накапливали материальные средства для отражения неприятеля. В приказе по итогам мартовских боев оперативная группа отмечала: «Партизанские бригады Полоцко-Лепельской зоны в тяжелых неравных боях отразили наступление крупных сил пехоты, танков и артиллерии противника и продолжали удерживать свой район и наносить чувствительные удары по железнодорожным и шоссейным коммуникациям врага». Дальше подробно излагались итоги партизанских действий из засад, на коммуникациях, по разгрому гарнизонов. Особенно отличились бригады имени ВЛКСМ, Лепельская, имени В. И. Чапаева, «Алексея», имени С. М. Короткина, имени К. Е. Ворошилова, «За Советскую Белоруссию». Три первые бригады записали на боевой счет по четыре-пять пущенных под откос вражеских эшелонов. Алексеевцы в марте организовали 23 засады, 2 массированных огневых налета на эшелоны противника, разбили 4 паровоза, более 20 автомашин, взорвали около 500 рельсов. В целом за февраль и март партизаны Полоцко-Лепельской зоны уничтожили около 50 эшелонов, свыше 100 паровозов, более 400 автомашин.
В приказе отмечались и недочеты. Отдельные отряды были недостаточно маневренны в бою, и командование бригад оказывалось в затруднительном положении в тех случаях, когда боевая обстановка диктовала необходимость оперативно маневрировать отдельными подразделениями и огневыми средствами. Были случаи, когда удары с флангов и тыла по наступающему противнику наносились недостаточно решительно, в ходе боев иногда не захватывались трофеи, у убитых вражеских солдат и офицеров не изымались документы. Здесь сказывалась неопытность отдельных командиров и рядовых бойцов. Со времени прибытия в зону оперативной группы заметные сдвиги произошли в организации и ведении разведки. Но, как показали мартовские бои, осведомленность штабов о намерениях и силе противника все еще оставляла желать лучшего.
Командованию бригад и отрядов было приказано быстрее устранить отмеченные недостатки. Перед партизанскими бригадами зоны стояла задача продолжать удерживать район и одновременно методом засад на путях движения противника, минированием шоссейных и грунтовых дорог, действиями диверсионных и снайперских групп уничтожать живую силу и технику противника. На железных дорогах необходимо было взрывать вражеские эшелоны, обстреливать из противотанковых ружей паровозы, нападением на эшелоны истреблять живую силу, уничтожать пути, посты, станционное оборудование и линии связи противника. Особое значение в улучшении деятельности разведки придавалось поимке контрольных пленных («языков»), усилению работы партизанских разведчиков.



Партизаны выходят из леса
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Тучи сгущаются


Противник боится нас все больше. Боится наших внезапных нападений. Боится диверсий на железных дорогах. Боится, что в случае прорыва фронта партизаны создадут критическое положение в ближних тылах. По-прежнему особенно сильно беспокоит гитлеровцев судьба единственной коммуникации 3-й танковой армии — дороги на запад через Лепель. Состояние этой артерии можно сравнить с закупоркой вен конечностей живого организма — необратимым процессом, постоянно угрожающим самым худшим исходом. Сообщения разведки подтверждают одно и то же: враг мучительно ищет выход из положения. Он продолжает наращивать у наших границ войска. Непонятно одно: почему противник медлит, ведь со дня на день надо ждать весенней распутицы?
В эти дни я, кажется, впервые так явственно ощутил всю тяжесть ноши, всю ответственность, которая на меня была возложена ЦК КП(б)Б. Большую помощь оперативной группе оказывал Витебский подпольный обком партии. Он внимательно следил за положением в нашей зоне. Через своих представителей, которые находились у нас почти все время, он оперативно руководил деятельностью подпольных райкомов, партийных организаций соединения. Особую заботу о положении в нашей партизанской зоне проявляли секретари Витебского обкома партии И. Б. Позняков и Я. А. Жилянин. И. Б. Позняков часто и подолгу находился в бригадах, принимал личное участие в организации и проведении боевых операций. Помогали нам также инструкторы обкома партии И. Т. Китица, А. А. Адмиралов, секретарь подпольного обкома комсомола В. И. Лузгин и его инструкторы В. Т. Радкевич, А. П. Жавнерко и другие.
Сидел я как-то в штабе опергруппы. Думал о том, все ли мы подготовили к новому наступлению врага, не проглядели ли что-нибудь. «Кстати, надо подсказать Сакмаркину и Романову, чтобы на случай нападения карателей с востока позаботились о средствах эвакуации населения в тыл».
Внимание отвлек легкий царапающий стук. Я посмотрел в окно: голая веточка белой березы билась об оконное стекло. Весна жила в подталинах, в дрожащем над островками черной пашни белесом тумане, в снежной кашице разрушаемых теплом и солнцем зимних дорог, в оживленной возне воробьев, в задумчивой дремоте близкого леса. Если б можно было подогнать весну, чтобы гитлеровцы не смогли по весенней распутице и бездорожью сунуться к нам с техникой!
В дверь постучали. Это Дмитрий Алексеевич Фролов.
— Новые разведданные?
— Да. Замечено оживление в гарнизонах по железной дороге от Крулевщины до Полоцка.
— Характер оживления?
Капитан Фролов, опытный, вдумчивый командир, хорошо изучивший повадки врага, много сделавший для улучшения разведывательной службы, отвечает четко, уверенно:
— Противник и здесь наращивает силы. На станциях Зябки, Прозороки, Кульгай, Стельмахово прежние гарнизоны заменены воинской частью номер пятьсот семьдесят три.
— Откуда эта часть?
— Из-под Нарвы. Техника и живая сила в гарнизоны Зябки, Прозороки, Кульгай продолжают прибывать. На вооружении части — четыре сорокапятимиллиметровых орудия, одна гаубица, два средних танка и бронемашина. Немецкое командование усиливает и гарнизоны вблизи Ветрина. Тябут знает об этом.
То, о чем рассказал капитан Фролов, подтверждало прежние донесения разведок бригад. Не оставалось никакого сомнения в том, что противник имеет твердое намерение в самое ближайшее время блокировать партизанскую зону такими силами, с которыми не приходилось еще иметь дела ни нам, ни другим партизанским соединениям.
Как и всегда после получения новых сведении разведки, я собрал командиров опергруппы, чтобы обменяться мнениями, обсудить положение, наметить решения. Капитан Фролов охарактеризовал обстановку у границ партизанской зоны:
— Район Полоцка. Номера воинских частей, их численный состав устанавливать становится все трудней. Однако картина для нас здесь ясна. Идет усиленная подготовка к боевым действиям против партизан. Противник продолжает укреплять правый берег Западной Двины, сооружает дзоты, окопы, блиндажи. Ведутся работы по восстановлению разрушенной партизанами железной дороги Полоцк — Индра. Железнодорожный батальон (полевая почта 06 313), который здесь работает, разношерстный по национальному составу, оружие имеют только немцы. По обе стороны полотна сооружаются оборонительные укрепления. Восстанавливаемую дорогу противник собирается использовать не только в интересах фронта, но также для переброски войск и военных грузов к границам партизанской зоны.
— Есть ли новые сведения о передислокации войск противника в районе Полоцка?
— Да, есть. Замечено подозрительное движение вражеских войск с востока на запад. Например, из деревень Купнино, Горовые в направлении Полоцка ушла воинская часть (полевая почта 10 236). В том же направлении передислоцировалась воинская часть (полевая почта 30 278-С) из деревни Заборье и воинская часть (полевая почта 23 349) из деревни Глинно. В последние дни в Полоцк прибыли воинские части из-под Витебска. Концентрация войск противника в районе Полоцка сопровождается подвозом сюда боеприпасов. В ряде мест боеприпасы сложены в штабеля и замаскированы. Большие склады артиллерийских снарядов противник создал в деревне Большие Лежни.
Дмитрий Алексеевич рассказал о трудностях ведения разведки, связанных с усиленным движением частей противника в последнее время. Одни из них прибывали в деревни на кратковременный отдых, стояли два-три дня и затем опять направлялись в сторону фронта. Другие задерживались дольше, третьи не останавливались вовсе. В этом хаосе передвижения людей, техники, всевозможных воинских грузов, а вместе с ними и награбленного добра надо было уловить намерения врага, отличить воинские части, направляемые против партизан, от всех прочих.
Разведчики научились распознавать предназначенные для борьбы против партизан немецко-фашистские части по различным приметам, в том числе по знакам на легковых и грузовых автомашинах. На крыле легковых машин одной из воинских частей на северном направлении была нарисована коза, борта грузовых автомобилей той же части имели знак — орел и желтый треугольник. С помощью этих и других данных было установлено, что на северном участке зоны против партизан будут действовать 156-й запасной батальон, 156-й саперный батальон, 640-й пехотный полк 281-й охранной дивизии, 168-й пехотный полк 82-й пехотной дивизии, части 56-й пехотной дивизии[22].
Большая концентрация вражеских войск отмечалась в районе Лепеля. Численность гарнизона города достигала 2 тысяч солдат и офицеров. В Лепеле находился штаб немецкой дивизии и штаб бригады предателя Каминского. Главные силы противника размещались в бывшем военном городке и на окраинах города, особенно в юго-восточной части. В самом центре города солдаты вражеской армии занимали здания бывшей десятилетки, педучилища, детских яслей и детского дома, райисполкома.
Почти на всех перекрестках улиц были сооружены дзоты с круговым сектором обстрела. Город был обнесен проволочными заграждениями. Метрах в ста за проволокой размещались дзоты. Они были соединены между собой траншеями. В гарнизонах вдоль шоссе между Лепелем и Бочейковом дислоцировались части 201-й охранной дивизии, которой командовал генерал-майор Якоби. Штаб дивизии находился в Камене. Здесь же был штаб входившего в дивизию 601-го полка, которым командовал полковник Гены. Его заместителем был майор Крузе. Батальоны полка размещались в окрестных деревнях. Каждый батальон состоял из четырех рот, численность рот — около 100 человек в каждой. На вооружении роты было около 7 ручных, 2–3 станковых пулеметов, 4 ротных миномета. В каждой роте имелось 6 сторожевых собак. Удалось установить также возраст личного состава полка. В нем служили солдаты 1905 года рождения и старше.
201-я охранная дивизия входила в 7-ю армию (командующий генерал Айнен), штаб которой находился в Вильнюсе. Дивизия была переброшена в район Лепеля из Полоцка и Дриссы еще в январе 1944 года для охраны коммуникаций. Однако в последнее время разведчики стали замечать, что дивизия получила и другое задание. В личное пользование командира дивизии генерал-майора Якоби был выделен самолет, на котором он неоднократно летал осматривать партизанскую зону с воздуха. Гарнизоны, в которых дислоцировались части 201-й охранной дивизии, были пополнены живой силой и вооружением. Только в Камене в начале апреля имелись три 76-миллиметровые пушки, 5 батальонных минометов, 5 крупнокалиберных пулеметов, 15 ручных и станковых пулеметов. Густая сеть дзотов, окопов, проволочных заграждений окружала гарнизон. Особенно сильно была укреплена господствующая над местностью Церковная гора. Здесь находились все пушки, минометы, крупнокалиберные пулеметы.
В другие гарнизоны в конце марта — начале апреля прибыли артиллерийские части. К сожалению, их номера, количество и калибр орудий в первой декаде апреля еще не были установлены.
Ряд других примет (укрепление более мелких гарнизонов, строительство нового деревянного моста в Бочейкове, ускорение оборонительных работ вдоль дороги Лепель — Камень с применением взрывчатки) говорил о том, что противник торопится. Мы очень досадовали, что наши разведчики не могут проникнуть в гарнизоны по дороге Лепель — Березино — Докшицы: местных жителей — наших верных помощников — там не было. И все же примерная численность противника, вооружение и характер укреплений были нам известны. На юге и юго-западе зоны кроме полков изменника Каминского были сосредоточены части 6-й авиаполевой дивизии, 95-й и 195-й пехотных дивизий, 501-й танковый батальон, 2, 12 и 24-й полицейские полки СС, особый батальон Дирлевангера и некоторые другие подразделения[23].
На западный участок были подтянуты части 52-й запасной пехотной дивизии, два латышских буржуазно-националистических формирования, 26-й полк, отдельные подразделения, охранявшие железную дорогу Полоцк — Молодечно. Среди гарнизонов западного участка зоны наиболее многочисленным был докшицкий гарнизон. Здесь размещалось до двух тысяч гитлеровцев из 52-й запасной пехотной дивизии.
Немецко-фашистские войска были сосредоточены вокруг Полоцко-Лепельской зоны на семи участках. Их общая численность составляла более 60 тысяч человек. Воинским частям, охранным и эсэсовским подразделениям было придано 137 танков, 235 орудий, до 70 самолетов, находившихся на аэродромах Полоцка, Уллы, Бешенковичей, Березино, два бронепоезда (один на станции Загатье, второй курсировал между станциями Зябки — Прозороки)[24].
Вся эта «армада» получила задание в течение короткого времени сокрушить партизан. К этому времени в партизанских бригадах Полоцко-Лепельской зоны насчитывалось 17 485 человек. На вооружении партизан на 1 апреля было 9344 винтовки, 1544 автомата, 626 ручных и 97 станковых пулеметов, 151 противотанковое ружье, 143 миномета, 16 орудий 45-миллиметрового и 5 орудий 76-миллиметрового калибра с таким скудным запасом артиллерийских снарядов, что их хватило всего на несколько дней боев[25].
Общая протяженность оборонительных сооружений партизан составляла более 230 километров. Участки отдельных партизанских бригад, например Лепельской, имени В. И. Чапаева, «За Советскую Белоруссию», 1-й Антифашистской, имени К. Е. Ворошилова, имени П. К. Пономаренко, были растянуты на 25–30 километров.
Оборонительные рубежи партизан к 10 апреля 1944 года представляли собой основные и промежуточные линии обороны на глубину 15–20 километров. Особенно тщательно были продуманы и оборудованы узлы сопротивления на участках партизанских бригад имени С. М. Короткина, имени П. К. Пономаренко, Лепельской, «За Советскую Белоруссию», имени В. И. Ленина (командир Н. А. Сакмаркин), имени К. Е. Ворошилова, имени ВЛКСМ, Смоленского полка И. Ф. Садчикова, бригады «Алексея». Оборонительные позиции этих бригад представляли собой систему окопов и заминированных полей, а на тактически выгодных для противника рубежах — дзотов. Подходы к партизанской зоне к апрелю были разрушены еще более основательно, чем прежде: уничтожены мосты, завалены и заминированы объезды, перекопаны дороги, на лесных дорогах сделаны завалы. На танкоопасных направлениях были сооружены надолбы, эскарпы, контрэскарпы, вырыты глубокие рвы, оборудованы удобные, хорошо замаскированные позиции для расчетов противотанковых ружей и истребителей вражеских танков противотанковыми гранатами. В каждом взводе готовилось по три смельчака — истребителя танков. Для них оборудовали тщательно замаскированные огневые точки в 300–400 метрах впереди боевых порядков партизан. При сооружении узлов сопротивления умело использовались естественные препятствия: реки, системы озер и болот, крутые подъемы и лесные массивы.
Опыт предыдущих боев убедил нас, что слабо замаскированные дзоты являются хорошей мишенью для артиллерии и минометов противника. Поэтому мы отказались от их строительства, заменив хорошо замаскированными окопами полного профиля с перекрытиями. Дзоты оставляли лишь на склонах высот, особое внимание уделялось маскировке.
При подготовке оборонительных укреплений не обошлось без некоторых упущений. Так, в бригаде, которой командовал А. Д. Медведев, в целом неплохо оборудованные первая и вторая линии обороны имели существенный недостаток: все они были обращены фронтом лишь в одном направлении — на юго-запад, не была разрушена ведущая в глубь зоны дорога Горново — Бортневичи, не в полной мере использовались особенности лесисто-болотистой местности для оборудования выгодных позиций. Командование бригады не полностью укрепило стыки с соседями. В бригаде «Октябрь» ограничились оборудованием опорных пунктов у деревень Витовка, Накол, Зуйница, Глоты, Ольховка. Расстояние между ними было значительным, поэтому взаимодействие опорных пунктов затруднялось. Многое успели поправить еще до начала наступления оккупантов, кое-что пришлось доделывать в ходе боев.
На территории Полоцко-Лепельской партизанской зоны активизировала свои действия вражеская разведка всех видов: агентурная, боевая, авиационная. Большинство лазутчиков, которые засылались в зону под видом пострадавших от немцев беженцев, бежавших из лагерей пленных, мы своевременно разоблачили и обезвредили. Войсковая разведка имела целью установить боевые порядки партизанских подразделений, их группировку, уточнить подступы к линии обороны, расположение огневых точек и, как правило, проводилась непосредственно перед боем. Мы отвечали хитростью на хитрость: переносили огневые точки на ложные позиции. Сложнее было с авиаразведкой противника, которая располагала средствами аэрофотосъемки. На отдельных направлениях ей удалось установить начертания линии обороны, кое-где выяснить характер наших укреплений. Но и здесь делалось все возможное, чтобы сбить противника с толку. Мы маскировали оборонительные линии, сооружали ложные позиции.
По свидетельству бывшего начальника штаба 3-й немецкой танковой армии Отто Гейдкемпера, немецко-фашистское командование ставило целью, окружая и уничтожая партизанские соединения, освободить занимаемые ими территории. В период с 11 по 17 апреля, во время операции «Ливень» («Regenschauer»), каратели должны были оттеснить партизан в западную часть зоны. После этого в ходе операции под кодовым названием «Праздник весны» («Frühlingsfest») не вводимые в действие до особого распоряжения силы, в том числе группа фон Готтберга, должны были завершить окружение партизан[26]. Общее руководство карательной экспедицией было поручено командующему 3-й танковой армией генерал-полковнику Рейнгардту и группенфюреру СС фон Готтбергу — руководителю провалившейся карательной операции «Коттбус».
Гейдкемпер очень скупо пишет о деталях плана карательной экспедиции. Нам было известно, что ее намечали провести в четыре этапа. На первом гитлеровцы имели задачу взломать оборону партизан, овладеть левым берегом Западной Двины и захватить придвинский партизанский район. После этого методическим наступлением со всех сторон намечалось вытеснить партизан из лесных массивов, лишить их маневренности, истреблять в позиционных боях.
На втором этапе большие надежды возлагались на артиллерию, авиацию, танки. Немецко-фашистское командование было уверено, что, как только партизан вытеснят из леса, под напором техники они побегут без оглядки, потому что противопоставить немецкой артиллерии, самолетам и танкам им нечего.
На северо-западе зоны был поставлен сильный заслон в составе 15-й пехотной дивизии, особого полка СС, 26-го полицейского полка. Эти силы при поддержке бронепоездов должны были завершить разгром партизан при подходе к магистрали. Прижав партизан к железной дороге на участке Загатье — Прозороки, устроив здесь, как выразился один из пленных гитлеровцев, «мясорубку», оккупанты на третьем этапе надеялись полностью уничтожить партизанские соединения.
Четвертый этап по времени совпадал с тремя предыдущими и заключался в ограблении, истреблении и превращении в рабов мирного населения.
Предполагалось, что вся операция займет не больше 8–10 дней. До полной весенней распутицы все должно было быть закончено.
Тучи над Полоцко-Лепельским краем все более сгущались.
В самый канун наступления карателей на нашу зону пришло тревожное сообщение о событиях на брестской земле. 3 апреля в районе Иванова, Дрогичина, Березы, Бронной Горы и Ивацевичей крупные силы вражеской пехоты, усиленные танками, самолетами и другой техникой, атаковали боевые порядки партизанской бригады имени Ф. Э. Дзержинского. Патриоты держались стойко. Нападали на противника с тыла, наносили неожиданные удары по скоплению фашистов, их обозам. Лишь на третий день гитлеровцам удалось вклиниться в партизанскую оборону.
Командование Брестским партизанским соединением (С. И. Сикорский) с самого начала образовало круговую оборону, взяв под защиту около десяти тысяч жителей из Аптопольского, Кобринского, Березовского, Коссовского, Дрогичинского и Яновского районов. И когда фашисты попытались атаковать партизанские позиции с севера, они получили отпор. Партизаны неоднократно сами переходили в наступление, наносили врагу значительные потери.
17 дней и ночей вели бои с карателями партизаны Брестского соединения. Благодаря помощи боеприпасами и всем необходимым, которую оказывал Белорусский штаб партизанского движения, патриоты выдержали этот суровый экзамен.



Гладко было на бумаге…


Это произошло за несколько дней до начала карательной экспедиции. Группа разведчиков из отряда имени В. И. Чапаева партизанской бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин) во главе с Н. В. Ворозовым проникла в расположение 56-й пехотной дивизии с заданием разведать глубину размещения вражеских гарнизонов. У старого большака разведчики замаскировались. Стали наблюдать. Метрах в трехстах, за развилкой дорог, стояли машины, прицепы, фургоны. Немного в стороне, под сосной, дымила походная кухня. Между машинами суетились солдаты, они разматывали катушки, тянули провод. Низкорослый офицерик бегал возле солдат, нервно жестикулировал, что-то кричал, но голоса его не было слышно. Офицер только мешал солдатам. Они спешили, тоже нервничали, переругивались между собой, толкались, и работа у них от этого не ладилась еще больше. Партизаны переглянулись: оказывается, даже пресловутая немецкая педантичность не уберегает от так хорошо известной всем студентам закономерности — недостатка времени перед экзаменами. Гитлеровцы явно не управлялись с завершением подготовительных работ перед наступлением. Разведчиков так и подмывало помешать в последний момент приготовлениям врага: все же что-то останется недоделанным.
К этой мысли вернулись снова после выполнения задания. Решили устроить засаду. Связистов на этом месте уже не было, но ждать пришлось недолго. Вскоре на дороге показалась колонна гитлеровцев. Подпустили метров на пятнадцать и открыли огонь из всех видов оружия. Схватка была недолгой: кого не настигли пули, тот бежал, даже не пытаясь сопротивляться. Разведчики по опыту знали, что второпях очень трудно определить силы хорошо организованной засады. Еще трудней принять боевой порядок тем, кто подвергся нападению. 35 вражеских трупов осталось после боя на старом лесном большаке. Партизаны вернулись домой невредимыми. В дело отряда имени В. И. Чапаева была занесена соответствующая запись. Она заканчивалась краткой традиционной фразой о наиболее отличившихся. Среди них значились: Н. В. Ворозов, Г. Г. Киреев, И. И. Яковлев.
9 апреля партизаны бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин) взяли в плен двух солдат одной из частей 56-й пехотной дивизии. В эти же дни разведчики полка И. Ф. Садчикова привели гитлеровца из гарнизона Ветрино. «Языки» подтвердили предположения разведчиков, что карательная экспедиция должна начаться со дня на день.
Утро 11 апреля занялось над землей румяной зарей, перекличкой деревенских петухов, сизоватой дымкой туманов над талыми снегами. Партизанские часовые были настороже. Зорко вглядывались они в мутноватую даль, где чернели апрельские проталины и край неба сливался с низкорослыми зарослями ольшаника и лозы.
Когда в расположении вражеских войск прозвучали первые артиллерийские залпы и в воздухе с воем пролетели снаряды, партизаны с тревогой подумали о нависшей над ними опасности. Но больше они думали не о себе: за ними были сотни деревень, где жили десятки тысяч мирных людей.
Разрывы снарядов перемешали снег и грязь. Огонь нарастал с минуты на минуту. В полосе обороны партизанской бригады Н. А. Сакмаркина грохотало, стонало и дрожало около часа. Потом завязался бой с перешедшими в наступление передовыми частями 56-й немецкой пехотной дивизии. Схватка с самого начала приняла ожесточенный характер. Особенно напряженная обстановка сложилась у деревень Красное, Ляхово, Залуженье. Сосредоточив на сравнительно узком участке много пехоты с 35 танками, артиллерию, бомбардировщики, противник предпринял одну за другой четыре атаки.
Стойко держались партизаны бригады имени В. И. Ленина, хотя превосходство сил противника было огромным. Сыграли свою роль хорошая закалка личного состава подразделений, мастерство командиров, высокий боевой дух партизан.
Хотелось бы сказать о роли и месте в организации партизанских действий такой фигуры, как командир бригады. В условиях вражеского тыла от способностей, авторитета, личного примера командира бригады зависело очень многое. В зоне расположения и действия бригады он был единоначальником. Рассматривал и утверждал планы проведения операций, решал все другие вопросы. У нас было принято, что приказы, исходившие от опергруппы, для бригад, как правило, не детализировались. Это давало командованию, прежде всего комбригу, простор для проявления инициативы в рамках общей задачи. Командир бригады нес полную ответственность за выполнение заданий БШПД и опергруппы.
Безупречно справлялся со своими обязанностями командир партизанской бригады имени В. И. Ленина Н. А. Сакмаркин, начавший партизанскую деятельность еще в августе 1941 года. Вместе с бывшим секретарем Сиротинского райкома партии С. М. Короткиным и другими патриотами он принимал участие в организации партизанского движения на территории между Витебском, Полоцком и Лепелем. Летом 1942 года здесь уже действовала партизанская бригада. Ее возглавлял замечательный партизанский вожак Семен Михайлович Короткин (погиб в авиационной катастрофе в 1942 году). Его сменил Н. А. Сакмаркин. В дальнейшем бригада разделилась на две: имени С. М. Короткина (командир В. Э. Талаквадзе) и имени В. И. Ленина. Вторую бригаду возглавил Николай Александрович Сакмаркин. Обладая организаторскими способностями, имея солидный опыт борьбы в тылу врага, он показал себя незаурядным партизанским руководителем, грамотным в военном отношении командиром. Особенно высоко я ценил его личную дисциплинированность, требовательность к себе и подчиненным. Введенный в подразделениях бригады распорядок, систематическое повышение личным составом боевой выучки выполнялись неукоснительно. Н. А. Сакмаркин был решительным, дерзко и вместе с тем разумно смелым в бою, отлично ориентировался в самой сложной обстановке, никогда не терялся. Все это очень пригодилось в боях с карателями.
Оборонительные рубежи бригады имени В. И. Ленипа протянулись по фронту на 33 километра. На километр обороны приходилось в среднем 52 партизана. Комбриг все время находился на передовой линии, появляясь там, где было особенно трудно. Днем 11 апреля осложнилось положение у деревни Красное, на участке отряда имени А. В. Суворова. Узнав об этом, Сакмаркин поспешил туда. Численный перевес врага под Красным был очень значительным. Оценив обстановку, комбриг приказал, продолжая отбивать вражеские атаки, одновременно ввести в действие на флангах подвижные группы автоматчиков.
Напряжение боя все нарастало. Когда оно стало предельным, перед партизанскими позициями появились танки. Угрожая охватом слева и справа, они подползали в клубах дыма все ближе и ближе, разрастаясь в зловещие громадины, заглушали грохотом моторов, лязгом гусениц треск пулеметов и автоматов, хлопки выстрелов из противотанковых ружей. Когда танки чугунно-серыми тенями уже наползали на окопы, в дымной мгле стали различимы тени солдат. Неожиданно для всех головной танк вдруг дернулся и остановился метрах в семи от окопа. Его правый бок покраснел, огонь расползался по броне — танк горел. Крик восторга вырвался у партизан, раздалось громкое «ура!». Каратели залегли за подожженным танком и, пятясь назад, огрызались автоматными очередями.
Сакмаркин приказал ординарцу выяснить, кто поджег танк. Не успел тот отойти, как раздался сильный взрыв слева. Комбриг посмотрел в ту сторону в бинокль: вражеский танк попал на минное поле. Его башня была неподвижна, но вела огонь из пушки и пулеметов.
Между тем чугунно-серые тени продолжали выползать из мглы. Казалось, грохот их пушек перекрыл все звуки на земле. Разрывы снарядов впереди и позади окопов ухудшили видимость. Продолжать оставаться в окопах дальше было нельзя. И так немало партизан погибло: командир взвода Ефим Смирнов, бойцы Степан Галузо, Филипп Егоров, Василий Котляров, тяжелое ранение получили начальник штаба бригады Александр Изофатов и еще несколько бойцов. «Надо сохранить силы. Мы еще повоюем», — подумал комбриг и отдал приказ отвести отряд на запасной рубеж.
Упорно дрались и другие отряды бригады имени В. И. Ленина. Численный перевес и действия вражеской техники повсюду создавали очень трудные ситуации. В ряде мест вражеским танкам удалось переползти партизанские окопы. Но пехота карателей все равно не смогла захватить укрепления. Не раз в огне и дыму слышалось мощное «ура!» и цепи врага откатывались назад. На рубеже у деревни Ляхово стойко отражала атаки вражеских танков группа бойцов во главе с начальником штаба отряда имени К. Е. Ворошилова П. Д. Пузиковым.
Бронебойщик В. М. Федуро во время одной из вражеских атак уничтожил трех гитлеровцев, был ранен в руку, но не ушел с передней линии. Во время третьей атаки отважный партизан из противотанкового ружья подбил танк противника. Федуро не оставил позиции и после второго ранения.
Первый день боев в период нового вражеского наступления нашел отражение в шеститомной «Истории Великой Отечественной войны»: «В боях с карателями партизаны проявляли исключительную стойкость и самоотверженность. Бессмертный подвиг совершили партизаны-бронебойщики В. А. Волков, В. М. Федуро, Д. П. Хахель, В. П. Хахель, И. С. Хахель, С. Н. Коржаков и И. В. Чернышев из бригады имени В. И. Ленина во время боев в Полоцко-Лепельском партизанском крае в апреле 1944 г. Обороняя порученные им участки, они несколько раз подпускали вражеские танки на 30–40 метров и расстреливали их в упор из противотанковых ружей. Когда кончились патроны, бесстрашные патриоты бросились со связками гранат под танки»[27].
Немецко-фашистское командование рассчитывало сильным ударом по правому флангу бригады имени В. И. Ленина разрушить партизанские оборонительные рубежи между озерами Березовое, Тетча, Яново и Западной Двиной и стремительным броском в направлении Полоцка овладеть двинским левобережьем. Вечером И апреля передовые немецкие части стремились достичь района больших придвинских лесов — Стралицы. Однако к исходу дня партизаны занимали рубеж Березово — Шищино — Пруды — Глинники — Аделино — свою вторую оборонительную линию. В ночь на 12 апреля командование бригады имени В. И. Ленина выслало в тыл противника подрывников, диверсионные группы, которые заминировали дороги, нанесли по фашистам удары из засад.
Сильное сопротивление оказал противнику правый сосед бригады имени В. И. Ленина — партизаны бригады «За Советскую Белоруссию». На участке обороны отряда имени В. И. Чапаева гитлеровцы начали наступление в 7 часов утра в направлении деревень Усая, Дубровка, Ягодки. Цепи пехоты сопровождали четыре танка. В бою, который длился около трех часов, партизаны нанесли оккупантам серьезный урон. Наступавший здесь немецкий батальон потерял до 50 человек убитыми и ранеными и один танк. К 10 часам утра под натиском численно превосходящего противника партизаны отошли на рубеж деревень Подлипки — Малиновка, что в нескольких километрах от первой линии обороны.
Затишье было недолгим. Подтянув свежие силы, противник повел наступление на деревню Подлипки. Это был еще более тяжелый бой. Вместо батальона отряд отражал натиск целого полка, вместо четырех танков — десять, более плотным стал артиллерийско-минометный огонь.
Партизаны теряли одного за другим своих боевых товарищей, но держались. Никто не помышлял о том, чтобы отойти. Горели дома и даже деревья, грохотали небо и земля, в дыму разрывов и пожара плохо были видны ломаные линии окопов и окрестности.
В этом бою участвовали и девушки-партизанки. Одна из них — санинструктор Лена Моисеева. Она вступила в партизанский отряд еще в 1942 году. В деле партизанской бригады «За Советскую Белоруссию» о санитарном инструкторе из отряда имени В. И. Чапаева Лене Моисеевой сохранилась лаконичная, но много говорящая запись: «Оказывала помощь раненым в боях». Да разве эти слова могут выразить всю сложность работы партизанского медика! В скоротечной схватке не всегда угадаешь, где свои и где враги, не всегда есть возможность своевременно оказать помощь раненому, вынести его из опасной зоны. Бой подвижен, полоса соприкосновения с противником неустойчива. Попробуй в такой обстановке сориентироваться точно! А ошибаться нельзя, за ошибки платят жизнями.
Лена отлично ориентировалась в перипетиях и ночного, и дневного боя. Она, как и многие ее подруги, не ограничивалась обязанностями санитарки. В трудные моменты девушка стремилась туда, где наиболее опасно, а там обстановка часто требовала непосредственного участия в бою с оружием в руках. И Лена не раз брала в руки карабин. Так случилось и на этот раз. Разрывом снаряда был выведен из строя расчет станкового пулемета. Лена под пулями вынесла троих раненых. Сделала перевязку, отправила в госпиталь, а сама вернулась на линию огня. Здесь она обратила внимание, что еще один из станковых пулеметов замолчал. Что-то случилось. Поползла. Свистящие над головой пули прижали девушку к земле. Подождала и двинулась дальше. Вот и пулемет. Приподнялась на руках и увидела, что все три пулеметчика недвижимы. По очереди проверила пульс у одного, второго, третьего. Никаких признаков жизни. Оставалось спасти лишь «максим». Не девичье это дело — вытаскивать с поля боя тяжелый станковый пулемет. Но Лена не колебалась. Местами станок пулемета за что-то цеплялся. Лена прилагала невероятные усилия, чтобы высвободить его, и все ползла, ползла. Вскоре спасенный «максим» снова был в строю, его огонь косил вражеские цепи.
Нелегко пришлось 11 апреля отряду имени С. Г. Лазо бригады «За Советскую Белоруссию». Начав наступление в 8 часов утра, главный свой удар противник направил на левый фланг отряда, где стоял первый взвод. Три атаки, переходившие в рукопашные схватки, были отбиты. Цепи наступающих врагов партизаны забрасывали гранатами. Бронебойщик Патапков из противотанкового ружья подбил танк. Отражение четвертой атаки возглавил начальник штаба отряда В. Н. Винокуров. Подпустив гитлеровцев на близкое расстояние, он приказал автоматчикам открыть огонь и сам стал в упор расстреливать карателей. Четыре оккупанта упали замертво от его метких выстрелов. В решающий момент начальник штаба поднял бойцов в контратаку, вырвался вперед, но упал, сраженный вражеской пулей.
Отчаянно дрались в этом бою командир взвода Ершов и политрук Маминченко. Политрука тяжело ранило. Рядовые Песоцкий, Ильиченко, Симоненко и многие другие в этот памятный день уничтожили по пять-десять фашистов. И все же карателям удалось ворваться в партизанские траншеи. Там озверелые гитлеровцы натолкнулись на труп бойца-партизана и в ярости стали колоть его штыками. Находившийся невдалеке партизанский пулеметчик открыл огонь по сгрудившимся у тела убитого варварам…
Мужественный поступок совершил 11 апреля разведчик отряда имени Н. А. Щорса (отряд держал оборону у деревни Суша) Д. А. Пискунов. Вот как он описан в деле партизанской бригады «За Советскую Белоруссию»: «Находясь в дозоре, Пискунов и два его товарища заметили цепь гитлеровцев. Цепь полукольцом подходила к деревне Батуколово, где был расположен дозор. „Примем бой“, — решили герои-партизаны и залегли с автоматами. Трое против сорока… В неравном бою двое погибли. Пискунов остался один. Тяжело раненный, он не выпускал из рук автомата. Пятнадцать фашистов расстрелял в упор, но и сам потерял сознание. Разъяренные фашисты бросились к почти беспомощному партизану. Герой открыл глава, превозмог себя, встал на ноги и выстрелами убил еще двоих солдат. Когда Пискунов увидел перед собой офицера, собрался с последними силами, наотмашь ударил его по лицу и упал сам. Гитлеровцы в ярости сожгли Пискунова заживо. Он погиб смертью храбрых, как подобает советскому патриоту. Память о нем будет жить долго»[28].
Расчеты немецко-фашистского командования глубоко вклиниться в партизанскую оборону были сорваны и на участке обороны бригады «За Советскую Белоруссию».
И апреля со стороны Полоцка на партизанский полк И. Ф. Садчикова пошли в наступление с танками и артиллерией части 252-й немецкой дивизии. Наступающих все время поддерживала с воздуха авиация. Под прикрытием сильного артиллерийско-минометного огня рота гитлеровцев попыталась подойти к деревне Улище, но попала в окружение одного из отрядов полка. Результат боя — 44 убитых и раненых, 6 пленных гитлеровцев. Остальные бежали в направлении Ветрина.
В первый день боев партизанским подразделениям пришлось встретиться с численно превосходящим, до зубов вооруженным врагом. Благодаря беспредельной храбрости и исключительной стойкости патриотов немецко-фашистскому командованию не удалось взять в свои руки инициативу боевых действий. Ценой больших потерь фашисты заняли лишь отдельные участки партизанской обороны. Это свидетельствовало не об успехе, а о срыве плана первого этапа операции. Неудача первого дня серьезно озадачила фашистов. Они не ожидали, что, создав численный перевес, противопоставив легкому стрелковому оружию танки, артиллерию и авиацию, получат такой отпор. Гладко было на бумаге, да забыли про овраги, а по ним ходить…



Дни и ночи


Штаб опергруппы работал круглые сутки. В первый же день боев я радировал секретарю ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко и представителю БШПД на 1-м Прибалтийском фронте И. И. Рыжикову о том, что бригады атакованы силами 56-й и 252-й пехотных дивизий и 161-го отдельного пехотного полка при поддержке большого числа танков, артиллерии и авиации и что первые атаки отражены. В ответ получил указание: как можно дольше удерживать оборонительные рубежи, маневрировать, применять тактику нападения из засад, отходить на заранее подготовленные позиции только по приказу командования. Руководство БШПД вместе с тем напоминало о нашей главной задаче — сохранять силы, беречь людей.
Члены оперативной группы были направлены на места боев. Координировать действия партизанских бригад на северо-восточном направлении было поручено А. Ф. Бардадыну и И. И. Зиненко. Вечером 11 апреля И. И. Зиненко доложил, что на левом фланге бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин) враг занял деревни Аделино, Глинники, Осиновка и что на этом направлении бригаде необходимо оказать помощь, ибо численный перевес у противника здесь громадный. Я распорядился подкрепить левый фланг бригады имени В. И. Ленина двумя отрядами из бригады имени В. И. Чапаева и одновременно двинуть на рубеж Слобода Паулье четыре отряда резервной 16-й Смоленской бригады, которой в эти дни и в течение всей экспедиции командовал И. К. Алосенков.
К сожалению, в истории партизанской борьбы кроме описаний подвигов и побед есть и страницы, повествующие об ошибках и утратах. Не обошлось без них и у нас. Одна из неудач постигла партизан на участке бригады имени В. И. Чапаева у деревни Батярщина. На боевом счету этой бригады было много славных дел: многочисленные операции по разгрому вражеских гарнизонов, эффективные действия на железных и шоссейных дорогах, уничтожение мостов, спасение детей из немецкой неволи. Чапаевцев хорошо знали в Ушачском, Ветринском, Полоцком и других районах, население оказывало им всяческую помощь. К началу апрельской операции бригада была самой крупной в зоне. В ее рядах насчитывалось 2168 бойцов и командиров, на вооружении отрядов имелось 35 минометов, две пушки. Протяженность оборонительных рубежей бригады составляла 35 километров. Ее боевые порядки находились в непосредственной близости от линии фронта, и, естественно, на этот участок немецкое командование бросило значительные силы. Наступающим частям 56-й пехотной дивизии были приданы средние и тяжелые танки, самоходные орудия. Противостоять такой силе было, конечно, нелегко. К тому же командование бригады имени В. И. Чапаева не сумело лучшим образом использовать противотанковые и другие средства, чтобы отразить натиск наседающих немецких частей.
Овладев деревней Батярщина, одна группа вражеских войск двинулась в направлении населенных пунктов Василевичи, Передовой, Прудок и заняла их. Другая группа гитлеровцев из Батярщины направилась по большаку параллельно реке Западная Двина. Были заняты деревни Усвица-1, Глыбочка, Антуново, Кисели. Вслед за этим пало Богородицкое, где раньше размещался штаб бригады. Над отрядами нависла угроза окружения у излучины Западной Двины. Единственным выходом из создавшегося положения было вывести отряды на оборонительный рубеж у местечка Гомель. Партизаны вынуждены были выйти из леса. В дальнейшем ценой больших потерь противнику удалось занять населенные пункты Долецкие и Защаты.
Тяжелые бои продолжали вести отряды партизанской бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин). 12 апреля они мужественно отражали атаки танков и пехоты противника. Позиции партизан непрерывно обстреливали и бомбили 12 вражеских самолетов. После захвата гитлеровскими войсками Батярщины бригада имени В. И. Ленина оказалась разрезанной на две части. Под угрозой окружения оказались отряды, позиции которых находились восточнее Батярщины. Враг был уверен, что участь прижатых к Западной Двине отрядов предрешена, упорное сопротивление партизан он считал бессмысленным. Но самонадеянность дорого обошлась противнику. Наступавшие здесь немецкие части в течение дня были так сильно измотаны партизанами, что к вечеру прекратили боевые действия. Этим воспользовались патриоты. Без отдыха после тяжелых дневных боев, неся на руках раненых, они совершили длительный переход по маршруту Пукановка — Белые Плусы — Туржец и избежали окружения. За ночь, пробираясь по глубокому талому снегу, люди прошли до 40 километров. А 13 апреля они уже дрались на рубеже Яново — Слобода Паулье.
В то время как прижатые к реке отряды изматывали противника и одновременно готовились к ночному рейду, основные силы бригады имени В. И. Ленина вели упорные бои с вражеской группировкой, пытавшейся пробиться в район больших озер. Карателям казалось, что как только они вытеснят партизан из лесов, операцию можно будет считать завершенной. Партизаны-де на открытой местности сами разбегутся. Но и здесь фашисты просчитались. Основным силам бригады имени В. И. Ленина уже 12 апреля пришлось драться, так сказать, в открытую. У поселка Передовой, находящегося за пределами лесных массивов, партизаны вместе с частями 16-й Смоленской бригады отразили несколько бешеных неприятельских атак при участии танков. Партизаны подпускали цепи противника на 50–70 метров и в упор расстреливали гитлеровцев.
Ничего не вышло у карателей и с захватом плацдарма на левом берегу реки Дива. Стремясь использовать особенности пересеченной местности, противник 12 апреля форсировал этот водный рубеж, занял удобную высоту. Два отряда — один из бригады имени В. И. Ленина, другой из 16-й Смоленской — стремительной атакой выбили гитлеровцев с высоты и отбросили за реку. Противник понес тяжелые потери.
Поздно ночью, возвратись с передовых позиций, я позвонил Н. А. Сакмаркину. Комбриг доложил об обстановке.
— Как настроение у людей?
— Боевое, товарищ командующий зоной, бойцы и командиры дерутся как львы. Хочу отметить смелые действия начальника штаба отряда имени Куриленко Богданова. Вместе с отрядом из 16-й Смоленской бригады он так всыпал фашистам, что далеко не все они нашли обратный путь за реку Диву.
— Значит, партизаны не страшатся карателей на открытой местности?
— Не страшатся, товарищ полковник. Сказки это, что мы способны действовать только в лесу, из засад да в ночных условиях. Теперь каратели сами в этом убедились.
— Скажите, а как погиб начальник штаба Изофатов?
— Вы уже знаете? Тяжелая утрата… Александр Кузьмич был любимцем бригады. В штабе я считал его незаменимым… Это случилось в полдень у деревни Батярщина. Там под прикрытием танков сильно напирала вражеская пехота. В напряженный момент боя Изофатов поднял партизан в контратаку и тут был смертельно ранен осколком снаряда. Рядом упало еще несколько партизан. Огонь был очень сильный, но нашелся смельчак, который и в этих условиях вынес начальника штаба с поля боя. Это сделал А. Л. Шалаев.
— Обоих представьте к правительственной награде.
— Я уже распорядился.
Комбриг рассказал о других совершенных в этот день подвигах — о геройской смерти командира взвода М. Е. Смольникова, политрука взвода Г. И. Скорикова, командира отделения П. В. Морозова, бойцов Н. М. Казаковой, Н. Н. Королева, Н. Н. Федотовой, Н. Н. Зайцева, В. А. Сапего, М. А. Бычкова, Н. П. Иванова, не уступивших врагу своих позиций. Придавая особое значение этим своего рода испытательным боям, я поручил Сакмаркину запросить из отрядов списки особо отличившихся и представить в штаб опергруппы. Николай Александрович выполнил это поручение, и мне хочется назвать здесь их имена. Вот они: М. Д. Герасимов, М. К. Афанасьев, М. Ф. Рудов, С. П. Романенко, М. Н. Федотов, Н. Н. Никифоров, В. М. Никифоров, А. В. Иванов, И. К. Трапезников, В. Г, Когаленок, В. Ф. Иванов, Е. А. Матюшенко, П. П. Тарбеев, А. Ф, Корзун, Т. П. Гусаков, В. В. Леонов, А. И. Орлов, А. И. Пухначев, Г. Т. Дашкин, И. М. Попов, Г. К. Гусаков, Е. И. Елецкий, А. А. Денисов, Б. В. Сидоров, П. И. Гаврилов, Т. Т. Гусаков.
Отдав комбригу Сакмаркину распоряжение занять оборону на рубеже Яново — Слобода Паулье, я попросил оперативные сводки, развернул на столе карту и стал изучать положение на северо-востоке зоны. По правде сказать, радостного в нем было мало. Особенно огорчительной была неудача бригады имени В. И. Чапаева. Противник овладел левобережьем Двины и продвинулся на рубеж реки Дива. В целом на второй день экспедиции результативность боевых действий для противника была как будто большей. В действительности и 12 апреля продвижение фашистских войск и приблизительно не напоминало блицоперацию, на что делало ставку немецко-фашистское командование. Врагу не удалось добиться высокоэффективных действий наземной и авиационной техники. Партизаны, вопреки расчетам карателей, не испугались танков, артиллерии и самолетов и довольно успешно отражали их натиск. Следует учесть и то, что занятая территория досталась неприятелю ценой больших потерь. На основном участке партизанской бригады имени В. И. Ленина 56-я немецкая дивизия не досчиталась в этот день до 200 солдат и офицеров убитыми и ранеными. Значительны были потери карателей и на других направлениях.
Подытоживая события дня, осмысливая происшедшее, взвешивая все плюсы и минусы хода и результатов боевых действий, я пришел к выводу, что унывать нет оснований. Исключительное мужество и героизм, проявленные партизанами в боях, вселяли твердую уверенность, что в этом неравном поединке они хорошенько проучат карателей. Многие события дня вызывали в душе необыкновенное чувство гордости за наших партизан. К примеру, один только 1-й отряд 16-й Смоленской бригады во главе с командиром отряда В. П. Куряковым и комиссаром В. С. Степичевым в ожесточенной схватке уничтожил до 90 гитлеровцев, проявив в бою поистине высокое мастерство. А как дрались партизаны полка И. Ф. Садчикова! На этом участке гитлеровцы также сделали попытку смять партизанские заставы и зайти в тыл боевым порядкам полка в районе деревни Заскорки, но не смогли сдвинуть партизан с места и отступили…
Настороженная тишина за черными стеклами окон караулила бессонную ночь штаба. Время от времени ее нарушал грохот далеких разрывов. Слышны были шаги часового под окном. За перегородкой бодрствовали наши радисты. В соседней комнате над картами и схемами склонился капитан Зиненко. Вот опять слышны разрывы. И все на северо-востоке. Не хитрит ли враг? Может быть, как раз в это предутреннее время подбираются к нашим укреплениям вражеские цепи на других направлениях?
Попросил телефонистов соединить меня с командиром бригады имени ВЛКСМ И. А. Куксенком. Эта бригада размещалась на западном направлении и занимала семикилометровую укрепленную полосу между населенными пунктами Рябченки и Осиновка, что недалеко от станций Зябки и Прозороки. Как раз на этом участке курсировал вражеский бронепоезд. Комсомольско-молодежная бригада немногочисленная, в ее рядах всего 340 бойцов.
Перед экспедицией партизаны серьезно беспокоили оккупантов на железной дороге Полоцк — Молодечно.
4 апреля у железнодорожного переезда Хвощево отряд «Сибиряк» пустил под откос эшелон противника. В результате крушения был разбит паровоз и шесть вагонов с боеприпасами. На обратном пути партизаны обстреляли двигавшуюся по железнодорожному полотну роту противника, убили более десятка гитлеровцев, остальные разбежались. 8 апреля у переезда Боровые отряд «КИМ» подорвал около полусотни рельсов. Партизаны отряда имени С. Г. Лазо у Стельмахова из противотанкового ружья подбили паровоз, частью уничтожили, частью разогнали охрану. На следующий день отряд «КИМ» у того же переезда Боровые подорвал еще 80 рельсов.
В самый канун экспедиции партизаны отряда «Сибиряк» совершили нападение на железнодорожный переезд у станции Зябки и подорвали до 50 рельсов. В ответ на это противник силой до двух рот начал наступление в направлении деревень Заполье и Бояры, но, потеряв более 30 убитыми, отошел.
Можно было ожидать, что оккупанты, заботясь о безопасности железнодорожной магистрали, предпримут наступление и на этом участке. На западе, однако, было без перемен. Впрочем, как доложил комбриг, партизаны здесь не бездействовали.
— 11 апреля, — сообщил И. А. Куксенок, — в районе Хвощева отряд «КИМ» подорвал 50 рельсов.
— Молодцы!
— На завтра мы тоже подготовили подарок фашистам. Доложу, когда проведем операцию.
— Добро, действуйте! Только смотрите в оба. Чуть что — сообщайте любым способом.
— Не беспокойтесь, товарищ полковник, обо всем важном сообщим немедленно.
И действительно, 13 апреля комсомольцы совершили удачную диверсию на железной дороге — подорвали австрийский паровоз. Это сделали партизаны отряда имени С. Г. Лазо. 14 и 15 апреля отряд «КИМ» взорвал девятиметровый железнодорожный мост у населенного пункта Боровые, а у деревни Пискуново подрывники из отряда имени Михаила Сильницкого разрушили большой участок железнодорожного пути. Прошло еще четыре дня, и снова загремели взрывы у станции Кульгай, а у деревни Якушино взлетел на воздух вагон с боеприпасами.
Большой помощью были боевые действия бригады имени ВЛКСМ в условиях, когда все жарче разгорались бои на других участках. Почти ежедневно совершая диверсии на железной дороге, бригада практически парализовала движение на одной из важнейших коммуникаций противника. Ни «волчьи ямы», ни проволочные заграждения с системой сигнализации, ни минные поля и засады, ни усиленное патрулирование полотна — ничто не могло остановить партизан. Подтянутые в начале апреля в район железной дороги 26-й полк, части 52-й пехотной дивизии и другие фашистские формирования тоже оказались не в состоянии оградить дорогу от ударов партизан. Надо было обладать исключительной изобретательностью, стальными нервами и безграничной храбростью, чтобы в этих условиях пробираться к железной дороге и совершать диверсии.
Ни сна, ни отдыха не знали партизаны. Обстановка усложнялась. С каждым днем становилось все трудней и трудней. Но мы не падали духом.



Тетча


Тетча — тихая белорусская деревушка. Стоит она на возвышенности. Внизу — цепь озер и небольшая речка. Направо — озеро Березовое, а за ним деревня Красное. Налево от деревни еще озеро, значительно большее. Местные зовут его по деревне Тетча. В Слободе Паулье, что на противоположном берегу озера, оно известно как Паульское. В других же окрестных деревнях — Акулине, Городке, Горбатице — где как. Вообще здесь принято, что если в разговоре озеро называется Паульским, то, значит, речь идет о местах, близких к Паулью. Если ж говорят об озере Тетча — это уже другая сторона. Давнишний спор картографы разрешили миром. На карте Белоруссии значится: «оз. Паульское (Тетча)».
Пусть так. В апреле же 1944 года озеро называли не иначе как Тетча. 14–17 апреля здесь разыгрались упорные бои. Достаточно взглянуть на карту, чтобы понять, почему гитлеровцев привлекла эта ничем особенным не примечательная деревушка. Она стоит как форпост на узком межозерном перешейке. Других путей в глубь партизанской зоны поблизости нет.
12 апреля два отряда из 16-й Смоленской бригады заняли перешеек между озерами. Чтобы преградить фашистам путь, партизаны сожгли мост через реку Дива и начали укрепляться на приозерных высотах. Всю ночь копали окопы, оборудовали пулеметные гнезда, ячейки для бронебойщиков, стрелков.
Перед боем, как перед встречей с неизвестностью, тревожно. Каждый думает о своем. Мысли о прошлом, далеком и близком, помогают отвлечься. Взводный Василий Смолкотин, наверное, вспоминает кошмар вражеского плена, почерневшие от голода и пыток лица боевых товарищей, трупы в кюветах, автоматные очереди роботов-конвоиров. От тех дней памятно острое ощущение голода и жажды и необычайно сильное чувство ненависти к врагам. Пожалуй, это чувство было сильнее всех. Словно в нем аккумулировались все человеческие чувства. Николай Беркутов думает о Минске, куда перед войной собирался ехать, чтобы поступить в институт. Но вместо института был фашистский застенок, пытки, потом смерть отца…
Заместитель комбрига, как никогда, озабочен. Предстоит жестокий бой, и Иван Алесенков перебирает в памяти все, что касается предстоящего сражения. Комбрига нет. Майор Шлапаков болен, он за линией фронта. Алесенков почти физически ощущает, какая тяжесть свалилась на его плечи. В бригаде нет тяжелого вооружения артиллерии и даже минометов. 9 станковых пулеметов и 4 противотанковых ружья — вот и все, что можно противопоставить до зубов вооруженным карателям. На узком межозерном участке фашисты сосредоточили 12 танков и 18 орудий, из них 6 штурмовых орудий «фердинанд».
Хорошо еще, думает Алесенков, что для танков и артиллерии недоступны озера: лед не выдержит.
Чуть забрезжил рассвет, как за рекой бухнул первый артиллерийский выстрел. Над головами с воем пролетел снаряд и разорвался где-то за боевыми порядками. Началась артиллерийская подготовка. Вражеские пушки разных калибров били по наскоро сооруженным партизанским укреплениям и навесным огнем, и прямой наводкой. Партизаны отряда имени Куриленко, выставив наблюдателей, залегли в траншеях. Когда утихла канонада, раздался рев моторов: пошли в наступление вражеские танки.
Казалось, исход боя был предрешен. Но как раз в тот момент, когда танки, а за ними пехота вплотную подошли к партизанским укреплениям, в рядах карателей произошло замешательство. Совершенно неожиданно для врага бой вспыхнул на его фланге. Это партизаны, пройдя по льду озера, ворвались в боевые порядки противника. Атака захлебнулась. Опомнясь, каратели пытались атаковать вновь, но тоже безрезультатно. Трехчасовая схватка окончилась для противника плачевно: на поле боя остались два подбитых партизанами штурмовых орудия, много убитых и раненых.
Ранним утром 15 апреля обозленный противник около двух часов осыпал снарядами партизанскую оборону. Артиллерийский огонь был еще плотнее, чем накануне. Атака началась под прикрытием выставленных на удобные позиции пушек и танков. По примеру партизан противник на этот раз сам выслал обходные группы по озеру.
В очень трудном положении оказался отряд имени Куриленко. Но партизаны стояли насмерть. Бронебойщик А. А. Карпов с напарником подбил два вражеских танка. На другом направлении почти одновременно на минах подорвались два штурмовых орудия. Враг лез напролом. Гром бивших прямой наводкой пушек, визг и разрывы мин, ружейно-автоматная и пулеметная стрельба, взрывы гранат, стоны раненых — все слилось в общий оглушающий шум боя.
В тот же день стоустая молва разнесла весть о самоотверженном поступке партизана Ивана Сысоева. Осколком снаряда его ранило в ногу. Схватив в руки противотанковую мину, он бросился под танк. Подвиг Сысоева вдохновил партизан. Они поклялись умереть, но не отступить ни на шаг, отомстить за смерть товарища. Пропустив уцелевшие танки, метким огнем встретили партизаны вражескую пехоту и отразили атаку.
Шел четвертый час боя. Силы партизан иссякали. В самый напряженный момент на их оборонительные укрепления обрушился вражеский огонь со стороны кладбищенских высот. На самом опасном участке появился Иван Алесенков. Он лег за пулемет и открыл прицельный огонь по группе прорвавшихся к кладбищу фашистов. Но это уже были последние усилия. Создалась угроза окружения. Несмотря на упорство обороняющихся, полукольцо со стороны деревни и кладбища сжималось, фашисты проникали все глубже, охватывая боевые порядки партизан. Оценив обстановку, заместитель комбрига приказал отходить ложбинами к лесу. Вслед партизанам по льду озера, по балкам била артиллерия. Отряды организованно отошли к деревне Веселая Горка, дав возможность местным жителям эвакуироваться в глубь зоны.
17 апреля была теплая солнечная погода. Таял снег, журчали ручьи. Почки на деревьях набухли и выглядели тяжелыми, их распирали и грозили вот-вот разорвать соки земли. Природа оживала после зимней спячки. Все вокруг обновлялось, хорошело, звало к жизни. И что еще больше усиливало ненависть партизан и всех жителей зоны к захватчикам и вызывало желание как можно скорее выгнать их с родной земли.
После сражения у Тетчи каратели стали осторожней, осмотрительней. Обнаружив, что подступы к передней линии у деревни Веселая Горка заминированы, противник еще с утра стал методично обстреливать каждый метр предполья. Артиллерийский обстрел продолжался более часа. Потом в атаку пошла пехота. На партизан валила немалая сила — до полка пехоты. Чтобы поднять «боевой дух» карателей, их перед боем накачали шнапсом. Дело в том, что действовавшие на этом направлении части 56-й пехотной дивизии и 161-го пехотного полка, по существу, топтались на месте. Они не выполнили задачу обезопасить правый фланг группировки, наступавшей вдоль большака Черствяды — Сорочино — Ушачи, и тем вызвали большое недовольство своего командования. Обещанная вражеским солдатам чуть ли не увеселительная весенняя прогулка по богатому краю оборачивалась ежедневными массовыми похоронами и не вызывала никакого энтузиазма. Фашистскому командованию ничего не оставалось, как подбадривать их водкой.
Пьяные солдаты сбивались в кучи, дико орали, горланили, лезли напролом вперед, под огонь партизанских пулеметов и автоматов. Потемневший от солнца снег у переднего края обороны был густо усеян телами убитых и оставленных раненых. Раненые стонали, просили о помощи, но оставшиеся в живых спешили унести ноги. В этом ярко проявилось разложение гитлеровской армии, которое высшее офицерство и генералитет все еще пытались скрыть от солдат, младших командиров, от самих себя.
Бой у Веселой Горки утих после полудня. Лишь 6 бомбардировщиков не оставляли в покое позиции партизан. Думали, что противник этим и ограничится. Но после короткой передышки враг предпринял новую атаку.
На этот раз в наступление были брошены четыре танка и два штурмовых орудия. Как ни старались поутру вражеские артиллеристы, они не сумели обезвредить все минные поля. Штурмовое орудие и один танк подорвались на минах. Но три танка и одно штурмовое орудие все же подошли вплотную к партизанским окопам. Прячась за танками, в атаку двинулась пехота. Плотным огнем встретили ее партизаны. Стали перегреваться стволы пулеметов, один за другим они выходили из строя. Пришло время, когда у партизан на линии огня осталась только половина пулеметов.
Один из танков зашел с левого фланга и открыл огонь вдоль окопов из пушки и пулемета. К этому времени обстановка сложилась так, что оставаться в окопах было равносильно гибели. Командование бригады по согласованию со штабом оперативной группы приняло решение отвести отряд на новый рубеж. Но прорвавшийся танк угрожал отрезать пути отхода. Взводу Василия Смолкотина было приказано прикрыть отход отряда. Смельчаки продолжали лежать в окопах и тогда, когда на них, угрожая раздавить, надвигался вражеский танк. Заметив, что отряд отходит, гитлеровцы бросились вдогонку. Но их пыл охладил меткий ружейно-пулеметный огонь. Партизанская «карманная артиллерия» — гранаты довершили дело. Бой у Веселой Горки стоил карателям больших потерь.
Этот день был горячим и на других участках 16-й Смоленской бригады. 1-й отряд выдержал трудный бой у деревни Горбатица, что в нескольких километрах от Веселой Горки. Об этом говорит запись, сделанная рукой очевидца: «Вплотную подпуская орущих гитлеровцев, партизаны в упор били их из винтовок, автоматов, пулеметов, взрывали гранатами, мужественно выдерживая шквальный артиллерийский и минометный огонь и непрестанные налеты немецких бомбардировщиков»[29]. В бою отличился командир взвода И. Ф. Бубнов. Бесстрашный партизан уничтожил до десяти гитлеровцев. Отличились также партизанские пулеметчики.
После памятного январского боя партизан 16-й Смоленской бригады в деревнях Красное и Красная Горка каратели стали называть ее «Смоленск-зондер» («Смоленская особая»). Апрельские бои еще выше подняли престиж бригады.
Любопытно, что в 1943 году, в январе и феврале 1944 года, когда фашисты надеялись легко разгромить партизан, они обращались к нам в листовках только «с позиции силы». Сыпали угрозами, выражений не выбирали. В апреле же 1944 года каратели пытаются заигрывать с нами: «Партизаны! Вы лучшие русские люди, ибо только лучшие могут перенести все тяготы вашей партизанской жизни. Переходите к нам…»[30]
События 14–17 апреля в районе Тетчи сыграли немаловажную роль в перемене формы и тона обращения к нам со стороны фашистских оккупантов. Это было признание нашей силы и собственной слабости. Отпор карателям на северо-восточном направлении имел и непосредственное военно-оперативное значение: враг прекратил здесь наступление.
18 апреля мы с заместителем командира 16-й Смоленской бригады И. К. Алесенковым осматривали новые позиции на линии деревень Половинники — Аксюты — Гороватка — Новый и Старый Рог.
— А все-таки здорово поколотили наши ребята карателей, — блестя глазами, говорил Иван Кузьмич.
— Похоже на то, что сюда они пока что, а может быть, и вообще больше не сунутся. Это победа, и немалая. Но ведь она досталась в жестоком бою, добыта немалой кровью.
Ну, наши потери не сравнить с потерями фашистов, товарищ полковник.
— Я не о том. Скупо пишете о героях — вот что я хотел сказать. Слышал я, что в бою отличился пулеметчик В. П. Алейников. А какой он подвиг совершил, неизвестно.
— Верно, с этим у нас вышла недоработка. Не успеваем, некогда. Вы хотите знать, чем отличился пулеметчик Алейников? Он прикрывал отход отряда. Каратели пытались перехватить четвертый отряд на путях отхода, и, если бы не Алейников, трудно пришлось бы ему. Метким огнем Алейников задержал гитлеровцев, положил их и прижал к земле. Отряд сделал маневр и оторвался от наседавшего противника. Вражеские артиллеристы засекли пулеметную точку и открыли по ней огонь. Снаряды ложились густо, но в цель не попадали. Пулемет замолчал. Когда гитлеровцы поднялись, Алейников снова открыл огонь. Много он там положил фашистов.
— Сам цел?
— Выполнил приказ и благополучно отошел.
— За это дважды молодец. Вот так и следует сообщать.
— Согласен, товарищ полковник. Но ведь героев много, а писать никто не хочет.
— Что значит «никто не хочет»?
— Вы меня неправильно поняли. Во время боев все рвутся на передовую. А людей, сами знаете, мало.
— И все-таки отделываться словом «отличился» не следует. Сейчас у вас передышка, вот и пишите.
— Сделаем. Надо, пожалуй, более подробно рассказать о пулеметчике Н. Я. Паусе. Удивительной выдержки человек. Понимаете, каратели рядом, а он не стреляет. Подпустит метров на 15–20, да как откроет огонь в упор. Много гитлеровцев уничтожил. А в пятом отряде бойцы П. Н. Красовский и И. Г. Калугин танк подбили. Тоже заслуживают награды.
— А что, «танкобоязнь» прошла?
— Прошла! Такой научились давать отпор танкам, что вражеские танкисты не лезут больше напролом, остерегаются.
Новая линия обороны 16-й Смоленской партизанской бригады находилась в своеобразном треугольнике между озерами Яново, Тетча, Черствядское. Это как раз в центре той самой оригинальной фигуры, которая на карте напоминает клин летящих на северо-запад, немного левее Полоцка, журавлей. Среди ушачских озер это самые крупные. Они оказывают заметное влияние на климат окружающей местности. При похолодании в летнее время от озер тянет теплом. Зато в теплые весенние дни они долго дышат сырым холодным воздухом. Здесь и весна наступает позже, чем в других местах.
Настроение у партизан было бодрое, даже приподнятое. Они гордились своими боевыми делами и были готовы продолжать неравную борьбу. То там, то здесь слышались шутки, смех. В одной из групп партизан шел разговор о рыбных богатствах здешних озер. Усатый партизан нещадно дымил самосадом и говорил с достоинством и большим знанием дела:
— Рыба — она тоже образованная, где попало жить не будет, ищет места посытнее да поспокойнее. Взять Черствядское озеро, самое большое среди здешних. Почему его любит карась, сазан, плотва, щука и даже налим? Потому как вода в озере теплая, ласковая и продуктов питания для рыбы хоть отбавляй. Довольствия, прямо скажем, лучше не найдешь. Есть чем побаловать и щуке и карасю. Летом как разрастется вдоль берега да вокруг островов тростник да камыш — диво дивное. Пониже, под водой, целые подводные луга, в них и жирует рыба. Карась да саван планктоном балуются, а щука — та за мелкой рыбешкой промышляет. Одно неладно. В морозные зимы воздуху в озере мало, задыхается рыба. В первую военную зиму, в сорок втором, как хлынула она в реки, к прорубям. Чем ее только не доставали — и саками, и решетами, и продырявленными старыми ведрами! Возами возили.
Сидят, слушают бойцы своего старшего товарища, и, кажется, нет для них важнее заботы, чем проблема спасения рыбы в лютые зимы в Черствядском озере.
— А в Паульском почему заморов не бывает? Оно ведь тоже мелководное, — спрашивает молодой партизан с еще не тронутым бритвой пухом на верхней губе.
Рассказчик отвечает не сразу. Он щурит правый глаз, делает три глубокие затяжки и, убедившись, что никто не в состоянии ответить на такой серьезный вопрос, говорит по-профессорски важно:
— Через Паульское, как и через Березовое озеро, протекает река Дива. Впадает она около Тетчи, вытекает в северной части и бежит дальше, в Яновское озеро. Река почти никогда не замерзает. Потому она все время, как насос, подает в озера свежий воздух.
— Кислород, — добавляет кто-то.
— Вот именно, — соглашается рассказчик и лезет в карман за кисетом.
И долго еще ведут разговор партизаны вокруг проблемы оздоровления климата в мелководных озерах Ушаччины, высказывают соображения насчет искусственного нагнетания в них свежего воздуха. Кажется, люди забыли, где, в какой обстановке находятся. В действительности же эта беседа, как и сотни других подобных, была той отдушиной, которая помогала хотя бы на короткое время отвлечься от зрелища смерти и разрушения, от тягот войны, соприкоснуться с обычной мирной жизнью, за которую боролись и умирали партизаны.
Где бы мы ни были, в любой роте, в любом взводе и отделении встречали такого заводилу, интересного рассказчика или озорного шутника-балагура — словом, партизанского Василия Теркина, без которого трудно коротать свободные минуты. И о чем только не было переговорено на привалах, в передышках между боями!
При встрече с командным составом партизаны интересовались главным образом двумя вопросами: как с боеприпасами и каково положение на участках других бригад. Благодаря вниманию и помощи командования 1-го Прибалтийского фронта и представительства БШПД на этом фронте мы значительно пополнили запасы патронов, мин и других боеприпасов. Еще действовало большинство партизанских аэродромов. Что касается положения на оборонительных рубежах, то к концу второй декады апреля, после провала попытки рассечь партизанскую зону по линии Улла — Ушачи — Кубличи, противник оставил в покое северо-восточный участок и стал спешно готовиться к наступлению на других направлениях.



Батуринский мост


По раскисшей весенней дороге во весь опор мчал конник. От быстрого бега лошадь устала, взмокла, но наездник все погонял. В деревнях, через которые он пролетал вихрем, не задерживаясь, собирались толпы, тревожными взглядами провожали промелькнувшего кавалериста и оборачивались в ту сторону, откуда он ехал. По артиллерийской канонаде можно было понять, что где-то там, га лесами, разгорается жестокий бой.
Связной подскакал к помещению штаба оперативной группы на льнозаводе под Ушачами, привязал у изгороди коня и, взбежав по ступенькам крыльца, хлопнул дверью.
— Разрешите доложить, — обратился он к капитану И. И. Зиненко, — срочный пакет из штаба бригады имени В. И. Ленина.
— Началось? — спросил капитан, принимая пакет.
— Так точно, товарищ капитан, началось. Такая силища прет — жуть.
— Спокойно. Силы у карателей на всех направлениях собраны немалые. Однако мы их бьем.
— Хоть бы одна пушка была. А то и ответить нечем. Огонь сильнейший.
— Обождите минутку, — капитан И. И. Зиненко пробежал глазами донесение.
— Командующего повидать можно?
— Его в штабе нет, но скоро должен быть. Можете рассказать по порядку о подробностях?
— Конечно. Я ведь только что с передовой.
— Я слушаю.
— На Березине, километрах в полутора от Батуринского моста, противник подготавливает плоты и другие плавсредства. По всему видать, собирается форсировать реку. Помешать мы ничем не можем: артиллерии и минометов, сами знаете, у нас нет. Установили наблюдение. Доносят: левее нашей обороны, в деревню Бирюли, каратели подтянули восемь пушек, а с южной стороны по большаку недалеко от Батуринского моста установили тяжелые минометы. Сегодня на рассвете к мосту подошла немецкая разведка.
— Численность?
— До роты. Наши дзоты открыли огонь, и разведка отошла. А в восемь часов началось. Противник открыл ураганный артиллерийско-минометный и пулеметный огонь и одновременно с трех направлений повел наступление группами по 30–50 человек. Стали подтаскивать к реке и спускать на воду плоты. Сделали попытку переправиться, но наши буквально покосили всех, кто был на плотах. Остальные отступили. Бой прекратился. Наблюдатели заметили, что противник меняет позиции артиллерии, подтягивает ее ближе к Березине. К Батуринскому мосту выехали комбриг Е. И. Фурсо и комиссар В. С. Свирид. Слышите, что делается?
На юго-западе гремел бой. Стекла в окнах при взрывах мелко дребезжали. Конный связной слушал, и лицо его все больше хмурилось. От еды он отказался, выпил кружку молока и, пока капитан Зиненко звонил по телефону, осмотрел начавшего остывать коня. Капитан позвал связного и передал согласованный со мной по телефону приказ: всеми средствами удерживать занимаемые рубежи, срывать переправу врага за Березину.
На юго-западе, по реке Березине, оборону держали партизанские бригады имени В. И. Ленина (командир Е. И. Фурсо, комиссар В. С. Свирид) и 1-я Антифашистская (командир В. В. Гиль-Родионов, комиссар И. М. Тимчук). Слева от них, под Пышно, стояла бригада «Алексея», справа, на север от озера Медзозол, — бригада имени ЦККП(б)Б, а еще дальше — бригада «Октябрь».
Бригада имени В. И. Ленина была немногочисленной. В ее рядах вместе с хозяйственной и другими службами насчитывалось 340 бойцов и командиров. На вооружении имелось 140 винтовок, 85 автоматов, 8 ручных пулеметов, три противотанковых ружья и легкий миномет. Бригада специализировалась преимущественно на диверсионных действиях и имела на боевом счету немало удачно проведенных операций. Несмотря на малую численность и легкое вооружение, соединение оказало упорное сопротивление карателям.
Значительно большими силами располагала 1-я Антифашистская бригада. К началу экспедиции ее численность составляла 1413 человек. На вооружении она имела одно 76-миллиметровое и четыре 45-миллиметровых орудия, 12 легких и средних минометов, 53 пулемета. В цементировании этой партизанской бригады большую роль сыграл назначенный ее комиссаром старый коммунист, активный участник гражданской войны И. М. Тимчук. Он был одним из организаторов партизанского движения в Логойском, Плещеницком и других районах, партийного подполья в Минске, принимал участие во многих боевых операциях. Под руководством опытного партизанского вожака в подразделениях бригады исключительно хорошо проводилась политико-воспитательная работа.
Иван Матвеевич Тимчук принимал непосредственное участие в подготовке и проведении боевых операций бригады. Одной из них было нападение на участок железной дороги Колодищи — Смолевичи в сентябре 1943 года. Тогда партизаны подорвали 2485 рельсов, уничтожили мост на реке Волма и два воинских эшелона на станции Смолевичи, артиллерийским огнем подожгли станционные склады и казармы, разрушили все разъезды на перегоне. Вслед за этим партизаны 1-й Антифашистской бригады совершили дерзкие нападения на врага в Вилейке и на дороге Логойск — Плещеницы. Ни один бой с карателями, ни одна боевая операция бригады против оккупантов не проходили без руководства и личного участия И. М. Тимчука. За мужество и героизм он удостоен звания Героя Советского Союза.
Против бригад имени В. И. Ленина и 1-й Антифашистской действовали войска противника, входившие в группу Готтберга. Они представляли собой преимущественно специальные полицейские и карательные формирования.
Ядром группы был батальон СС под командованием отъявленного фашистского головореза, палача Хатыни Дирлевангера. Созданное по личному указанию Гитлера, это особое террористическое формирование СС было укомплектовано из предателей, уголовных преступников и морально разложившихся элементов. Молодчики Дирлевангера учиняли жестокие и кровавые расправы над мирными жителями. Во время одной из картельных экспедиций они уничтожили пять тысяч человек. Среди них было много женщин и детей.
На юго-западном участке действовали также два эсэсовских полка, два батальона из группы предателя Ветвицкого и полк из бригады изменника Каминского. Основной задачей юго-западной группы было занять массив между озерами Шо и Медзозол, овладеть дорогой Черница — Лесины — Весницк и открыть путь на Ушачи.
Местность в районе озера Медзозол представляет собой обширную заболоченную и поросшую лесом низину. Дороги здесь вьются через кажущийся бесконечным лес. Они то забегают в небольшие, приютившиеся в чаще деревни, то ведут по гати через болото, где, окруженные в летнюю пору резко пахнущим багульником, растут темные искривленные сосенки, выглядывают сизые кустики голубики, а на моховых подушках блестят яркие цветочки клюквы.
Каратели проклинали эти недоступные для танков «чертовы места». Им приходилось ограничиваться артиллерией, минометами, авиацией. Отсутствие танков противник предполагал компенсировать заброской в тыл партизанам групп автоматчиков. Но эта идея, как показали позже пленные, среди солдат была встречена холодно.
Подготовительные боевые действия, рассчитанные на улучшение исходных позиций, противник вел на юго-западе еще с 15 апреля в районе деревень Шалагиры, Ковали. Партизаны дали организованный отпор врагу. В последующие дни противник сравнительно небольшими силами предпринимал попытки продвинуться из Березино на Бересполье — Новое Село, но благодаря контрударам с флангов и прочной обороне 1-й Антифашистской бригады на реке Продойница был задержан.
Теперь противник, сосредоточив на юго-западе значительные силы, перешел в наступление на партизан. Бой на Березине разгорался. Враг делал ставку на артиллерию. Поставив орудия на прямую наводку, гитлеровцы открыли ураганный огонь по партизанским дзотам. Артналет поддержали минометы противника. Но пехота не появлялась. Тем не менее командовавший в обороне 2-м отрядом бригады имени В. И. Ленина И. А. Смунев понял, что где-то там, за Березиной, правее сухого лишайникового бора, в глубине по-весеннему жухлого осинника и березняка, каратели накапливаются для решающего броска. Он передал по цепи приказ расчетам противотанковых ружей открыть огонь по артиллерии противника.
Истребители танков начали стрелять по вражеским пушкам, которые около часа вели огонь по партизанским укреплениям. Велика была радость партизан, когда бронебойщики в поединке с фашистскими артиллеристами одно за другим вывели из строя два орудия. Но остальные продолжали вести интенсивный огонь, разрушая дзоты, с корнями вырывая молодые деревья, разбрасывая во все стороны липкую болотную грязь.
Пришло время, когда оставаться в дзотах стало невозможно. Одни из них были разрушены, у других завалены бойницы, у третьих — выходы. Смунев распорядился покинуть ставшие непригодными огневые точки и перейти в окопы и траншеи. Стрелки и пулеметчики заняли новые позиции: кто приспособился в свежевырытых воронках, кто залег в окопах.
Партизаны ждали, что артиллерийский огонь станет ослабевать. Но он все нарастал. Прошло уже более часа со времени начала артобстрела. Вражеских артиллеристов стали поддерживать пулеметчики. Все поняли, что близится решающий момент — атака. И действительно, из замаскированных укрытий скоро выползли и направились к реке пехотинцы. Чтобы распылить внимание и силы партизан, каратели двигались к Березине по трем направлениям.
Обстановка осложнялась. Наблюдая в бинокль за двигавшимися к реке фашистами, И. А. Смунев услышал, что бой вспыхнул и левее, где-то за стыком его отряда с 1-й Антифашистской бригадой. Стрельба перемещалась в глубину партизанской обороны. Не было сомнения, что, прорвав оборону, противник охватывает левый фланг отряда и угрожает окружением. Но Смунев решил держаться. Завязался бой на переправе.
Батуринский мост заволокло густым дымом. Земля вокруг была перепахана снарядами, бомбами, минами. Казалось, на партизанских рубежах не осталось ни одной живой души. Но как только гитлеровцы поднимались в новую атаку, бугры вдруг оживали и поливали вражеские цепи пулеметным и автоматным огнем.
Во второй половине дня Батуринский мост пал. В руках врага оказался плацдарм на левом берегу Березины. Создалась угроза разобщения бригад юго-западной группы.
Как раз в этот момент к Батуринскому мосту прибыли командир бригады имени В. И. Ленина Е. И. Фурсо и комиссар В. С. Свирид. Они приняли на себя командование боем и повели партизан в атаку. За первой последовала вторая. Ни в лоб, ни с флангов сбить противника с захваченного им плацдарма без артиллерии не удавалось. Засев в разрушенных партизанских укреплениях, в развалинах дзотов, гитлеровцы вели оттуда сильный огонь. Пришлось отойти и закрепиться на новом рубеже.
На подступах к оборонительной полосе в глубине леса подрывники заминировали лесные тропы, дорогу, подготовились к встрече с противником. Восстанавливая прервавшуюся связь с соседями, отражая противника на правом фланге, главные силы бригады вели бой до наступления темноты. В лесу партизаны сумели перехватить у противника инициативу и истребили до 100 карателей, взяли трофеи.
Сильный натиск карателей пришлось выдержать и партизанской бригаде имени ЦК КП(б)Б.
«Утро застало меня в пятом отряде, — рассказывает бывший помощник комиссара бригады по комсомолу Н. Н. Полозов. — Накануне в отряде побывал комбриг А. Д. Медведев. Я доложил ему о настроении бойцов и заверил, что комсомольцы не подведут. Перед наступлением карателей в бригаде проверили состояние материально-технической части, укрепили линию обороны, провели большую политическую работу среди личного состава всех пяти отрядов. В начале апреля в штабе бригады состоялось специальное совещание, посвященное подготовке к предстоящим боям. После совещания командование бригады проверило готовность отрядов. С участием командиров и комиссаров отрядов повсюду прошли комсомольские собрания. Выступавшие на них патриоты давали клятву не щадить себя ради защиты от фашистов мирного населения. Настроение у всех было исключительно боевое. И вот наступил день решающей схватки с карателями.
Разведка доложила о том, что гитлеровцы движутся в направлении оборонительных позиций пятого отряда. Вскоре начался минометный обстрел. Первые ряды гитлеровцев были скошены нашими пулеметчиками и автоматчиками, но враг бросал новые силы. Жаркие бои продолжались в течение всего дня на участках всех отрядов бригады. Дважды за день фашистские самолеты бомбили партизанские позиции и окрестные деревни. К концу дня карателям удалось прорвать линию нашей обороны на левом фланге: прямым попаданием вражеской мины была выведена из строя одна из основных пулеметных точек. Под покровом ночи командование бригады приказало отвести партизан на позиции второй линии обороны. Чтобы прикрыть правый фланг соседей, в районе населенного пункта Горново-Беляши мы по приказу опергруппы выставили боевое охранение на тропах, ведущих на север от деревни Пересечино».
17 апреля противник особенно активизировался на участке обороны 1-й Антифашистской бригады. Из Березино и Черницы он повел наступление в направлении населенного пункта Лесины. Ожесточенные бои разгорелись у Свистополья и Лесин. Противник ввел в бой артиллерию, минометы, авиацию. 12 самолетов совершили четыре налета только на одну деревню Лесины. Этот же населенный пункт каратели атаковали четыре раза, но были отброшены с большими потерями. В районе Свистополья партизаны стремительной атакой отбили пытавшуюся зайти во фланг группу карателей. Отступая, гитлеровцы проваливались в топкое болото, бросали оружие, пытались прятаться в кустах. Везде настигали партизанские пули. В качестве трофеев партизаны захватили не только оружие, но и документы.
С 20 по 24 апреля партизанские бригады имени В. И. Ленина и 1-я Антифашистская вели тяжелые бои у деревень Лесины, Храменки, Зарубовщина. Карателям удалось овладеть Зарубовщиной.
Но знай Дирлевангер, чем обернется временный успех, он никогда не стал бы задерживаться в этом населенном пункте…



Алексеевцы


На южном участке под Пышно держала оборону бригада «Алексея» во главе с А. Ф. Данукаловым.
Хорошо помню мою первую встречу с Алексеем Федоровичем Данукаловым в конце 1943 года. Комбриг вошел в помещение штаба опергруппы, по-военному откозырял и произнес негромко, но четко:
— Товарищ полковник, комбриг Данукалов по вашему приказанию прибыл!
У молодого комбрига были волевые черты лица и быстрый, но внимательный с прищуром взгляд. Шевелюра С чубом у левого виска и усы делали его похожим на казака. Одет Данукалов был скромно, но аккуратно. Подворотничок защитной гимнастерки сверкал безупречной белизной. Говорил он сдержанно, выделяя в теме разговора главное. А главным была забота о партизанах, об их вооружении, быте, одежде, питании в новом районе, куда переместилась бригада.
О боевых действиях партизанской бригады «Алексея», о храбрости, находчивости, воинском мастерстве ее командира А. Ф. Данукалова я был наслышан давно. Смелые атаки на гарнизоны, лихие бои в засадах, диверсии на железных дорогах, глубокие рейды по вражеским тылам, активные действия подпольщиков в Витебске и других городах — обо всем этом говорилось с большой теплотой и восхищением.
Тем интереснее было слушать за чаем рассказ самого Алексея Федоровича о его жизни. Родился он в селе Михайловка Дергачевского района Саратовской области. Отец Федор Кузьмич был колхозным кузнецом. Сельчане уважали сильного, сурового, но справедливого человека. Алексей был старшим сыном в семье. Младшие сестренки и братишка любили своего брата, перенявшего много хорошего от отца. Алексей окончил семилетку и Балашовскую сельскохозяйственную школу. Поступил на работу в МТС, потом подался в военное училище. Там же вступил в ряды Коммунистической партии.
Войну Алексей Данукалов начал политруком танкового батальона. Он участвовал в боях на белорусской земле, затем на Смоленщине. Где-то на Днепре, под Смоленском, танковый батальон попал в окружение. За реку отходили с боем. Данукалов возглавил взвод прикрытия.
В самый напряженный момент боя Данукалов лег за пулемет и строчил из него до тех пор, пока не убедился, что батальон вне опасности. Тяжело ранило комбата Леонида Хлыстова. Алексей перевязал его. Подошедшие бойцы помогли перенести раненого к реке. Однако о переправе комбата через быстрый Днепр без лодки нечего было и думать, и Данукалов послал бойцов поискать лодку. Они не вернулись.
Несколько дней провел Алексей Данукалов вместе с раненым комбатом неподалеку от какой-то немецкой части.
Изголодался, продрог, оброс щетиной. Тяжелые испытания, выпавшие в эти дни на долю Данукалова, подготовили его к многотрудным партизанским будням, научили владеть собой во время опасности, ориентироваться в самой сложной обстановке.
Вскоре Алексея вместе с комбатом случайно обнаружили тоже не сумевшие выбраться из окружения Валерий Имангулов и Григорий Кошелев. Четверо в зеленых гимнастерках, может быть, и сами не думали, что именно с этой горстки возьмет начало партизанская бригада, которая почти в течение трех лет будет активно бороться с врагом.
Комбат потихоньку поправлялся, рана на ноге заживала, но ходить он все еще не мог. И когда вокруг Данукалова уже собралось более двух десятков человек, Хлыстова с несколькими красноармейцами решено было отправить в одну деревню, где не было гитлеровцев. Сам Данукалов с 19 бойцами и командирами ушел в леса, чтобы начать боевые действия.
Прежде чем перейти к рассказу о первых партизанских действиях, Алексей Федорович сердечно поблагодарил за чай с сахаром — довольно редким деликатесом в партизанском крае, закурил и, симпатично по-горьковски «окая», продолжал:
— Есть в Смоленской области Слободской район. Леса там, правда, не очень большие, но наш отряд они вполне устраивали. Собралось нас в том лесу, как панфиловцев, ровно 28. Все нашли, что организаторскими способностями судьба меня не обошла. Выдвинули командиром. Согласился. Комиссаром стал Александр Грибовский, начальником штаба — Александр Петров. На другие командные должности назначили Петра Антипова, Дмитрия Коркина. Все это боевые, надежные ребята. С ними на любое задание идти не страшно.
Поначалу мы не имели ни баз, ни связи, ни постоянного лагеря. Ходили по лесу. Нападали на отдельные вражеские машины, небольшие обозы оккупантов, заготовительные пункты. Уничтожали полицейских, немецких прислужников.
Начались холода. Приняли решение перейти в Лиозненский район Витебской области. Там и леса надежнее, и коммуникации рядом. К весне 1942 года наш отряд вырос в довольно крупную партизанскую единицу. На Лиозненщине к нам присоединился отдельно действовавший в хотемлянском и дымановском лесах отряд под командованием Н. Н. Селиваненко. Комиссаром отряда был В. А. Блохин. Летом наша бригада уже представляла собой внушительную силу. Оккупанты нас боялись: отряды каждый день нападали на гарнизоны, автомашины, мосты, склады, железные дороги…
Алексей Федорович поведал мне об очень нелегком боевом пути бригады от первых несложных операций до глубоких рейдов по вражеским тылам. Разгром из засады крупного подразделения немцев у деревни Фокино, подрыв вражеского эшелонах продовольствием в районе станции Выдрея, уничтожение диверсионной группой семи автомашин на дорогах Яновичи — Понизовье и Яновичи — Сураж, нападение на гитлеровцев в деревне Клевцы, разгон Уновской волостной управы, удачная диверсия на шоссе Витебск — Смоленск у деревень Вороны и Кривая Верста — вот только наиболее значительные операции алексеевцев, проведенные в августе 1942 года.
Всего за август 1942 года партизаны бригады Алексея Данукалова разгромили 3 вражеских гарнизона, убили и ранили несколько сот гитлеровцев, пустили под откос 4 воинских эшелонов, подбили самолет, уничтожили бронемашину, танк, 75 автомашин, 6 мостов, автоцистерну с горючим, трактор-тягач, гараж с автомашинами, разрушили около 11 километров телеграфно-телефонной связи, за это время партизаны-алексеевцы захватили миномет, станковый и 7 ручных пулеметов, 8 автоматов, 109 винтовок, 12 револьверов, около 50 гранат, 15 тысяч патронов и другое военное имущество.
В сентябре 1942 года Алексея Данукалова вызвали в Москву. За активные боевые действия в тылу врага ему был вручен орден Красного Знамени. Из Москвы Данукалов вернулся окрыленный. Дело было не только в награде, которую заслужил. Алексей Федорович был горд тем, что так высоко оценены ратные труды всей бригады, его боевых друзей. Именно в эти дни комбриг предложил целую серию новых боевых операций. Только в октябре отряды пустили под откос 7 воинских эшелонов противника, подорвали 30 автомашин и 6 мотоциклов, уничтожили и захватили много военного имущества.
Зима 1942/43 года прошла в тяжелых боях. Немцы пытались вытеснить партизан из прифронтовой полосы. Особенно трудно пришлось весной, когда каратели блокировали партизан в щелбовском лесу. Пробившись из окружения, комбриг решил запутать след и уйти от преследований. Для этого необходимо было рассредоточиться. Данукалов решил вывести бригаду на запад, в район адамовских лесов, что находятся в Сенненском районе, двумя группами. Группу, задачей которой было обойти Витебск с левой стороны, комбриг возглавил сам. Вторая часть бригады должна была совершить глубокий рейд, обойдя Витебск справа. Эту группу вел комиссар бригады И. И. Старовойтов.
Нелегким был путь на запад. Группе Данукалова пришлось форсировать очень бурную в весеннее половодье Западную Двину, в опасном месте перейти железную дорогу. Майские ночи короткие, заря с зарей сходятся. А тут еще раненые на руках, в том числе комиссар отряда Николай Шерстнев. У железнодорожной насыпи группу заставила залечь взвившаяся почти вертикально вверх осветительная ракета. Посланная вперед разведка донесла, что посты усилены, а на вышках — пулеметы.
Алексеевцам не впервые переходить железную дорогу. Но сегодня надо перейти ее без боя: с ранеными будет трудно. Алексей Данукалов и командир отряда Дмитрий Коркин пошли в разведку сами. Они убедились, что подходы к дороге завалены сухими сучьями, без шума не проберешься. Но другого пути не было. Решили переправить отряд стремительным броском между вышками. Маневр удался. Гитлеровцы спохватились только тогда, когда партизаны были уже вне опасности. Пулеметные очереди и взрывы мин долго еще слышались в окрестности.
На дневной отдых остановились в лесу. Враг выследил партизан. Бесшумно сняв часового, гитлеровцы напали на лагерь. Некоторые партизаны бросились бежать, но их остановил зычный голос комбрига. Данукалов и Коркин повели людей в атаку. Враг дрогнул и отступил. Его преследовали до опушки. В этом бою алексеевцы потеряли несколько боевых товарищей. После боя группа двинулась дальше.
Много трудностей пришлось преодолеть и группе И. И. Старовойтова: форсирование Западной Двины, переход двух шоссейных и двух железных дорог. В районе деревни Лущиха смелой атакой партизаны так удачно прорвали вражескую цепь, что совершенно дезориентировали противника. Алексеевцы были уже далеко, а гитлеровцы все еще поливали плотным пулеметно-минометным огнем хорошо пристрелянное, но давно оставленное партизанами место. Дневали в лесу, над которым почти все время кружила ненавистная «рама» — вражеский двухфюзеляжный самолет-разведчик. Партизаны хорошо замаскировались, и противнику не удалось обнаружить их стоянку.
Ночью переходили железную и шоссейную дороги Витебск — Невель. Вдруг с шипением и свистом взлетела осветительная ракета и ударили вражеские пулеметы. Сильный ответный огонь и резкий бросок вперед партизанских цепей заставили замолчать основные огневые точки фашистов. К продолжавшим еще стрелять пулеметам устремилась группа разведчиков во главе с Михаилом Ландыченко.
Вскоре один за другим прогремело несколько взрывов противотанковых гранат. Пулеметы врага замолчали. Но как раз в это время к месту боя, освещая путь мощными лучами прожекторов, подполз бронепоезд. По цепи полетела команда выдвинуть на полотно бронебойщиков. Партизанские противотанковые ружья открыли огонь по черному туловищу паровоза. Лай крупнокалиберных пулеметов и скорострельных пушек бронепоезда заглушил все вокруг, в том числе шипение мощных струй пара, которые вырывались из пробитого котла паровоза. Но партизаны, искусно маневрируя на пересеченной местности, уже уходили из сектора обстрела.
У Западной Двины партизан атаковали вражеские танки. Яков Гладченко, Макар Федосеенко и другие бронебойщики сосредоточили огонь на головном танке и подбили его. Остальные машины прекратили преследование партизан, но продолжали стрелять. С боем пришлось форсировать реку.
В адамовском лесу, как было условлено, обе группы встретились. Однако врагу удалось обнаружить это место. На закате солнца в лагере стало известно, что лес окружен фашистами. Нахмурился комбриг, задумался. Хуже всего, что места незнакомые, не знаешь, как ловчее сманеврировать, в какую сторону пробиваться. А что, если?..
— Кто здесь из местных?
— Я местный.
Подошел ничем не приметный паренек. Данукалов посмотрел с недоверием. Паренек заметил, засопел носом — обиделся.
— Дорогу хорошо знаешь?
— Не вас первых веду.
— Тогда вот что: выведешь через болото, чтобы зайти немцам в тыл.
— Это можно.
Шли всю ночь. Гитлеровцы никак не ожидали удара с тыла. Побежали, даже убитых не подобрали.
Бригада стала действовать еще более организованно. Поражает, как успевали алексеевцы наносить столько чувствительных ударов по врагу. Ведь часто для этого нужно было совершать стремительные, на десятки километров, переходы.
В рассказе самого Алексея Федоровича боевые действия выглядели как-то буднично, обычно:
— В июне сорок третьего это было. Разведчики из отряда «Прогресс» установили, что каратели намерены напасть на отряд в деревне Дудары. И численно, и в техническом отношении гитлеровцы превосходили наши силы. На перехват противника командир отряда выслал боевое охранение в составе полуроты. Завязался бой. Каратели открыли сильный огонь из пушки, батальонных минометов, автоматов. Боевому охранению пришлось отойти. Отряд, находившийся в деревне, смело встретил противника. Бой затянулся. Я послал подкрепление из отряда «Моряк». Рота подоспела вовремя. Гитлеровцы прекратили наступление. В бою они потеряли более 25 солдат.
В такой же по-военному лаконичной манере Данукалов рассказал об июньских операциях 1943 года: удачном нападении на карателей из засады молодых партизан отряда «Моряк» под командованием начальника штаба Н. Г. Денисова, взрыве моста на большаке Чашники — Лукомль, нападении отряда имени Н. Н. Селиваненко на гарнизон гитлеровцев в деревне Слидчаны, разгроме 4-м отрядом вражеского гарнизона, охранявшего бумажную фабрику в Чашниках. Комбриг говорил, а я без труда представлял себе в деталях то, о чем он сообщал мне лишь в общих чертах. И чем дальше, тем лучше можно было разглядеть за фактами, цифрами, именами предельное напряжение нервов, мускулов, зрения, слуха сотен людей, их удивительную стойкость, выносливость, мужество перед лицом опасности, когда вокруг витает смерть, и в то же время необычайную любовь к жизни.
Характерно, что алексеевцы в труднейших условиях, переходя с места на место, не ослабляли, а наращивали удары по врагу. Только в сентябре они уничтожили 34 автомашины, 12 мостов, несколько километров телеграфно-телефонной связи и полтора километра высоковольтной электролинии.
По мере продвижения линии фронта на запад партизанская бригада меняла места своей дислокации. Жители деревень, где останавливались алексеевские отряды, встречали патриотов радушно. К сожалению, не могли пожаловаться алексеевцы и на «невнимание» со стороны оккупантов. Едва успевала бригада прибыть на новое место, как гитлеровцы снаряжали против нее карательную экспедицию. Это заставляло бригаду почти все время вести подвижный образ жизни, что очень изнуряло партизан. На ходу надо было проводить боевые и диверсионные операции, пополнять запасы продовольствия, обучать молодых партизан, вести массово-разъяснительную работу в отрядах и среди населения, лечить раненых.
Бывшие алексеевцы хорошо помнят октябрь 1943 года, когда им пришлось выдержать очень тяжелые бои в Бешенковичском районе. Данукалов лично руководил операцией. Бригада в составе 10 отрядов размещалась в районе деревень Мохнево, Заходное. 16 октября против партизан выступили два полка карателей. Им были приданы 6 танков, 4 бронемашины. Два батальона пехоты под прикрытием танка и двух бронемашин заняли деревню Рубеж. Комбриг принял смелое решение — атаковать, не дожидаясь подхода новых сил. Алексей Данукалов сам возглавил партизанские атаки. Бои продолжались почти четыре дня подряд. Дорогой ценой расплачивались фашисты за каждый метр территории.
После таких боев алексеевцам нередко приходилось совершать большие ночные переходы, громя по пути вражеские гарнизоны. Короткими были передышки между боями. Люди очень уставали, но боевой дух и дисциплина в отрядах были высоки.
С переходом в Полоцко-Лепельскую партизанскую зону бригаде Алексея Данукалова пришлось изменить характер боевой деятельности. В связи с тем что противник насадил вокруг гарнизоны и не прекращал попыток вытеснить партизан, они стали использовать и позиционные методы борьбы. Новая тактика ведения боевых действий потребовала сооружения оборонительных укреплений — окопов, стрелковых и пулеметных ячеек, дзотов с ходами сообщения, противотанковых рвов и завалов на дорогах и подходах к нашей оборонительной линии.
Заняв оборону, отряды бригады проводили систематические вылазки для диверсий на вражеских коммуникациях, устройства засад в районе Лепель — Березино. Бригада по-прежнему наносила ощутительные удары по врагу.
За все время своей боевой деятельности алексеевцы захватили в качестве трофеев 8 пушек, 15 станковых и 110 ручных пулеметов, 78 автоматов, 1041 винтовку, 286 000 патронов, 14 минометов, 796 ручных гранат, 66 автомашин, 370 велосипедов, 10 телефонных аппаратов и другое. Эти цифры — убедительный показатель высокой боевой активности бригады.
Таков был боевой путь партизанской бригады Алексея Данукалова. В ее рядах весной 1944 года насчитывалось до 2 тысяч человек. Алексеевцы имели неплохое вооружение: 3 орудия, 11 минометов, 14 противотанковых ружей, много автоматического оружия — пулеметов, автоматов. Протяженность оборонительных линий соединения составляла свыше 20 километров. Бригада организовала глубоко эшелонированную, хорошо замаскированную оборону. Слева от нее стояла Лепельская партизанская бригада, справа — 1-я Антифашистская.
На стыке с 1-й Антифашистской бригадой держал оборону отряд «Моряк». Они договорились, что будут помогать друг другу в случае нападения фашистов.
Против алексеевцев действовала так называемая штурмовая бригада изменника Каминского. Партизаны вели успешную работу по разложению этой бригады. Засылали газеты, листовки, помогали стать на правильный путь заблудившимся, насильственно мобилизованным. Число перебежчиков все увеличивалось. Так, 15 сентября 1943 года к партизанам перешла целая рота во главе с капитаном Проваторовым. В конце месяца прибыло еще до 150 человек. Однако, несмотря на процесс разложения, бригада Каминского пока еще оставалась довольно-таки сильным вражеским формированием. Она была хорошо вооружена, превосходила партизан численно.
Боевые действия в полосе расположения партизанской бригады «Алексея» каратели начали разведкой боем в направлении деревень Ветче и Казимирово, где оборону держал первый батальон. В 10 часов утра батальон пехоты противника при поддержке двух танков, огня артиллерии и минометов напал на передний край обороны 17-го отряда. Четыре часа шел бой. Противник предпринял три сильных атаки, но все они захлебнулись. Тогда враг сосредоточил свои силы в направлении деревни Ветче. Партизаны оставили деревню и заняли оборону на высотах севернее Ветче. В 20 часов 30 минут, получив подкрепление, отряд контратаковал противника, выбил его из деревни Ветче и вынудил окопаться у деревни Храменки. В ходе контратаки бронебойщик Иванов поджег немецкий танк. Это и определило успех наступления наших отрядов.
На деревню Казимирово, где держал оборону 13-й отряд, наступало до 300 гитлеровцев при поддержке двух танков. Три часа подряд атаковали они позиции алексеевцев, но были отброшены за хутор Сухаревичи.
Так прошел первый день. Вечером комбриг Алексей Данукалов позвонил в штаб оперативной группы:
— Рад доложить, товарищ полковник, все атаки отбиты. Гитлеровцы улепетывали, как зайцы. На поле боя они оставили до сорока трупов, много раненых.
— Спасибо, Алексей Федорович. Передайте всем, что опергруппа высоко оценивает ваши боевые действия. Чего добивался сегодня неприятель?
— Разведка боем. Цель — выявить расположение огневых точек нашего переднего края. Но и мы не лыком шиты: я приказал ввести в действие только часть огневых точек, — был ответ комбрига.
— Нельзя ли рассказать подробней?
— Дело в том, что это была не совсем обычная разведка боем. В случае обнаружения слабого места в нашей обороне противник был готов перейти в наступление. В образовавшуюся брешь он ввел большие силы. Танковая атака, в отражении которой такую большую роль сыграл бронебойщик Иванов, и имела целью прорвать оборону. Положение было очень опасным.
— Бронебойщика Иванова представьте к ордену. Борьба с танками в наших условиях, Алексей Федорович, требует особого героизма. Ваши потери?
— Трое раненых.
В последующие дни противник продолжал усиливать натиск. 18 апреля были введены в бой крупные силы с танками. После безуспешных атак в первой половине дня в направлении деревень Ветче, Храменки противник применил авиацию. Три часа 15 самолетов вели сосредоточенную бомбардировку позиций 17-го отряда. Когда закончился налет, под прикрытием артиллерийско-минометного огня перешла в наступление пехота. Два часа шел неравный бой. Только к вечеру партизаны оставили Ветче и Храменки. Но ненадолго. В ночь на 19 апреля 17-й отряд внезапно атаковал деревню Ветче и овладел ею. Одновременно 14-й отряд произвел налет на Храменки. «В этот день не только отбивались яростные атаки противника, но местами под натиском партизан ему приходилось отходить, — свидетельствует запись в журнале боевых действий 13-го отряда. — Одна из высот пять раз переходила из рук в руки. К исходу дня она все же осталась за отрядом.
На отдельных участках наши отряды переходили в контратаки. Получив подкрепление, противник при поддержке трех танков и артиллерии перешел в новое наступление. Отряду № 17 пришлось отойти на свои прежние позиции и занять южную окраину деревни Ветче. Но дальше враг не прошел»[31].
Бои на участке бригады Алексея Данукалова отличались особым упорством и стойкостью партизан. Враг неистовствовал: пять дней в наступлении, а партизаны — ни с места.
Особенно трудным был день 21 апреля. Усталые, изнуренные ежедневными боями, алексеевцы стояли в обороне в лесу правее деревни Ветче. Ранним утром на партизанские позиции налетело 8 вражеских самолетов. За день было отбито 16 атак. Настойчивость врага была невиданной. И все же алексеевцы устояли.
Правда, был момент, когда некоторые заколебались и едва не начали отходить. И здесь произошло событие, о котором долго потом рассказывали. Среди партизан вдруг появилась Валя Шляхтичева. Она хладнокровно и деловито установила пулемет и открыла огонь по ворвавшимся на оборонительные позиции гитлеровцам. Атака врага захлебнулась.
О стойкости партизан бригады «Алексея» свидетельствует дневник командира отряда «Прогресс» Григория Гавриловича Огиенко:

«19 апреля 1944 года. Отряд ушел в район большака Логи — Бушенки. Здесь установлена целая оборонительная система: 18 пулеметных гнезд и ячейки на каждого бойца. Расчищен лес глубиной по фронту на 200 метров и шириной до полутора километров.

Бронебойщик Яков Гладченко у деревни Казимирово подбил из противотанкового ружья немецкий танк…

Группой разведчиков был заминирован большак Пышно — Березино в районе деревни Кодлубище. На поставленной Ахметом Тогушевым и Иваном Ольшаниковым четырехкилограммовой мине подорвана автомашина, убито 4 немца…

21 апреля 1944 года. Отряд вел тяжелые оборонительные бои с превосходящими силами противника. В течение 12 часов отбито 11 атак противника, поддерживаемого артиллерией, танками и самолетами. Гитлеровцы окопались в 300 метрах от нашей обороны вдоль большака…

22 апреля 1944 года. Отряд вел тяжелые бои в районе большака Логи — Бушенки. За 10 часов отряд отбил 6 атак противника, поддержанных массированным артиллерийским огнем и авиацией по нашей обороне. Из 7 атак 2 были „психические“… Ружейно-пулеметным огнем убито до 35 фашистов…»


Среди сражений, которые пришлось вести алексеевцам, особенно трудным был бой за деревню Казимирово. Он начался на рассвете 23 апреля. Позиции партизан атаковала пехота общей численностью более тысячи человек. Наступление поддерживалось 4 танками, 2 штурмовыми орудиями. Две атаки партизаны отразили. Противник прекратил наступление. Вскоре над позициями партизан появилось около 50 штурмовиков. Трижды подвергали они жестокой бомбардировке партизанские укрепления. За день стервятники сбросили на деревню Казимирово и ее окрестности не менее 300 бомб. Среди них были бомбы, рассчитанные на разрушение мощных долговременных оборонительных сооружений и поражение живой силы. Сбрасывали и специальные кассеты, начиненные двумя десятками малых осколочных бомб, которые партизаны называли «лягушками». Кассеты раскрывались на высоте, бомбы разлетались в стороны и рвались в воздухе, осыпая землю осколками. К счастью, механизм действия кассет не был безупречным. Часто либо они не успевали раскрыться в воздухе и зарывались в землю, либо не срабатывал часовой механизм «лягушек». И в том и в другом случаях партизаны радовались трофеям. Бомбы затем использовались как взрывчатый материал.
После усиленной «обработки» оборонительных рубежей алексеевцев с воздуха фашисты перешли в наступление. Они были уверены, что партизаны больше не способны к длительному сопротивлению. Однако из основательно разрушенных бомбардировками укреплений встретил карателей сильный, организованный огонь. Только после шестичасового боя алексеевцы оставили укрепления.
Много таких боев выдержали алексеевцы — у деревень Логи, Церковище, Малые Дольцы, Великие Дольцы. Каждый из них — славная страница в летописи боевых дел бригады «Алексея». Те из местных жителей, кто помнит апрель 1944 года, не перестают восхищаться храбростью алексеевцев, их искусством маневрировать и наносить чувствительные удары по врагу в сложнейшей боевой обстановке. Во всем этом угадывались большой ум и железная воля одаренного партизанского вожака Алексея Федоровича Данукалова, чье имя еще при жизни стало синонимом мужества и беззаветной преданности Родине.
Стойкости алексеевцев дивились не только товарищи по оружию, но и враги. Не случайно предатель Каминский в своем приказе в связи с завершением экспедиции отмечает особенно ожесточенный характер боев на участке бригады Данукалова. Правда, фамилия Данукалова для него так и осталась неизвестной: в приказе комбриг именуется Алексеевым. Это свидетельствует не только о плохой организации разведки у врага, но и о блестящей постановке конспиративной службы у данукаловцев.
От деревень Ветче и Храмепки до Великих Долец километров десять. А войска противника, несмотря на большой численный перевес, поддержку мотомеханизированных, артиллерийско-минометных и авиационных средств, продвигались вперед с такой малой скоростью, словно шел поединок примерно равных сил.
Данукалов был душой обороны на южном участке партизанской зоны. В эти дни мне много раз приходилось разговаривать с комбригом по телефону, встречаться с ним. Несмотря на очень тяжелое положение, я никогда не слышал жалоб на трудности. В руководстве боевыми действиями комбриг отличался личной храбростью, инициативой и находчивостью. Он своевременно разгадал замысел Каминского, пытавшегося на стыке алексеевской и 1-й Антифашистской бригад пробить брешь, зайти им в тыл и развить наступление. В кромешном аду огня, порохового дыма, взрывов партизаны продемонстрировали образцы стойкости.
«Поля устилались осколками разрывающихся снарядов и мин всех калибров, — читаем в деле алексеевской бригады. — Авиация градом тяжелых и мелких бомб завершала эту адскую симфонию. Разрывами бомб и снарядов вспахивалась земля. Местами землей засыпались целые роты, оборонительные сооружения уничтожались. Весь день с рассвета и до наступления темноты проходил в ожесточенных боях. Маленькая апрельская ночь была лишь временной передышкой для принятия пищи, отдыха и возведения разрушенных оборонительных сооружений, чистки и исправления оружия, минирования подходов…
Несмотря на все невзгоды и лишения, моральное состояние и боевой дух партизан были высокими и устойчивыми. Каждый боец, командир и политработник был вооружен твердым сознанием, что он своим упорным сопротивлением и героизмом, громя и уничтожая противника в тылу, вносит ценный вклад в освобождение русской земли, ускоряет полный разгром и уничтожение вероломного фашистского зверя.
Бригада, ведя тяжелые оборонительные бои, подвергалась систематической и сильной бомбежке с воздуха. С 18 по 30 апреля 1944 г. противник сделал 520 самолето-вылетов. Во время боев штаб бригады располагался в деревне Великие Дольцы. 27 апреля штаб бригады подвергся воздушному нападению десяти пикирующих и трех тяжелых бомбардировщиков. Бомбардировка продолжалась около часа. Противник с воздуха засыпал мелкими бомбами положительно всю деревню и изрешетил все дома. Во время этой бомбежки был убит наш боевой комбриг Алексей Федорович Данукалов»[32].
День 27 апреля хорошо запомнился бывшему помощнику комиссара бригады «Алексея» по комсомолу Иосифу Владимировичу Менжинскому. «С утра на передовой было тихо, — рассказывал И. В. Менжинский. — Мы успели размножить свежую сводку Совинформбюро и понесли показать ее Данукалову. Комбриг встретил нас около дома, где жил. Настроение у Алексея Федоровича было хорошее. Он, как всегда, шутил, смеялся. Вдруг до нашего слуха долетел гул авиационного мотора. Данукалов посмотрел в сторону Лепеля. Большой красный диск солнца слепил глаза, и он прикрыл их ладонью. „Грицко, — крикнул комбриг командиру отряда Г. Г. Огиенко, — давай сюда бронебойщиков, пусть угостят стервятника!“ Появились бронебойщики. Едва они успели сделать несколько выстрелов по фашистскому самолету, как мы услышали густой гул многих авиационных моторов. По направлению к деревне на значительной высоте со стороны Полоцка летели „юнкерсы“. Приблизившись к Великим Дольцам, головной самолет вдруг вышел из цепочки и, подставляя солнцу засверкавшие плоскости, скользнул в пике. За ним, тоже сваливаясь набок, круто пошел к земле второй „юнкерс“, следом — третий. Над деревней, заполняя пространство воем сбрасываемых бомб и мин, сатанинским лаем крупнокалиберных пулеметов, завращалась карусель фашистских стервятников.
По команде Данукалова мы укрылись в бункере. Одновременно комбриг приказал раскрыть ворота сараев, выпустить из них лошадей. Над нашими головами, захлебываясь пулеметным клекотом, низко проносились крестообразные с неубирающимися кривыми шасси брюхатые туловища „юнкерсов“. Данукалов не мог усидеть в укрытии. Улучив момент, он выбрался наверх. Пулеметные очереди прошивали крыши и стены домов, впивались в жидкую весеннюю грязь улиц. Комбриг прижался к стене сарая.
Вдруг все звуки потонули в оглушающем грохоте взрывающихся воздушных мин. Дома и улицы заволокло удушающим смрадом. Дым пожарищ плотно закрыл диск солнца. Все выскочили из бункера и не поверили тому, что увидели: шатаясь, Данукалов приблизился к яблоне, схватился за ее ствол и тяжело осел на землю. Мы подбежали: осколок мины пробил грудь навылет…»
Комиссар бригады Иван Исакович Старовойтов приказал сообщить о случившемся на передовую, где уже разгорался бой. На огневых рубежах не поверили, что нет больше Алексея Данукалова. Из подразделений присылали представителей. Ветераны молча стояли над бездыханным телом и уезжали на позицию. Ни в этот, ни в последующие дни каратели не смогли стронуть алексеевцев с места.
Хоронили Алексея Федоровича Данукалова со всеми воинскими почестями. Многое видели бывалые партизаны. Ко всему привыкли. Научились мужественно встречать и стойко переносить самое страшное. А тут не могли удержаться от слез.
Трудно передать словами, какой тяжелой утратой была для всех нас гибель комбрига А. Ф. Данукалова. Никто не хотел верить случившемуся. Ведь ему в феврале того года исполнилось всего 28 лет. Он столько еще мог сделать…



Танки горят


На участке обороны алексеевской бригады особенно трудно было партизанам отражать наступление танков. Мы предвидели, что каратели не преминут воспользоваться особенностями здешней местности, сравнительно доступной для действия мотомеханизированных войск, и своевременно создали противотанковые сооружения — надолбы, эскарпы, контрэскарпы, противотанковые рвы, минные поля. В овладении методами борьбы с танками большую помощь оказали нам Белорусский штаб партизанского движения и командование 1-го Прибалтийского фронта. Они передали нам соответствующие инструкции. В них содержалось описание различных типов фашистских танков и другой мототехники, указывались наиболее уязвимые их места, давались советы, каким образом, с какого расстояния их легче поражать. В этих армейских инструкциях, по сути дела, обобщался богатейший опыт советских воинов, накопленный в многочисленных сражениях на всех этапах войны.
Большим подспорьем был собственный опыт, полученный главным образом в период осенне-зимних боев. До этого в партизанских отрядах было довольно распространено явление, получившее название «танкобоязнь». Что греха таить, робели поначалу бойцы. Случалось, при виде танков кое-кто даже оставлял позиции. И неудивительно: у нас было недостаточно навыков и еще меньше материальных средств для единоборства с мотомеханизированными войсками врага. Психологически партизан сильно угнетало то, что в поединках с танками мы не могли использовать те средства, которые применялись во фронтовых условиях. Противотанковое ружье, противотанковая граната, мины да сооружения на местности — вот, собственно, и все, что обычно могли противопоставить партизаны бронированным чудовищам.
В ходе боев, по мере того как удавалось в одном случае подбить, в другом — поджечь фашистские танки, мало-помалу исчезала робость, росло убеждение, что не так страшен черт, как его малюют. И когда стали комплектовать расчеты бронебойщиков, добровольцев нашлось гораздо больше, чем требовалось. Противотанковые средства, и прежде всего ружья, командование отрядов доверило наиболее мужественным и опытным партизанам, которые хорошо зарекомендовали себя в прошлом. В бригаде Алексея Данукалова, придававшего борьбе с танками особо важное значение, в числе других противотанковое ружье получил партизан Григорий Иванов.
Это был смелый партизан, участник ряда серьезных диверсий, меткий стрелок. Так, в составе комсомольской группы Григорий участвовал в дерзкой засаде на железной дороге Полоцк — Молодечно. Отправляясь на задание, партизаны рассчитывали обстрелять эшелон с техникой и другими грузами. Сделав засаду, стали наблюдать. В то время в этих местах поезда не рисковали развивать большую скорость. В целях безопасности перед паровозом гнали платформу, груженную балластом. Если эшелон был с солдатами, обстреливать его было небезопасно: гитлеровцы открывали сильный ответный огонь, оцепляли и прочесывали прилегающую к железнодорожному полотну местность.
Недолго пришлось ждать партизанам. Вскоре из-за поворота, пыхтя и отдуваясь, выполз паровоз, как обычно с платформой впереди. Скорость — 20–30 километров в час. Показались вагоны. На платформах — закрытая брезентом техника. Дальше — живая сила. Опасаясь партизан, гитлеровцы стараются не высовываться, ведут себя тихо, даже губных гармошек не слышно.
Партизаны переглядываются: ожидать следующего?.. Иванов делает решительный жест рукой: ударим, не пропускать же. Все согласны. Бронебойщик припадает к ружью, целится. В таком положении он чем-то смахивает на гарпунера, взявшего на прицел кита. «Кит» пыхтит, как фонтаны воды, выбрасывает вверх клубы дыма, из-под колес вырываются струи пара.
Гремит выстрел, другой — и «кит»-паровоз вздрагивает своим черным телом. Из пробоин в котле бьет пар — паровоз «испускает дух».
— Огонь!
Партизанская засада повела прицельный обстрел эшелона с головы до хвоста. Гитлеровцы открыли беспорядочную стрельбу. Оправившись, они оставили вагоны и, пригибаясь, пошли в атаку. Партизанам пришлось отойти. Но цель была достигнута: движение на время остановлено, паровоз надолго выведен из строя, гитлеровцы понесли потери в живой силе.
Григорий Иванов был неистощим на выдумки. Когда отошли, он предложил следующий план:
— Из Полоцка должны прислать паровоз — надо же им как-то дотянуть состав. Я предлагаю быстрым маршем выйти наперерез паровозу и сделать засаду. Фашистам и в голову не придет, что мы рискнем перехватить его.
Идея всем показалась заманчивой, согласились. Переход был нелегким: очень спешили. Пройдя несколько километров в сторону Полоцка, партизаны, соблюдая осторожность, подползли к железной дороге и сделали еще одну засаду. Часа через полтора со стороны Полоцка показался буксирный паровоз. Иванов целился особенно тщательно. Выпущенная им пуля пробила котел и этого паровоза. Движение на магистрали на время замерло.
На боевом счету Григория Иванова было немало уничтоженных гитлеровцев, взорванных машин, подбитых паровозов. Поэтому нельзя считать случайностью, что именно он стал грозой немецких танков в дни апрельско-майской операции. Накопленный опыт он применил в боях у деревень Ветче, Храменки, Казимирово.
Первый танк Григорий Иванов подбил 16 апреля во время партизанской контратаки. Вот как это было. Участок обороны в районе деревень Ветче и Казимирово противник почему-то считал наиболее уязвимым и наседал особенно яростно. Гитлеровцы, видимо, надеялись, что, прорвав оборону на этом участке, они легче преодолеют сопротивление партизан на других направлениях. Ценой больших потерь к вечеру противнику все же удалось занять деревню Ветче.
Штаб бригады приказал восстановить положение. Получив подкрепление, партизаны пошли в контратаку. Слева от деревни заметили медленное движение каких-то плохо различимых в вечерних сумерках квадратов. Слитые в огромную тень на талом снегу, с виду они были как будто совсем безобидны. Опасность осознали только тогда, когда от деревни долетел глухой дрожащий гул. По мере приближения цепи к деревне партизаны все отчетливей слышали вибрацию мощных двигателей, все ясней различали очертания зловещих квадратов танков. Вдруг передняя машина, грозно рявкнув мотором, устремилась вперед, навстречу цепи. Было видно, как из-под гусениц взвились лохматые вихри комковатого снега, а из выхлопных труб полетели пучки искр.
— Бронебойщики!.. — прозвучало по цепи.
Танки между тем набирали скорость, приближались, увеличиваясь в размерах, заполняя все вокруг железным лязгом и скрежетом, грозно покачивая своими орудиями. Передняя машина вдруг выбросила из ствола сноп огня. Ахнул первый орудийный выстрел, над головами с воем пронесся снаряд и разорвался где-то за боевыми порядками партизан. Взблески на жерлах танковых орудий зачастили. Они сопровождались резкими ударами выстрелов и глухими разрывами снарядов. В пушечный грохот вплелась бубнящая дробь танковых пулеметов, скороговорка пулеметно-автоматных очередей шедшей за танками пехоты.
Партизаны залегли. Еще и еще раз разнеслось по полю:
— Бро-о-о-небо-о-ойщики!..
Огонь танков и вражеской пехоты нарастал. Он все плотней прижимал людей к земле, не давая им ходу ни вперед, ни назад. Контратака срывалась. Люди лежали на земле перед надвигающимися танками и ждали, напрягаясь до окаменения мускулов, до звона в голове.
Серые туловища двух передних машин были уже совсем близко, когда где-то на правом фланге один за другим раздалось несколько щелчков из противотанкового ружья. В орудийно-пулеметном грохоте их никто не расслышал. И только когда головной танк вдруг сделал резкий рывок вперед и в сторону, а на его броне проворными змейками заскользили извивы пламени, цепь охнула от радости. Остальные танки повернули назад.
— Вперед!
Эту команду опередил стремительный бросок партизан.
— Урра-а!
Боевой клич перекатывался по полю, нарастая, захватывая всех. Велика радость победы. Втройне сильнее ощущение этой радости тогда, когда побеждаешь даже танки.
После этого боя имя бронебойщика Григория Иванова стало широко известным среди партизан. Он продолжал вести счет подбитым вражеским танкам. Второй поединок произошел 19 апреля. В этот день после передышки, подтянув свежие силы, противник предпринял настойчивые атаки на боевые порядки 13-го отряда в районе деревни Казимирово. Небольшая высота в окрестностях деревни пять раз переходила из рук в руки. 14-й отряд стремительной атакой выбил карателей из деревни Храменки. Партизаны закрепились на окраине деревни.
В условиях ожесточенных боев по всей оборонительной линии бригады бронебойщики перебрасывались с одного участка на другой. Новую атаку на партизанские позиции у деревни Храменки противник повел при поддержке трех танков. Григорий Иванов находился на передовой линии.
Грозные машины, ревя моторами, ползли прямо к партизанским траншеям. В рядах бойцов произошло еле заметное движение, выдававшее их волнение и нетерпение. Танки двигались треугольником. Гул машин рвал тишину, до предела напрягал нервы, до боли сжимал виски. Вдруг откуда-то из мглы позади танков в небо взвилась красная ракета, и боковые машины стали расползаться в стороны с явным намерением зажать отряд в клещи. Средняя машина, неожиданно вспыхнув фарами, сильно рявкнула мотором и прибавила ходу.
Иванов припал к прицелу противотанкового ружья, направил ствол на серое туловище левой машины, шедшей вперед наискось. Хлопок выстрела — и одновременно где-то совсем рядом разрыв снаряда. Тошнотворные клубы толовой гари накрыли траншею, раздробленные комья перемешанной со снегом земли окатили рядом лежащих.
Перезаряжая ПТР, Иванов посмотрел вперед. Левый танк, словно натолкнувшись на препятствие, остановился и стал вращаться на одном месте, распуская плоскую ленту гусеницы.
— Ур-ра-а! — грянуло над траншеями.
Бронебойщик посмотрел вправо. Крайний танк двигался тоже вполоборота к огневой позиции расчета. Вот он стал забирать по ходу вправо. Иванов понял, что на танке засекли его позицию, и стал еще тщательнее целиться. Толчок в плечо, но тут беглые разрывы снарядов справа и слева затянули траншею пороховой мутью. Все труднее было разобрать, что происходит там, впереди. Справа в траншее Иванов услышал крики:
— Танки обходят!..
Значит, не попал. Только подумал об этом, как ощутил удар в бок. И сразу почувствовал слабость в теле и головокружение.
— Иванов ранен!
Ах, вот оно что… Пощупал рукой ватник на правом боку. Теплая кровь залила ладонь. Подбежали санитары, стали бинтовать рану. Принесли носилки. Григорий отстранил их рукой:
— Нет, я останусь здесь!
Он потянулся к противотанковому ружью. Ему помогли лечь поудобней. На правом фланге танк продолжал приближаться к боевым порядкам партизан, обстреливая траншеи из пушки и крупнокалиберного пулемета. Когда рассеялась завеса дыма, Иванов увидел, что серый квадрат уже вплотную приблизился к траншее. Превозмогая боль, он прицелился и нажал на спусковой крючок. Бронебойно-зажигательная пуля пробила броню как раз под белой свастикой. Еще и еще выстрел. Танк застопорил, вздрогнул и остановился.
Сквозь пробоины и щели вырывались наружу огненные струи, растекаясь по поверхности брони.
Третий танк, взревев на полную мощь двигателя, разбрасывая правой гусеницей комья грязи и снега, стал резко разворачиваться. Выхлопные трубы машины метали фейерверки искр. Танк поспешно удалялся. Григорий Иванов послал вдогонку уходящему танку бронебойно-зажигательную пулю. Она чиркнула по броне, короткой вспышкой мелькнул и погас пучок искр.
Последняя схватка бронебойщика Григория Иванова с фашистскими танками произошла 23 апреля. Для алексеевцев это был очень трудный день. Каратели наступали под прикрытием танков, которые на этот раз не рисковали делать маневры по обходу партизанских позиций с флангов, а шли прямо на центр обороны с явным намерением пробить с ходу брешь и дать прорваться в нее пехоте. Засверкали пламенем орудийные стволы танков, затрещали пулеметы. С позиции расчета ПТР на правом фланге было удобно стрелять по боковой броне машин, и Иванов не упустил момент. Взвившийся факел над одним из танков заставил остальные повернуть назад. Но противник не успокоился. Вскоре он предпринял новую атаку. И снова под прикрытием танков. Потеряв еще одну машину, фашисты прекратили атаки.
Весть о том, что танки горят, что с ними можно воевать и теми скромными средствами, которыми мы располагали, окрылила патриотов, подняла боевой дух в подразделениях, вселила надежду мирным жителям. Имя Григория Иванова повторяли с гордостью.
Бронебойщик Иванов погиб в бою на участке 14-го отряда, отражая очередную танковую атаку. Вражеские танкисты засекли его огневую позицию и сконцентрировали на ней весь свой огонь. Осколок снаряда пробил грудь отважного партизана. Григория Иванова похоронили вблизи тех мест, где он совершил свои подвиги.
Примеру Григория следовали многие. Отвагой и мужеством отличился в те трудные дни другой бронебойщик из бригады Алексея — Яков Гладченко. 22 апреля ему пришлось быть и бронебойщиком, и пулеметчиком. Партизан занимал огневую позицию в центре обороны и, когда началась вражеская атака, стал «охотиться» за танком, следом за которым шла пехота. Машина, огибая бугор, блеснула свастикой на боковой броне. Этого было достаточно, чтобы бронебойщик поразил цель. Над остановившимся танком взметнулся шлейф дыма. Гитлеровцы залегли и открыли сильный огонь из минометов и пулеметов. Рядом с Гладченко убило пулеметчика. Фашисты поднялись в атаку, создалась угроза прорыва обороны. Бронебойщик подполз к пулемету и открыл огонь. Каратели попятились назад. Партизаны ринулись в контратаку и отбросили врага. Через три дня на боевой счет Якова Гладченко был записан еще один подбитый танк.
В апрельско-майской операции партизаны-бронебойщики прославились своими делами. За время боев они уничтожили и подбили 59 вражеских танков и 7 бронемашин[33].



Комиссар Кореневский


Ушаччина недаром славится озерами. Карта района украшена ими, как ожерельем. Ушачскими озерами восхищаются все, кто бывал здесь. Они издавна вдохновляют писателей, художников, музыкантов. В волшебном сумраке прибрежных камышей находят приют любители порыбачить. После утомительного пути на живописных озерных берегах устраивают привалы вездесущие туристы. Историей происхождения и жизнью озер, их фауной и флорой заинтересовались научные сотрудники.
Однако в годы Великой Отечественной войны ушачские озера привлекли внимание партизан по другой причине. Дело в том, что лабиринт озер с окружающими их лесисто-болотистыми местами является удобной естественной преградой, труднодоступной для техники.
После тяжелых боев партизаны на основных направлениях оказались на открытой местности, и озера в какой-то мере компенсировали отсутствие лесов. Цепи озер заметно облегчали положение партизан, в частности на северо-восточном и восточном направлениях. В ряде мест естественные преграды помогали партизанам не только успешно отражать атаки гитлеровцев, но и наносить ответные удары.
Один из таких участков находился между озерами Гомель и Суя. Особое значение на этом оборонительном рубеже имели гомельские высоты. Они расположены на выходе из межозерного дефиле в глубь партизанской зоны, к Ушачам. Оборонявшиеся бригадой имени В. И. Чапаева высоты прикрывали тылы бригад, которые действовали на восточном и юго-восточном участках оборонительной линии. Немецко-фашистское командование приложило немало усилий, чтобы выбить партизан с гомельских высот. Не раз здесь создавалось критическое положение. Однажды фашисты чуть не пробились в тыл бригады имени В. И. Чапаева, но выручила бригада имени К. Е. Ворошилова. Находившиеся в местечке Гомель начальник штаба бригады А. А. Кухто и помощник комиссара Л. И. Дервоедов направили к высотам подкрепление.
«В апреле 1944 года мы держали оборону на правом берегу реки Туровлянки на участке Гомель Туржец, — вспоминал позже командир подрывной группы отряда имени Г. И. Котовского бригады имени В. И. Чапаева Г. А. Криулин. — Возвратясь с задания по минированию железнодорожного полотна на перегоне Зябки — Загатье, мы заняли оборону в приспособленных для этого укреплениях, которые были сооружены еще в довоенное время. Укрепления помогли нам сорвать попытки карателей форсировать Туровлянку и выйти на дорогу к Ушачам. В деревне Пушно гитлеровцы сосредоточили большое количество легких танков и артиллерии, все время держали под обстрелом нашу оборонительную линию. Противник использовал и авиацию. Вероятные места прорыва противника я со своей группой заминировал противотанковыми и противопехотными минами. На наших минах подорвалось много вражеских машин. В дальнейшем мы вели бои в районе Плино, Паперино. На большаке Кублики — Ушачи разгромили большой обоз, захватили трофеи. Нам удалось переправить часть раненых в Селищанскую пущу».
Одним из организаторов обороны на северо-востоке был первый секретарь Ушачского подпольного райкома партии, комиссар партизанской бригады имени В. И. Чапаева Иван Федорович Кореневский. Сын бедного крестьянина из-под Уллы, он прошел большую школу жизни. Служил в Красной Армии. Учился в военной академии. После ее окончания служил в кавалерийских частях на Дальнем Востоке, в Киеве, Петрозаводске, в Белоруссии. На учениях упал с лошади и был демобилизован из армии по состоянию здоровья.
Из гражданских специальностей ему пришлась по душе работа учителя. Дети привязались к учителю, который так много знал и так умел понимать их. Ивана Федоровича назначили директором школы. Но со школой скоро пришлось расстаться: избрали вторым секретарем Дриссенского (теперь Верхнедвинского) райкома партии. Прошло немного времени, и Кореневский уже первый секретарь Городокского райкома. Партийной работе, как и всему, что делал, он отдался целиком. До тонкостей старался разобраться в работе колхозов, МТС, совхозов, близко к сердцу принимал нужды школ, интеллигенции, заботился о комсомоле, пионерии. Словом, старался охватить все, от чего зависели рост народного богатства, воспитание советских людей пламенными патриотами своей Родины, счастье их.
При всей занятости Иван Федорович не забывал и о своей семье. «Вечером, после работы, папа любил гулять по улицам Городка, — вспоминает дочь Кореневского Ольга Ивановна. — Возьмет меня за руку, и мы бродим по городу. Он мне много рассказывал. Помнится, я очень хотела, чтобы у меня были голубые глаза. Папа смеялся и говорил, что раз я так сильно хочу, то глаза у меня будут голубыми непременно.
Папа очень любил песни. Идем по пустынной улице, смотрим, как догорает багровым пламенем закат, папа думает о чем-то своем, чуть хмурится и тихо напевает:


Любимый город может спать спокойно,

И видеть сны, и зеленеть среди весны…»




С нашествием фашистских полчищ семья Ивана Федоровича эвакуировалась на восток, в город Аксубаево, что Севернее Казани, а сам он остался на подпольной работе в тылу врага. С июля 1942 года И. Ф. Кореневский возглавил Ушачский подпольный райком партии. Под его руководством райком вел многогранную организаторскую и политическую работу в партизанских подразделениях, среди местного населения. Весной и летом 1942 года коммунисты и комсомольцы собрали в деревнях добровольцев в Красную Армию и переправили их через знаменитые «Суражские ворота». Много было сделано по вовлечению молодежи в партизанскую борьбу, по организации скрытых резервов.
Летом 1942 года предметом особой заботы подпольных райкомов партии и комсомола, всех патриотов была борьба за хлеб. В связи с массовым ограблением крестьян немецко-фашистскими захватчиками Витебский обком партии обратился к населению с листовкой, в которой говорилось:

«Небывалое в истории горе и страдания принесли оккупанты нашей Родине, реки слез и крови проливает наш народ от немецко-фашистского нашествия.

Гитлер — это голодная смерть для народа.

Для ограбления крестьян Гитлер создал отряды из немецких, румынских, австрийских фашистов и местных предателей — полицейских, и вся эта свора собак хочет наброситься на вас и ограбить.

Крестьяне! Не давайте ни грамма хлеба шакалу Гитлеру. Собирайте свой хлеб и сами прячьте его.

Запомните! Хлеб — это жизнь. Боритесь и отстаивайте свою жизнь и жизнь своих детей, охраняйте себя от голодной смерти. Убивайте гитлеровских солдат и полицейских чем только можете! Бейте их не только оружием, но и топорами, колите вилами! Знайте, что каждый фашист — это ваш смертельный враг, ваша смерть. Так убивайте же беспощадно эту смерть, если хотите жить сами и спасти ваших детей и Родину!

Товарищи крестьяне и крестьянки!

Помните, что каждый грамм вашего хлеба, сданный голодному гитлеровскому зверью, помогает ему уничтожать ваших мужей и братьев, жен и детей, помогает фашистам в войне с Красной Армией. И тот, кто сдает хлеб гитлеровцам, тот не выполняет долга патриота Советской Родины, помогает ее угнетателям. Срывайте же всеми средствами сдачу хлеба.

Саботируйте обмолот для оккупантов, уничтожайте заготовительные пункты. Сжигайте склады и вагоны с зерном. Разбивайте обозы с награбленным немецкими фашистами вашим хлебом. Делайте все от вас зависящее, чтобы фашистской озверевшей банде не дать хлеба.

Хлеб нужно отстоять борьбой!

Беритесь за оружие, бейте фашистов и их ставленников. Держите связь с партизанами, вместе с ними и Красной Армией уничтожайте фашистских захватчиков»[34].


Партизаны бригады имени В. И. Чапаева, местные жители контролируемых отрядами деревень Ушачского и Ветринского районов летом 1942 года вышли победителями в борьбе за хлеб. Находившимся еще в то время в Ушачах немецко-фашистским оккупационным властям не удалось ограбить крестьян. Они сохранили весь снятый хлеб и поделились его запасами с партизанами. Благодаря этому не только бригада имени В. И. Чапаева, но и образованная летом 1942 года бригада имени К. Е. Ворошилова, а также партизанские отряды, пришедшие в Ушачский район зимой и весной 1943 года, не ощущали особого недостатка в продуктах питания.
Взаимоотношения между местными жителями и партизанами бригады имени В. И. Чапаева основывались на понимании, взаимной помощи, дружбе. Так было в дни относительного затишья. Так было и тогда, когда фашисты блокировали Полоцко-Лепельскую партизанскую зону. Население принимало самое активное участие во всех мероприятиях, проводимых подпольным райкомом партии, первичными партийными организациями. Оно внесло свой вклад в фонд строительства самолетов и бронепоездов «Советская Белоруссия», два года подряд пополняло ряды партизан, снабжало отряды не только продуктами питания, но также одеждой, бельем, обувью. В трудные для партизан дни, когда они вели тяжелые кровопролитные бои, чтобы подбодрить воинов, напомнить им, что мыслями и сердцем они всегда с ними, простые советские люди присылали в окопы свои скромные подарки — носовые платочки, варежки, носки, кисеты. Эти подарки трогали воинов.
Комиссар был организатором и душой всего улльского подполья. Еще в декабре 1942 года подпольщики предупредили командование о подготовке гитлеровцев к карательной экспедиции против партизан. Комендант Уллы Хельд приказал использовать против партизан всех свободных от караульной службы полицаев, инженерно-технический персонал аэродрома. Наступление предполагалось вести тремя группами, каждой из них было придано по три пулемета. Фашистские офицеры разместились на бронетранспортере. Партизаны устроили в лесу засаду. Пропустив первую колонну гитлеровцев, они атаковали штабную группу и разгромили ее. Было уничтожено около десяти немецких офицеров.
Подпольная группа, в которую кроме И. А. Рыбакова (впоследствии начальника бригадного госпиталя) входили его сестра Надежда, сестры Нина и Любовь Ледник, Иван Родин, родной брат комиссара Петр Кореневский, его жена Софья Кореневская, сестры Анна и Евгения Сидлер, сестры Лидия и Валентина Бедрицкие, не только передавала партизанам разведданные, но и оказывала помощь медикаментами, перевязочными материалами.
Партизанская бригада имени В. И. Чапаева действовала в глубоком вражеском тылу более двух лет. За это время ее отряды совершили много боевых дел. Кореневский вырастил целую плеяду способных, беззаветно преданных делу Коммунистической партии комиссаров отрядов, их помощников по комсомолу, политруков рот, замполитов, работников подпольного райкома партии. Его соратники и помощники Геннадий Лапшенков, Владимир Василевский, Валентина и Юлия Бересневы и многие другие рассказывают, что, работая под руководством Кореневского, каждый из них прошел большую школу жизни, получил хорошую закалку.
И. Ф. Кореневский в числе первых был награжден орденом Красного Знамени. Поздравляя комиссара с наградой, товарищи желали ему новых успехов и начали было качать.
— Не время, друзья, — остановил их комиссар. — Ведь вы же, надеюсь, понимаете, что самое трудное — впереди.
Самое трудное действительно было впереди. И он готовился к самому трудному деятельно, самозабвенно. Он понимал, что исход будущих сражений во многом зависит от политической подготовки партизан, местных жителей. А ведь политическая подготовка — дело чрезвычайно кропотливое, требующее к себе повседневного внимания, не терпящее равнодушия, черствости. Стойкость, мужество и понимание обстановки, которую проявили партизаны и жители Ушачского района, во многом объясняются по-истине громадной политической работой, которую вел подпольный Ушачский райком партии под руководством И. Ф. Кореневского. Газеты, листовки, сводки Советского информбюро, вечера самодеятельности, просто беседы — все многообразие форм работы с людьми было взято на вооружение подпольными партийными организациями и использовалось эффективно, целенаправленно, как того требовала обстановка и условия борьбы на оккупированной территории.
Комиссар бригады И. Ф. Кореневский находился на переднем крае все дни апрельско-майской экспедиции 1944 года. Так же тщательно, как и все другие операции, готовил он удар по гарнизонам карателей, расположенным в районе гомельских высот.



Гейдкемпер негодует


Отто Гейдкемпера, бывшего начальника штаба 3-й немецкой танковой армии, очень возмущает характер партизанских действий против карателей в апрельско-майской экспедиции. В своей книге «Витебск. Борьба и гибель 3-й танковой армии» он сетует на то, что-де борьба велась не по правилам, что партизанские методы, якобы, «являлись издевательством над всеми международными нормами и гуманными способами борьбы». Даже во время работы над своей книгой, то есть почти через 10 лет после войны, он не мог спокойно, без раздражения вспоминать о том, как партизаны разными способами уничтожали отряды карателей, «нанося предательские удары там, где могли». В расчеты командования карательной экспедиции, видите ли, не входило отражение небольших партизанских групп, которые просачивались в тыл через немецкие заградительные отряды. С другой стороны, в штабе 3-й танковой армии не думали, что партизанам удастся перейти «к хорошо организованной обороне». «Отсутствуют слова, — восклицает генерал, — которые могли бы описать дьявольские и грозные действия партизан в эти дни»[35].
Должно быть, наши контрмеры, предпринимавшиеся на участках боевых действий, серьезно мешали осуществлению планов противника, если они так глубоко засели в памяти бывшего начальника штаба 3-й танковой армии. Партизаны действительно не давали карателям покоя ни днем ни ночью, и в этом смысле Гейдкемпер имеет веские основания негодовать. Партизанские подразделения стали смелее и с большим эффектом применять методы активной обороны: высокую маневренность, контратаки, неожиданные комбинированные удары, наносимые по флангам и тылам противника. Подвижные группы партизан все чаще пробирались во вражеские тылы, уничтожали штабы, живую силу, средства связи, нарушали управление войсками противника, сеяли в стане врага панику, непрерывно ослабляли его. Что касается обвинения Гейдкемпером партизан в «отсутствии гуманизма» в военных действиях, то здесь пущен в ход затасканный прием — свалить вину с больной головы на здоровую. Факты свидетельствуют, что именно фашисты растоптали элементарные нормы гуманизма и человечности.
В районе гомельских высот неоднократно совершали внезапные налеты на врага отряды бригады имени В. И. Чапаева. После того как карателям удалось потеснить партизан в этом районе, их основные базы разместились в деревнях Долецкие и Защаты. В ночь на 16 апреля отряд под командованием А. Я. Конева нанес по гарнизонам врага внезапный удар. Деревня Долецкие была взята штурмом. В Защатах партизан встретил сильный огонь. Противник успел занять старые дзоты, и гарнизону удалось удержаться. В боях за Долецкие и Защаты противник потерял до 80 человек убитыми и ранеными. Большую ценность представляли захваченные в боях документы.
Умело сочетали бои в обороне с контратаками отряды бригады имени В. И. Чапаева под командованием И. С. Борейко, И. С. Воржева, А. И. Турова. У деревни Заозерье и в других местах чапаевцы истребили немало вражеских солдат и офицеров.
На участке обороны партизанского полка И. Ф. Садчикова два батальона гитлеровцев при поддержке 6 танков предприняли наступление в направлении деревень Косарево и Белый Двор. Атаки поддерживались огнем артиллерии и минометов. Противнику удалось разрушить часть дзотов, проволочное заграждение и даже отдельные противотанковые надолбы, но фашисты продвинулись вперед только на 200 метров. Два подбитых партизанами танка пришлось тащить назад на буксире. Не успели фашисты оправиться после дневного боя, как на них обрушился ошеломляющий удар. Мастера ночных атак, смоленские партизаны в ночь на 17 апреля внезапной контратакой выбили немцев из занятой ими полосы. Разъяренные каратели ранним утром подтянули свежие силы, подкрепили их техникой и снова двинулись вперед.
«В 5.30 наше наблюдение заметило колонну, двигавшуюся из гарнизона Латышки в направлении 4-го батальона, — свидетельствует запись в деле Смоленского полка. — Наблюдение подпустило противника на 150 метров, обстреляло его и отошло на высоту 148,1, где располагалось наше боевое охранение. После короткой перестрелки противник развернутым строем перешел в наступление на наше боевое охранение. Об этом было сообщено в штаб батальона и штаб полка. Боевому охранению выслали подкрепление — один взвод. Усиленное боевое охранение вело бой в течение сорока минут. Заминировав высоту, отошли на основную линию обороны.
В 11.00 противник перед фронтом 4-го батальона сосредоточил до 1500 человек пехоты, до 2 дивизионов артиллерии, 8 средних танков, 3 бронемашины и после бомбардировки 6 самолетами переднего края нашей обороны перешел в наступление. Впереди шли танки, за танками — пехота.
Основной удар сдерживал 12-й отряд, который, подпустив танки на триста метров, открыл огонь из ПТР. Один танк был подбит, остальные танки, дойдя до противотанковых надолбов, остановились. Огнем наших отрядов продвижение было приостановлено. Тогда противник, подтянув артиллерию, прямой наводкой разбил часть наших дзотов и снова при поддержке танков перешел в наступление. В результате пятичасового боя противнику удалось незначительно вклиниться в нашу оборону и занять деревни Белый Двор, Бельково и Царево»[36].
В дальнейшем события на участке Смоленского партизанского полка разворачивались так. В ночь на 18 апреля командование полка направило в тыл врага шесть групп с задачей заминировать дороги, устроить засады. Мины были поставлены на всех подходах к оборонительной линии. 18 апреля противник еще раз попытался смять партизанскую оборону. В бой вступила тяжелая артиллерия врага, танки, бронепоезд, удвоилось количество бомбардировщиков. Шесть атак пехоты и танков отразил за день 4-й батальон. Партизаны несколько раз поднимались в контратаки и опрокидывали вражеские цепи. После этого боя немецкое командование прекратило попытки наступать на северном участке.
По всей зоне разнеслась весть о мужестве и стойкости партизан Смоленского полка. Из уст в уста передавались имена отличившихся: командира отряда А. П. Боброва, комиссаров И. М. Дредуна и С. С. Демина, связной А. И. Позняк, командира батальона Х. К. Бзыкова, комиссара Н. Е. Конюхова. Расскажем о двух из них.
Командир отряда Анатолий Павлович Бобров — сельский житель. Он бесконечно любил родную природу, ширь полей, лазурную гладь озер, запах свежей борозды. Ему были по душе лихие пляски, удалое веселье. Веселый нрав, жизнерадостность в сочетании с находчивостью, волей к победе сделали Боброва любимцем отряда.
Комиссар отряда Иван Михайлович Дредун по характеру был человек спокойный, неразговорчивый. Его любили за непоказную храбрость, выдержку. Еще будучи командиром отделения, Дредун в одном из боев с карателями был ранен, но отказался передать кому-нибудь командование отделением и уйти с поля боя. «Почти 12 часов храбро защищалось отделение Дредуна, сдерживая натиск во много раз превосходящего противника, — записано об этом событии в истории полка. — Ныла рана, не слушалась рука, но Дредун продолжал командовать и вести огонь из своей винтовки»[37].
В партизанской бригаде «Октябрь», державшей оборону севернее озера Медзозол, был небольшой отряд, которым командовал Федор Петрович Зырянов. Отряд показал упорство в боях еще при отражении карательных экспедиций в 1943 году. На счету отряда было много боевых операций. Когда осложнилась обстановка на Березине и стало известно об упорной обороне, а затем падении Батуринского моста, Ф. П. Зырянов вызвался сделать вылазку в стан врага. Он предложил, воспользовавшись затишьем на участке бригады, перейти ночью нейтральную полосу и «наделать шуму» в одном из гарнизонов. Командование бригады дало согласие на такую операцию.
От места дислокации отряда до деревни Юхновщина, где, по данным разведки, расположилось только что прибывшее немецкое подразделение, 8–10 километров. Группа партизан во главе с командиром отряда скрытно пробралась к деревне и стала вести наблюдение. Оккупанты чувствовали себя в полной безопасности. У одного из домов разложили костер, варили ужин, ели, смеялись. Насытившись, пошли в дом отдыхать. У затухающего костра остался один часовой. Отяжелев от еды, он мало интересовался тем, что происходит вокруг. Винтовка стояла у стены дома, сам часовой сидел на корточках, грел над угольями руки и что-то бормотал себе под нос. По команде Зырянова партизаны разделились на три группы и бесшумно поползли к дому. Условным сигналом к атаке была автоматная очередь командира. Ее поддержал огонь 4 пулеметов, 5 автоматов и 36 винтовок. В окна полетели гранаты. Из дома раздались вопли. Каратели стали выпрыгивать из окон. Здесь они попадали под партизанские пули. Группе гитлеровцев все же удалось открыть беспорядочный огонь, но партизаны подавили его. Зырянов дал сигнал отхода. И вовремя: из соседней деревни Защесли шло подкрепление.
Удачную операцию у деревни Нежевщина провела группа партизан из бригады «Октябрь» под командованием Е. П. Королькова. В бою из засады патриоты рассеяли колонну гитлеровцев. Оставив на дороге убитых и раненых, оккупанты бежали. Через день, 19 апреля, на том же направлении карателям был подготовлен новый сюрприз. «Подтянув силы и установив три орудия в районе леса, что северо-западнее хутора Кленовка, — записано в бригадном журнале боевых действий, — противник развернутым фронтом продвигался в направлении дороги Кленовка — Чистое. У переправы через реку Чистянка комиссар 4-го отряда И. А. Кобрянов с двумя взводами сделал засаду. Приблизившись к броду, противник залег и открыл огонь по опушке леса. Партизаны не обнаруживали себя. Вскоре немцы прекратили обстрел и начали вброд форсировать реку Чистянку. На середине реки гитлеровцев накрыл уничтожающий огонь партизан. Завязался бой. Он окончился позорным бегством противника»[38].
Хочется рассказать еще об одном из многочисленных партизанских боев. Стремясь прорваться к Ушачам с юга, враг настойчиво атаковал позиции 1-й Антифашистской бригады у деревни Зарубовщина. На узком участке фашисты сосредоточили 18 орудий. С воздуха наседала авиация. При поддержке техники 3 батальона карателей атаковали Зарубовщину от деревни Пахоменки и 3 — из района Волоки. Противник продвинулся до смолокурни, что в двух километрах восточнее Зарубовщины. 3-й и 5-й отряды 1-й Антифашистской бригады внезапной атакой остановили его продвижение. Однако под натиском превосходящих сил фашистов партизаны все же вынуждены были отойти в лес севернее деревни.
Все это произошло 24 апреля, в первой половине дня. Каратели расположились на отдых. Партизаны использовали удобный момент для нанесения внезапного удара. 1-й и 2-й отряды с опушки леса неожиданно атаковали левый фланг противника:
— Ура-а-а!
— Бей фашистов!
Лавина партизан смяла вражеские заслоны, ворвалась в деревню и в короткой ожесточенной схватке нанесла значительные потери 35-му батальону 12-го гренадерского полка и батальону Дирлевангера, заставив их бежать из населенного пункта.
Контратака в районе Зарубовщины была одной из самых эффективных. Партизаны истребили много гитлеровцев, захватили 3 орудия, 3 миномета, 8 пулеметов, 150 винтовок и другое имущество. Были взяты пленные, боеприпасы, продовольствие. Особую ценность представляли штабная переписка, коды, карты и другие документы.
Представляет интерес один из приказов по особому батальону СС Дирлевангера. В нем, в частности, говорилось о том, что большая площадь в Ушачском районе является исключительно опасным районом, что здесь «все заминировано, имеются сильные укрепления и нужно рассчитывать на сильное сопротивление». При наступлении на этот район рекомендовалось учитывать, что партизаны получают помощь со стороны Красной Армии. Особенно сильные укрепления, по мнению Дирлевангера, партизаны имели «на участке фронта, где должен наступать наш батальон. Это установлено воздушной фотосъемкой и агентурой СД».
Далее в приказе говорилось о целях первого и последующих дней наступления в районе озера Медзозол. Как видно из приказа, немецко-фашистское командование особенно боялось действий небольших групп партизан в тылах вражеских войск. «Приказываю, — требовал Дирлевангер, — эту территорию полностью очистить от врага, тщательно провести эту операцию, чтобы не остались мелкие группы». Приказ строго-настрого запрещал жечь с наступлением темноты костры: фашисты, как волки огня, боялись налетов советской авиации[39].
Знакомство с вражескими документами подтверждало наши выводы о том, что первоначальные планы врага были сорваны. Оккупанты рассчитывали быстро расправиться с партизанами. Но наша активность изо дня в день росла.



В огненном кольце
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Родина помогает


В середине апреля 1944 года войска Красной Армии, действовавшие на центральном участке советско-германского фронта, перешли к обороне и начали подготовку к летнему наступлению. В сводках Совинформбюро сообщалось о боях местного значения, действиях разведчиков, поимке и показаниях «языков», зверствах фашистов на временно оккупированной территории. Затишье в боевых действиях позволило немецко-фашистскому командованию маневрировать резервами, усилить натиск на белорусских партизан, особенно на Полоцко-Лепельскую зону.
Вступившие на землю Советской Белоруссии воины горели желанием как можно скорее очистить ее от оккупантов. Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян, командовавший в то время 1-м Прибалтийским фронтом, вспоминает:

«Особо страстное нетерпение охватило воинов, когда они весной 1944 г. узнали, что гитлеровцы предприняли крупную карательную экспедицию против белорусских партизан, основавших в тылу оккупантов своего рода партизанскую республику со столицей в г. Ушачи. В этом районе действовало 16 партизанских бригад. Желание помочь доблестным партизанам было настолько велико, что даже мой старый друг начальник штаба фронта генерал В. В. Курасов, обычно всегда трезво оценивавший обстановку, на этот раз не выдержал и начал выдвигать идею немедленного наступления. Но по условиям сложившейся к тому времени обстановки это желание, к сожалению, было неосуществимым: наступила уже весенняя распутица, да и войска фронта еще не были готовы к проведению крупного наступления. Именно в этих неблагоприятно сложившихся для нас условиях гитлеровское командование решило нанести белорусским партизанам решительное поражение, чтобы к началу летней кампании 1944 г. ликвидировать их основные очаги у себя в тылу»[40].


Мы тогда не знали, что уже в период апрельских боев партизан нашей зоны с карателями Ставка Верховного Главнокомандования и штабы фронтов вели подготовку Белорусской наступательной операции. Чтобы дезориентировать врага, скрытно и быстро перегруппировать войска для создания решающего превосходства в силах на центральном участке советско-германского фронта, демонстрировалось ложное сосредоточение войск на юге, северо-восточнее Кишинева.
Несмотря на чрезвычайную занятость подготовкой крупнейшего наступления, командование Красной Армии в период боев партизан с карателями оказывало нам постоянную помощь. Партизанские штабы и подпольные центры нашей зоны почти до самого конца апрельско-майской карательной экспедиции имели надежную связь с Большой землей. Она поддерживалась по радио и авиацией. Военные летчики совершали полеты, как правило, ночью, нередко в сложных метеорологических условиях. Приходилось прорываться сквозь завесу вражеского зенитного огня. Летчики производили посадку на незнакомых, часто очень плохо оборудованных, небольших по размерам площадках. Самолеты доставляли нам боеприпасы, взрывчатые вещества, оружие, медикаменты, агитационные материалы.
В 1944 году всеми видами авиации партизанам Белоруссии была доставлена 1101 тонна грузов. Обратными рейсами в тыл врага было вывезено 4602 больных и раненых. Помощь средствами авиации оказывалась в первую очередь партизанским бригадам, подвергавшимся нападениям оккупантов. За период боев с карателями партизанам Полоцко-Лепельской зоны было послано по воздуху более 250 тонн грузов. В том числе только с 11 апреля по 1 мая в нашу зону было совершено 354 самолето-вылета и перевезено 57 880 килограммов боевых грузов[41].
В течение первых восьми дней боев прилетавшие с Большой земли самолеты садились на партизанских аэродромах. Хотя в начале двадцатых чисел апреля аэродромы один за другим перестали действовать, доставка нам боевых грузов не прекращалась. Правда, взрывчатки и мин для минометов мы получали недостаточно.
Военные летчики часто наносили меткие бомбовые удары по скоплениям карательных войск, их резервам, оборонительным укреплениям, коммуникациям, складам и обозам. Массированные налеты авиации дальнего действия, а также прикрытие наших боевых порядков средствами штурмовой и истребительной авиации заметно ослабляли натиск карателей, вызывали восторг и гордость партизан и местных жителей. Вот как описан один из таких налетов очевидцем: «С Большой земли получена радиограмма: заявите по всему переднему краю костры, поможем с воздуха.
С замиранием сердца ждали наступления темноты. И вот зажглись костры. Могильная тишина. Ночь без звезд, без звуков. Послышался отдаленный гул советских самолетов. В воздухе повисли магниевые „фонари“. Сначала мы увидели вспышки, затем донеслись разрывы тяжелых авиабомб. Горизонт со всех сторон был охвачен заревом.
Пылали немецкие гарнизоны. В эту ночь никто не спал. Мы стояли, прислонившись к соснам, и наблюдали за ходом бомбардировки… Партизаны ликовали. Кто-то в темноте крикнул:
— Нашим славным соколам слава!
Так продолжалось до рассвета».
В отчете БШПД так говорится о действиях советской авиации в Полоцко-Лепельской зоне в период апрельско-майской экспедиции:

«В целях более мощной поддержки партизан Ушачской зоны с воздуха 16 апреля 1944 г. с командующим АДД (авиацией дальнего действия. — Ред.) т. Головановым было договорено об использовании с максимальной напряженностью бомбардировочной авиации для бомбежки в указанных районах скопления живой силы и техники врага.

В ночь на 17 апреля 1944 г. авиация дальнего действия бомбила скопления сил пехоты и танков в районе населенных пунктов Передовой, Василевичи, Городок, Тетча, Лепель. В результате бомбардировки г. Лепеля разбит шоссейный мост через р. Уллу, на Ленинской улице разбита колонна автомашин, сожжена казарма, где располагались немецкие солдаты. В остальных пунктах наблюдались большие взрывы и пожары. Противник понес значительные потери.

В ночь на 28 апреля 1944 г. авиация повторила боевую работу и бомбила боевые порядки немцев в районе Мосар, Мосар-1, Старинки, Киселево, Староселье-1, Староселье-2, Воцлавово, Азаренки, Заборовно.

С этой же целью 19 апреля 1944 г. командованием фронта были приняты решения об использовании фронтовой штурмовой и бомбардировочной авиации на бомбежку и штурмовку районов скопления живой силы и техники врага и истребительной авиации для прикрытия боевых порядков партизанских бригад. Начиная с 20 апреля 1944 г., днем и ночью фронтовая авиация наносила удары по боевым порядкам и скоплениям противника, наступавшим против партизан Ушачской зоны».


По показаниям пленных, после налетов советской авиации оккупанты не знали, что и думать: то ли это начало нового наступления Красной Армии, то ли подготовка к высадке крупного авиадесанта.
В конце блокады, в самые трудные для партизан дни, когда нам пришлось драться с карателями в полном окружении, по приказу командующего 3-й воздушной армией самолеты по-прежнему доставляли нам боеприпасы и вооружение. В ночь с 6 на 7 мая ночной полет в район партизанской группировки совершили пилот Бородин и штурман Болкисев. Возвратившись после успешного выполнения задания, они сообщили, что наблюдали с воздуха ожесточенные бои партизан с карателями в лесном массиве у населенного пункта Селище.
Командование 1-м Прибалтийским фронтом, и прежде всего И. Х. Баграмян и В. В. Курасов, очень близко к сердцу приняли нашу беду и старались помочь всем, чем могли. «Мне хорошо помнится, — пишет Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян, — что в эту тяжелую пору Военный совет и штаб нашего фронта принимали все возможные меры, чтобы облегчить положение партизан в районе Ушачей. Наша помощь выражалась главным образом в том, что мы доставляли самолетами некоторые виды вооружения, боеприпасов, взрывчатку, средства радиосвязи, медикаменты и эвакуировали через линию фронта в тыл страны раненых и тяжелобольных партизан. Нередко по просьбе командования партизанских соединений им оказывали поддержку наши штурмовая авиация и ночные бомбардировщики, наносившие удары с воздуха по скоплениям фашистских войск»[42].
1-й Прибалтийский фронт оказывал нам помощь и действиями наземных войск. Чтобы отвлечь противника, войска фронта на участке 4-й ударной армии с 20 апреля стали проводить крупные мероприятия, преследовавшие цель заставить немецкое командование оттянуть силы на полоцкое направление. 25 апреля было предпринято частное наступление пяти стрелковых батальонов, усиленных артиллерией и танками. Наши части прорвали оборонительные рубежи противника, и он был вынужден подтянуть в район прорыва крупные силы.
Активные действия авиации 1-го Прибалтийского фронта в Полоцко-Лепельской зоне и наступление советских войск к северу от Полоцка задержали окружение немецко-фашистскими войсками партизанского соединения в районе Ушачей.
Большую помощь оказывали нам ЦК КП(б)Б, Белорусский штаб партизанского движения. По приказу представителя БШПД на 1-м Прибалтийском фронте И. И. Рыжикова партизанские бригады Сенненско-Оршанской зоны во второй половине апреля сильно тревожили карателей с тыла.
В итоговом отчете БШПД записано: «16 апреля 1944 г. пяти бригадам Сенненской зоны были даны указания вести демонстративные наступления и громить гарнизоны противника в общем направлении на север в сторону Ушачской зоны на фронте: бригада Л. И. Селицкого — Бешенковичи — Чашники, бригада В. П. Комлева — Чашники — Кострицы, бригада П. М. Прохоренко — Волосовичи — Кострицы, бригада Р. В. Шкредо — Волосовичи — Староселье, бригада Ф. Ф. Дубровского — Лепель — Студенка.
18 апреля все бригады стали продвигаться на север, нападали на гарнизоны и сеяли панику в тылу наступавшего на Ушачи противника.
Для усиления демонстрации и нажима с юга дополнительно были брошены остальные бригады Сенненской зоны, которые под общим руководством В. С. Леонова достигли местечка Камень, перерезали шоссе Камень — Лепель и разгромили на пути своего движения несколько гарнизонов. И это значительно облегчило положение».
В двадцатых числах апреля командир Сенненской партизанской бригады В. С. Леонов получил приказ нанести удары по ряду вражеских гарнизонов в направлении Ушачей, отвлечь на себя неприятеля и тем самым помочь бригадам, которые вели кровопролитные бои. Выполнение приказа было возложено на заместителя комбрига В. И. Вантеева. Под покровом ночи большой отряд хорошо вооруженных партизан подошел к двум крупным гарнизонам. День партизаны пробыли в лесу, за час-два до заката солнца построились повзводно и, чеканя шаг, маршем направились в гарнизоны. Немцы в сумерках приняли партизан за полицейских и впустили их в расположение гарнизонов. Бой был коротким. Партизаны наголову разгромили оба гарнизона, захватив большие трофеи и ценные документы. За активное участие в этой операции большая группа бойцов и командиров была удостоена правительственных наград.
23 апреля 2-я партизанская бригада имени К. С. Заслонова повела демонстративное наступление в направлении вражеских гарнизонов в деревнях Моковичи и Двор Тяпино Чашникского района. Партизанам удалось ворваться в гарнизон Моковичи, выбить гитлеровцев из трех дзотов. Нанеся противнику урон в живой силе, захватив трофеи, партизаны после четырехчасового боя отошли. Смелая операция сильно обеспокоила гитлеровцев в окрестных гарнизонах, заставила принять дополнительные меры по их укреплению и увеличению численности.
Эффект ударов заслоновцев усиливался тем, что одновременно частью сил (отряды «Октябрь» и «Молодой большевик») они произвели ряд удачных налетов на части противника севернее большака Лепель — Чашники. Отряд «Мститель» совершил удачное нападение на колонну гитлеровцев на большаке Чашники — Лепель.
В ночь на 25 апреля заслоновцы под командованием В. П. Комлева разгромили крупный вражеский гарнизон в деревне Грачевичи. Здесь противник понес большие потери. Было уничтожено более ста немецких солдат и офицеров. В ходе боя партизаны разрушили 7 дзотов, сожгли 1 склада с боеприпасами, склад с фуражом, бензосклад. На помощь гитлеровцам в Грачевичах немецкое командование подняло соседние гарнизоны. Противнику удалось перехватить пути отхода партизан. Однако ударивший в тыл неприятеля отряд имени П. К. Пономаренко обратил оккупантов в бегство.
Боевые действия с задачей отвлечь силы карателей, занятых в блокаде Полоцко-Лепельской партизанской зоны, вели также бригады под командованием Н. П. Гудкова, С. Н. Нарчука, П. И. Кириллова и другие подразделения Сенненско-Оршанской партизанской зоны. В это время партизанские бригады Борисовско-Бегомльской и Вилейской зон частью сил демонстрировали наступление в направлении Ушачей на фронте Крулевщина — Парафьяново — Докшицы и севернее Глубокого. Благодаря помощи соседей натиск немецко-фашистских войск на юго-восточном, южном и юго-западном направлениях Полоцко-Лепельской зоны был значительно ослаблен. Это объяснялось не только тем, что часть немецко-фашистских войск отвлекалась от участия в боевых действиях. Не меньшее значение имело и то, что помощь соединений соседних партизанских зон в сочетании с поддержкой со стороны Красной Армии оказывали угнетающее психологическое воздействие на гитлеровских солдат и офицеров.
Настроение у партизан даже в периоды тяжелейших испытаний, какими для нас были зима и особенно весна 1944 года, продолжало оставаться боевым. Это было настроение советских людей, сражавшихся за правое дело, за Родину, за сохранение социалистических завоеваний. Свидетельство тому — дневник партизанки отряда имени М. В. Фрунзе бригады имени В. И. Чапаева Н. В. Тараткевич (теперь Н. В. Жижневской). Записи о событиях чередуются в нем с зарисовками, размышлениями. Но о чем бы ни шел рассказ, он неизменно пронизан оптимистическим мироощущением.

«6 марта 1944 г. Сегодня с разных сторон лезут немцы на Н. А. Сакмаркина, на И. С. Воржева.

10 марта 1944 г. Два дня воюем. Немцы были уже в Туровле. Мы занимали блиндажи у церкви. Дали сигнал к отходу, а потом приказали снова занять оборону. В это время серьезно ранило Сергея Шуранова. Я отвезла его в госпиталь. Нет Вали Ивановой, Тони Полозовой. Супонькин и Китаев убиты.

Приехали домой — узнала, что убит Андрей Александров. Пуля попала в голову. И жалко же его! Нет Угрюмова. Ранены Дубко, Бурак. Гречкину оторвало пальцы правой руки. Кулеш ранен в голову.

Силы у немцев большие.

Трудно будет нам удержаться!

14 марта 1944 г. Раненых ребят отправляют за фронт. Сергей Шуранов уже второй день на аэродроме. Вчера утром похоронили убитых — Валю, Тоню, Угрюмова, Супонькина, Китаева, Евсеева, Асташенко, Шершнева. В госпитале умер Бурак. Без вести пропали Новойчук и Давыдов. Васильев сильно обморозил ноги, лежит в госпитале.

Всему личному составу отряда командование вынесло благодарность, отличившихся представляют к наградам.

Наших ребят завтра подменит на обороне отряд А. И. Турова. Все сильно устали. Погода весенняя, очень мокро.

15 марта 1944 г. Немцы лезут на Н. А. Сакмаркина. Заняли Аделино и Усвицу. Нас сменил И. С. Туров. День сегодня хороший, солнечный. На улице вода — весна началась.

17 марта 1944 г. Вчера целый день и ночь слышна была артиллерийская канонада. Сегодня снова тихо.

20 марта 1944 г. Вчера весь день воевали И. С. Воржев и И. С. Борейко. Подбили один танк. Немцы заняли было Колпинку, Семенец, Кральки. Вечером отошли. У наших двое убитых, одиннадцать ранено. Командира вызвали к В. Е. Лобанку. Приехал в час ночи.

23 марта 1944 г. Сегодня к нам из деревни Залесье пришел перебежчик. Рассказал, что на нас наступала часть из разбитой под Витебском дивизии. Сегодня утром немцы ушли на запад. На партизанском фронте пока тихо, не слышно и фронта. Зато скоро вся Белоруссия будет свободной.

В нашем районе на днях открываются школы. Это что-то бесподобно интересное».


Вперемежку с боевой хроникой — наблюдения, зарисовки, стихи любимых поэтов и собственного сочинения. Интересны образы партизанок:

«Мне за это время очень понравились три девушки-партизанки. Одну зовут Нонна, вторую — Лена, третью — Герта.

Нонна.

Нонна — украинка, она из Полтавской области. Началась война, и Нонна вместе с отцом добровольно ушла в армию. Ей было трудно в армии, но с упорством характера переборола все, прошла кадровую подготовку. Потом ее послали на курсы радистов, по окончании которых забросили в тыл немцев, в Белоруссию.

Нонна — маленькое, хрупкое создание. Нонна всегда весела, немного придирчива и капризна, но к ней что-то влечет».


Эта миниатюрка сопровождается припиской:
«Убита в Красном Рогу». По-видимому, приведенные выше строки написаны еще при жизни Нонны.

«Лена.

Она разведчица. Уже мало осталось в ней женского. Одета по-мужски: гимнастерка, брюки, руки в карманах. Только светлые непокорные волосы выдают девушку. У Лены нет других мыслей и разговоров, кроме боевых дел. Она целиком отдалась боевой жизни…

В бою Лена бесстрашна. Болеет за каждый промах, за каждую неудачу. Мне она нравится своей мужественностью.

Герта.

Герту я видела только один раз. Это худенькая шустрая девчурка. На ней красиво сидят брюки. Она смело вошла в штаб и вытянулась. Принесла вещи своего раненого товарища, которого отправляли за фронт. Она несмело спросила разрешения попрощаться с ним, на глазах заблестели слезы. Получив разрешение, радостно улыбнулась.

Герта очень быстра и поворотлива. Глаза большие, быстрые. Волосы у нее светлые, вьющиеся. Эта преданность, беспокойство о друге, забота о всех мелочах, нужных и интересных ему, делают ее удивительно красивой».


Начался апрель. Записи последних дней перед экспедицией говорят о повышенной активности гитлеровцев, о том, что предстоят тяжелые бои.

«9 апреля 1944 г. Вчера вечером косьминцы провели операцию за Двиной, в Орлове. Зашли с тыла и прижали немцев к Двине. Из Речицы к гитлеровцам подошло подкрепление. Наши отошли.

Сегодня танк обстрелял наши позиции».


А в самый канун экспедиции — заметки о краснодонцах:

«10 апреля 1944 г. Книга „Герои Краснодона“ — хороший воспитательный материал для ребят. Навсегда остаются в памяти образы героев — Ульяны Громовой, Ивана Земнухова, Олега Кошевого, Сергея Тюленина, Любы Шевцовой, членов подпольной комсомольской организации „Молодая гвардия“…

В ученическом блокноте Ульяны Громовой были записаны слова Лермонтова:

„Что может противостоять твердой воле человека? Воля заключает в себе душу. Хотеть — значит ненавидеть, любить, сожалеть, радоваться, жить. Одним словом, воля есть нравственная сила каждого существа, свободное стремление к созданию или разрушению чего-нибудь, творческая власть, которая из ничего творит чудеса!..“»


А вслед за этим такая запись:

«Сейчас передают по телефону — взята Одесса! Огромнейшая победа наших войск!..

А сколько жизней стоила эта победа! Сколько детей осиротила, сколько осталось жен, сколько любимых потеряно!..

11 апреля 1944 г. Вчера ночью хорошо были слышны фронтовые пулеметы, сегодня — артиллерийская канонада.

Весь день идет бой у Сакмаркина и Романова. 11 немецких танков уже в Осиновке. Сильно бьет артиллерия.

19 апреля 1944 г. Весь день шел бой за деревню Заозерье. Наши удержались. Вечером и ночью снова наши самолеты бомбили немецкие позиции.

20 апреля 1944 г. С утра летают советские самолеты. Каждый день ждем наступления на фронте. Мы выпускаем бюллетень.

21 апреля 1944 г. Сегодня у нас тихо. Немцы начали наступление из Лепеля. Трудно будет: идет техника.

29 апреля 1944 г. Сегодня мой день рождения, и очень несчастливый. Мы еле ушли из Гомеля. Мельницу и всю деревню сожгли.

Заняли оборону на опушке леса за деревней Саломирье».


Среди скупых окопных записей вдруг стихи Александра Прокофьева:


Задрожала, нет — затрепетала

Невеселой, сонной лебедой,

Придолинной вербой-красноталом,

Зорями в полнеба и водой.

Плачем в ленты убранной невесты,

Днями встреч, неделями разлук,

Песней золотой, оглохшей с детства

От гармоник, рвущихся из рук!

Чем еще?

Дорожным легким прахом,

Ветром, бьющим в синее окно.

Чем еще?

Скажи, чтоб я заплакал,

Я тебя не видел так давно…




И как итог всему — строки, написанные в последние дни блокады:

«Только тот, кто испытал все трудности борьбы с озверелым фашизмом, кто десятки и сотни раз встречался с призраком смерти, — только тот понимает, как хочется жить, имея за плечами двадцать лет, а в сердце непримиримую ненависть к врагу и непоколебимую веру в победу, в торжество коммунизма».


Взаимодействие партизанских зон и соединений, помощь Родины поддерживали эти высокие чувства патриотов. Нам было бесконечно дорого все то, что так или иначе напоминало: вы не одиноки, мы с вами, держитесь, победа близка. Это подбадривало, придавало сил, помогало вести неравный поединок с противником, который имел такие несомненные преимущества, как огромный численный и технический перевес, возможность быстро перебрасывать войска по железной дороге и автотранспортом.
Усиление боевых действий на фронте и в соседних партизанских зонах, поддержка авиации и другая помощь, несомненно, несколько снизили активность частей противника, принимавших участие в операции в районе Ушачей. Тем не менее немецко-фашистские войска продолжали упорно атаковать партизанские позиции, не считаясь с большими потерями, теснить бригады и отряды в район северо-западнее Ушачей.
Как раз в эти трудные дни в штаб опергруппы под Ушачами пришла радостная для меня весть:
— Владимир Елисеевич, ваша семья нашлась!
Я как-то не сразу воспринял то, о чем сообщил капитан Зиненко. В моем сознании, как в тумане, в какое-то мгновение пронеслось все то, что было пережито с июльских дней сорок первого года, когда нас разъединил вихрь войны. Все мои попытки что-нибудь узнать о судьбе семьи не дали никакого результата, и я постепенно смирился с мыслью, что едва ли удастся выяснить, где они, до освобождения Белоруссии. В глубине души лелеял надежду, что жена с дочерьми эвакуировалась в советский тыл и живет или под Казанью, где нашли приют многие из Белоруссии, или в другом месте. После разговора с П. К. Пономаренко сделал запрос, но Большая земля не могла сообщить мне ничего утешительного. Тогда по моей просьбе ЦК КП(б)Б поручил Оршанскому подпольному горкому партии разузнать, не осталась ли моя семья где-нибудь вблизи Орши. И вот инструктор Оршанского подпольного горкома партии Феодосия Антоновна Цингалева переслала через связных радостную весть. «Ваша жена Мария Николаевна, дочери Лена и Нелла, — писала она, — живут в деревне Страхи Дубровенского района».
Значит, им не удалось эвакуироваться и они изведали все ужасы немецко-фашистской оккупации. Связная передала мне фотографию жены и дочерей и маленькую записку жены: «Мы живы, здоровы. За нас не беспокойся. Мы гордимся тобой».
Дорогие мне клочок бумажки и фотокарточку я сохранил и носил с собой все дни блокады. Они согревали мое сердце, окрыляли в боях, помогали в трудные минуты.



Заслон на большаке


В окрестных деревнях не помнят, кто и когда строил эту дорогу, не знают, кто обсадил ее белыми березами, кто и почему назвал большаком. Как-то порылся местный учитель в книгах и объявил всем, что дороги тоже имеют свою «табель о рангах». Есть стежка, есть полевой проселок. Большак же — это, если расшифровать, большая дорога среди местных дорог. Во всяком случае, большак Улла — Ушачи и поныне несет великую службу и пользуется большим почетом у местных жителей. Сколько по нему хожено, езжено! Много видел ушачский большак и в доброе мирное время, и в годы лихолетья.
Весь период временной оккупации большак служил партизанам и местному населению. Только весной 1944 года здесь ступил кованый сапог гитлеровца, оставили ребристые следы гусеницы вражеских танков и узорчатые — орудийные колеса. Нашим большак был теперь только от Ушачей до деревни Загорье, что за Черствядами. А там дальше, до самой Уллы, и еще дальше, до Витебска, все занимали вражеские полчища. На танках, самоходках, бронемашинах они рвались в центр партизанской зоны — к Ушачам.
На ушачском большаке стояли заслоном отряды прославленной в боях бригады «За Советскую Белоруссию». Начало созданию этой бригады было положено в те памятные дни, когда в разных местах Бешенковичского района вспыхнули огни партизанской борьбы. Одним из первых в районе организовался партизанский отряд «Сибиряк» во главе с командиром пулеметного взвода Николаем Васильевичем Троегабовым. Его ближайшими товарищами и помощниками стали Андрей Лукьянович Сухушин, Николай Андреевич Зверев, Михаил Васильевич Потехин. С помощью местных жителей собрали оружие, сколотили ядро будущего отряда. Сначала базировались в забельских лесах, затем перешли в большой лес — Чановскую дачу.
В июле 1942 года Николай Троегабов погиб при разгроме гарнизона в деревне Мокряны и командиром отряда стал Николай Зверев.
Весной 1942 года в районе Чановской дачи обосновался партизанский отряд имени В. И. Чапаева. Его организовал местный житель, бывший директор леспромхоза коммунист Иван Сергеевич Бонкарев. В лесу возле деревни Латыгово расположился отряд имени Г. И. Котовского под командованием Александра Степановича Ильина.
Сначала эти отряды действовали самостоятельно. Главной заботой партизан тогда было комплектовать подразделения, вооружать людей, добывать боеприпасы. Одновременно они громили созданные оккупантами молочные пункты, волостные управы, устраивали небольшие засады на шоссе, диверсии на железной дороге Полоцк — Витебск, выслеживали и ловили солдат противника.
В середине лета 1942 года, когда отряды окрепли и накопили первый опыт, они стали совершать более крупные операции. Обычно после тщательной разведки составлялся подробный план, намечались задачи подразделений, отдельных бойцов и командиров в бою. Первой значительной боевой операцией было нападение на вражеский гарнизон в деревне Мокряны, осуществленное отрядом «Сибиряк» 22 июля 1942 года. За час боя гарнизон был полностью разгромлен, взяты немалые трофеи — 3 пулемета, 30 винтовок, 50 гранат, продовольствие. Потери отряда — трое убитых, шестеро раненых. Немецкие оккупационные власти переполошились.
Следующую крупную операцию провели уже совместно три отряда: имени В. И. Чапаева, «Сибиряк» и отряд, действовавший в Витебском районе. По предложению командира отряда имени В. И. Чапаева И. С. Бонкарева было решено уничтожить довольно сильный гарнизон в местечке Островно. 5 августа 1942 года партизаны напали на гарнизон, разгромили солдатские казармы, сожгли склад с велосипедами, две автомашины. Ударная группа отряда «Сибиряк» прорвалась к управе, перебила охрану, уничтожила найденные документы, взяла муку, соль, сахар.
Не прошло и двух недель, как на шоссе недалеко от местечка Островно, у деревни Долгое, отряд имени В. И. Чапаева устроил засаду и разгромил колонну немецких автомашин. 15 минут длился бой. Патриоты сожгли 9 автомашин, убили 35 немецких солдат и офицеров, захватили 12 винтовок, 2 автомашины с продовольствием.
После этих операций фашисты задались целью уничтожить партизан в Бешенковичском районе. В августе они блокировали чановский лес. Отряды «Сибиряк» и имени В. И. Чапаева вели оборонительные бои и маневрировали по лесу. Прижатые к Западной Двине, отряды оказались в сложном положении. Трудности усугублялись отсутствием единого руководства, разрозненностью действий. Командование отряда имени В. И. Чапаева, например, сочло необходимым переправиться через Двину, а штаб «Сибиряка» решил продолжать борьбу на прежнем месте.
Бывший секретарь Бешенковичского подпольного райкома комсомола Екатерина Кузьминична Шестакова так рассказывает о событиях тех дней: «Помню, улеглись мы с девушками Олей и Ниной в землянке на берегу реки и уснули. На рассвете слышим автоматные очереди. Выглянула из землянки — невдалеке всадник на лошади. Он строчит из автомата по бегущему к реке партизану. Тот залег, стал отстреливаться. Мы выползли из землянки и тоже к реке. Скатились под откос и оказались у самой воды. Тут к нам подполз партизан с автоматом. Мы сели в лодку и поплыли. Вслед — стрельба. Пули свистят над нами. В прибрежных камышах выскочили из лодки и укрылись за деревенскими постройками».
Незадолго до описываемых событий первым секретарем Бешенковичского подпольного райкома партии стал Павел Минаевич Романов. В то время ему было тридцать восемь лет. Сын рабочего из Гомеля, он некоторое время работал на железной дороге, а перед самой войной — секретарем Бобруйского райкома партии. Изучив обстановку, Романов пришел к выводу, что необходимо без промедления объединить силы партизан. Во время карательной экспедиции сделать это не представлялось возможным.
Переправившись на правый берег Двины, отряды перешли в Городокский район. П. М. Романов приступил к созданию партизанской бригады. Кое-кто из отрядных вожаков встретил идею объединения без энтузиазма — не хотел терять самостоятельность.
На самом деле партизанское движение, как стройная организация с единым руководством и железной дисциплиной, не имеет ничего общего с партизанщиной, предполагающей некую ложную самостоятельность, нечто вроде пресловутой вольницы. Это хорошо понимал П. М. Романов. Он заявил, что четкая организация, подчинение отрядов единому штабу и твердая дисциплина — вот принципы, на которых будет основываться партизанское движение в Бешенковичском районе. Немало пришлось в эти дни потрудиться партийным и комсомольским организациям отрядов. Они разъясняли бойцам и командирам, почему так важно объединить усилия отрядов. Большую помощь в этой работе оказал прибывший из-за линии фронта уполномоченный Витебского обкома партии Кирилл Петрович Боженок.
8 октября 1942 года в деревне Кончаны Городокского района состоялось заседание Бешенковичского подпольного райкома партии. Было принято решение об объединении трех отрядов — «Сибиряк», имени В. И. Чапаева и имени Г. И. Котовского в партизанскую бригаду «За Советскую Белоруссию». Командиром бригады назначался первый секретарь Бешенковичского подпольного райкома партии Павел Минаевич Романов, комиссаром — бывший комиссар и секретарь партийной организации отряда «Сибиряк» Дмитрий Павлович Падалец, начальником штаба — Михаил Степанович Дадеркин.
Под руководством П. М. Романова действовал и Бешенковичский подпольный райком партии. Оживилась организационная и политическая работа в партизанских отрядах, среди местных жителей. Бюро подпольного райкома теперь утверждало командиров и комиссаров (до этого командиры отрядов избирались), пропагандистов, агитаторов.
«Райком партии, — рассказывала Е. К. Шестакова, — направлял и контролировал работу райкома комсомола. Комсомольские организации выросли и окрепли организационно. Во всех отрядах были избраны бюро, которые руководили комсомольскими организациями взводов и группами в отделениях. Стали выпускаться стенные газеты отрядов, „боевые листки“ взводов. Были созданы учебные группы по подрывному делу, по изучению отечественного и трофейного стрелкового оружия. Большое внимание уделял подпольный райком партии политической учебе коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива».
В отрядах укрепилась дисциплина, повысилась их боеспособность. Партизанская бригада «За Советскую Белоруссию» стала превращаться в грозную для врага силу. В начале ноября 1942 года П. М. Романов писал секретарю ЦК КП(б)Б Г. Б. Эйдинову:

«Пользуясь тем, что к Вам направляются ребята от т. Заслонова и других отрядов, коротенько сообщаю о своей работе.

Решением обкома меня перебросили на работу в Бешенковичский район первым секретарем. Свои два небольших отряда нашел вне района, сколотил их и с 8 октября объединил в бригаду „За Советскую Белоруссию“. Командование бригадой пришлось возглавить самому. За этот период количественно удвоил состав, имею три отряда численностью 350 человек. За период существования бригады провели десять операций, в бою уничтожили свыше ста солдат, двоих офицеров, три автомашины, четыре моста. Спустили четыре эшелона»[43].


В Городокском районе бригада «За Советскую Белоруссию» находилась недолго. В декабре 1942 года начались тяжелые бои с карателями. Фашистам удалось окружить партизан, в том числе и бригаду «За Советскую Белоруссию». В ночь на новый, 1943 год партизаны прорвали кольцо окружения и вышли в Россонский район. Гитлеровцы продолжали преследовать партизан, но романовцы отражали все наскоки врага. Одновременно партизаны совершали налеты на вражеские гарнизоны, пускали под откос эшелоны.
Пришла весна 1943 года. Бригада под командованием П. М. Романова к этому времени окрепла, закалилась. В марте поступил приказ перевести ее в Бешенковичский район. В родные места возвращались с боями. Разместились в деревнях южнее Красного: Старых Туроссах, Дубровке, Пола. Так начался третий период боевой деятельности партизанской бригады «За Советскую Белоруссию».
Боевая активность бригады сразу обратила на себя внимание. Освоение нового места дислокации началось с боев, имевших целью расширить партизанскую зону. Одной из первых крупных операций был разгром вражеского гарнизона в деревне Сокорово. Операция готовилась и осуществлялась под руководством самого комбрига. Он лично рассматривал донесения разведки, участвовал в разработке плана операции, инструктировал командиров перед боем. Операция была проведена блестяще. Отряд имени Г. И. Котовского под командованием Дмитрия Николаевича Голикова стремительной атакой захватил позиции фашистов. Гитлеровцы бежали. Многих из них настигли партизанские пули. В Сокорове были взяты пленные.
Вскоре изгнали фашистов из деревень Суша, Завадино. Немцы укрепились в гарнизонах Улла, Камень, Бочейково, Свеча. Но и там им не было покоя. В июле партизаны совершили дерзкий налет на гарнизон в Свече, что на шоссе Витебск — Лепель. Завязался упорный бой. Пулеметчик из отряда «Сибиряк» Леонид Ехилевский, прикрывая отряд, уничтожил несколько десятков гитлеровцев, но и сам был сражен неприятельской пулей. Его самоотверженность многих спасла от гибели.
Подрывные и диверсионные группы проникали также в район северо-восточнее Бешенковичей. Уничтожали там мосты, автомашины, устраивали засады, громили обозы, истребляли живую силу врага, добывали ценные сведения о дислокации вражеских частей, их численности, вооружении, оборонительных укреплениях и т. д.
До возвращения бригады в Бешенковичский район фашисты чувствовали себя здесь относительно спокойно. Время от времени на них нападали подвижные группы из бригад, дислоцировавшихся в Ушачском, Ветринском, Сенненском, Чашникском и Лепельском районах. С приходом бригады «За Советскую Белоруссию» положение изменилось коренным образом. К тому времени в ней уже было шесть отрядов. Через полгода боевых действий на территории района их стало девять. К весне 1944 года численность бригады достигла 1260 человек. На ее вооружении было много автоматов, минометов, противотанковых ружей. Неуютно стало в Бешенковичском районе гитлеровцам, засевшим, как клопы в щелях, в своих гарнизонах.
Журнал «За Советскую Белоруссию» — орган Бешенковичского подпольного райкома партии и штаба бригады — писал о важнейших боевых делах бригады в 1943 году:

«В марте — бригада разгромила гарнизон в деревне Гаи. В течение получаса гарнизон истреблен. Ни одному фашисту не удалось уйти. Уничтожен склад боеприпасов, взяты трофеи.

В июне — разгромлен гарнизон Свеча. Сожжен барак с находившимися в нем гитлеровцами.

В июле — бригада совершила нападение на гарнизон Сокорово. Немцы вынуждены были оттуда бежать, взято восемь пленных.

В августе — очищены от немцев и выведены из строя шоссе Улла — Сокорово — Бочейково и Сокорово — Камень.

В сентябре — отрядами бригады подорвано 1205 рельсов на железной дороге Полоцк — Молодечно.

В октябре — разгромлен гарнизон местечка Камень. В этом месяце исполнилась годовщина со дня образования бригады. Из двух небольших партизанских отрядов бригада выросла за год в крупную боевую единицу.

В ноябре — отрядами бригады подорвано 80 автомашин с живой силой и грузами противника. Немецкие машины подрывались на минах, изготовленных из немецких авиабомб. Движение на шоссе Витебск — Лепель было прекращено на девять суток.

В декабре — бои за дорогу Улла — Сокорово — Бочейково. Бригада вынудила противника отказаться от работ по восстановлению этого шоссе».


Опытный партийный работник, П. М. Романов много внимания уделял организации и совершенствованию массово-политической работы в партизанских отрядах и среди местных жителей. Партизанские агитаторы часто выступали с беседами в деревнях. Бешенковичский подпольный райком партии организовал изучение постановления V пленума ЦК КП(б) Белоруссии (февраль 1943 года) «Об обстановке и задачах работы партийных органов и партийных организаций в оккупированных районах Белоруссии». В соответствии с постановлением пленума райком партии поручил коммунистам разъяснять населению военное положение Советского Союза, значение побед Красной Армии и поражения немцев под Сталинградом, разоблачать демагогическую пропаганду врага.
Райком разработал тематический план докладов, лекций, бесед, создал пропагандистскую группу по руководству агитколлективами в отрядах. Партизанские агитаторы, проводившие беседы о положении на фронтах, о зверствах фашистов и боевых действиях патриотов в тылу врага, распространявшие среди населения листовки, были желанными гостями в деревнях.
Рассказы агитаторов — живых участников боевых операций — доходили до самого сердца. Местные жители помогали партизанам всем, чем могли, а просили только об одном: «Быстрей прогоняйте фашистских иродов с нашей земли. Бейте их не жалея».
Население принимало самое деятельное участие в борьбе с фашистами. В Бешенковичском районе хорошо известно имя Анны Белезеко из деревни Забелье. Ее дом стоял на краю лесной деревушки и был верным местом, где партизаны могли обогреться и отдохнуть. Однажды А. Л. Сухушин с группой партизан остановился здесь на ночлег. Внезапно нагрянули гитлеровцы. Сухушин успел выскочить в окно и спрятаться в сарае. Двое партизан были убиты в перестрелке, двоих немцы схватили. Сухушин лежал, спрятавшись подо льном. В сарай вошли немцы, стали перекидывать снопы. Пока каратели искали Сухушина, хозяйка дома, улучив удобный момент, развязала руки попавшим в плен партизанам.
— Бегите, сыночки…
Спасенные женщиной бойцы схватили автоматы убитых гитлеровцев и неожиданно открыли огонь по живым. В короткой схватке партизаны перебили половину фашистов, освободили Сухушина и скрылись в лесу.
Разъяренные каратели расстреляли Анну Белезеко. Женщина мужественно встретила смерть. Два ее сына — Федя и Володя ушли в партизаны.
Таких, как Анна Белезеко, в Бешенковичском районе были сотни. Они являлись надежной опорой народных мстителей.
В ряды партизанской бригады «За Советскую Белоруссию» вступали целыми семьями. Одна из них — семья Савелия Синкевича из деревни Черногостье. В семье было шестеро — сам старик, два сына Николая (их различали по цвету волос: Коля-белый и Коля-черный), сыновья Алексей, Василек и дочь Тамара. О партизанах Синкевичах ходили легенды. Самый младший — Василек был неуловимым партизанским разведчиком. Ему одному известными способами проникал он в немецкие гарнизоны и выведывал их секреты. Беспредельной храбростью старших братьев восхищались даже бывалые партизаны.
Из четырех сыновей Савелия в живых остался один Алексей. Коля-белый и Василек погибли, прикрывая отход отряда. Сам Савелий Осипович Синкевич умер от тифа в 1944 году, в тяжелые дни блокады. Коля-черный дошел до Берлина и там погиб в бою.
Таковы вкратце история и дела партизанской бригады «За Советскую Белоруссию», которая стояла заслоном на большаке Улла — Ушачи. Трудно приходилось партизанам на этом участке. Однако комбриг Павел Минаевич Романов, прошедший такой нелегкий боевой путь, всегда действовал уверенно, смело.
Партизаны были готовы пойти за ним в огонь и воду. Авторитет его был непререкаем. Какой-то внутренней красотой, доброй требовательностью, необыкновенной скромностью входил он в человеческие сердца, завоевывая их без остатка. Под стать комбригу были командиры отрядов, взводов, отделений, рядовые бойцы.
После первых боев с регулярными немецко-фашистскими войсками на ушачском большаке на несколько дней установилось затишье. По данным разведки, противник использовал передышку для пополнения частей, перегруппировки и сосредоточения войск для нового удара. На это ушло четыре дня. 17 апреля противник вновь предпринял наступление на участке бригады «За Советскую Белоруссию». К этому времени отряды занимали оборону на линии деревень Горы, Черствяды, Загорье. Деревни Горы и Загорье как бы прикрывают подступы к Черствядам, расположенным у подножия небольшой возвышенности между озерами Черствядское и Отолово. Межозерное дефиле, центральным пунктом которого были стоящие на скрещении дорог Черствяды, в свою очередь прикрывало путь к Ушачам. Поэтому весьма важно было удержать этот рубеж.
К сожалению, в зоне к этому времени сложилась такая обстановка, что возможность маневрирования была сведена к минимуму: бои шли почти на всех участках круговой обороны. Партизанская оборонительная линия стала принимать вид постепенно сужающегося огненного кольца.
Каратели повели наступление одновременно на деревни Горы и Загорье. С утра вражеская артиллерия вела интенсивный обстрел партизанских деревень. Черствяды в этот день тоже были все время под обстрелом. На оборонительной линии у деревни Горы стоял отряд имени В. И. Чапаева. Загорье защищал отряд имени Н. А. Щорса. Дорогу с Тетчи на Горы партизаны разрушили, сделали завалы, заминировали. В разных местах были расположены засады. Благодаря этому утренние атаки танков и пехоты противника успеха не имели. Один танк подорвался в самом начале наступления. Тогда противник сосредоточил танки южнее Загорья. Они подошли к Черствядам на триста — четыреста метров и стали прямой наводкой вести огонь по партизанским окопам. Тем временем накапливалась для атаки пробравшаяся по болотам пехота.
Во второй половине дня боевая обстановка на соседних северо-восточных оборонительных рубежах осложнилась. После упорного неравного поединка партизаны 16-й Смоленской бригады оставили деревню Веселая Горка. Противник получил возможность перебросить часть сил на черствядское направление. Под напором усиленных атак пехоты и танков неприятеля отряд имени В. И. Чапаева вынужден был оставить деревню Горы.
Бой за Черствяды, расположенные при впадении илистой болотной речки в Черствядское озеро, был ожесточенным. Противотанковые рвы, надолбы, окопы стали для противника серьезным препятствием. Много гитлеровцев погибло на минах при попытке пробраться к укреплениям. Участница боев под Черствядами, бывшая партизанка бригады «За Советскую Белоруссию» Л. В. Смирнова рассказывала: «Противотанковые надолбы немцы спиливали специальными механическими пилами. Потом подъезжали машины с песком и бревнами. Завалив и засыпав противотанковые рвы, пускали вперед танки. Несколько танков мы подбили из противотанковых ружей, несколько подорвалось на минах, которые были расставлены на дорогах, на полях, на лугах и даже на озерах. Кстати, немцы пытались пройти и по озерам. Из деревни Сонькин Рог пустили по озеру легкие танки, но они подорвались на минах. Тяжелые танки лед уже не выдерживал…»
Черствяды противник занял не сразу. Сначала после кровопролитного боя он овладел частью деревни, что на нравом берегу реки. На высоком холме противоположного берега стояла каменная церковь. Здесь засели партизаны. Прицельным пулеметным огнем с церкви они не давали гитлеровцам возможности форсировать реку. Атака следовала за атакой. Подступы к переправе у сожженного моста были густо устланы телами в темно-зеленых шинелях. Много фашистов полегло и на левом берегу реки, между берегом и церковной оградой. А из-за реки все шли и шли вражеские цепи. Партизанам пришлось оставить деревню.
Потеря Черствяд резко ухудшила наше положение. По существу, теперь был открыт путь к Ушачам. Все дороги были заполнены идущими и едущими на повозках беженцами. Плакали дети, мычали коровы, блеяли овцы, скрипели колеса. Многоголосый шум пестрых обозов, подгоняемый грохотом близких боев, катился по старому большаку. Мирные жители искали спасения в глубине зоны, в районе Ушачей.
Оставив Черствяды, бригада «За Советскую Белоруссию» отошла на рубеж деревень Слобода — Козьяны — Пилотовщина. По правде говоря, было мало надежд, что на новой оборонительной линии бригада сумеет продержаться продолжительное время. Но партизаны проявили удивительную стойкость. Более десяти дней почти в ежедневных боях изматывали они противника. Надо отдать должное командиру бригады Павлу Минаевичу Романову. Его выдержка, личная отвага, оперативная инициатива помогали партизанам держаться в неравной борьбе. За эти дни комбриг смертельно устал, заметно осунулся. Глубоко запавшие глаза лихорадочно блестели, но взгляд, как и прежде, был уверенным, спокойным. И каждому, кто ловил этот взгляд, становилось как-то легче на сердце.
Романов лично участвовал в боях. Но он не мог поспеть во все отряды и взял за правило присутствовать только там, где было наиболее трудно и без него действительно нельзя было обойтись. Сложная ситуация сложилась у деревни Заручевье. Под натиском противника партизаны не выдержали, отошли. Узнав об этом, комбриг подскакал к месту боя, подбежал к смешавшимся рядам партизан и увлек их за собой. Бойцы и командиры при виде комбрига воспрянули духом и устремились вперед, в деревню. Стреляя на ходу, работая прикладами, партизаны снова ворвались в Заручевье. Горели дома, ветер носил в воздухе дым и копоть. Партизаны спотыкались о трупы вражеских солдат и бежали дальше, вперед, где кипел уличный бой.
Так бывало много раз. В деревнях и на открытой местности, на дорогах и переправах. Кто их всех упомнит, кто сосчитает… Ночи перемешались с днями, небо с землей, жизнь со смертью. Беспрерывные бомбежки, обстрелы, огонь, дым, ослепительный блеск ракет и кромешная темень после них — весь этот сумбур слуховых и зрительных впечатлений должен был выдержать лишенный сна и отдыха человек. Романов понимал, что есть предел человеческим силам. Но он знал и другое: отступать некуда. Снова и снова поднимал людей в атаки и контратаки. Красовщина. Сорочино. Лобани. Эти и другие деревни — свидетели необычайного героизма партизан бригады «За Советскую Белоруссию».
От Черствяд до Сорочино по большаку километров восемь. Это расстояние механизированные войска противника едва преодолели за двенадцать дней. 29 апреля разгорелся бой за Сорочино. Он окончился поздно вечером. На второй день свыше полка вражеской пехоты, 15 танков и столько же самолетов навалились на партизанскую оборонительную линию. Бойцы держались стойко, мужественно, но к вечеру крупная вражеская группировка прорвала нашу оборону на другом направлении, и бригада получила приказ отойти на рубеж деревень Остров — Харченки Заозерье.
«Почти двадцать дней и ночей, — пишет бывшая разведчица партизанской бригады „За Советскую Белоруссию“ Зинаида Сухушина, — сражались романовцы с фашистами. Ни одной деревни не уступили врагу без кровопролитного боя. Многие прославились в тех боях»[44].



Вслед за панфиловцами


Эсэсовский офицер вел себя нагло, вызывающе. Он никак не мог смириться с тем, что попал в руки партизанских разведчиков, находится в партизанском штабе и должен отвечать на вопросы партизанских командиров. Нацист не хотел молчать, но и не собирался давать нужные нам показания. Он еще не вышел из роли офицера группы контрразведки 201-й охранной дивизии и, по всему видать, был более расположен вести допросы сам.
— Прежде вы принимали участие в карательных экспедициях против партизан?
— Я обещал, что я буду вечно верен Адольфу Гитлеру. Я обещал безоговорочно повиноваться ему и фюрерам, им назначенным.
— Это не ответ, а всего лишь слова нацистской присяги. Потрудитесь ответить на поставленный вопрос.
Белесые брови эсэсовца удивленно подпрыгнули, холеное лицо исказила гримаса, по которой можно было заключить, что под маской наглости кроется заячья трусость и что от всего его напускного вида скоро не останется и следа. Осведомленность партизанского командования в вопросе о нацистской присяге произвела на карателя сильное впечатление.
— Итак, в каких карательных экспедициях против партизан вы участвовали?
— «Шаровая молния», «Громовой клин» и некоторых других.
— Сколько вы лично убили мирных жителей?
— Не считал.
Когда были расшифрованы захваченные вместе с офицером документы, многое стало понятно. Эсэсовец ехал в штаб, который должен был разместиться в деревне Затиклясье под Лепелем, и поэтому захватил с собой документы. Но прежде чем разместить в деревне штаб, оттуда надо было выбить партизан. Для наступления на Затиклясье каратели сформирбвали три боевые группы. Они выступили из опорного пункта «Бисмарк» через деревню Дражно еще до рассвета. В 9.30 каратели достигли исходных рубежей и вскоре стали атаковать. Сначала гитлеровцы продвинулись к кладбищу, а оттуда совершили огневой налет на село. Потом пошли в наступление. В сильном прицельном огне партизан одна за другой захлебнулось несколько вражеских атак. Попытка продвинуться вперед с южного направления тоже не привела ни к чему. Как стало известно позже, по приказу руководителя операции майора Кросниса для транспортировки в Лепель убитых и раненых были образованы две группы. Утром 17 апреля гитлеровцы снова атаковали Затиклясье, но и на этот раз безрезультатно. Каратели убрались восвояси. Эсэсовский офицер, по-видимому еще не зная об этом, отправился в Затиклясье и попал прямо в руки партизан.
Из захваченных вместе с фашистом документов было видно, что 201-я охранная дивизия уже не первый год специализировалась на борьбе с партизанами, подпольщиками и мирными жителями. В журналах и дневниках подробно описывалось, сколько, когда и где расстреляно человек, сколько среди них было женщин, детей, и тут же — какими в дни расправ с безоружным населением были облачность, ветер, температура воздуха, какими достопримечательностями отличается местность.
— А записи о погоде и местности зачем? — спросили пленного офицера.
Тот неопределенно дернул плечом и пробормотал что-то невнятное насчет духовной потребности общения человека с природой. Уму непостижимо, как уживалась в этих людях звериная жестокость с сентиментальностью, садизм — с лиризмом. Не отрицая своей причастности к злодеяниям, пленный, однако, сказал, что надеется на снисходительное обращение, так как беззащитен. Невольно приходят на память рассуждения нацистских преступников на Нюрнбергском процессе, которые просили освободить их от ответственности, потому что они сами были рабами.
Когда эсэсовец в полной мере осознал свое положение, он сник, стал разговорчив и дал ценные показания, которые были использованы действовавшими на этом направлении Лепельской партизанской бригадой и бригадой имени П. К. Пономаренко. Оборонительные рубежи бригад начинались севернее местечка Камень и, огибая озера и болота, извилистой линией тянулись под Пышно. Кроме двух полков 201-й охранной немецкой дивизии на этом участке были сосредоточены также 185-й пехотный полк 87-й пехотной дивизии, части 195-й пехотной дивизии и 839-й охранный батальон.
Большие бои на юго-востоке начались 21 апреля. На участке Лепельской партизанской бригады особенно ожесточенные схватки разгорелись за деревни Заболотье, Плиговки, Заольховье, Воронь, Двор Жары, Юзофатово, Пески. У небольшой лесной деревни Замховье протекает речка. Чтобы пробиться к дороге на Жары и Ушачи, каратели должны были овладеть переправой. Эта задача была возложена на части 195-й немецкой пехотной дивизии, которые и атаковали партизанские позиции. Командир бригады Дмитрий Тимофеевич Короленко сделал все для того, чтобы задержать врага. Храбрость в этом человеке сочеталась со здравым смыслом, рассудительностью. Крепкие нервы, хладнокровие комбрига помогли партизанам отразить много атак, держаться даже тогда, когда силы иссякали.
Сколько боев за годы войны отгрохотало на водных рубежах, у больших и малых рек, за переправы! Сколько людей полегло на левых и правых берегах рек и речек, сколько живых и мертвых поглотили их воды! Речка у деревни Замховье похожа на многие другие, петляющие по полям и лесам Белоруссии. Около нее был жаркий бой. Началось с того, что противник, имея большое превосходство в живой силе и технике, двумя цепями двинулся на деревню Замховье. Комбриг приказал огня не открывать, подпустить противника на близкое расстояние. Цепи в зеленых шинелях достигли противоположного берега, стали спускаться к воде. И здесь на них обрушился огонь партизан. Гитлеровцы инстинктивно попятились назад, пытались укрыться. Но спрятаться от пуль было трудно. Потом наступило затишье. Оно было недолгим. Скоро противник предпринял новые атаки. Так продолжалось до наступления темноты. Хотя атаки сопровождались сильным артиллерийским огнем, они окончились неудачей.
22 апреля 1944 года командование действовавшей на этом участке 195-й немецкой пехотной дивизии сосредоточило в районе переправы артиллерию, подтянуло 10 танков. Вражеская артиллерия начала обстреливать передний край партизанской обороны с самого утра. 7 пикирующих бомбардировщиков противника в три захода отбомбили и обстреляли партизанские позиции. К полудню танки и свежие силы вражеской пехоты под прикрытием артиллерийского огня и авиации сосредоточились вблизи нашего переднего края и изготовились к атаке. В 13.00 началось наступление. Танки делали все для того, чтобы во время атаки подавить огонь партизан и обеспечить успех наступления. Но сковать нашу оборону им не удалось. Хотя мы несли потери, партизанский пулеметный и автоматный огонь сдержал цепи наступающих фашистов.
Было ясно, что вскоре последует новая атака и что отразить ее будет очень трудно. В этих условиях командование бригады пошло на смелый тактический маневр. В составе Лепельской партизанской бригады был специальный диверсионный отряд, которым командовал Алексей Иосифович Жуковский. Много боевых дел имел отряд на своем счету. Добрая слава шла о нем в Полоцко-Лепельском партизанском крае. Отличился отряд и в этом бою. По топям и чаще провел партизан А. И. Жуковский в тыл противника юго-западнее деревни Замховье и, когда каратели предприняли новую атаку, нанес неожиданный удар по левому флангу. Все же к вечеру группам вражеских автоматчиков удалось форсировать реку, вслед за ними прорвались танки, пошла пехота. По приказу командования бригады партизаны отошли на новые рубежи.
В тот же день тяжелый бой вели партизаны у деревни Пески. Отражением вражеских атак руководил Д. Т. Короленко. Партизаны отбили четыре сильные вражеские атаки. Стремясь прорваться к большаку Воронь — Воцлавово и овладеть им, противник бросил на партизанскую оборону у деревни Пески много танков. Особенно донимал партизан плотный минометный огонь.
Беспокоясь о положении дел на других участках бригады, комбриг время от времени связывался по телефону со штабом оперативной группы, штабом бригады и Лепельским подпольным райкомом партии, которые находились в районе Лесных озер, расспрашивал о боевой обстановке, сообщал о ходе боя, отдавал распоряжения. Последний раз комбриг разговаривал со мной. Как обычно, я сообщил ему о положении в соседних бригадах и спросил, что нового у него.
— Сильный минометный обстрел, — отвечал Дмитрий Тимофеевич. — Словно все минометы сняли с фронта и бросили на деревню. Но ничего, держимся.
Окончив разговор, Короленко положил трубку, вышел из бункера и направился к привязанной у дерева лошади, чтобы снова скакать на передовую. В этот момент в воздухе раздался вой мины. Послышался сухой треск взрыва. Дмитрий Короленко вдруг покачнулся, схватился руками за живот и тяжело осел на землю. Рана оказалась смертельной.
Чтобы фашисты не нашли могилу комбрига, ее тщательно замаскировали. После освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков останки перезахоронили в центре Лепеля.
Много лет спустя, после войны, дочь Короленко — Татьяна Дмитриевна рассказала мне о довоенной жизни своего отца: «Вероятно, я многого не помню, была еще маленькая. Опишу по памяти. До призыва в армию отец работал на Донецком металлургическом заводе, в механическом цехе. С 1935 года служил в Красной Армии. Сначала в Киеве, потом его перевели в Новоград-Волынский. Там он учился в полковой школе. В декабре 1938 года мы выехали к нему. Летом отец окончил школу и получил назначение на Урал. Помню, мы с ним жили в небольшом местечке, а к зиме переехали в Пермь.
По-видимому, мои родители пользовались уважением: в ту зиму папу приняли в партию, а мама стала председателем женсовета. О папе даже в военной газете писали. Помню, как мама смеялась, когда прочла, что у папы карие глаза. У него ведь были голубые…
Точно не помню, весной или осенью 1940 года папу перевели в другой город. Там он был начальником артиллерии полка. Красноармейцы его любили. Уважение к нему передавалось и на меня. Я часто бывала в казармах. Папа даже журил меня за это.
Очень хорошо помню весну 1941 года. К нам в военный городок прибыло пополнение. Кажется, до сих пор помню лица многих ребят. Молодые, здоровые, они, еще в гражданской одежде, сидели на ступеньках церкви (военный городок размещался на территории старого монастыря). Здесь же были их вещи — чемоданы, узлы. Вскоре полк срочно выехал на запад. Папа даже не попрощался с нами. Передал, что обязательно заедет, как только отправят пушки. Но не заехал. Такая уж военная служба. Письмо от папы получили уже из Литвы. Там его и война застала. Переписка между нами прекратилась, вскоре мы получили извещение: „Пропал без вести“. А через два с лишним года — вдруг письмо. Вверху листа крупно: „Привет Большой земле!“ Счастью нашему не было границ. Но война так жестока. Нам не суждено было встретиться. 11 апреля мы приехали в Донецк, а 22 апреля погиб наш любимый отец».
Обычно сложная боевая обстановка сильно изменяет человека, делает его неузнаваемым. Что касается Дмитрия Тимофеевича Короленко, то внутренне, духовно за годы войны он изменился мало. Тот, кто знал комбрига по совместным действиям в тылу врага, узнал бы его и по рассказу Татьяны Дмитриевны, которая просила меня передать привет однополчанам отца.
Можно привести такой эпизод, говорящий о Дмитрии Тимофеевиче Короленко больше, чем самая лучшая характеристика. В одном из отрядов Лепельской партизанской бригады был лихой партизан Николай Непомнящий. Все знали, что родных у него нет, к любили его, как сына и брата. Перед одной ответственной операцией пришел Коля к секретарю подпольного райкома партии В. Л. Качапу, помялся в нерешительности и робко подал исписанный неуверенным почерком листок. Партизан решил вступить в ряды Коммунистической партии. На заседании бюро подпольного райкома партии заметили, что в документах Непомнящего не значится отчество.
— В чем дело? — спросили его.
— А у меня нет отчества, — ответил он, потупясь.
— То есть как это нет?
— У меня ведь, товарищи члены бюро, если разобраться, то и фамилии нет. Непомнящим записали в детдоме. Ну а про отчество, видать, забыли.
— Как же быть? Нельзя без отчества. Не положено.
После паузы Николай поднял чубатую голову, сверкнул вдруг повеселевшими глазами и сказал:
— Пишите: Дмитриевич.
Никто тогда не спросил его, почему он выбрал такое отчество. И только после гибели Николая в одной из жарких схваток с гитлеровцами кто-то из близких друзей партизана рассказал, что отчество он выбрал по имени комбрига Короленко…
Бой у Песков окончился вечером. Партизаны отошли на оборонительный рубеж у деревни Старое Село. Утром 23 апреля здесь разгорелась новая схватка. Четырнадцать часов подряд атаковала партизанские позиции вражеская мотопехота. Боевые порядки партизан почти все время находились под сильным артиллерийско-минометным огнем. Шесть атак отбили партизаны. Трупы карателей густо устилали подступы к нашей оборонительной линии.
Жарко было и на участке левого соседа Лепельской бригады — партизанской бригады имени П. К. Пономаренко (командир Н. В. Уткин, комиссар М. А. Тябут). Бои здесь начались на рассвете 22 апреля. Первые схватки произошли у деревень Заборовье и Староселье. Южнее Староселья оборону держал отряд «За Родину». В течение первого дня он отбил несколько атак четырех танков и батальона пехоты. Противник понес большие потери. Бронебойщики подбили танк, на поле боя осталось много вражеских солдат и офицеров.
Понесли потери и партизаны. Погибли у Староселья сержанты В. Б. Захаров, М. И. Уваров, И. Ф. Кузин, рядовые П. Р. Булгаков, М. М. Бабич. Были ранены комиссар отряда Г. Г. Стриженок, замполит Н. М. Иваньков.
Наступило 23 апреля. Снова от порохового дыма и пожаров стало темно. Три атаки отбил отряд под командованием С. И. Юсина. «В результате упорных оборонительных боев на рубеже Староселье — Воцлавово, — записано об этих боевых действиях в деле бригады, — частью в контрударах отбиты три атаки противника. Убито 40, ранено 50 немецких солдат и офицеров. Руководили боями старший лейтенант С. И. Юсин, комиссар Ф. В. Андреев и лейтенант В. П. Иванин»[45].
Любопытная деталь. Во время боя были захвачены документы группы контрразведки 201-й охранной дивизии врага. Они свидетельствовали, что группа контрразведки находилась на участке 6-й роты, то есть в центре боевых действий, и первой ворвалась в деревню Воцлавово. Если бы это было действительно так, то группе контрразведки несдобровать. Дело в том, что бой за Воцлавово с самого начала принял ожесточенный характер, и те фашисты, которые были в центре боевых действий, целыми не ушли. Это могли бы подтвердить находившиеся в том бою на переднем крае и показавшие образцы мужества и стойкости партизанские пулеметчики Владимир Кузьмич Кротик, Петр Куприянович Алексеенок, боец Николай Васильевич Клопов и многие другие. По всему видать, вражеские контрразведчики были большие мастера загребать жар чужими руками. Все свои действия они описывали как подвиги, присваивая себе то, чего никогда не совершали.
Через день после боя за Воцлавово партизанские отряды «За Родину», имени А. В. Суворова и рота из отряда имени Л. М. Доватора контратаковали противника в этой деревне. Населенный пункт полностью отбить не удалось, но гитлеровцы вынуждены были оставить некоторые рубежи.
С этого времени и до 1 мая грохот боев на юго-востоке не умолкал. Враг наседал все яростнее. Теперь он наступал одновременно почти на всех направлениях. 25 апреля тяжелые бои шли на левом фланге бригады имени П. К. Пономаренко. Противник атаковал деревни Киселево и Ладосно. Здесь оборону держали рота отряда имени Л. М. Доватора и отряд имени В. И. Чапаева.
Рота защищала Киселево. Оборону возглавлял начальник штаба отряда Владимир Васильевич Гончаров. Партизаны встретили вражеский батальон пехоты, наступавший при поддержке двух танков, сильным прицельным огнем. Численный перевес был на стороне противника. В конце концов партизанам пришлось оставить Киселево. Но вскоре взвод партизан во главе с В. В. Гончаровым внезапным стремительным ударом выбил гитлеровцев из Киселева и закрепился на прежних рубежах. Обозленный враг бросил в бой новые силы. Партизаны стояли насмерть.
Здесь, у белорусской деревни Киселево, тринадцать бесстрашных повторили подвиг панфиловцев. Все они вместе с командиром пали от вражеских пуль и осколков, но не ушли с позиций. Командование бригады спешно направило сюда резервный отряд имени Юрия Головченко во главе с командиром Анатолием Титовичем Кругляковым. Отряд, совершив форсированный марш, занял оборону на высотах южнее деревни Мосар и остановил противника. Тринадцать партизан ценой своей жизни лишили противника возможности развить наступление, ввести в прорыв свежие войска, рассечь партизанские силы на юго-западном направлении и тем самым разрушить здесь нашу оборону.
До сих пор помнят в той местности о подвиге тринадцати. Подвиг этот бессмертен. К сожалению, известны не все имена погибших. Предстоит найти боевых товарищей, родных, восстановить те события у деревни Киселево в деталях.
С 26 апреля ожесточенные бои разгорелись по всему фронту партизанской бригады имени П. К. Пономаренко от Жар до Макаровщины. Отбивая атаки врага, партизаны часто сами контратаковали его. Противник нес большие потери. Однако партизанам становилось все труднее. Особенно нелегко было бороться с вражескими танками. Они теперь действовали осмотрительней. Останавливались в 800–1000 метрах от переднего края партизанской обороны и огнем своих пушек разрушали дзоты и блиндажи, обстреливали нашу оборону шрапнелью. Противотанковые ружья на таком расстоянии для танков почти безвредны, а артиллерийские снаряды были у нас уже на исходе.
И все же партизаны оказывали упорное сопротивление. Очень трудный бой у деревни Завечелье пришлось выдержать отряду имени С. М. Кирова. Высота, что восточнее деревни, несколько раз переходила из рук в руки. К исходу дня противник четвертый раз был выбит с высоты. Только 28 апреля, когда немецкое командование бросило на Завечелье 15 танков, применило тяжелую артиллерию и шестиствольные минометы, партизаны, понеся потери, вынуждены были оставить рубеж. Но и после этого они причинили гитлеровцам немалый ущерб. На переправе группа бойцов во главе с командиром Михаилом Федосеевым подорвала вражеский танк, уничтожила 30 гитлеровцев. Отличились политрук роты Дмитрий Шоппо, командиры взводов Николай Чумак, Федор Башун, Иван Дешко, бойцы Леонид Прохоров, Федор Булатов, Михаил Шульман.
В бою за деревню Ореховно кроме танков гитлеровцы применили авиацию. 14 самолетов беспрерывно бомбили передний край партизанской обороны и деревню. Оставив Ореховно, партизаны незаметно для противника заняли выгодный, хорошо замаскированный рубеж. Враг обрушил на оставленные позиции массу снарядов, мин, бомб. А когда поднялась в атаку пехота противника, ее встретил прицельный автоматно-пулеметный огонь.
Ни один рубеж не уступали партизаны без боя. «За девять дней наступательных боев противнику удалось продвинуться только на двенадцать километров… Дорого обошелся немцам этот кусочек партизанского края»[46].
На одной из плит мемориала на месте прорыва партизанских бригад из окружения, что недалеко от деревни Новое село, в числе других есть имя начальника штаба 2-го отряда Лепельской партизанской бригады Акима Петровича Жукова.
27 апреля у населенного пункта Двор Жары отряд под командованием Н. Н. Самуся целый день дрался с крупными силами противника, подкрепленными 17 танками и 9 бомбардировщиками, большим количеством артиллерии и минометов. За день партизаны подбили три вражеских танка, истребили много гитлеровцев, захватили пленных. Аким Жуков все время был на передовой. Его ранило. Сделав перевязку, партизаны предложили ему оставить огневой рубеж. Жуков категорически отказался. Он дрался наравне со всеми до тех пор, пока не поступил приказ штаба бригады отойти на новый оборонительный рубеж.
А. П. Жуков был с отрядом до конца, хотя больше не мог принимать участия в боях. В ночь на 5 мая во время штурма с целью прорыва вражеского кольца окружения, превозмогая боль, он собрался с силами, шатаясь, пошел в последнюю, решительную атаку. Находясь в рядах атакующих, он погиб от вражеской пули.



Бои на Шоше


По неповторимо красивой местности пролегали наши оборонительные рубежи на западе зоны. Сколько раз приходилось бывать здесь летом и в зимнее время, до блокады и в дни жарких боев! И каждый раз казалось — нет прекрасней лесов, долин, озер, рек, чем здесь. Жители здешних деревень — люди гостеприимные, общительные, о родных местах говорят с любовью, с нежностью. Особенно много диковинного рассказывают о самом глубоком озере — Долгом. И ныне там можно услышать легенды о долговских глубоководных чудовищах. Видеть этих чудовищ, правда, не приходилось никому, но зато полупудовые, внешне похожие на крокодилов щуки и толстые, напоминающие громадных водяных змей метровые угри в озере Долгом не редкость.
Поражают контрасты этих мест. Озеро Долгое, как коридор, узкое и глубокое, а его южный сосед — озеро Шо круглое, как яйцо, мелкое, с низкими заболоченными берегами. Летом здесь царствуют комариные полчища. И все же рыбаки не променяют Шо на любое другое озеро: в нем, как и в реке Шоше, много рыбы. В годы войны здесь, как и на других озерах зоны, промышляли специальные бригады, снабжавшие партизан рыбой.
Естественно, что в апреле 1944 года контрасты местности, ее рельеф и другие особенности интересовали командование дислоцировавшихся в районе озера Шо и реки Шоша партизанских бригад имени С. М. Короткина и имени А. В. Суворова лишь с военной точки зрения. Забыв о сказочных долговских водяных чудовищах, партизаны готовились к схватке с реальным чудовищем — фашистскими карателями.
В начале двадцатых чисел апреля враг активизировал свои действия на этом направлении с явным намерением прорвать нашу оборону южнее озера Шо, вытеснить партизан из лесного массива и овладеть большаком Кубличи — Ушачи. Бригада имени С. М. Короткина занимала оборону на участке: деревня Осиновка — озеро Шо — деревня Шоша. На юг от деревни Шоша по правому берегу реки Шоша до Бялокор (включительно) находилась оборонительная полоса бригады имени А. В. Суворова.
Каратели начали с разведки партизанских позиций. Обстреляв нашу оборону из орудий, минометов, пулеметов, фашистские самолеты сбросили бомбы.
«Одновременно, — вспоминает бывший командир партизанской бригады имени С. М. Короткина Владимир Эммануилович Талаквадзе, — вражеские разведчики пытались прощупать отдельные участки нашей обороны. Мы молчали. Наши дозорные, расположенные на деревьях впереди огневых точек, зорко наблюдали за действиями противника. Лес был весь минирован, но мы решили устроить ловушку и разминировали переправу через реку Шоша. Вражеские разведчики подошли к реке. Я приказал командиру отряда Н. П. Ковалеву пропустить разведчиков. Осмотрев речку, десять из них перешли на наш берег и залегли. Вскоре они что-то передали оставшимся за рекой, и двое из шести ушли, видимо, для связи с частью.
Примерно через полчаса подошел батальон гитлеровцев. Их командир осмотрел участок переправы. Местность там топкая, болотистая, и каратели, вероятно, решили, что партизан здесь быть не может. Но не успели они переправиться, как попали под сильный огонь нашей засады. Каратели шарахнулись в сторону и наскочили на минное поле… Разгромив батальон, мы снова заминировали подходы к переднему краю. Наступать в этом месте фашисты больше не рискнули. Весь следующий день этот участок обороны бомбардировала вражеская авиация».
Первый крупный бой на западном направлении произошел 22 апреля. В этот день особая рота СС и батальон из группы предателя Ветвицкого перешли в наступление западнее озера Шо. Атаке предшествовала полуторачасовая артиллерийская подготовка. Но окопы отряда «Грозный», державшего здесь оборону, были замаскированы хорошо, и артобстрел не причинил оборонительным укреплениям сколько-нибудь серьезного ущерба, потерь в людях вообще не было. Идти в наступление карателям пришлось по болоту. Прижимаясь к опушке леса, они здесь наскочили на минное поле. Один за другим раздалось около десяти взрывов. В это время зашедшая со стороны северного берега озера Шо группа автоматчиков и пулеметные точки переднего края партизан открыли по фашистам прицельный огонь. Все это было так неожиданно, что каратели стали разбегаться. На поле боя осталось восемьдесят трупов вражеских солдат и офицеров. Партизаны подобрали много оружия, боеприпасов, захватили ценные документы.
Сообщение комбрига В. Э. Талаквадзе о начале боев у озера Шо для меня не было неожиданным, однако изменение оперативной обстановки требовало более глубокого анализа положения на западном направлении. Необходимо было принять меры на случай его осложнения. Путь к Ушачам через Кубличи мог показаться заманчивым немецко-фашистскому командованию: здесь и расстояние короче, и дороги сносные. Противник, по-видимому, примерно знал и наши силы на этом направлении. А они были невелики: две партизанские бригады — имени С. М. Короткина и имени А. В. Суворова — насчитывали всего 1200 человек. Кроме винтовок и автоматов на вооружении бригад было 50 ручных и 3 станковых пулемета, 16 противотанковых ружей, 6 минометов да одна 45-миллиметровая пушка. И это на 15 километров обороны. Практически на один километр в среднем приходилось 5–9 винтовок и автоматов, противотанковое ружье, 4 пулемета, на 3 километра — один миномет. Хорошо еще, что в окрестностях озера Шо ограничена возможность применения техники: весной дороги набухают от воды настолько, что мало помогают даже сложенные из веток и тонких древесных стволов гати.
Штаб опергруппы решил в случае осложнения обстановки на западном направлении перебросить в район озера Шо 16-ю Смоленскую бригаду. Позвонил Алесенкову. Комбриг доложил обстановку: на северо-востоке противник ведет разведку, иногда завязывает перестрелку, но наступления не предпринимает.
— Готова ли бригада к маршу?
— Да, товарищ полковник.
— Свяжитесь с левым соседом, договоритесь обо всем на случай передачи ему позиций. Сакмаркину даны соответствующие указания.
— Я все понял. Все будет исполнено. Как там на западе? Слышим канонаду.
— Противник продолжает активизироваться в районе Кобылянка, Шоша, Бялокоры. Каратели сделали попытку просочиться в тыл нашей обороны мелкими группами, но из этого ничего не вышло. Талаквадзе создал специальные группы автоматчиков, которые пропускают карателей в расположение партизан и уничтожают их.
— А как суворовцы?
— Держатся. За день отряды имени В. П. Чкалова и «Комсомолец» отбили на Шоше шесть атак, На нашей мине подорвалась вражеская бронемашина, поврежден один танк, уничтожено несколько повозок с боеприпасами и продовольствием. Вечером отряды под напором превосходящих сил вынуждены были отойти за реку. Однако при поддержке отряда «Большевик» противника снова отбросили за реку. Положение сложное. Следует ожидать новых происков карателей. Словом, будьте готовы к маршу.
— Мы готовы, товарищ полковник.
На том и закончился наш разговор. Позвонили с западного направления. Противник продолжал атаки в районе моста через реку Шоша. Фашисты собрали на участке бригады имени А. В. Суворова около шестидесяти стариков, женщин, детей и использовали их для разминирования местности и как щит во время наступления. Но и это не помогло гитлеровцам овладеть переправой. Тогда они поближе подтянули артиллерию и стали вести огонь по партизанской оборонительной линии прямой наводкой. Были разбиты два дзота, но наступление по-прежнему успеха не имело. Взвод под командованием коммуниста Евдокимова и комсомольца Морозова отбил все атаки. Храбро сражался за переправу расчет противотанкового ружья комсомольца Клочка.
Каратели решили применить обходный маневр со стороны хутора Липовец. Это им удалось. Один из дзотов отряда имени В. П. Чкалова оказался окруженным. В нем находились партизаны-комсомольцы Р. Н. Волынец, Д. С. Беглик, И. М. Донда, Н. М. Сивко. Старшим был И. Ф. Шишков. Смельчаки вступили в неравный поединок с наседавшими со всех сторон эсэсовцами. Отбивались до тех пор, пока были патроны. Когда они кончились, партизаны подготовили гранаты. И как раз в этот момент перешедший в контратаку отряд отбросил фашистов за реку. Пятеро смелых не сразу поверили тому, что произошло. Не в силах произнести ни слова, они обнимали своих освободителей…
Во второй половине дня 23 апреля противник повел наступление одновременно на подразделения бригады имени С. М. Короткина и имени А. В. Суворова. Атакующую пехоту поддерживали артиллерия и бронемашины.
«Когда противник подошел к реке, — писал в политдонесении комиссар бригады имени С. М. Короткина А. Б. Эрдман, — заработали пулеметы партизан, автоматы и винтовки. После часового боя враг отошел, оставив убитых и раненых; Через некоторое время опять разгорелся жаркий бой. Вот ранили пулеметчика Е. А. Барановского. К замолчавшему пулемету бросились разведчики С. И. Лопатнев и М. А. Рыжиченко. Пулемет снова заработал. И на этот раз противник был отброшен.
В 19.15 немцы нажали на наш левый фланг, где держал оборону 3-й взвод чапаевцев, и на участок обороны бригады имени А. В. Суворова. Противнику удалось прорвать оборону… Реку форсировало до двух рот автоматчиков. 3-й взвод чапаевцев по-прежнему удерживал свой участок обороны. Командир отряда воспользовался этим и с группой автоматчиков ударил в тыл противнику. Атаку поддержал 3-й взвод и суворовцы. Противник был отброшен, за реку»[47].
Прошли два долгих дня неравных, тяжелых боев. Партизаны показали себя отважными воинами, патриотами Родины. Героизм был поистине массовым. Командиры продемонстрировали высокое мастерство управления боем в сложной, постоянно меняющейся обстановке. Особенно четко работал штаб бригады имени С. М. Короткина. Комбриг Владимир Эммануилович Талаквадзе проявил отвагу, выдержку, умение ориентироваться, принимать правильные решения и руководить разобщенными, разбросанными по фронту протяжением более 10 километров подразделениями и отдельными группами.
День 24 апреля начался артподготовкой. Она длилась более часа тридцати минут на направлениях Кобылянка, Шоша, Бялокоры. После интенсивного артиллерийско-минометного обстрела пошла в атаку вражеская пехота. В районе Кобылянки держал оборону отряд имени В. И. Чапаева бригады имени С. М. Короткина. Командир отряда Д. М. Левкович так умело руководил отражением атак, что каратели несли большие потери и не могли достичь никакого результата. На помощь фашистам пришла авиация. Бомбардировка партизанских позиций продолжалась около часа. Были ранены начальник штаба отряда Ф. М. ГІоливкин, врач Г. Н. Старовойтов, помощник комиссара по комсомолу М. Г. Ковалевский, разведчики Ф. И. Масько и С. В. Василевич.
Не успел утихнуть гул улетевших вражеских самолетов, как раздались артиллерийские раскаты. Это фашистский «фердинанд» прямой наводкой расстреливал наши дзоты. Под развалинами одного из них погибли пулеметчики А. Ф. Шедько и Е. М. Григорьев. От интенсивного артиллерийского огня сотрясалась земля, расшатывались укрепления, песком засыпало пулеметы, одна за другой выходили из строя огневые точки. Была нарушена связь участков обороны с командным пунктом. Из двух посыльных до взводов добрался только один. По приказу штаба бригады отряд отошел на запасные позиции.
В районе деревень Шоша и Бялокоры обстановка была еще более сложной. По вине командования бригады имени А. В. Суворова хорошо подготовленные позиции были оставлены почти без боя. Командование зоны приказало немедленно восстановить положение. В районе деревни Шоша отряды бригад имени А. В. Суворова и имени С. М. Короткина штурмом заняли оставленные позиции и закрепились в километре северо-западнее и западнее Липово. Вернуть Бялокоры не удалось, так как противник успел окопаться. Необходимо было подкрепить западное направление свежими силами. 24 апреля отряды 16-й Смоленской бригады передали свои позиции бригаде имени В. И. Ленина и форсированным маршем направились в район реки Шоша. И вовремя: в ночь на 25 апреля гитлеровцы переправились через реку у Бялокор и атаковали Липово. Державшие оборону отряды бригады имени А. В. Суворова после непродолжительного боя оставили и эти позиции. Стало совершенно очевидным, что исполнявший обязанности командира бригады имени А. В. Суворова Т. К. Раевский не способен организовать отпор противнику. Командование зоны отстранило его от занимаемой должности. Командиром бригады был назначен А. Г. Клецов.
Днем 25 апреля противник бросил большие силы на позиции бригады имени С. М. Короткина в районе деревни Кобылянка и южнее, рассчитывая овладеть переправой. Каратели спешили подкрепить вырвавшийся вперед очень уязвимый левый фланг своей группировки у деревни Липове. Бои начались ранним утром. В 6 часов утра вражеская артиллерия обрушила шквал огня на партизанские укрепления в районе деревень Кобылянка и Шоша. После полуторачасовой артподготовки гитлеровцы повели наступление. За день партизаны отбили пять атак. Вражескую пехоту поддерживала авиация. Особенно трудно пришлось в этот день отряду Д. М. Левковича. Один из взводов отряда был накрыт таким сильным артиллерийским огнем, что потерял до половины личного состава.
К вечеру положение на переправе казалось безнадежным. Ее нечем и некому было удерживать. Оттеснив партизан от реки, каратели перебрались на правый берег и стали окапываться у деревни. Но здесь произошло неожиданное. В тылах отошедших от переправы сильно поредевших и до смерти усталых партизанских подразделении вдруг послышалось дружное «ура!». Боевой клич ширился, нарастал, гремел все более мощно и грозно. Его подхватили воспрянувшие духом партизаны и вместе с подошедшим и с марша вступившим в бой отрядом 16-й Смоленской бригады пошли в атаку. Каратели не ждали такого поворота дела и оставили стоившие им больших потерь позиции. Очень своевременно прибывшее подкрепление заняло оборону на опушке леса восточнее деревни Кобылянка.
В этот день заметно возросла боеспособность бригады имени А. В. Суворова. Ее отряды несколько раз были атакованы у деревни Шоша, но не отошли ни на шаг. Особенно отличился в бою отряд имени В. П. Чкалова (командир И. Ф. Очеев), державший оборону у переправы. До 150 убитых и еще больше раненых потеряли гитлеровцы от меткого огня партизан.
В этих боях и позже, в последние дни экспедиции, проявили подлинное бесстрашие и самоотверженность девушки-санитарки под руководством начальника санитарной службы бригады имени А. В. Суворова Нины Кротовой.
Много раненых бойцов и командиров вынесли с поля боя Юлия Зелявская, Ида Циммер, Мария Медведева, Валя Виноградова, Валя Молчун, Мария Ерашова и другие. Особенно трудно им пришлось тогда, когда раненых стало много, а бои все разгорались. Бригадный госпиталь размещался на нескольких десятках повозок под открытым небом. Зачастую работникам санитарной службы приходилось ночью под огнем переносить тяжелораненых через опасные места. Девушки-санитарки снискали всеобщее уважение и любовь. Нельзя было не восхищаться тем, как заботливо, сердечно ухаживали они за ранеными.
Много сделали для спасения раненых в дни экспедиции санитары и медики бригады имени С. М. Короткина. Разумеется, им, как и медицинскому персоналу других бригад, не все удалось. Многие раненые в силу исключительно тяжелых обстоятельств в последние дни блокады были захвачены врагом и погибли или же, принятые гитлеровцами за мирных жителей, оказались в лепельском концлагере. Однако врачи, медицинские сестры, санитары сделали все, что было в их силах, а иногда даже больше. Многие из них погибли на своем боевом посту. Так, была смертельно ранена санинструктор М. П. Ильинец, получила ранения начальник санитарной службы Е. П. Мараховская. Погибли помогавшие им спасать раненых боец П. И. Усов и молодая девушка И. Ф. Хребтенко.
В ночь с 25 на 26 апреля партизанские разведчики принесли новость: фашисты готовят психическую атаку. Партизаны отнеслись к этому сообщению спокойно, по-чапаевски:
— Психическая? Что ж, давай психическую.
Утром 26 апреля на широком фронте от Кобыляики до Шоши на партизанские позиции двинулись крупные силы карателей. Когда цепи противника были в 50–70 метрах от партизанских укреплений, раздалась команда открыть огонь. Ливень огня хлестнул по наступающим. На левом фланге поднялся из окопов и перешел в контратаку отряд из бригады имени С. М. Короткина. Каратели дрогнули, смешались и попятились назад.
С наступлением темноты противник повел наступление из Липово на Домброво и Шошу. Усталость бойцов, недостаток боеприпасов, большой численный и технический перевес противника вынудили принять решение об отводе партизанских бригад имени С. М. Короткина и имени А. В. Суворова на новый рубеж: деревня Прудники — перекресток дорог юго-восточнее озера Белое — деревня Асовины.
Оборонительные бои на западном направлении продолжались вплоть до 30 апреля. На различных участках часто создавались сложные боевые ситуации. Сочетая бои в обороне с диверсионными методами борьбы, партизаны наносили врагу большой урон.
27 апреля в трудном положении оказалась партизанская бригада имени А. В. Суворова. Ее позиции атаковали 15 бомбардировщиков. Вражеская мотопехота пыталась расчленить силы партизан и уничтожить их по частям. Карателям удалось окружить отделение, которым командовал комсомолец Михаил Дудник. С помощью гранат, врукопашную пробились партизаны к своим. В этой схватке погиб комсомолец Александр Кононов. Разведчик Иосиф Альшевский на коне врезался в гущу фашистов и бросил две гранаты. Партизана тяжело ранило. Выручая своего товарища, патриоты огнем рассеяли в этом месте противника. Но спасти Альшевского не удалось: фашисты нанесли ему два штыковых удара в живот.
Много было совершено в эти дни подвигов. Вот только некоторые из них. Партизаны отряда «Грозный» из бригады имени С. М. Короткина Леонид Маньков, Михаил Кузьмичев, Валентина Стрельцова и другие 27 апреля приняли бой с большой группой гитлеровцев у деревни Пески и вышли победителями из этого поединка. Леонид Маньков из противотанкового ружья подбил танк. Второй танк подорвался на партизанской мине. 25 апреля разведчики из бригады имени С. М. Короткина Иван Гончаров и Логин Спиридонов, снайпер Савелий Кулешов с горсткой храбрецов четыре часа сражались у деревни Липовец против численно превосходящих сил врага, поддерживаемых артиллерийским огнем. Они погибли, но не пропустили карателей.
Таким образом, замысел немецко-фашистского командования в короткий срок пробиться к Кубличам и овладеть ушачским большаком с западного направления был сорван. В конце апреля на этот участок для усиления обороны были переброшены свежие силы: один батальон из 1-й Антифашистской бригады и бригада имени В. И. Ленина (командир Е. И. Фурсо). Они заняли оборону на участке Лисичино — Кубличи.



Последние рубежи


После разгрома партизанами 1-й Антифашистской бригады вражеского гарнизона в деревне Зарубовщина каратели в течение четырех дней вели на этом участке почти беспрерывный, правда, беспорядочный артиллерийский обстрел и бомбардировали наши позиции с воздуха. Ежедневно вражеская пехота предпринимала две-три атаки. Однако партизаны сильным огнем артиллерии, минометов и пулеметов срывали атаки.
27 апреля гитлеровцы перешли в наступление на широком фронте. Стремясь прорваться к Весницку, они ввели в бой танки и бронемашины. Оглушительный рев танковых двигателей, сухой и резкий металлический скрежет вращающихся гусениц, вой и разрывы снарядов заполнили все пространство. Распаренная, еще не просохшая земля дрожала, стонала, как живая, угрожающе гудела приглушенным чугунным гулом. Казалось, она была готова в любую секунду разверзнуться и поглотить нарушивших ее покой чужеземцев. Зловещие квадраты танков вползали на успевшие просохнуть бугры, неуклюже поворачивались, выглядывая жертвы, тяжело переваливались через земляные валы и осторожно ползли дальше, осыпая партизанские траншеи снарядами и пулями.
Казалось, ничто уже не помешает карателям мощным таранным ударом пробить брешь в партизанской обороне, прорваться к Весницку и дальше, к Ушачам. «Неужели это все? — билась мысль у тех, кто, полузасыпанный горькой от дыма землей, задыхаясь от порохового и толового смрада, сидел в траншее у Весницка. — Неужели конец?» Вдруг над траншеей пронесся и ушел навстречу двигавшимся танкам снаряд. Хлопнул разрыв, и над головной машиной взвился черный шлейф жирного дыма. Это артиллеристы, получив разрешение командования, открыли один из последних оставшихся ящиков снарядов.
Усиление артиллерийско-минометного и пулеметного огня со стороны партизанских укреплений внесло замешательство в ряды наступавших карателей, сковало их действия, парализовало инициативу. Серое туловище горевшего танка из прикрытия для вражеской пехоты превратилось в грозное предупреждение карателям. Солдаты ложились на землю, опасливо озираясь по сторонам, перебегали с места на место. Резкие, закладывающие уши разрывы снарядов участились. Вражеские танки стали вилять влево, вправо и наконец, взвыв моторами, стали поворачивать назад под прикрытием расползающегося по земле густого и едкого дыма горящей машины. Оставленные без прикрытия каратели стали расползаться. Иные пытались спастись перебежками. Огонь партизан настигал гитлеровцев на открытой местности.
Так была отбита еще одна сильная вражеская атака. Значение всех этих маленьких побед состояло в том, что они сорвали замысел карателей прорваться к Ушачам, нарушить связь между соединениями, расстроить управление ими со стороны командования зоной, расчленить силы партизан и расправиться с ними порознь.
Даже на этом, самом трудном этапе блокады партизанские части и подразделения не ограничивали свои действия отражением неприятельских атак. Группа автоматчиков во главе с командиром 6-го отряда 1-й Антифашистской партизанской бригады И. Ф. Ильющенко дважды проникала на наблюдательный пункт противника, уничтожала застигнутых врасплох фашистов и возвращалась с трофеями. Партизаны захватили две радиостанции. Каратели никак не могли смириться с потерей удобного наблюдательного пункта.
В третий раз сюда вместе с несколькими солдатами прибыл офицер. До прихода карателей партизаны успели заложить на наблюдательном пункте небольшую авиабомбу, а от взрывателя протянули шнур. Когда оккупанты заняли наблюдательный пункт, партизаны взорвали бомбу, уничтожив гитлеровцев.
В это же время противник активизировался на участке бригады имени ВЛКСМ, занимавшей оборону на западном направлении зоны, между деревнями Рябченки и Осиновка. В начале блокады бригада вела бои с мелкими группами противника, уделяя главное внимание организации диверсий на железной дороге Полоцк — Молодечно. 24 апреля отряд «Сибиряк» вступил в бой с карателями у деревни Городок.
Гитлеровцы угодили на минное поле. Взрывы и прицельный партизанский огонь обратили их в беспорядочное бегство.
Несколько дней на этом направлении было затишье.
27 апреля каратели организовали новую вылазку у деревень Городок и Скроботуны. Партизаны отряда «КИМ» не только сдерживали натиск численно превосходящих сил противника, но и контратаковали сами. В бою отличились заместитель командира отряда по разведке В. А. Тимошков и разведчик Ю. В. Смирнов.
В последних числах апреля отряды 16-й Смоленской бригады вели ожесточенные бои в районе деревень Филипповка, Замхово. Затем отошли на новый рубеж. 29 апреля 7-й партизанский отряд по приказу комбрига прорвался на большак Липово — Лошно с целью нанесения удара по тылам противника. В момент прорыва отряд нарвался на засаду. Завязался неравный бой. Противник обстреливал партизан из шести пулеметов. Подавить их оказалось делом непростым. Прицельный огонь не позволял поднять головы. Пули срезали густой кустарник, рвались в ветвях, бороздили песчаные бугорки. Кто-то из партизан по неглубокому ровику пополз вперед. Смельчака не заметили. Приблизясь к пулеметным точкам, он попал в так называемую мертвую зону, недосягаемую для пулеметного огня противника. Бросок вперед, короткая автоматная очередь — и один вражеский пулемет замолкает. В огневом поединке большое значение имеет умение использовать момент для перехвата инициативы, для того, чтобы прижать противника к земле. Партизаны не преминули воспользоваться замешательством фашистских пулеметчиков. Открыв сильный автоматно-пулеметный огонь, они бросились на засаду.
Командир взвода Е. А. Басистов, как всегда, был во главе атакующих. Вскинув над головой пистолет, он рванулся вперед, увлекая за собой партизан. Боевые друзья называли Басистова бесстрашным. Он и был таким в бою — грозным, решительным, беспощадным и каким-то особенно красивым. Вдруг Басистов упал впереди атакующих. Помощник командира взвода С. К. Ярошенко сделал знак партизанам продолжать атаку, а сам склонился над телом боевого товарища. Каратели не выдержали партизанского натиска. Засада разбежалась. Действуя в тылах противника, 7-й отряд вскоре совершил внезапный налет и разгромил вражеский гарнизон в Липово.
Тяжелые бои вел в эти дни и отряд имени В. Куриленко. 29 апреля у деревни Староселье на позиции отряда при поддержке 5 танков, 16 пушек, минометов наступали вражеские подразделения. Партизаны отразили все атаки.
В бою бронебойщики подбили танк. Особенно отличился в этот день взвод Т. А. Чернова.
А положение все осложнялось. Овладев на восточном направлении Черствядами, а затем деревнями Слобода, Крыжи, Лобани, Словени, Красовщина, враг не замедлил воспользоваться возможностью ударить в тыл боевым порядкам бригады имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин), 29 апреля пехота противника при поддержке 7 танков предприняла наступление на правый фланг бригады имени В. И. Ленина в районе деревни Газберг.
Создалась угроза отсечения от основных сил соединения партизанских бригад имени В. И. Ленина, имени В. И. Чапаева и имени К. Е. Ворошилова. Комбриг Н. А. Сакмаркин приказал отряду имени М. И. Кутузова остановить противника, дав возможность отвести отряды на рубеж Бураки — Загорцы — Липовцы — Логовые — Козлы. Нелегко пришлось кутузовцам, но они выполнили поставленную задачу. Уже на следующий день бригада имени В. И. Ленина вела бои с пехотой и танками противника на новых рубежах. К вечеру 30 апреля отряды бригады занимали оборону на высотах северо-восточнее деревень Станулево и Крошино. Благодаря стойкости партизан на этом направлении оперативная группа могла маневрировать силами соединения на других участках.
Кольцо окружения сжималось. 230-километровые рубежи сократились до 20 километров. В последних числах апреля бои гремели на южных подступах к Ушачам. Лепельской партизанской бригаде, бригаде имени П. К. Пономаренко и полку И. Ф. Садчикова пришлось отражать мощный натиск большого количества танков.
Танковым атакам обычно предшествовали сильный артиллерийский обстрел и налет штурмовой авиации. Это были безмерно тяжелые дни. Ничего подобного Ушачи никогда не видели и не слышали. Длившийся часами орудийный грохот сменялся ударами с воздуха. Чуть не цепляясь за остроконечные купола ушачской церкви, захлебываясь клекотом крупнокалиберных пулеметов, разбрасывая бомбы и мины, низко над землей тройками, двойками и в одиночку проносились «юнкерсы». Иногда казалось, что они не летают, а висят в воздухе: сдавливающий виски гул моторов, пулеметная стрельба и бомбовые взрывы не прекращались ни на минуту. Вражеская авиация перемещала свои удары с передней линии на ближний тыл, затем еще дальше, до Ушачей. Отбомбившись, «юнкерсы» скрывались в густой дымной завесе. Их сменяла новая партия самолетов.
Еще свирепствовала в воздухе вражеская авиация, а на партизанские позиции уже наползали танки. Напряжение на линии обороны усиливалось еще больше. Гул множества танковых моторов по мере приближения зловещих квадратных теней нарастал, дополнялся железным скрежетом, артиллерийской пальбой.
Трудно теперь себе представить, как нам удавалось отражать эти значительно более крупные и мощные, чем в начале экспедиции, танковые атаки. Только 29 апреля бронебойщики подбили 7 вражеских машин. К вечеру 30 апреля, прорвав нашу оборону в районе Сорочино, неприятель овладел населенным пунктом Ореховно. На западном направлении ожесточенные бои шли у Кубличей. Здесь кроме наземных частей действовало 15 пикирующих бомбардировщиков. Весь день 30 апреля висели они над партизанской обороной, засыпая огневые позиции бомбами, воздушными минами, обстреливая боевые порядки из пушек и пулеметов.
Дороги под Ушачами были запружены беженцами. Оставив родные деревни, шли и ехали старики, женщины, дети. Люди несли узлы, гнали скот, лошадей. Нескончаемый людской поток подвергался нападениям фашистских воздушных стервятников. Нельзя без боли в сердце вспоминать, что пришлось пережить мирным жителям. Нельзя без восхищения думать о беспримерном мужестве и терпении простых советских людей, на долю которых выпало столько горя и страданий…
Дальнейшие наши действия необходимо было согласовать с Военным советом 1-го Прибалтийского фронта и представительством БШПД. Я по радио сообщил И. И. Рыжикову о создавшемся положении. В свою очередь Военный совет направил радиограмму в Ставку Верховного Главнокомандования:

«Немцы, стремясь очистить тыл на полоцком направлении, предприняли крупное наступление против партизан Полоцко-Лепельской зоны.

Это наступление началось 11 апреля 1944 года из района Уллы на Усвею, Слободу и развивалось с нарастающей силой по всему фронту партизанского района.

К утру 29 апреля 16 партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны вели бои с противником силою до пяти пехотных дивизий. Главный удар немцы при поддержке пикирующих бомбардировщиков развивают из района севернее Лепеля в направлении на Ушачи. В результате 18-дневных боев противник, преодолевая упорное и героическое сопротивление партизан, с большими потерями достиг рубежа — озеро Тетча (20 километров юго-восточнее Полоцка), озеро Гомель, озеро Навлицкое, озеро Шо, Зарубовщина, Тартак, Воловая Гора, Ковалевщина, Сорочино, северный берег озера Черствядского.

В целях усиления боеспособности партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны Белорусским штабом партизанского движения и фронтом с 1 марта по 28 апреля 1944 года переброшено 215 тонн боеприпасов и вывезено из партизанских бригад до 1500 раненых.

Для отвлечения противника от наступления против партизан фронт на участке 4-й ударной армии с 20 апреля проводил крупные мероприятия по плану дезориентирования противника, стремясь создать у него представление о подготовке нашего наступления на полоцком направлении.

В результате всех этих мероприятий противник приостановил наступление с севера и приступил к уплотнению боевых порядков на полоцком направлении. С утра 25 апреля пять стрелковых батальонов 83 ск (стрелкового корпуса — Ред.) 4-й ударной армии, усиленных артиллерией, танками и саперами, перешли в частичное наступление на полоцком направлении. Эти батальоны прорвали оборону в направлении Липняки, Ровное, Бочканы, но к исходу дня были остановлены многочисленными контратаками немцев.

28 апреля руководитель партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны тов. Лобанок донес, что партизаны несут большие потери. Убиты командиры бригад Короленко, Данукалов. Положение партизанской зоны стало тяжелым, и при таком натиске немцев партизаны смогут продержаться не более трех дней. Поэтому он предложил прорыв на северо-восточном направлении, выход к реке Западная Двина на участке Островляны — Карпиничи с задачей удержать этот участок до подхода войск фронта, но не более двух дней.

Учитывая тяжелое, непрерывно ухудшающееся положение партизан и невозможность остановить наступающего противника, полностью исчерпав при этом все способы и виды помощи, Военный совет фронта, по согласованию с тов. Пономаренко, для спасения партизан и населения Ушачской зоны принял решение вывести партизанские бригады и население из окружения в районы Шарковщины и озера Нарочь. С этой целью дан приказ партизанским бригадам в ночь на 1 мая с. г. начать прорыв в западном направлении на участках к северу и югу от оз. Нарочь.

Баграмян, Леонов, Рыжиков, Курасов»[48].


Получив приказ, штаб опергруппы приступил к организации прорыва и выхода из вражеского кольца.
Перед мысленным взором снова и снова встают нескончаемые колонны людей с котомками за плечами, малыми детьми на руках. Кто-то кого-то зовет, ищет. Голоса заглушает скрип колес, храп лошадей, мычание коров, блеяние овец. Все, все оставили свои места, чтобы подальше уйти от фашистских извергов, найти защиту у партизан. У каждого одна мысль: что будет дальше, когда все это кончится?
Небо чистое, голубое. Но и этому никто не рад: фашистские самолеты, как кровожадные вампиры, охотятся за безоружными и в сущности совершенно беззащитными перед ними людьми. Но на лицах не страх, не растерянность, а какая-то суровая решимость и вместе с тем глубокая озабоченность за жизнь детей, которых смертельная опасность сразу сделала взрослыми.
В трудные моменты жизни людям свойственно припоминать схожие ситуации, чтобы найти правильный выход из создавшегося положения. Это подкрепляет духовные силы, помогает переносить трудности, сохранять самообладание. Наверное, не одному из участников боев под Ушачами в те дни приходила на память судьба Таманской армии, с которой все мы знакомы по замечательному роману А. С. Серафимовича «Железный поток». Припоминались образы и отдельные эпизоды этого произведения, в котором с такой художественной силой показано, как в труднейших условиях сплачивались в монолитный коллектив люди, имеющие единство интересов и целей.
Капитан И. И. Зиненко где-то достал основательно зачитанный томик «Железного потока» и, выбрав момент, прочитал вслух:
«— Нам, товарищи, теперь нэма куды податься: спереду, сзаду всэ смерть… Пробьемось к нашим главным силам, а там из России руку подадут. Согласны?
— Согласны! — дружным взрывом охнула степь, и между повозками по улицам и переулкам, и между садов, и по всей станице до самого края, до самой до реки».
Это было написано как будто про нас.



Прорыв
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Ночной рейд


Вечером 30 апреля мы приняли радиограмму за подписью П. К. Пономаренко и П. З. Калинина. Центральный Комитет Коммунистической партии Белоруссии и Белорусский штаб партизанского движения отмечали мужество и стойкость наших бойцов, партизан и партизанок, желали нам победы в предстоящем неравном бою. Приказ Военного совета 1-го Прибалтийского фронта о выходе из блокады и радиограмма были оглашены на экстренном совещании командования бригад. На нем присутствовали комиссар бригады имени В. И. Чапаева И. Ф. Кореневский, и. о. командира Лепельской партизанской бригады А. В. Ярмош, командиры бригад: «За Советскую Белоруссию» — П. М. Романов, имени П. К. Пономаренко — Н. В. Уткин, 1-й Антифашистской — В. В. Гиль-Родионов, имени К. Е. Ворошилова — Д. В. Тябут, командир партизанского полка И. Ф. Садчиков. Остальным руководителям бригад опергруппа дала подробные указания через своих представителей.
В соответствии с указаниями Военного совета 1-го Прибалтийского фронта командование зоны приняло решение в ночь на 1 мая, оставив боевые заслоны на участках партизанских бригад имени В. И. Чапаева, Лепельской, имени П. К. Пономаренко, имени К. Е. Ворошилова, «Алексея», «За Советскую Белоруссию», 1-й Антифашистской и организовав прикрытие из отрядов партизанских бригад имени С. М. Короткина и имени ВЛКСМ на западе, основные силы соединения сосредоточить для решающего штурма. В приказе были точно определены исходные рубежи каждой части.
Однако оперативная обстановка сложилась так, что в ночь на 1 мая не все партизанские подразделения успели сосредоточиться в соответствии с приказом. Пришлось прорыв блокады отложить.
1 мая 1944 года картина на дорогах, ведущих к Ушачам, была прежней: партизаны, обозы, повозки мирных жителей. В воздухе все время носились фашистские стервятники. Они еще более усердно бомбили и обстреливали деревни, дороги, леса. Карателям не терпелось пробиться в партизанскую столицу — Ушачи, и они наседали все злей и настойчивей. Но заслоны из полка И. Ф. Садчикова и бригады имени П. К. Пономаренко стояли насмерть.
Бои шли не только под Ушачами, но и юго-восточнее озера Шо. Там, у деревни Асовины, самоотверженно сражались партизаны бригады «Октябрь». Рискуя быть отрезанными от основных сил соединения, патриоты отражали атаку за атакой. Особенно отличился 4-й партизанский отряд под командованием Ф. П. Зырянова. С наступлением темноты неприятель прекратил атаки. Под покровом ночи партизаны без отдыха совершили ночной марш в район Бабиничей и соединились с главными силами.
В первой половине дня 2 мая в деревне Углы я собрал совещание командиров и комиссаров бригад. Настроение у всех скверное, но виду стараются не подавать. Вокруг гремит бой. Часто и глухо бьет с железной дороги бронепоезд. Тяжелые снаряды с воем проносятся над деревней и рвутся где-то дальше. Слышится непрерывный гул фашистских самолетов. Сквозь двойные стекла доносится пулеметная дробь, бьют противотанковые ружья. Стекла в окнах мелко дребезжат от взрывов.
Чувствую на себе взгляды боевых товарищей. Они ждут от меня какого-то необыкновенного, мудрого решения, которое даст возможность выйти из огненного кольца блокады. Чувствую всю глубину ответственности перед ними, а еще больше перед теми, кого мы защищаем, — перед мирным населением, перед сотнями раненых, которые прикованы к повозкам и тоже не теряют надежду на спасение. Кажется, будто слышу стоны раненых, плач детей, тяжелое и неровное дыхание огромной массы людей.
Понимаю, что на совещании все должно идти как обычно. Приглашаю товарищей за стол. Комбриги и комиссары рассаживаются вдоль стен на скамьях. Достаю из планшета и расстилаю на столе карту, и наш «совет в Филях» начинается. Время дорого, приходится быть предельно кратким.
— Уточняем план выхода из блокированной зоны. Бригада имени П. К. Пономаренко для отвлечения внимания противника демонстрирует наступление в направлении Кубличей. Основные силы 1-й Антифашистской бригады, полка И. Ф. Садчикова, 16-й Смоленской бригады, бригад «За Советскую Белоруссию», «Алексея», имени С. М. Короткина, имени К. Е. Ворошилова, имени В. И. Ленина (комбриг Н. А. Сакмаркин), Лепельская в эту ночь пробиваются в направлении деревень Чешки, Слобода и вместе с населением выходят в леса южнее озера Шо. Бригада имени В. И. Чапаева прикрывает основные силы.
Возражений против уточненного плана нет. Командиры и комиссары сразу же направляются в свои бригады. Бой идет по всему кольцу обороны. Оперативная обстановка меняется почти ежечасно, это мешает сосредоточить хилы для прорыва. Однако к вечеру удается собрать в кулак часть сил и, ударив по боевым порядкам противника на узком участке, пробить брешь и направить в нее бригаду «Алексея», имени П. К. Пономаренко, часть отрядов бригад 16-й Смоленской, имени С. М. Короткина, имени В. И. Ленина, подразделения из других бригад.
В ночном бою очень четко действовала бригада «Алексея». При прорыве она натолкнулась на оборонительную линию противника, насыщенную дзотами, траншеями, заслонами, проволочными заграждениями, с равномерно расставленными минометами, пулеметами и пушками. В каждом гарнизоне имелись танки и бронемашины. 12 километров бригада шла с боем. Каждой высотой, каждым гарнизоном овладевали штурмом. Были разгромлены гарнизоны противника в Боярах, Бондарях, Лапейках, Пискунове, Камионке, Слободе и штаб 26-го немецкого полка.
Первыми штурмовали Бояры. Гарнизон был разгромлен 1-м батальоном под командованием комбата П. М. Антипова.
Хотя к гарнизону в деревне Бояры партизаны подошли незамеченными, врасплох застать карателей не удалось. Мощный шквал пулеметного, автоматного и минометного огня преградил путь наступающим. Быстрым броском вперед головные подразделения, казалось, уже обеспечили успех наступления, но тут на помощь фашистам подоспела бронемашина. Бронебойщик Яков Гладченко с третьего выстрела из ПТР приковал ее к земле. Партизаны в первые минуты боя пулеметным огнем уничтожили более двадцати гитлеровцев.
Трудные моменты были и во время боя в самом гарнизоне. Наступающим преградил путь вражеский пулемет. Автоматчик Михаил Ландыченко, прижимаясь к земле, подполз к вражескому расчету и забросал его гранатами. Мужественно погиб в Боярах партизан-комсомолец Володя Лембель. В разгар боя у него кончились патроны. Окруженный врагами, он гранатой подорвал себя и трех гитлеровцев. В ходе боя партизаны истребили много вражеских солдат и офицеров, взорвали 4 дзота, 2 склада с боеприпасами и продовольствием, сожгли 4 автомобиля, 3 повозки с грузом, вывели из строя 4 батальонных миномета и 76-миллиметровую пушку.
Гарнизоном в Бондарях овладел 2-й батальон под командованием комбата И. Ф. Пименова.
Здесь гитлеровцы попытались смять наступающих танками. Бронебойщики подбили 2 машины. Под напором стремительной партизанской атаки не устояли фашисты. Сначала повернули назад 3 машины, а за ними и остальные. В этом гарнизоне партизаны уничтожили все укрепления, сожгли сарай с лошадьми, 5 автомашин, бронемашину, 4 повозки с боеприпасами, телефонную станцию, 1 склада с боеприпасами и склад с продовольствием. Подорвали 2 пушки, 3 батальонных миномета.
Гарнизон Лапейки разгромили 3-й батальон под командованием комбата П. В. Чернецова и отдельно действовавший отряд под командованием Г. Г. Огиенко. 5 огневых точек и 2 дзота противника подавили гранатами, из пулеметов и автоматов убили и ранили более полусотни вражеских солдат и офицеров. В бою партизаны сожгли 2 склада с горючим, 3 автомашины, бронемашину, 3 повозки с боеприпасами, уничтожили пушку.
Гарнизон Пискуново взяли штурмом 2-й и 3-й батальоны. Партизаны сожгли 3 склада с продуктами и боеприпасами, разбили 4 автомашины, бронемашину, 2 повозки с грузом, вывели из строя 76-миллиметровую пушку, уничтожили 5 батальонных минометов. Противник понес значительные потери в живой силе.
1-й и 2-й батальоны бригады смели вражеский гарнизон в деревне Камионка. Здесь располагался штаб 26-го полка. Его уничтожили с ходу. Из противотанкового ружья партизаны подбили бронемашину, вывели из строя пушку, сожгли 2 склада, 30 минометов, 6 грузовых и 3 легковых автомашины, уничтожили до 50 гитлеровцев.
Во время разгрома помещения штаба 26-го немецкого полка вездесущий 16-летний разведчик Володя Кострицкий заметил: кто-то неуклюже ползет по-пластунски в сторону огорода. Подбежал ближе и увидел толстого, как боров, эсэсовца. Володя в два прыжка настиг карателя, ударил его карабином по голове и в растерянности остановился: сломался приклад. Кто-то из партизан подсказал: Бросай свой обломок, бери автомат.
Володя схватил автомат, дал очередь по фашисту и побежал вперед.
После разгрома гарнизонов бригада собралась на опушке леса недалеко от озера Шо. Надо было сосредоточить силы для дальнейшего продвижения. Но и противник не дремал. Гитлеровское командование решило перекрыть большак Пшедолы — Кобылянка и для этого выслало из деревень Поженьки и Бобровщина крупный отряд с двумя танками. К счастью, противник не успел занять выгодные позиции. Этим воспользовались партизаны. Огнем противотанковых ружей они вынудили повернуть обратно танки, сожгли все автомашины, а пехоту зажали в клещи с двух сторон. Каратели потеряли до 50 солдат и офицеров.
Между озерами Шо и Долгое бригада натолкнулась на гарнизон в деревне Надозерье. Деревню взяли охватывающим маневром.
Еще в начале ночного рейда в трудное положение попала часть одного из самых боевых алексеевских отрядов — «Моряк». На пути его следования оказались вражеские дзоты. Начался бой. Начальник штаба отряда Федор Зеленцов и помощник комиссара отряда по комсомолу Сергей Шабашов приняли решение совершить обходный маневр. Но плотный автоматно-пулеметный огонь мешал продвижению не только вперед, но и в сторону. Было ясно, что, не подавив хотя бы одну огневую точку, выйти из кольца не удастся. Скудные запасы патронов не давали возможности подавить дзоты ответным огнем. Нашлись две гранаты. Федор Зеленцов и Николай Денисов под прикрытием огня группы автоматчиков, которую вели Сергей Шабашов, командир роты Феликс Крижевич, политрук роты Ростислав Петренко, подползли к одному из дзотов. Одна за другой в ощетинившуюся слепящим огнем амбразуру полетели гранаты. Приподнявшись для очередного броска, Зеленцов тут же упал замертво, сраженный фашистской пулей. Автоматчики завершили разгром дзота.
Поединок задержал часть отряда «Моряк». Надо было быстрым броском догнать основные силы. Однако это оказалось невозможным: часть алексеевцев, действовавшая на левом фланге, сломив с ходу сопротивление карателей, ушла далеко вперед, а противник успел занять прежние позиции. Тем временем стало светать. Пришлось отойти в лес, где оставшаяся часть алексеевцев присоединилась к 1-й Антифашистской бригаде. С. М. Шабашов возглавил сводную роту отряда «Моряк».
Следующей ночью один из отрядов 1-й Антифашистской бригады незаметными тропами зашел карателям в тыл и внезапно атаковал их боевые порядки. Враг был смят и опрокинут. Партизаны вырвались из ловушки. Но радоваться было рано. Все проходы к озеру Шо, куда вышли основные силы бригады «Алексея», гитлеровцы закрыли и бдительно охраняли. Оперативная обстановка подсказывала изменить маршрут, уйти за дорогу Лепель — Березино. Пришлось пробиваться на лесистом, сильно заболоченном участке. Несмотря на смертельную усталость, патриоты победили фашистов в рукопашной схватке и ушли в Чашникский район. На новом месте партизаны после короткого отдыха продолжали вести боевые действия, устраивая засады, минируя дороги, пока не соединились с частями Красной Армии.
Бывший комиссар партизанского отряда имени К. Е. Ворошилова бригады «Алексея», активный участник боев с карателями Г. В. Пуков рассказывал, что при прорыве блокады особенно ожесточенные бои шли в районе озер Шо, Долгое, населенных пунктов Зябки и Прозороки, в деревнях Плисы и Суя, где партизаны полностью разгромили гарнизоны эсэсовцев. В боях с карателями отличились пулеметчик Анатолий Нахаев и Гавриил Бурлаков, командиры рот Петр Зайцев и Валерий Имангулов, комсомолка Люба Глебко, которая в одной из схваток заменила погибшего пулеметчика Бориса Скавронова и со своим пулеметом участвовала еще в десятках боев, и многие другие.
Вместе с алексеевцами в ночном рейде принимала участие часть партизанских отрядов 16-й Смоленской бригады. Многие бойцы и командиры бригады проявили в этих боях мужество и находчивость. Так, в гарнизон Бояры в числе первых ворвался пулеметчик 6-го отряда Федор Казаночин. Расчищая взводу путь, он гранатой подорвал автомашину, поджег сарай с повозками врага. Командир взвода Алексей Бартеньев с группой бойцов проник в расположение противника, подорвал 2 автомашины и в упор расстрелял семерых наскочивших на него гитлеровцев. Отважно дрались партизаны из отряда имени В. Куриленко. Петр Артеменков забросал гранатами дом, где засели гитлеровцы. Андрей Дубровский отличился в рукопашной схватке, Петр Ковалевский взял в плен гитлеровца.
В боях в ночь со 2 на 3 мая активно участвовал отряд «Грозный» из бригады имени С. М. Короткина. Бывший начальник штаба, а затем командир этого отряда Иван Дмитриевич Васильев вспоминает: «Бригада „Алексея“ шла правее нас. Слева были боевые порядки бригады имени В. И. Ленина, дальше 1-й Антифашистской бригады. Отряд „Грозный“, как всегда, возглавлял колонну бригады. Его вел командир отряда Евгений Иванович Рыбальченко. Рядом с командиром — комиссар отряда Владимир Артемьевич Скрипкин. Комиссар наш отличался веселым нравом, а в бою становился грозным. Рядом с ними шел я.
Когда по команде открыли огонь, казалось, загорелись темное небо и черная земля. Партизаны с криком „ура!“ рвались вперед, сметая все с лица земли, уничтожая фашистов и их укрепления. Под стремительным напором партизан немцы бежали до другой линии обороны в надежде, что новые укрепления и свежие силы остановят наше наступление. Вражеский огонь усилился. Он превратился в сплошной свинцовый ливень.
Вместе с алексеевцами рванулись на дзоты противника. Слышим голоса наших: „Гранаты бросай!“ Разведчик Шумило швыряет гранату в амбразуру дзота. Оттуда слышатся вопли. Под шквалом огня подбираюсь ко второму дзоту и несколькими очередями из автомата уничтожаю находившихся в нем гитлеровцев. Другие партизаны прыгают в окопы и там расправляются с фашистами.
Захватив пленного, двигаемся дальше, по направлению к железной дороге. Хутор Новинки. Здесь засада. Но перепуганные немцы огня не открывают до тех пор, пока не подходит бронемашина. Запоздавший броневик открывает огонь по хвосту колонны Тогда бронебойщик из бригады „Алексея“ — умелый, опытный боец — открывает огонь из противотанкового ружья. Бронемашина подбита. Колонна продолжает двигаться по направлению к Зябкам.
Здесь попадаем в „мешок“. Справа и слева по колонне открывают перекрестный огонь две бронемашины. Берем левее, идем по направлению к озеру Шо, месту прежней дислокации. По пояс в воде пробираемся к озеру. Нас преследуют. Я с группой бойцов в окружении. На низких болотных сопках занимаем оборону — другого выхода нет. Но, к нашему счастью, противнику приходятся не по душе партизанские тропы, и он возвращается.
День клонится к вечеру, когда начинает идти мелкий, частый холодный дождь. Теперь мы мокрые не только снизу, но и сверху. Сердитый ветер гоняет по угрюмо-свинцовой поверхности озера Шо волны, и от этого становится еще холоднее. Моя намокшая шуба вытянулась, стала тяжелой. Совсем выбились из сил. Ни обсушиться, ни уснуть. Костер разжигать нельзя да и нечем. Есть тоже нечего.
Немцы днем и ночью обстреливают болото. Когда пальба утихает, слышим чужую гортанную речь, какие-то крики. Лежать нельзя — сидим на кочках. Кое-кто дремлет сидя.
Так проводим трое суток. В ночь с 5 на 6 мая решаем пробираться по берегу озера в направлении деревни Кобылянка. В деревне на пепелище бани видим два женских и восемь детских трупов. Людоеды!.. Этого мы никогда не забудем!»
К рассказанному Иваном Дмитриевичем Васильевым следует добавить, что они прорвались через железную дорогу Полоцк — Молодечно и перешли в Вилейскую область.
Ночной рейд бригады «Алексея» и тех, кто шел вместе с ними, удался. Он был бы еще результативней, если бы большую организованность проявило командование 1-й Антифашистской бригады и бригады имени В. И. Чапаева, обеспечивавших прикрытие. Наша операция серьезно обеспокоила немецко-фашистское командование. В районы сосредоточения главных партизанских сил стали спешно стягиваться мотомеханизированные подразделения. Они должны были наглухо закрыть все переходы, дороги, удобные для прорыва места, не дать выйти из блокированной зоны ни одному партизанскому отряду.



За рекой Ушачей


Идет мелкий и частый дождь. Капли воды катятся по мокрым веткам и тонкими струйками стекают на землю, на повозку, мочат накидку, которой укрыты ноги раненого. Парень не стонет, крепится. Даже при быстрой езде, когда приходится укрываться от самолетов и лошадей гонят несмотря ни на что, он скрипит зубами, но терпит.
Низкорослый гнедой мерин при близких взрывах прижимает уши, пугливо храпит, приседает, но стоит на месте. Бежать, собственно, и некуда: спереди и сзади бесконечные ряды повозок, по сторонам — лес.
Все время действуют партизанские разведчики. Они устанавливают направления концентрации главных сил противника. Вражеский огонь то усиливается, то на время утихает. Слышен нарастающий металлический грохот движущейся по дорогам техники. Мы почти физически чувствуем, как неумолимо сжимаются вокруг нас железные клещи.
Наверное, все понимают, что положение более чем тяжелое, но никто не верит, что из него нет выхода. Не верят, пожалуй, еще и потому, что колонны почти все время находятся в движении. Взад и вперед беспрерывно скачут озабоченные связные. Есть среди них и никогда не унывающие молодцы. Эти шутят, подбадривают людей и даже подмигивают девушкам. Движение, пусть медленное и с остановками, вселяет надежду на спасение.
Хорошо еще, что нелетная погода. Вражеская авиация почти бездействует. Наземные части тоже прекратили атаки, хотя лес в районе деревни Рябченки и озера Каравайно все время обстреливает курсирующий по железной дороге бронепоезд. Но огонь бронепоезда никто, по-видимому, не корректирует, и он почти не причиняет вреда. По крайней мере артиллерийский обстрел не мешает движению колонн и обозов, которое в этот момент имеет, может быть, не столько военно-оперативное, сколько психологическое значение…
Тем временем штаб оперативной группы упорно ищет выход из западни. Днем на совете командного состава прошу комбригов высказать свое мнение.
Все молчат. Все смотрят на меня, руководителя опергруппы, ждут решения. Каждый понимает, что, пока еще не поздно, надо пробиваться и уходить. Что-то вполголоса говорит комиссар 1-й Антифашистской бригады Иван Матвеевич Тимчук. Предоставляю ему слово. Нет, не хочет. Тогда говорю сам:
— У караваинского леса находятся основные силы противника. Наша последняя атака заставила фашистов еще больше укрепить там свои позиции. Поэтому командование зоны решило пробиваться не на запад, а пройти вдоль боевых порядков врага, форсировать реку Ушачу и вывести бригады в восточном направлении.
Командир бригады имени ВЛКСМ И. А. Куксенок сомневается, что этот план удастся осуществить. Ему возражает командир партизанского полка Иван Федорович Садчиков:
— Для карателей это будет неожиданным. А неожиданность — половина успеха.
— Ударив до фашистам между деревнями Лутово и Ореховно, мы выйдем в завечельский лес и сможем уйти дальше на юг, в Чашникский район, — продолжаю я свою мысль.
Комбриг Павел Минаевич Романов не уверен, что можно успеть проделать за ночь такой путь. Произношу, может быть, самое страшное:
— Придется оставить часть обозов!
Каждый понимает, что это такое. Это значит оставить много так нужного нам снаряжения, кроме, конечно, боеприпасов. Но другого выхода нет. Возбуждение, охватившее всех в связи с вопросом об обозах, постепенно спадает. Командованию бригад предлагается принять экстренные меры по рассредоточению и выводу из кольца мирных жителей вместе с партизанскими подразделениями, чтобы не оставить беззащитных людей под огнем вражеских пушек и пулеметов.
Время и события не ждут. Каратели снова наступают. Стрельба приближается. Подбегает командир взвода, торопливо докладывает, что каратели ворвались в лес у деревни Заборовно и движутся в нашем направлении. В этой части лесного массива размещаются отряды бригады имени К. Е. Ворошилова. Поручаю комбригу Д. В. Тябуту разобраться в обстановке и отразить натиск неприятеля. Тябут вихрем мчит к своим отрядам, и вскоре в том направлении разгорается жаркий бой. Стрельба удаляется и затем затихает. Стремительным ударом партизаны отбрасывают противника.
Однако нужно приступать к реализации намеченного плана. Движение начинаем от деревни Смолевщина. Вечереет. Перестает моросить дождь. В ватном небе появляются неширокие лазурные островки. Ветер гонит тучи, и островки расширяются, становятся ярче. К вечеру утихает стрельба. Тихий майский вечер навевает воспоминания. Кажется, войдем в деревню и встретим пестрые и шумные хороводы девушек, парней. Но Смолевщина пуста. Двери многих домов — настежь, черными пустыми глазницами зияют окна. Глухой топот сапог на пустой деревенской улице, кажется, не нарушает, а еще больше усиливает жуткое безмолвие.
В голове колонны идут 1-я Антифашистская бригада и часть отрядов из бригады имени К. Е. Ворошилова. С ними и оперативная группа. Движемся густым лесом. Солнце зашло, и в лесу темно. Все как будто в порядке. Растет надежда, что опасную зону — дорогу с патрульными танками — удастся пройти вовремя. Приказываю выслать вперед усиленную разведку. Через некоторое время она возвращается с радостным сообщением: дорога свободна. Однако сколько раз за эти тяжелые дни именно тогда, когда казалось, что главное препятствие преодолено, опасность миновала, все вдруг рушилось и удача ускользала.
Так случилось и на этот раз. Поступило сообщение, что оторвались от колонны отряды «Большевик» и имени Н. Ф. Гастелло из бригады имени К. Е. Ворошилова. Комбриг Д. В. Тябут с комиссаром бригады В. А. Лемзой скачут в конец колонны и, возвратившись, докладывают, что движение нарушено из-за тяжелораненых, которых партизаны несут на руках.
Ночь кончается. Светает. Наша растянувшаяся колонна разорвана надвое. В матыринский лес успевают пройти 1-я Антифашистская бригада, бригада имени К. Е. Ворошилова без двух отставших отрядов и оперативная группа. Основные силы задневали в соседнем лесу. Комбриг Д. В. Тябут старается принять меры по соединению с ними. Посылает туда разведку. Она возвращается с плохими вестями: мы уже отрезаны от основных сил, гитлеровцы блокируют соседний лес.
В полукилометре от опушки, где остановились два отряда Д. В. Тябута, у деревни Заборовно, фашисты переправились через реку и стали накапливаться юго-западнее деревни. Партизаны залегли и ждали. Вот каратели направились к лесу. Когда цепи противника приблизились, партизаны открыли огонь. Гитлеровцы залегли и стали отстреливаться. Стрельба разгорелась по всей линии обороны. Огонь все усиливался. Вдруг в партизанской цепи раздалось «ура!». Его подхватили как команду к атаке и рванулись вперед. Боевой клич гремел все громче. Он поднял и бросил на врага все взводы, батальоны из полка И. Ф. Садчикова. Слева завязали бой основные силы его полка. Скоро переправа оказалась в руках партизан. Форсировав узкую грязную речку, партизаны с ходу ворвались в Заборовно. Часть фашистов еще пыталась сопротивляться, и на окраине села завязалась рукопашная. Но большинство гитлеровцев, бросив пушки, минометы, станковые пулеметы, бежали. Нам удалось восстановить положение, снова собрать силы в ударный кулак.
Днем противник при поддержке артиллерии и минометов повел наступление со стороны болот у деревни Матырино на северо-восточную окраину леса. Отряд «Мститель» и взвод из отряда «КИМ» бригады имени К. Е. Ворошилова после непродолжительного боя перешли в контратаку и отбросили врага. Однако фашисты все еще не теряли надежду вынудить партизан сдаться. Используя громкоговорители, они старались убедить народных борцов в том, что дальнейшее сопротивление бессмысленно, угрожали стереть непокорных с лица земли. Вражеские самолеты засыпали леса листовками, в которых на все лады расписывались «прелести» фашистского плена. В ответ патриоты действовали еще более активно, упорно отбивая все атаки врага.
Поняв, что партизаны хотят прорваться в восточном направлении в районе Ореховно, гитлеровцы 4 мая стали спешно стягивать в район Ушачей крупные силы. Обстановка изменилась. Надо было принимать новое решение. У меня созревает план немедленно, не ожидая ночи, перейти в наступление всеми силами в направлении деревни Двор Плино. Созываю командиров, комиссаров. Все — за немедленное наступление. Определяю задачи бригадам. 1~я Антифашистская партизанская бригада наносит главный удар. Слева атакой на деревню Большие Угринки ее поддерживают отряды «Смерть фашизму» и «За Родину» бригады имени К. Е. Ворошилова. Штурмовую бригаду поддерживают также Смоленский партизанский полк, 16-я Смоленская бригада и бригада имени ВЛКСМ. Тесное взаимодействие этих соединений должно обеспечить выход партизан из лесного массива, что у Большого Матырина, в леса, расположенные западнее деревни Плино.
Операция началась в два часа дня. Все бригады перешли в наступление в намеченном направлении. На узком участке прорыва нам противостояли крупные силы противника — пехота с артиллерией и танками. 1-я Антифашистская бригада, возглавлявшая удар на деревню Ровбы, выдвинула вперед 3 отряда и артиллерию с 6 пушками, 10 минометами и 10 противотанковыми ружьями. Партизанская атака была такой организованной, что, заняв деревню Ровбы, мы форсированным маршем подошли к деревне Плино и штурмом овладели ею.
Мужественно дрался в этом бою командир 1-го отряда мичман Н. Н. Кушников. Еще перед началом боя он обратился к бойцам:
— Сейчас мы идем на разгром противника. Я иду первым. От меня не отставать. Назад — ни шагу. Только вперед!
Отряд разгромил артиллерийскую батарею и до двух рот пехоты противника. Мичман Н. Н. Кушников погиб в бою у деревни Плино.
В тот же день смертью храбрых пали бронебойщики из 8-го отряда И. З. Рыбаков и Ф. Л. Черневич. Вступив в неравный поединок с расчетом артиллерийской батареи, они вывели из строя две вражеские пушки и расстреляли прислугу. Командир 3-го отряда Д. Е. Иванов в бою был тяжело ранен. Когда его окружили каратели, он подорвал себя и их. Немало гитлеровцев уничтожила рота Г. Т. Дуркина. Сам командир роты был тяжело ранен, но продолжал управлять боем.
У деревни Большие Угринки отряды бригады имени К. Е. Ворошилова, тоже начавшие наступление в два часа дня, были встречены карателями сильным огнем. Партизанам пришлось залечь. При таком обстреле трудно поднять людей в атаку. Вот рывком вскочил на ноги комиссар отряда «За Родину» Н. Г. Николаев.
— За мной, вперед!
На левом фланге партизан увлекает в атаку коммунист М. М. Пигарев. Огонь бьющих с высот от деревни вражеских пулеметов преграждает путь наступающим. Но один за другим пробиваются патриоты сквозь огненную завесу. Падает, сраженный пулей, комиссар Н. Г. Николаев. Его лицо залито кровью. Приподнимает голову и уже не кричит, а произносит вполголоса:
— Вперед!
Теперь уже не перебежками, а в полный рост бросаются вперед партизаны. И вот высоты заняты. Бой идет в деревне. Вслед за группой прорыва в пробитую штурмом брешь в обороне противника идут партизанские обозы. Их много. Кажется, они вот так и будут тянуться из леса бесконечной лентой. А времени нет. В 15.00 со стороны Ушачей к деревне подходят резервы противника. Под их натиском партизанам приходится оставить Большие Угринки, отойти и занять оборону. Подкрепление противника, развивая наступление на Плино, контратакует батальоны 1-й Антифашистской бригады, теснит их.
Один из батальонов бригады вместе с опергруппой наступал юго-западнее деревни Плино. Увлекшись преследованием противника, он уничтожил его обоз и оторвался от основных сил.
Час от часу не легче. Оперативная группа вместе с батальоном из 1-й Антифашистской бригады оказались отрезанными от основных сил, попали в окружение.
Соединение продолжает вести бой. Комбриги, командиры отрядов в сложной, непрерывно меняющейся обстановке проявляют большую самостоятельность и гибкость в решении оперативных задач: опыт более чем двухлетней борьбы в тылу врага не прошел даром.
По топкому и болотистому участку леса, где мы находимся, непрерывно бьют минометы. Обстрел ведется методично. Появляются убитые, раненые. Даю задание своему адъютанту Николаю Ерашову через болото пробраться к основным силам партизан и передать мой приказ о немедленной атаке в направлении леса, где мы находимся. Ерашов уходит.
Собираю командиров и приказываю подготовиться к прорыву. Дважды пытаемся пробить брешь в кольце врага, но напрасно: силы слишком неравны. Каратели сжимают кольцо все плотнее. Приказываю подготовить гранаты. Минуты ожидания тянутся мучительно долго. И вдруг слышим крики «ура!» и нарастающий шум боя…
Какое все-таки это ценное качество партизанского вожака — самостоятельность мышления! Трудно даже представить, что было бы, если бы командиры бригад не проявили в сложной ситуации сметку, сообразительность, умение мгновенно разобраться в том, что происходит вокруг, несмотря на всю трудность и запутанность оперативной обстановки, принять правильное решение и направить на его выполнение большие массы людей. Иван Архипович Куксенок, командир бригады имени ВЛКСМ, в нашей зоне был одним из самых молодых партизанских руководителей. Однако, когда оперативная группа оказалась отрезанной от основных сил, он, еще не зная об этом, по изменению пульса боя догадался, что произошло. Комбриг поднял на ноги разведку. Разведка донесла, что командование соединения находится в окружении и небольшими силами отбивается от наседающих карателей. Прибывший в это время в расположение бригады Николай Ерашов передал мой приказ.
Комбриг мгновенно оценил обстановку: у высот 135,4 и 145,1 гитлеровцам уже удалось захватить перешеек матыринско-заборовского леса и занять все остальные высоты. Кольцо окружения вокруг лесного массива быстро сужалась. Противник продолжал стягивать вокруг леса живую силу и технику. Пулеметно-минометный огонь врага был таким сильным, что находящаяся в окружении небольшая группа не смогла бы продержаться и полчаса. И. К. Куксенок вызвал своего заместителя О. И. Зелинского.
— Необходимо пробиться в лес, там наши. Сколько потребуется сил?
— Прошу один отряд.
— Одним отрядом ничего не сделаешь. Бери два.
— Есть. Разрешите действовать?
— Желаю удачи. Помни: удар должен быть ошеломляющим, огонь — убийственным.
— Понимаю.
Стремительной была эта атака. На сближение с противником ударная группа партизан пошла с такого близкого расстояния и так неожиданно, что схватка на лесных высотах была очень короткой. Режущий автоматный огонь атакующих и усиленное лесным эхом грозное «ура!» сделали свое дело. Каратели бежали. Партизаны их преследовали и уничтожали. Однако силы противника значительно превосходили силы группы прорыва, и, опомнясь, фашисты попытались восстановить положение.
Выбежав во главе атакующих на лесную поляну, Олег Зелинский понял, что здесь, на этом перерезанном речкой клочке земли, сейчас решается исход боя. Враг усилил автоматно-пулеметный огонь. Вдруг восточнее бригады имени ВЛКСМ с криками «ура!» начали стремительную атаку партизаны Смоленского полка и 1-й Антифашистской бригады.
— Вперед!..
Олег Зелинский сам не знает, как оказывается на берегу речки, в два прыжка преодолевает русло, на миг залегает, бьет из автомата по противоположной опушке и, не оглядываясь, снова вскакивает на ноги, скорее чувствуя, чем видя по сторонам и сзади боевых друзей — комиссара Ефима Гублера, начальника штаба Ореста Юханова, заместителя командира отряда «КИМ» по разведке Виктора Тимошкова, командира взвода Никифора Сережкина. Он бежит прямо на огненные струи, словно заворожен от них. На карателей это действует сильнее, чем самый страшный огневой налет, и они не выдерживают. Бой перемещается по лесу в направлении деревень Новое Село и Паперино. Не спасает гитлеровцев и лесная опушка, им не удается задержаться здесь. Оказавшись на открытом поле, они падают на землю и ползут по ней, как ужи, прячась от партизанских пуль.
А в лесу в это время происходит трогательная встреча. Мы обнимаем прорвавшихся к нам, благодарим их. Ребята постепенно остывают от азарта боя, переводят дыхание и начинают торопливо, перебивая друг друга, рассказывать о том, что произошло. Мы узнаем, как комвзвода Н. Е. Сережкин вместе с бойцом И. С. Стельмахом, подобравшись с тыла, уничтожили вражеский пулеметный расчет. Оказывается, брошенная партизанами граната зацепилась за сучья и разорвалась, не поразив фашистов. Немцы повернули пулемет против смельчаков. Сережкин и Стельмах бросились на пулеметный расчет и в рукопашной схватке уложили двух карателей. После этого третий безоговорочно капитулировал. Мы узнаем имена других отличившихся — командира 3-го отряда М. И. Рядунского, который с бойцами П. К. Тюгашкиным и С. П. Фирсовым уничтожил двенадцать гитлеровцев, заместителя комиссара Б. Я. Чиркова, разведчика Ф. И. Дегтярева и пулеметчика П. Ф. Никитина.
Партизанская бригада имени К. Е. Ворошилова после боя в Больших Угринках оказалась отрезанной от основных сил соединения. Комбриг Д. В. Тябут принял решение: стремительным ударом на узком участке между деревнями Малое Матырино и Березинец прорвать кольцо окружения в северном направлении, выйти в лес у деревни Козино и затем снова начать действовать в районе прежней дислокации.
На северной опушке леса западнее деревни Малое Матырино собралось 1200 человек. Партизаны скрытно покинули опушку леса, переправились через топкий ручей и, пройдя немного, натолкнулись на оборонительный рубеж противника. Вспышки ракет осветили местность, и треск пулеметных очередей разорвал тишину. Над лесом загремело партизанское «ура!». За головным отрядом «Смерть фашизму» двигался отряд имени Н. Ф. Гастелло, левее — отряд «Большевик». Партизаны пошли на штурм. Завязалась рукопашная.
Фашисты беспрерывно вели огонь по наступающим партизанам. Пулеметчик В. И. Расинский с группой бойцов незаметно подобрались к ним и забросали гранатами. Уцелевшие каратели бросились врассыпную. Их настигал меткий пулеметный огонь Расинского. Путь был открыт. Прорвав кольцо окружения, бригада двинулась дальше.
В этом бою были ранены и, чтобы не попасть в руки врага живыми, подорвали себя и подошедших немцев гранатами командир взвода М. В. Стратович, медицинская сестра М. Г. Ермакова, рядовой И. И. Островский и другие. Холмики братских могил, где похоронены погибшие партизаны, часто встречаются в этих местах…
Выйдя на реку Ушачу, командование бригады послало вперед разведку. Разведчики установили, что в деревне Антунишки, мимо которой лежал путь бригады, находятся каратели. Группа отряда «Смерть фашизму» прикрыла переправу. Благополучно форсировав реку, отряды вошли в лес недалеко от деревни Красный Рог, где находились партизанские базы. Гитлеровцы не нашли их. После полуголодных дней блокады партизанам был выдан картофель, горох. Организовали временные кухни и очень осторожно, чтобы не обнаружить себя, готовили пищу, приводили себя в порядок. В лесу сохранилась часть землянок. По-видимому, каратели боялись, что лагерь заминирован, и не тронули их.
По приказу оперативной группы совершила переход за железную дорогу партизанская бригада имени В. И. Ленина под командованием Н. А. Сакмаркина. Бригада в неполном составе (часть прорвалась вместе с алексеевцами) находилась в районе деревни Рябченки. Выполнив боевую задачу по прикрытию отхода основных сил соединения в восточном направлении, командование бригады умело организовало прорыв на перегоне Кульгай — Загатье.
В 19.00 бригада в составе отрядов имени М. В. Фрунзе, имени С. М. Кирова, имени А. В. Суворова и имени В. И. Чапаева начала рейд по маршруту Рябченки — Альховка — Углы — Сапеги — Подсадники. Головной отряд имени С. М. Кирова следовал с бригадной разведкой (отряду были приданы автоматчики и пулеметные расчеты других отрядов). Затем шли отряды имени М. В. Фрунзе, имени А. В. Суворова, имени В. И. Чапаева. Километрах в двух от железной дороги противник встретил отряды огнем. Развернувшись, бригада пошла на штурм, уничтожила передовые заслоны и с боем достигла железной дороги, где противник занял оборону в окопах и бункерах. Стремительной атакой противник был выбит с линии обороны и оттеснен от железной дороги.
В разгар боя со станции Загатье прибыли два вражеских поезда. На платформах — танкетки, крупнокалиберные пулеметы и батальонные минометы. Партизаны во главе с комбригом пошли на штурм поездов и заставили их отойти. Составы уползли к Загатью, огрызаясь огнем. Итак, прорыв части партизанских сил удался.
Основные же силы соединения во главе с опергруппой к вечеру 4 мая занимали выгодный исходный рубеж для решающего штурма. Этот рубеж находился на опушке леса южнее деревни Заборовно.
Мы ждали наступления темноты.



Штурм


Поле… Всего несколько сот метров между лесом и деревнями. Поздним вечером, когда стемнеет, мы пойдем по этому нагретому майским солнцем клочку земли. Его надо преодолеть именно сегодня, в ночь на 5 мая. Завтра будет поздно. По пути придется штурмовать деревни Новое Село, Паперино и дорогу. Каратели прочно закрепились там. Предстоит тяжелый бой. После осмотра местности передаю через связных приказ комбригам: штурм начинаем в 23.30 по моему сигналу — две красные ракеты.
Партизанским бригадам имени ВЛКСМ, имени С. М. Короткина, 16-й Смоленской и полку И. Ф. Садчикова ставлю задачу разгромить вражеские гарнизоны в деревнях Паперино и Новое Село и вывести соединение в лес юго-восточнее Селища. Бригады имени В. И. Чапаева, Лепельская, «За Советскую Белоруссию» прикрывают штурмовые бригады, после прорыва направляются на места своей прежней дислокации и действуют по собственному усмотрению. Остальные формирования после прорыва следуют в лесной массив севернее озера Шо.
Под прикрытием партизанских подразделений должны были выходить из окружения местные жители.
Разведка доносит, что вражеские гарнизоны в деревнях Плино, Новое Село, Паперино, Лукашенки, Малое и Большое Матырино за день основательно укрепились и каратели продолжают наращивать силы. Действительно, вокруг нас гремит и грохочет. Ревут мощные моторы тягачей, бронетранспортеров, тяжелых грузовиков, лязгают гусеницы. То здесь, то там вспыхивают перестрелки. Это наши заслоны и группы разведчиков отбивают наскоки карателей. Ко мне подводят пленного. Гитлеровец дрожит, искоса поглядывает на конвойных автоматчиков и обещает рассказать все, что знает. Отправляю пленного Д. А. Фролову для тщательного допроса.
Комбриги докладывают о готовности к штурму. Еще раз предупреждаю: штурмовым группам выдвигаться на исходные позиции только с наступлением темноты. На участке полка И. Ф. Садчикова встречаю группу командиров во главе с начальником штаба полка майором П. Г. Миняевым.
— Товарищ полковник, разрешите доложить: проводим рекогносцировку местности.
— Укажите маршруты штурмовых групп в наступлении и места групп прикрытия.
Петр Георгиевич Миняев, скромный, немногословный, толково и обстоятельно рассказывает и показывает на карте и на местности места действий не только штурмовых групп и групп прикрытия, но и всех подразделений полка. Мне по душе деловитое спокойствие этого уравновешенного, опытного командира. Сказывается рабочая закалка: Миняев до армии работал на Калининском машиностроительном заводе. Он автор планов многих крупных операций партизанского полка. Вот и теперь как будто готовится к разгрому обычного гарнизона.
Смеркается. Одна за другой, искусно маскируясь, выдвигаются на исходные позиции штурмовые группы. Все с нетерпением ждут команды к наступлению. Смотрю на часы. Стрелки едва ползут. Ровно в 23.30 приказываю подать сигнал к началу атаки. В небо одна за другой взлетают две красные ракеты.
— Ура-а-а-а!
По полю перекатывается боевой клич. Он растет, поднимается над землей, заполняя все пространство между лесом и деревнями.
Длинные огненные струи прошивают ночную темень. Группы прорыва завязывают бои на узлах сопротивления противника. Враг ожесточенно отбивается. Наш огненный вал наталкивается на сильнейший ответный огонь. Гремят взрывы гранат, из укреплений гитлеровцев начинают бить минометы, потом пушки. Все сливается в сплошной грохот и шум. Но партизаны продолжают наступать. Никто не ложится на землю, на нее падают лишь сраженные пулями и осколками.
Враг не выдерживает нашего натиска.
Вперед вырвались отряды бригады имени ВЛКСМ во главе с комбригом И. А. Куксенком. Подобравшись к вражеским позициям, партизаны навалились на фашистов и забросали их гранатами. Не успела отгреметь гранатная канонада, как рванул ливень автоматно-пулеметного огня. Партизаны устремились в образовавшуюся брешь. Правофланговые отряды громили гарнизон в деревне Паперино, левофланговые — гарнизон в деревне Новое Село. Между деревнями партизанская лавина достигла грунтовой дороги Ушачи — Кубличи и пересекла ее. В горячке боя И. А. Куксенок не заметил, что у него во многих местах посекло одежду, что пулями или осколками оторвало бинокль и планшет. Найдя их, нацисты раструбили потом в газетах и листовках о гибели комбрига И. А. Куксенка и его жены: в планшете Иван Архипович носил удостоверение командира бригады имени ВЛКСМ и фотографию девушки. В действительности И. А. Куксенок живой и невредимый вышел из блокады.
Бойцам из отряда имени Михаила Сильницкого бригады имени ВЛКСМ А. И. Шлюеву, И. М. Бурлакову и Г. Ф. Дворянинову преградил путь вражеский миномет. Партизаны решили уничтожить минометное гнездо и двинулись прямо на него. Дерзость смельчаков ошеломила гитлеровцев, они растерялись. Стреляя в упор, партизаны бросились вперед и добили фашистов прикладами. Вскоре они столкнулись с двумя рослыми гитлеровскими солдатами. Эти схватились было за гранаты, да не успели: меткие пули Бурлакова и Шлюева опередили действия фашистов.
Отчаянно дрались в бою за Паперино комиссар отряда «КИМ» Е. Е. Гублер, заместитель командира отряда по разведке В. А. Тимошков и помощник комиссара по комсомолу П. Н. Романовский. Отряд «КИМ» наступал на Паперино. Когда ворвались в деревню, наскочили на обоз. Обстреляли его и бросились к дому, откуда вел огонь вражеский пулеметчик. Тимошков подобрался к окну и бросил гранату. Пулемет замолк. Партизан попытался войти в дом, и в это время находившийся там фашист ранил его в левую руку. Здоровой рукой Тимошков выхватил из чехла нож, бросился на врага и что было силы ударил его. Фашист грузно рухнул на пол. В отблесках пожара Тимошков увидел на мундире железный крест с дубовыми листьями. Гублер и Романовский, расправившись с тремя спрыгнувшими с чердака гитлеровцами, поспешили на помощь Тимошкову. Вбежав в дом, они увидели, что там уже все кончено. Тимошков вслед за товарищами выбежал из дома и вместе с ними принял участие в схватке с двумя фашистскими автоматчиками. Партизаны вышли из нее победителями.
Врага ошеломляла находчивость партизан, молниеносная быстрота их действий. Пятеро смельчаков из отряда имени С. Г. Лазо — политрук взвода П. И. Симуков, командир отделения М. Г. Подгорных, боец П. С. Путинцев и пулеметный расчет Н. И. Маслюкова нарвались на скорострельный пулемет противника. Местность перед пулеметной точкой была ровная, хорошо простреливалась. Партизаны сделали попытку пройти в обход, но наскочили на обоз. Разгромив его и видя, что пулемет молчит, партизаны попробовали идти вперед. Однако пулеметная точка снова ожила. Тогда все трое поднялись во весь рост и бросились на пулемет. Каратели опешили и стали разбегаться. Один из вражеских пулеметчиков, собравшийся бросить гранату, был сражен автоматной очередью.
На участке полка И. Ф. Садчикова противник, осветив местность, преградил путь сильным прицельным огнем. Во главе с командиром полка партизаны атаковали фашистов и ворвались в их оборону. Первым шел 3-й батальон (комбат И. И. Ерашов), Отряд этого батальона под командованием В. Н. Зверева одну за другой подавил пять огневых точек противника, уничтожил миномет с расчетом и шесть повозок с боеприпасами. Завязался рукопашный бой. Каратели не выдержали натиска и побежали.
Пуля ранила комиссара 1-го батальона К. С. Кумбарга. Он отстранил подбежавших санитаров (дороги секунды!), левой рукой зажал рану на груди и повел батальон дальше.
Был в партизанском полку скромный застенчивый радист Г. С. Пономарев. Он исправно делал свое дело, все время возился с радиоаппаратурой, антеннами, в самых сложных условиях обеспечивал внутреннюю связь и связь с Большой землей. Привык к трудным переходам, научился наравне со всеми переносить голод, холод, усталость. Все считали его тихим парнем, которому не дано совершать подвиги. И вот этот «тихий парень» в самый напряженный момент боя под сильным огнем вдруг вскочил с земли и первым бросился на врага:
— Вперед! За Родину!
Для всех это было неожиданным. Незаметный радист Жора Пономарев вдруг превратился в боевого комбата, которому не в первый раз приходится поднимать в атаку бойцов. Пономарев увлек за собой партизан. Ворвавшись во вражескую оборону, он схватился врукопашную с дюжим фашистом и победил его.
Несколько огневых точек подавили в бою пулеметчики братья Славик и Павел Куксенки. Братьям было не больше 14–15 лет. Юные пулеметчики и прежде изумляли всех бесстрашием и воинским мастерством. Они умело использовали опыт боев по разгрому гарнизона Расходное, за Гашники, в которых проявили мужество при уничтожении огневой точки и охраны склада с боеприпасами.
Разведчик Михаил Егоров, командир отделения Василий Морозов, рядовые Михаил Капелько, Захар Низохин также отличились в бою в ночь на 5 мая. Каждый из них уничтожил по нескольку гитлеровцев, обеспечил успешное продвижение наступавших подразделений.
Кажется, не так и велико то поле, а показалось таким огромным и вместе с тем тесным. И, наверное, сколько людей осталось в живых, столько и былей было сложено и поведано другим — тем, кто не был участником этих событий. Вместе с другими выходила из окружения и партизанка из бригады «За Советскую Белоруссию» Л. В. Смирнова. Вот как ей запомнилось то, что пришлось пережить:

«Вдруг началась стрельба. По цепи разнеслось: „Это наши ударили по гарнизонам. Вперед — на прорыв!“ Бросились вперед — прямо на огонь. Увидели две горящие деревни. Рассыпались по полю между деревнями. Перекрестный минометно-пулеметный огонь все сильнее. Группами и в одиночку люди из разных бригад, впервые видевшие друг друга, бежали вперед. Потом смешались наши и немцы, трудно было разобрать, где свои, где враг. Так перешли это поле. Многие остались там навсегда…

Погибли первый секретарь Бешенковичского подпольного райкома партии командир бригады „За Советскую Белоруссию“ Павел Минаевич Романов, первый секретарь Ушачского подпольного райкома партии, комиссар бригады имени В. И. Чапаева Иван Федорович Кореневский и многие другие. Отпели им партизанские соловьи, отшептали белорусские березы да сосны, отзвенели лесные речки…

Было много раненых. Их старались спасти. Начальник медицинской службы 16-й Смоленской бригады И. А. Абрамов и фельдшер В. М. Филимонов сами перевязывали и отправляли вперед пострадавших»[49].


Вместе с партизанами в прорванную мощным ударом брешь устремились и местные жители, которые находились в боевых порядках отрядов и в их ближнем тылу. Многие матери бежали по полю, прижав к себе грудных детей. Вражеские пули и осколки настигали безоружных людей, и они падали на сырую землю, обагряя ее кровью. Раненых подхватывали и помогали им двигаться дальше.
Но вот деревни Паперино и Новое Село позади, главная опасность миновала. Из груди вырвался вздох облегчения. Плакали женщины, дети, старики. Скупо, медленно поползли слезы по обветренным, суровым лицам партизан…
Я смотрел на эти лица, искал среди них капитана И. И. Зиненко. Вскоре встретил его и очень обрадовался. Этот исполнительный, аккуратный, волевой командир был незаменим, и меня весьма опечалило, когда позже узнал о его гибели где-то в районе озера Палик.
Не все вышли в ту ночь из матыринского леса. Оставшиеся разрозненные группы пришлось собирать А. Ф. Бардадыну, который с несколькими автоматчиками отстал от основных сил, а также другим командирам.
«Ночью, — вспоминает А. Ф. Бардадын, — мы услышали сильный бой в направлении деревень Новое Село и Паперино. Стало ясно, что бригады пошли на прорыв. Я со своей группой поспешил в район боя. К сожалению, мы оказались далеко от места прорыва и поэтому не успели. По пути встретили несколько небольших групп партизан. От них узнали, что главные силы партизан прорвали укрепления немцев и вышли из окружения.
К этому времени кольцо окружения снова сомкнулось. Я собрал несколько групп партизан и решил, пока ночь, вести их на прорыв. Но нам не удалось подойти близко к оборонительным укреплениям противника. Нас обнаружили и встретили сильным огнем. По всей линии стояли в боевой готовности танки и при нашем появлении тоже открыли огонь. Мы вернулись в матыринский лес, на последний партизанский островок.
С наступлением темноты решили снова идти на, прорыв. В течение дня трижды вступали в жестокий бой с карателями. Вечером западнее деревни Новое Село нам удалось перейти сильно укрепленную дорогу Ушачи — Кубличи и 6 мая добраться до Селищанской пущи. Вместе с нами вышло много мирных жителей. Затем стали пробираться в сторону березинских лесов».
Группа А. Ф. Бардадына не единственная вырвавшаяся из окружения после прорыва основных сил соединения. Таких групп, вышедших в разных направлениях, было немало. Одни из них скрытно переходили и переползали позиции врага, обходили посты, другие маскировались и пережидали в лесу. Некоторые из оставшихся приняли страшную, мученическую смерть от рук фашистских извергов.
Вот что рассказывает очевидец зверств карателей жена партизана из Лепельской бригады Грудницкая: «Я была с тремя малыми детьми. Детей тоже надо было приучить к боевой обстановке, чтобы не боялись. У меня были хорошие дети и выполняли все, чему учил их папа-партизан.
Я ухаживала за ранеными, старалась, как умела, успокаивать их, согревать материнской лаской и заботой. До того совсем незнакомых, нас роднили смертельная опасность и нависшее над нами большое человеческое горе.
На моих глазах в бою был ранен мой муж. Боевые друзья помогли мне уложить его на повозку. Рядом с отцом посадила детей. Сама была врачом, медицинской сестрой, делала перевязки. Когда после прорыва основных сил мы остались в лесу, старалась успокаивать раненых.
Нас стали окружать со всех сторон. Не желая сдаваться врагу живыми, некоторые покончили с собой…
Подошли каратели с собаками и стали убивать раненых. Приближалась наша очередь. Увидев на повозке моего раненого мужа, они набросились на него, как звери. Стащили на землю и на глазах детей расстреляли. Пятилетний сынишка вскочил на повозке, закричал не своим голосом:
— Что вы сделали с моим папой?! Зачем вы убили моего папу?! Он был такой хороший!..»
Блуждая по лесу, подорвалась на мине, но чудом осталась в живых молодой фельдшер из бригады имени С. М. Короткина Александра Дмитриевна Шпакова. Партизаны подобрали бездыханное тело девушки, отнесли на опушку леса и оставили там.
— Совершенно случайно, — рассказывает Александра Дмитриевна, — меня нашла наша санитарка Надя. Обнаружив пульс, она тащила меня до тех пор, пока я не пришла в сознание. Настало утро. Мы остались одни. Тихо. Вдруг раздалась немецкая речь. Гитлеровцы шли прямо на нас. Надя замаскировала меня в болотце и сама спряталась. Немцы нас не заметили. Страшные зверства чинили гитлеровцы. У одной землянки я сама видела изуродованные трупы двух десяти-двенадцатилетних девочек. Страшно вспоминать такое…
Тогда же в матыринском лесу погибли многие наши боевые товарищи. Командир комсомольского отряда бригады имени П. К. Пономаренко А. Т. Кругляков был болен тифом. За ним ухаживала жена Н. К. Анискевич. Не желая попадать в руки карателей, она подорвала себя и мужа гранатой.
Опустели населенные пункты партизанской зоны. У крестьян каратели отняли всех коров, свиней, овец, гусей, уток, кур. Вывезли весь найденный хлеб, картофель. Собрали и отправили железные плуги, чугуны, сковородки. Населению запретили проводить весенний сев, не разрешили возделывать и огороды. Оставшиеся в живых обрекались на голодную смерть.
Все лагеря Лепеля были заполнены мирными жителями — стариками, женщинами, детьми. Отдельно содержались подобранные и спасенные населением раненые партизаны. Они не протянули бы и недели, если бы не помощь патриотов — жителей Лепеля. В этой связи нельзя не рассказать о замечательной семье Николая и Варвары Ардыновичей, которые так много сделали для спасения наших людей.
Еще в сорок первом они спасли жизнь многим военнопленным. Устраивали им побеги, переодевали, переправляли в отдаленные деревни. Однажды Ардыновичи спрятали сразу 12 военнопленных, накормили и обогрели их, дали возможность переждать организованные карателями обыски, помогли выбраться из города.
После апрельско-майской экспедиции 1944 года Ардыновичам удалось тайком вывести из лагеря несколько мальчиков и девочек. Весной было особенно трудно с продуктами, и Варвара Архиповна понесла на рынок последнюю одежду. Она воспитывала спасенных детей как родных, делилась с ними последним куском хлеба. Кто-то донес об этом немцам. Фашисты ворвались в дом и арестовали Варвару Архиповну. Начались допросы, пытки. Ничего не добившись, гитлеровцы вывезли патриотку за город. На женщину навели дула автоматов, но она и здесь не отказалась от детей. Ее не успели расстрелять. В самый последний момент прибежал посыльный СД и передал распоряжение отменить казнь. Позже стало известно, что Варвару Архиповну спасли соседи. Они дали подписку, что у Ардыновичей живут дети ее родственников.
Очень тепло говорит о Варваре Архиповне учительница из-под Ушачей Анна Хвощ:
— Во время блокады нашу деревню сожгли каратели. Нас — малышей, стариков — забрали и погнали в направлении Лепеля. Там нам грозила смерть. Варвара Архиповна спасла нас. Одевала, кормила, поила. Она нас долго содержала.
В окрестностях Лепеля есть старая сосна. До сих пор с нее свисает глубоко вросшая в дерево проволочная петля. Здесь фашисты казнили советских патриотов. Время зарубцевало раны сердца Варвары Архиповны, но глубокий след, как знак на той сосне, остался навсегда.
Навсегда остался в памяти людей и высокий подвиг Варвары Архиповны Ардынович. Этому подвигу посвящен документальный кинофильм «Баллада о матери». О ней сложил стихи известный белорусский поэт Анатолий Велюгин.



Борьба продолжается


Вскоре после нашего прорыва германское верховное командование опубликовало сообщение об итогах апрельско-майской карательной экспедиции. Обращает на себя внимание тот факт, что в нем, а также в фашистских газетах «Новый путь», «Наше слово», «Голос народа», а позже и в мемуарах Отто Гейдкемпера много места отведено сетованиям на «тяжелые условия погоды и местности», «хорошо организованную оборону», «упорное сопротивление партизан» и т. д. После этого приводятся сильно преувеличенные, хвастливые данные о нанесенном партизанам уроне. Например, в сообщении германского верховного командования приводятся такие цифры:

«Насчитывается более 6000 человек убитыми. Взято в плен 7600 партизан, разрушено 102 лагеря, 264 бункера и боевых расположений. Захвачено или уничтожено большое количество тяжелого и легкого оружия, а также много военного материала»[50].


У Гейдкемпера иные данные: только с 11 по 15 апреля партизаны потеряли 14 288 человек, а прорваться из блокады удалось 3000–4000 партизанам[51]. В этих цифрах явно не сходятся концы с концами. Если до 15 апреля мы потеряли 14 с лишним тысяч, то как могли сохраниться до 5 мая и выйти из окружения 3 или 4 тысячи партизан? Нас всего-то к началу экспедиции было 17 185 человек. А ведь с 15 апреля по 5 мая мы с карателями не снежками перебрасывались.
Фашистские газеты на все лады расписывали «победы» карателей, утверждая, что партизанские соединения разбиты, что нам нанесены тяжелые, невосполнимые потери и что-де с партизанским движением в этом районе покончено.
Говоря об итогах самой трудной, самой жестокой за всю войну апрельско-майской карательной экспедиции 1944 года, нельзя не вспомнить об особых условиях, в которых пришлось вести борьбу витебским партизанам. Об этом очень хорошо сказал бывший начальник Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко:
«Мне одинаково дороги и витебские, и барановичские, и минские, и гомельские партизаны. Я всех их вспоминаю с уважением и любовью. Но все-таки должен сказать… что не было области ни в Белоруссии, ни в Советском Союзе, в которой бы борьба протекала в таких невероятно тяжелых условиях, как в Витебской области… Дело в том, что борьба партизан Витебской области протекала почти непосредственно в боевых порядках войск противника, в его ближайшем тылу, наиболее насыщенном силами и учреждениями противника». П. К. Пономаренко привел такие цифровые данные: если в целом по стране число погибших в партизанском движении составляет 11,5 процента, то потери партизан Витебской области (только убитыми) — 32 процента[52].
В идеальном случае партизаны должны вести борьбу с минимальными потерями. Большие потери опасны не только тем, что они ослабляют силы подразделений, но также и тем, что лишают их такого преимущества, как мобильность. Подвижность, маневренность, внезапность, инициатива, хорошая осведомленность о противнике и его планах, скрытность, кратковременность нахождения в соприкосновении с противником — вот что отличает партизанские действия от позиционных. В период апрельско-майской экспедиции мы, конечно, как могли, использовали эти преимущества, за исключением последнего. Мы находились в непосредственном соприкосновении с хорошо вооруженным противником 25 дней — с 11 апреля по 5 мая. Это и обусловило относительную величину наших потерь. Однако они далеки от сильно преувеличенных, к тому же очень противоречивых данных, которые названы противником.
За время апрельско-майских боев партизаны потеряли убитыми около 840 человек и ранеными — до 1150 человек. Мы вывели с собой 15 тысяч мирных жителей, из которых до 7 тысяч человек вышли в завечельские леса и до 3 тысяч — в Бегомльский район.
В действительности все партизанские бригады сохранили свою боеспособность. Прорвавшись из блокады, они продолжали активные боевые действия. Даже авторы в целом тенденциозной книги «Советские партизаны во второй мировой войне» и те признают, что «успехи немцев в борьбе против партизан в районе Полоцка, которых они добились на последних стадиях войны, тем не менее были далеко не полными… Несмотря на большие карательные операции, партизаны оставались серьезной силой»[53].
В итоге почти месячных боев противником был действительно захвачен обширный плацдарм. Но достался он ему дорогой ценой. Вот данные о потерях противника в апрельско-майской карательной экспедиции (операции «Ливень» («Regenschauer») и «Праздник весны» («Frühlingsfest»): убито 8300, ранено до 12 900 солдат и офицеров. Кроме этого, партизаны уничтожили и подбили 59 танков, 116 автомашин, 7 бронемашин, 22 орудия, сбили два самолета.
После нашего прорыва на территории партизанской зоны были довольно густо расставлены вражеские гарнизоны. Однако вскоре мелкие гарнизоны были сняты, каратели остались только в таких крупных населенных пунктах, как Ушачи, Сорочино, Жары, Гомель, Селище, Кубличи, Великие Дольцы, Малые Дольцы, Бабиничи и некоторых других, расположенных на шоссейных дорогах и большаках. Живую силу и технику противник оттянул к Лепелю, Березино, Полоцку.
По-разному сложилась обстановка для партизанских бригад после прорыва. Оставшимся в прежней зоне долго еще пришлось вести борьбу с карателями, преимущественно охранными и полицейскими частями. Прорвавшаяся в северном направлении и вышедшая за реку Ушачу бригада имени К. Е. Ворошилова уже 8 мая вступила в бой с довольно многочисленным отрядом немцев. Комбриг Д. В. Тябут приказал отрядам занять круговую оборону, а взводу А. А. Купчикова было дано боевое задание зайти в тыл, атаковать противника и выбить его из леса.
Пришлось менять место дислокации. Бригада направилась в леса восточнее деревни Пашки. На новом месте провели тщательную разведку. Оказалось, что в ближайших деревнях — Емельяниках, Селище, Бецком, Вороничах, Заскорках и некоторых других населенных пунктах стоят немецкие гарнизоны.
Здесь тоже произошло несколько стычек с противником. Упорный бой разгорелся у деревни Пашки. Партизаны заняли круговую оборону, а группа из отряда имени Н. Ф. Гастелло во главе с комиссаром С. А. Женовым обратила карателей в бегство. Не долго пришлось быть и на новом месте. Гитлеровцы начали прочесывать лес, а у деревни Пушно подожгли его. У партизан кончались боеприпасы, появились раненые, а связи с Большой землей все не было. Решили перейти в Селищанскую пущу, где наконец удалось установить связь с Большой землей. Вскоре прилетел самолет, привез боеприпасы, махорку, газеты, соль. Из-за преследования гитлеровцев скоро пришлось перебазироваться в голубицкие леса. Здесь оборудовали аэродром. Большая земля прислала партизанам автоматы, боеприпасы, взрывчатку и другое необходимое снаряжение.
Активизировали боевые действия подрывники. Группа Андрея Вырковского недалеко от станции Голубово взорвала мост и пустила под откос эшелон противника. Отряд имени Н. Ф. Гастелло на большаке Селище — Докшицы из засады разгромил колонну грузовых автомашин. А вскоре на той же дороге взлетели на воздух две легковые автомашины с немецкими офицерами. Партизаны действовали все более активно. Вскоре приняли на своем аэродроме еще один самолет с боеприпасами и другими грузами, а обратным рейсом отправили за линию фронта раненых и больных.
В районе прежней дислокации продолжал действовать посланный туда еще 23 апреля отряд под командованием И. К. Косьмина из бригады имени В. И. Чапаева. В деревне Янов) партизаны форсировали реку Дива, прорвали оборону фашистов, вышли в леса под Полоцком. Уже на третий дев после перехода в стралицкий лес взвод под командованием Николая Спиридонова совершил внезапный налет на вражеский обоз у деревни Промыслы. Первая операция прошла без потерь со стороны партизан. Сопровождавших обоз гитлеровцев перебили, захватили 13 подвод с оружием и продовольствием.
В начале мая в отряд И. К. Косьмина пришел бригадный радист Леонид Войцеховский. По рации связались с представителем БШПД на 1-м Прибалтийском фронте И. И. Рыжковым, доложили обстановку, получили необходимые указания. Однажды отряд подобрал трех сбитых в воздушном бою советских летчиков. Решили отправить их за линию фронта и запросили с Большой земли самолет. Условились о дне и времени приема самолета на ранее действовавшем партизанском аэродроме у деревни Емельяники. Все шло хорошо. Осмотрели и подготовили посадочную площадку, натаскали сухого хвороста. Уже готовились зажечь костры, когда вдруг на аэродром наскочил отряд гитлеровцев. Завязалась перестрелка. Партизан было немного, и они вынуждены были отойти. Как раз в это время над партизанским аэродромом появились два советских самолета. Они покружили и улетели. Пришлось еще раз запрашивать Большую землю и договариваться заново. Следующей ночью самолеты прилетели снова. На этот раз партизанские заслоны вокруг аэродрома были усилены и все обошлось благополучно. Самолеты разгрузились, приняли на борт летчиков и поднялись в воздух.
Почти ежедневно происходили стычки с гитлеровцами. У деревни Шелеговка партизанам пришлось выходить из окружения. Обстановка требовала непрерывного маневрирования. В середине мая, когда экспедиция закончилась и гитлеровцы стали оттягивать свои войска, отряд И. К. Косьмина двинулся на юго-запад. На марше партизаны вели крупные бои с гитлеровцами у деревни Красный Рог, между Жарами и Барковщиной. В Докшицах отряд отбил у немцев много награбленного скота. В июне подрывники осуществили ряд диверсий на железной дороге Полоцк — Молодечно возле станции Зябки и Крулевщина. Пустили под откос два эшелона, подорвали рельсы. Отряд вырос до 700 человек. Он превратился в крупную боевую единицу, совершил много боевых операций.
К своим базам вернулся и отряд под командованием А. Я. Конева из той же бригады имени В. И. Чапаева. Он действовал из засад, на дорогах, вел бои с постоянно преследовавшим его противником.
В местах своей прежней дислокации продолжали боевые действия другие партизанские отряды бригады имени В. И. Чапаева, два отряда бригады «За Советскую Белоруссию», бригада «Алексея», два отряда из бригады имени С. М. Короткина, часть 1-й Антифашистской бригады, бригада «Октябрь».
В Бегомльский район вышли пять отрядов бригады имени В. И. Ленина (командир Н. А. Сакмаркин), четыре отряда 16-й Смоленской бригады, бригада имени ВЛКСМ, несколько отрядов из бригад имени К. Е. Ворошилова и 1-й Антифашистской, три батальона полка И. Ф. Садчикова. Остальные партизанские подразделения — бригады имени ЦК КП(б)Б, имени А. В. Суворова, имени В. И. Ленина (командир Е. И. Фурсо), примерно четырнадцать отрядов из других бригад и один батальон полка И. Ф. Садчикова вышли в Вилейскую область.
Все вышедшие из окружения партизанские бригады и отряды сразу же приступили к подготовке и проведению боевых операций. Мы, как и до карательной экспедиции, контролировали главную артерию 3-й немецкой танковой армии — шоссейную дорогу Витебск — Лепель — Березино. Здесь особенно активно действовала Лепельская партизанская бригада, которая перешла в район Воловой Горы.
Самое активное участие приняли партизаны Полоцко-Лепельской зоны в отражении карателей на севере Минской области, в районе одного из труднодоступных, как говорят, гиблых озер Белоруссии — у озера Палик. Здесь очень редки места, где можно пристать к берегу на лодке. Заболоченные лесные массивы и топи тянутся на многие километры, и только в отдельных местах по специально проложенным лагам можно подойти к зыбкому берегу. Болото пружинит под ногами, дрожит, кажется, вот-вот проглотит того, кто осмелился здесь ступить. Человеку на каждом шагу угрожают «окна» — поросшие редким мхом топи, способные засосать любое живое существо. С внешним миром Палик соединен на севере впадающей в озеро и в южной вытекающей из него рекой Березиной. Проточность, вероятно, и спасает озеро от зарастания илом, водной растительностью и от заморов. Не раз уходили к Палику от карателей партизаны Борисовско-Бегомльской и Сенненско-Оршанской зон.
На этот раз боевые действия против партизан северной части Минской области фашисты начали одновременно на четырех направлениях: Зембин — Большое Заценье, Зембин — совхоз Любсея, Зембин — Кимия и Зембин — Поляны. В течение первого дня боев, 22 апреля, противник ценой значительных потерь потеснил партизанские отряды и занял ряд деревень. Партизаны закрепились на второй линии обороны. Имея превосходство в живой силе и технике, каратели продолжали теснить партизан вдоль дороги Зембин — Бегомль. Патриоты совершали дерзкие нападения на боевые порядки и расположения противника.
В этих боях оккупанты понесли большие потери в живой силе и технике. Озлобленные фашисты ограбили и сожгли дотла одиннадцать деревень, угнали жителей деревень Поляны и Кимия. В деревне Кимия они расстреляли больного тифом подростка Петра Шаховца и двоих мужчин.
В деревне Завидное гитлеровцы учинили расправу над 70-летним Иваном Крупским. Четырех мирных жителей, в том числе женщину с ребенком, фашисты подорвали на минах.
Вторая декада мая в Сенненско-Оршанской и Борисовско-Бегомльской зонах прошла относительно спокойно. К этому времени в район Палика из Полоцко-Лепельской зоны перешли Смоленский партизанский полк, Лепельская и 16-я Смоленская бригады, партизанская бригада имени ВЛКСМ, часть бригады «За Советскую Белоруссию», «Алексея», имени К. Е. Ворошилова, имени В. И. Ленина. Здесь им пришлось участвовать в боях против новой карательной экспедиции, охватившей территорию Борисовско-Бегомльской и Сенненско-Оршанской зон. По замыслу немецко-фашистского командования операция «Баклан» («Kormoran») должна была обеспечить беспрепятственное передвижение по дорогам партизанской зоны гитлеровских войск в случае их отступления и предотвратить в критический момент разрушение коммуникаций[54].
Враг упорно теснил борисовско-бегомльскую и сенненско-оршанскую группировки партизан в район непроходимых паликовских и домжерицких болот. К 8 июня каратели овладели дорогами Лепель — Борисов, Докшицы — Плещеницы — Логойск и оттеснили часть бригад Сенненско-Оршанской зоны на запад от дороги Лепель — Борисов. Противник продолжал наступление и на других направлениях. Командование соединения приняло решение прорываться из окружения. В боях с 8 по 15 июня удалось осуществить прорыв и выйти в западном и юго-западном направлениях восьми бригадам из Борисовско-Бегомльской и четырем из Полоцко-Лепельской партизанских зон. В восточном направлении прорвались шесть партизанских бригад Сенненско-Оршанской зоны.
В очень трудном положении оказалась наша партизанская бригада имени ВЛКСМ. Несколько раз она пыталась атаковать вражеские укрепления. Но все было напрасно.
Ночью каратели выдвигали к болоту специальные заградительные отряды, места возможного выхода партизан окружали засадами, усиливали секреты, патрульную службу. Местность всю ночь освещалась ракетами, обстреливалась беспокоящим огнем. Вырваться из западни, казалось, было невозможно. Выручила смелая инициатива комбрига И. А. Куксенка и воля к победе партизан. Однажды утром, когда каратели, как обычно, стали снимать с болота усиленные ночные заслоны, вслед за ними двинулась группа переодетых в немецкую форму партизан. Каратели не обратили внимания на примелькавшееся зрелище: из разных мест по направлению к гарнизону Маковье бредут группы солдат. Вслед за переодетыми близко к деревне подошли и основные силы партизан. Схватка в гарнизоне была недолгой. Гитлеровцы опомниться не успели, как были перебиты. Бригада имени ВЛКСМ и присоединившиеся к ней группы вышли из паликовских болот.
Девять дней вели ожесточенные бои в полном окружении бегомльские, сенненские и ушачские партизаны у озера Палик, в домжерицких болотах. По нескольку суток людям приходилось стоять и передвигаться по пояс в воде, питаться прошлогодними ягодами, травами. Все больше наглели каратели. Преследуя партизан, они лезли в болото и многие гибли там, проваливаясь в топь, попадая под пули. Но преследования не прекращали.
Обе группировки готовились к прорыву. С Большой землей было условлено, что накануне атаки авиация пробомбит позиции противника в местах прорыва. Но в ночь на 23 июня, когда должен был осуществиться решающий штурм, радист принял сообщение о начале Белорусской наступательной операции «Багратион», прорыве на широком фронте вражеской обороны под Витебском и успешном продвижении советских войск на запад. Немецко-фашистское командование вынуждено было снять действовавшие против партизан части. Положение изменилось. Теперь уже партизаны стали преследовать метавшиеся по дорогам гитлеровские войска.
Партизанам бригад имени П. К. Пономаренко, имени С. М. Короткина, «Октябрь» пришлось драться с карателями на территории Вилейской области, куда они перешли в начале мая.
Волна карательных операций против партизан прокатилась по всей временно оккупированной территории Белоруссии. Бои в обороне патриоты умело сочетали с ударами по коммуникациям, гарнизонам и тыловым объектам врага. В течение зимне-весеннего периода белорусские партизаны провели 3731 операцию только по подрыву воинских железнодорожных поездов противника. В среднем ежемесячно организовывалось до 620 крушений вражеских эшелонов. Причем в период наиболее тяжелых оборонительных боев число крушений не уменьшалось, а возрастало. Так, в апреле было проведено 914 операций — самый высокий показатель за время зимне-весенних боев. Противник ежемесячно терял в среднем до 500 паровозов, более 3 тысяч единиц подвижного железнодорожного состава и до 15 мостов, не считая потерь в живой силе, технике и военных грузах[55].
В канун операции по освобождению Белоруссии Ставкой Верховного Главнокомандования перед партизанами Белоруссии была поставлена задача дезорганизовать оперативный тыл противника, сорвать подвоз его резервов к линии фронта, а также переброску войск между фронтами. В соответствии с этой задачей директивой ЦК Компартии Белоруссии от 8 июня 1944 года, переданной подпольным партийным органам, партизанским отрядам и бригадам, предусматривалось нанести всеми силами партизан мощные удары по железнодорожным коммуникациям противника и парализовать его перевозки на линиях Полоцк — Двинск, Полоцк — Молодечно, Орша — Борисов, Минск — Брест, Молодечно — Вильнюс, Вильнюс — Двинск. Первый удар предполагалось нанести одновременно в ночь на 20 июня 1944 года, а в дальнейшем наносить непрерывные удары, добиваясь полного срыва перевозок противника.
Была обеспечена заброска в партизанские зоны по воздуху взрывчатки и боеприпасов. К 20 июня в партизанские соединения было доставлено самолетами 29 640 килограммов взрывчатки[56]. Готовясь к третьему этапу «Рельсовой войны», партизаны провели тщательную разведку подходов к железнодорожному полотну, все предусмотрели на случай вражеских засад и подброски подкреплений.
В ночь на 20 июня 1944 года белорусские партизаны атаковали железнодорожные коммуникации группы армий «Центр» на всем протяжении от линии фронта до государственной границы и произвели их массовое разрушение. Только за одну ночь было перебито 40 775 рельсов[57]. «Молниеносно проведенная в эту ночь операция партизанских отрядов, — писал начальник транспортного управления немецкой группы армий „Центр“ полковник Герман Теске, — вызвала в отдельных местах полную остановку железнодорожного движения на всех важных коммуникациях, ведущих к районам прорыва… Партизаны провели блестящую операцию: путем разумного распределения своих сил и в тесном взаимодействии с Красной Армией они не допустили, чтобы наступление последней было остановлено благодаря подвозу по железным дорогам немецких соединений»[58].
Были полностью выведены из строя или частично парализованы железнодорожные коммуникации Глубокое — Вильнюс, Полоцк — Двинск, Молодечно — Вильнюс, Минск — Брест и другие. Важнейшая для 3-й немецкой танковой армии линия Крулевщина — Воропаево — Вильнюс к 27 июня полностью была выведена из строя на участке Крулевщина — Воропаево протяженностью 53 километра. Нарушив нормальную работу оперативного тыла группы армий «Центр», партизаны оказали неоценимую помощь советским войскам.
В нанесении знаменитого рельсового удара активное участие приняли партизанские бригады и отряды Полоцко-Лепельской зоны. Смоленский партизанский полк в ночь на 20 июня произвел разрушение рельсовых путей на железной дороге Полоцк — Молодечно. При подходе батальонов к полотну несшие охрану гитлеровцы осветили местность ракетами, открыли огонь. Партизанские штурмовые группы стремительным броском атаковали засады фашистов, сильным огнем подавили их пулеметные точки и отбросили врага за железнодорожную насыпь. Захватив три с половиной километра железной дороги, партизаны в течение двадцати минут подорвали 1170 рельсов. За успешное выполнение боевой задачи П. К. Пономаренко радиограммой объявил начальствующему и рядовому составу полка благодарность.
В сторону Полоцка на той же железной дороге в ночь на 20 июня и позже действовали отряды партизанских бригад имени С. М. Короткина, имени К. Е. Ворошилова и другие. Вместе с партизанами в разрушении вражеских коммуникаций принимали участие местные жители.
Боевые действия на вражеских коммуникациях партизаны проводили и в последующие дни. В конце июня бригада «Алексея» получила задание перекрыть дорогу Полоцк — Молодечно. Выполняя боевое задание, алексеевцы уничтожили до трехсот гитлеровцев.
23 июня войска 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии И. Х. Баграмяна в первый же день прорвали сильно укрепленную, глубоко эшелонированную оборону противника северо-западнее Витебска, по фронту около 30 километров, и начали стремительное наступление на юг, к берегам Западной Двины. За два дня наступательных боев, ломая упорное сопротивление противника, они продвинулись вперед от 20 до 40 километров, расширили прорыв до 80 километров. Войска 3-го Белорусского фронта под командованием генерал-полковника И. Д. Черняховского, наступавшие юго-восточнее и южнее Витебска, за два дня боев продвинулись вперед до 35 километров и расширили прорыв до 80 километров по фронту.
25 июня войска 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов соединились в районе Гнездилович, замкнув кольцо окружения витебской группировки противника. Пять вражеских дивизий (197-я, 206-я, 246-я пехотные, 4-я и 6-я авиаполевые) во главе с командиром и штабом 53-го армейского корпуса оказались в «котле». Вся вражеская группировка еще во время наступления была рассечена на две части: одна отброшена в район Островно, другая — юго-западнее Витебска. 26 июня войска 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов штурмом заняли Витебск. В шесть часов утра над освобожденным городом взвилось Красное знамя. 27 июня окруженная вражеская группировка сложила оружие. Еще шли бои по ликвидации окруженного врага, а части Красной Армии уже вышли на линию Оболь — Улла — Бочейково — Сенно.
В дни наступления взаимодействие, партизан с частями Красной Армии еще больше укрепилось. Хорошо зная местность, народные мстители проводили воинские подразделения и целые части в глубокий вражеский тыл, вместе с ними участвовали в боях. Они организовывали население на ремонт дорог и мостов, возведение переправ.
Вот только некоторые из многочисленных операций, проведенных витебскими партизанами в дни освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.
Группа партизан диверсионного отряда Лепельской бригады взорвала в районе Кубличей две вражеские автомашины с военным грузом, разбила две повозки с продовольствием, уничтожила до пятидесяти и взяла в плен восемь вражеских солдат и офицеров. Партизан-разведчик Храповицкий из 13-го отряда вместе со своим отцом взял в плен шесть гитлеровцев. 5-й отряд этой же бригады во взаимодействии с воинской частью 27 июня наступал на деревню Шестерни. Противник упорно оборонялся. Но стремительной атакой партизан гитлеровцы были выбиты из населенного пункта с большими для них потерями. Группа бойцов 3-го отряда обнаружила в лесу около шоссе Лепель — Борисов засевшего противника. Быстрым маневром партизаны окружили и взяли в плен более тридцати гитлеровцев.
Хорошо было налажено взаимодействие с частями Красной Армии бригады «Алексея». Под командованием В. А. Блохина партизаны вели непрерывные бои с отступающими гитлеровцами. В районе Пшевуз — Крулевщина бригада с тыла и с флангов нанесла удар по 601-му полку 201-й охранной дивизии, участвовавшей в апрельско-майской карательной экспедиции в Полоцко-Лепельской зоне, и разгромила его вместе со штабом. Было уничтожено и взято в плен свыше 450 солдат и офицеров противника. Партизанам достались трофеи и штабные документы.
Координировавший в ходе Белорусской наступательной операции действия 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов Маршал Советского Союза А. М. Василевский пишет:

«На протяжении всей операции партизаны всячески помогали нашему командованию и войскам, непрерывно снабжая их достоверными и очень ценными сведениями о группировках противника, громили его штабы, нарушали связь, а иногда и непосредственно действовали в бою совместно с частями Красной Армии. По мере продвижения наших войск многие партизанские отряды вливались в ряды действующей армии»[59].


Боевые действия наступающих советских войск активно поддерживали местные жители. Одна из отступающих неприятельских групп ворвалась в деревню Застаринье Бешенковичского района. Заметив на пепелище Михаила Пасманова и Екатерину Карелину, гитлеровцы подбежали к ним:
— Кто хорошо знает дорогу на Ходцы?
Михаил и Екатерина переглянулись:
— Давно не ходили в Ходцы, — ответил Пасманов.
— Врешь, свинья! — заорал гитлеровец и ударил его автоматом.
— Веди, иначе капут!
Михаил Пасманов хорошо понимал, чего хотят фашисты. Они искали проводника, чтобы выбраться из окружения.
— Хорошо, пан офицер, я проведу вас в Ходцы, — ответил он.
Михаил Потапович повел фашистов болотистым лесом не в Ходцы, а в противоположную сторону — туда, где стояли наши артиллерийские и минометные части. Советские воины еще издали заметили колонну. Снаряды легли точно в цель. Среди немцев поднялась паника. Один из гитлеровцев выстрелил в проводника. Пасманов упал. После боя наши артиллеристы подобрали патриота, отправили в госпиталь. Михаил Потапович вылечился и вернулся в родную деревню.
К концу июня советские войска освободили всю территорию бывшей Полоцко-Лепельской партизанской зоны. В оперативной сводке Советского информбюро сообщалось:

«На полоцком направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами Витебской области Ушачи и Ветрино, а также заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Лысая, Валевщина, Островляны, Туржец 1-й и 2-й, Вороничи, Ореховно, Кубличи и железнодорожную станцию Ветрино. Наши войска перерезали железную дорогу Полоцк — Молодечно»[60].


Освобождены Лепель и Ушачи! 28 июня советские войска вошли в Лепель. Сколько радости принесла всем нам, партизанам и местным жителям, эта весть. Улыбки и слезы были на сияющих лицах. Кажется, светлее стало небо, красивее озера, чище воздух, веселее птичий щебет.
Одновременно с освобождением партизанской столицы произошло и другое знаменательное событие: под Лепелем были разбиты остатки 3-й немецкой танковой армии.
Мы хорошо помним этот день — 1103-й день войны.



Через тридцать лет


Июль семьдесят четвертого года.
Мы торжественно празднуем 30-летие освобождения Советской Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. В самый канун праздника на белорусскую землю пришла волнующая весть: столице бывшей партизанской республики Минску за выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися города в борьбе против гитлеровских оккупантов, большую роль в развертывании всенародного партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны присвоено почетное звание «Город-герой».
Нашу большую радость разделили все братские народы советской Родины. В белорусские города и села на торжество приехали тысячи бывших фронтовиков и партизан со всех концов страны. В празднествах приняли участие многочисленные делегации из Москвы, Ленинграда, Волгограда, братских республик, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики.
Центральным событием празднеств было торжественное собрание в минском Дворце спорта. Его участники близко к сердцу приняли проникновенные слова, которые произнес активный участник тех грозных сражений, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КПБ, Герой Советского Союза Петр Миронович Машеров:
— Не безумство храбрых одиночек и безотчетная ярость обреченных поднимала советских людей на борьбу с поработителями. Их поднимала прежде всего и главным образом коммунистическая убежденность, преданность Советской власти, идеалам социализма. Это был отпор врагу, посягнувшему на святая святых — завоевания Великого Октября, отпор, глубоко осознанный, подготовленный всем ходом социалистического развития нашей страны, всем укладом советской жизни, направляемой Коммунистической партией. Это была подлинно массовая, в полном смысле этого слова всенародная война. И героем в ней был каждый, кто мог и не мог стоять в военном строю: боец партизанского отряда, и деревенский парнишка, ставший связным, и седовласый дед, указывавший партизанам тропы через непроходимые болота, и женщина, ухаживавшая за раненым. Героями были все, в ком жила великая любовь к Родине и жгучая классовая ненависть к фашизму…
Утром следующего дня — это было 29 июня 1974 года — тысячи празднично одетых людей собрались у мемориального комплекса «Хатынь», на 21-м километре московского шоссе у Кургана Славы. У памятников доблести, мужеству, героизму советских людей состоялись торжественные митинги-манифестации. Множество гирлянд, венков, цветов было возложено у обелисков.
30 июня торжества в честь 30-летия освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков продолжались по всей республике. В них приняли участие наши многочисленные гости. Мне было очень приятно, что в открытии мемориала под Ушачами пожелал принять участие ответственный секретарь Советского комитета ветеранов войны, Герой Советского Союза Алексей Петрович Маресьев.
Мы выехали ранним утром. Наш путь лежал через места, которые в годы войны были партизанскими зонами — Борисовско-Бегомльской и Полоцко-Лепельской. Алексей Петрович не случайно решил посмотреть эти места: он читал о действиях народных мстителей, знал о тех грозных событиях, которые разыгрались здесь зимой и весной 1944 года. К тому же перед самой поездкой мы вместе смотрели кинофильм «Пламя».
Нельзя не любоваться красотами мест, через которые наша дорога бежала на север — туда, где тридцать лет назад шло ожесточенное сражение не на жизнь, а на смерть. Змейка асфальта вьется по лесу с такими высоченными кронами сосен, что дух захватывает. Алексей Петрович смотрел в сторону медностволой рощи и радостно улыбался, словно хотел сказать: «Красота-то какая!»
Кто знает, может вот этот перелесок напомнил ему то место, где он, превозмогая боль, полз по снегу, а вон та дорога — другую дорогу, по которой шли фашистские танки…
Мелькнул дорожный указатель: «Пески». Внимательно вглядываюсь в окрестности, стараюсь воспроизвести в памяти линию нашей обороны, и не узнаю. Алексей Петрович, немногословный, сдержанный, заметил мое волнение и глазами спросил: что здесь произошло?
Пески. Апрель сорок четвертого…
Я начал рассказывать об ураганных артиллерийско-минометных налетах карателей, о гибели комбрига Дмитрия Короленко, о Кольке Непомнящем, о многих других, чьи образы навсегда остались в моей памяти и сердце, как самые дорогие и близкие.
Обелиски… Как много их в этом чудесном озерном крае. В Лепеле, Ушачах, Сорочине, Гомеле — почти в каждом населенном пункте. А как они убраны, досмотрены.
В лесу под Ушачами побывали в одной из тех землянок, которыми мы пользовались в дни апрельско-майской блокады. Когда оказались в прохладной полутьме подземелья, на нас сурово повеяло войной, далеким прошлым. Вышли из землянки и переглянулись. Каждый думал о своем, может быть, о тех военных путях-дорогах, которые свели нас в этом лесу под Ушачами.
Трогательными были встречи в Ушачах, где нас когда-то фотографировали кинооператоры-москвички. Ушачи не узнать. Много новых домов. Центр перепланирован. Кто после войны приехал сюда впервые, с трудом узнавал бывшую партизанскую столицу. Приметами им служили здания, что сохранились с войны — школа-десятилетка, больница, некоторые другие.
Не передать теплоты встреч однополчан. Объятия, улыбки, слезы. И воспоминания, бесконечные воспоминания. Правда, они не стройны, отрывочны и даже сбивчивы. Посторонний сразу и не поймет, о чем идет речь. Волнующие события. Но нельзя не заметить, что чем дальше от военного лихолетья, тем больше беспокойства участников встреч о тех, кто уже не сможет приехать. Вот окружили впервые после войны посетившего эти края бывшего командира отряда партизанской бригады имени Чапаева Афанасия Яковлевича Конева. Он приехал из Перми.
— А Лапшенков почему не с тобой?
— Что с комиссаром?
— Нет Лапшенкова…
Сказал угрюмо, глухо, как тогда, когда теряли боевых товарищей. Минутное молчание, и перебитый такой уважительной причиной разговор начинает постепенно налаживаться. Я замечаю, что такой ритм разговора характерен и для многих других групп. Уходят, уходят наши боевые товарищи. Все меньше их съезжается на традиционные встречи, все уже круг тех, кому столь многим обязаны новые поколения.
И молодежь понимает это. Какой заботой, каким вниманием окружили они украшенных орденами и медалями, убеленных сединами ветеранов! Через плечо у каждого широкая кумачовая лента, на голове пилотка.
Подъехав к мемориалу, мы направляемся к бетонной дорожке, но дальше идем не по бетону, а по цветам. Нас приветствуют пионеры, комсомольцы наша смена. Приходят на память пророческие слова простой белорусской женщины из деревни Уволоки:
— Пройдут годы, после нас вырастут новые поколения и будут читать правдивые строки о ваших подвигах и славе, будут удивляться вашему героизму, переживать и думать: какие могучие люди в те страшные дни вели борьбу в тылу противника!
Как порадовалась бы та женщина, если бы она была на нашей партизанской встрече. Как подивилась бы она величию и монументальности партизанского мемориала «Прорыв».
На вершине холма, тяжело подпирая землю, высятся две огромные глыбы — два куска неколебимой, казалось, стены. Но между ними победно зияет пролом. В проломе, уже по ту сторону стены, видна могучая, устремленная вперед бронзовая фигура человека с автоматом. Он был повернут к нам несколько влево, и даже отсюда, снизу, ощущалась сокрушающая мощь прорыва.
От подножия к вершине ведет бетонная дорога, широкая в начале и узкая в конце, у пролома. Она напоминает стрелу, которыми на картах войны обозначались направления главных ударов. По краям дороги вертикальные бетонные откосы. По мере приближения к вершине откосы становятся все выше и выше.
Справа и слева от холма, впереди и позади его, то плавно взбираясь на возвышенности, то также плавно спускаясь в неглубокие низины, лежит все та же родная земля, то поле, по которому мы шли на штурм.
С обширной площадки виден лес, на опушке которого накапливались наши силы и откуда был сделан решающий бросок. По правому краю площадки мягким изгибом идет длинная и невысокая насыпь, уложенная дерном. Это братская могила с рядами надгробных плит. На плитах имена 1450 павших в боях с фашистами.
В дальнем углу могилы под молодой березкой в пирамиде три бронзовые винтовки. Отсюда фигура партизана открывается во всем величии. Композицию дополняют шестнадцать дубов в честь каждой из партизанских бригад — участниц памятных апрельско-майских боев. В мемориале символически слились воедино идеи: прорыва — стрела, блокады — стена, победы — пролом, человека — защитника жизни. Мемориал огромен. Его окружность четыре километра. Окрестности до самого горизонта и небо с льняными облаками — тоже часть мемориала, символизирующая жизнь.
В момент открытия мемориала органически вписался в его комплекс еще один «элемент» — тысячи людей. Верность боевым традициям собрала сюда братьев по оружию. С большой радостью встретил я бывших членов оперативной группы А. Ф. Бардадына, Д. Т. Фролова, участников апрельско-майских боев и прорыва С. М. Шабашова, В. Л. Качана, С. С. Школьникова, Н. А. Сакмаркина, М. Е. Атрашкевича, А. Ф. Юрьева, И. И. Старовойтова, Н. Е. Усова, А. Я. Конева, Г. А. Любова, Г. В. Пукова, В. В. Горбачева, Н. А. Ерашова и многих других.
Среди гостей были секретарь ЦК КПБ А. Т. Кузьмин, председатель Витебского облисполкома П. Е. Рубис, авторы мемориального комплекса народный художник Белоруссии скульптор А. А. Аникейчик, лауреаты Ленинской премии архитекторы Ю. М. Градов и Л. М. Левин.
Митинг начался минутой молчания — памяти павших в боях за свободу и независимость нашей Родины. Первый секретарь Ушачского райкома партии В. К. Пасах предоставил слово мне. Много хотелось сказать. Я говорил о суровых военных испытаниях, о беспримерном героизме советских людей в тылу врага, о радостных днях освобождения белорусской земли от ненавистных захватчиков, о трудовом подвиге жителей республики в послевоенное время.
Проникновенным, по-настоящему трогательным было выступление первого секретаря Витебского обкома КПБ Сергея Михайловича Шабашова. Юношей вступив в ряды партизан, он в составе партизанской бригады «Алексея» прошел путь от рядового бойца до помощника комиссара отряда по комсомолу. Участник всех крупнейших боев бригады, в том числе в период апрельско-майской блокады. В послевоенное время С. М. Шабашов вырос в крупного партийного руководителя. Отмечен многими боевыми и трудовыми наградами.
— Всех нас, — говорил Сергей Михайлович, — привели сюда, к месту героического партизанского прорыва, память сердца и высокое чувство верности ленинским заветам, святой долг военного и трудового братства. В этот праздничный день мы прежде всего обращаемся к ветеранам Великой Отечественной войны, к партизанам и партизанкам, которые стояли здесь насмерть. Земной поклон за их славные боевые дела!
Сегодня здесь, у мемориального комплекса партизанской славы, продолжал оратор, мы вновь и вновь вспоминаем не только годы священной войны, но и мирного созидания. Витебщина, давшая Родине 128 Героев Советского Союза, вырастила и воспитала в мирные дни более 70 Героев Социалистического Труда и свыше 13 тысяч орденоносцев.
В памяти и сердце каждого участника митинга остались слова из выступления Алексея Маресьева.
— Когда я приезжаю в Белоруссию, то каждый раз чувствую, что в долгу перед ней.
И это сказал человек, который сделал для нашей победы все, что в человеческих силах.
После митинга у плиты с именами павших возлагали венки. От ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета БССР и Совета Министров республики. От Витебского обкома КПБ и облисполкома. От ветеранов войны. От коллективов предприятий, колхозов, учреждений.
Кто-то заметил, что по этой земле нельзя ходить. По ней можно лишь осторожно ступать.
Так, осторожно ступая, двигались по мемориальному комплексу люди в памятный день его открытия. Так будут всегда ступать здесь все новые и новые поколения. Никогда не зарастет народная тропа к священным местам Великой Отечественной войны.



Приложение

Партизанские бригады и отряды, принимавшие участие в боях с карателями




	Наименование бригад и отрядов
	Командиры
	Комиссары
	Нач. штабов



	Лепельская партизанская бригада имени И. В. Сталина
	В. Е. Лобанок, Д. Т. Короленко (погиб), А. В. Ярмош
	А. В. Ярмош, В. Л. Качан
	Д. Т. Короленко, М. Е. Атрашкевич



	Отряд 1-й
	М. М. Малков, А. Д. Королевич
	Н. Е. Циковой
	А. Д. Королевич, Н. А. Деревянко



	Отряд 2-й имени Д. Т. Короленко
	Н. Н. Самусь
	Н. В. Гальченко (погиб), О. Т. Армоник
	М. Д. Коцюбинский, А. Н. Жуков (погиб), М. И. Загудаев



	Отряд 3-й
	И. А. Сальпиков, Г. А. Сучинский
	Г. А. Сучинский, Ф. И. Качан
	М. П. Чернов



	Отряд 4-й
	С. М. Маркин (погиб)
	М. А. Ткач
	А. И. Хрищенко (погиб)



	Отряд 5-й
	С. Хафизов, М. И. Кляшторный
	Я. Ф. Кожемяков, П. К. Пацей
	Д. М. Коробко, В. П. Андреенко



	Отряд диверсионный
	Ю. Е. Робинков, А. И. Жуковский
	В. М. Горчаков (погиб)
	А. Н. Достойнов, В. В. Косов



	Кавалерийский эскадрон
	А. П. Панкратов
	И. М. Сискович, И. С. Алдошин
	И. С. Алдошин, Н. В. Цветков



	Отряд 8-й
	М. А. Розанов
	П. М. Литвин
	



	Отряд 9-й имени С. А. Пацея
	С. А. Пацей (погиб), М. Д. Коцюбинский
	А. Ибраимов (погиб), К. Р. Пацейко
	В. Н. Важдаев, Д. В. Полозов



	Отряд 13-й
	И. К. Багрецов
	В. Д. Ерашов, Е. С. Жалейко
	А. И. Голубятников



	Артиллерийский дивизион
	М. И. Кляшторный, Е. С. Жалейко
	
	В. П. Андреенко



	Партизанская бригада имени В. И. Чапаева
	В. В. Мельников
	И. Ф. Кореневский (погиб)
	В. Н. Николаев (погиб), Н. М. Пучков



	Отряд им. М. В. Фрунзе
	А. Я. Конев
	Г. П. Лапшенков
	А. Л. Керв, Г. Г. Стрельцов



	Отряд имени А. В. Суворова
	И. К. Косьмин
	К. Д. Скляренко
	Г. Г. Стрельцов, М. М. Мельников



	Отряд им. С. Г. Лазо
	И. С. Борейко
	Н. С. Бардюк
	Л. И. Щербаков (погиб)



	Отряд им. М. И. Кутузова
	Б. А. Копьев
	
	Ф. Т. Широких



	Отряд им. Г. И. Котовского
	
	В. Л. Чертков
	



	Отряд им. В. П. Чкалова
	А. И. Туров
	С. М. Селиваненок
	Д. П. Лахно, П. Т. Велюго



	Отряд им. Б. Хмельницкого
	А. М. Зеленков
	Н. А. Агафонов
	В. М. Корчевский



	Отряд им. М. Ф. Сильницкого
	Н. Т. Юртаев
	П. Н. Богданов
	



	Отряд им. А. Невского
	И. С. Воржев
	К. В. Шашкин
	С. И. Коваль (погиб), Д. П. Лахно



	Отряд им. Н. А. Щорса
	Т. П. Алещенко
	И. А. Короленко (погиб)
	И. С. Крупин (погиб)



	Партизанская бригада имени К. Е. Ворошилова
	Д. В. Тябут
	В. А. Лемзо
	А. А. Кухто



	Отряд «Мститель»
	С. П. Никифоров, Н. К. Платонов
	Л. Л. Осипович
	Е. С. Шаповал



	Отряд «Смерть фашизму»
	П. Н. Киселев
	М. М. Давыденок
	В. В. Михеенко, К. В. Суворов



	Отряд «За Родину»
	А. Ф. Маханьков
	Н. Г. Николаев (погиб), В. Я. Гайко
	И. Г. Шепин



	Отряд «КИМ»
	И. И. Ельцов, К. В. Суворов
	А. Ф. Вербицкий
	И. Е. Давва (погиб)



	Отряд «Большевик»
	А. А. Сысуев, Ф. С. Заболотский
	Ф. В. Печенкин, И. И. Стрикель
	Ф. С. Заболотский, М. Т. Красько



	Отряд им. Н. Ф. Гастелло
	А. Г. Борисов
	С. А. Женов
	И. К. Дубовский



	Партизанская бригада «За Советскую Белоруссию»
	П. М. Романов (погиб)
	Н. Г. Жижов (погиб)
	А. И. Ерошенко



	Отряд «Сибиряк»
	А. С. Погорелов
	М. В. Половинка (погиб)
	А. Н. Воронин (погиб)



	Отряд им. Г. И. Котовского
	Д. Н. Гулаков
	
	Ф. С. Кривошеин



	Отряд им. В. И. Чапаева
	И. С. Бонкарев
	А. Г. Нижников
	А. Ф. Колосов, К. С. Болдышев, П. Е. Лосев



	Отряд им. С. Г. Лазо
	И. И. Голубовский (погиб), В. К. Фролов
	В. П. Маурин, Н. С. Облачков
	В. М. Винокуров (погиб), У. П. Ершов



	Отряд им. Н. А. Щорса
	Д. Е. Соколов, С. М. Кагукин (погиб)
	Я. Н. Шапонько
	Б. Т. Шпаковский



	Отряд им. А. Невского
	П. Е. Миссюк
	П. П. Яроцкий
	



	Отряд им. М. И. Кутузова
	С. Н. Саврицкий
	В. Ф. Щерба
	А. М. Птичкин



	Отряд им. Суворова
	
	Н. Павлов
	А. И. Форофонтов



	Партизанская бригада имени В. И. Ленина
	Н. А. Сакмаркин
	А. В. Сипко
	В. Г. Александров (погиб), А. К. Изофатов (погиб), И. И. Конюхов



	Отряд им. М. В. Фрунзе (1-й)
	М. Ф. Фидусов
	А. Г. Семенов
	И. П. Щукин



	Отрядим. С. М. Кирова (2-й)
	Н. Г. Константинов
	В. П. Козловский (погиб), А. К. Заставнюк
	Г. Т. Лобачев



	Отряд им. К. Е. Ворошилова (3-й)
	В. Г. Нестеров
	Б. К. Маркиянов
	П. Д. Пузиков



	Отряд им. И. В. Сталина (4-й)
	М. К. Сельков
	Г. М. Леонченко
	А. Е. Симуров



	Отряд им. А. В. Суворова (5-й)
	В. Г. Исаченко
	П. Д. Столяров
	С. К. Костюков



	Отряд им. В. И. Чапаева (6-й)
	П. В. Алешко
	Л. П. Казаков
	И. А. Рассохин (погиб), А. Ф. Агалаков



	Отряд им. М. И. Кутузова (7-й)
	И. И. Конюхов, К. В. Стрелков
	И. И. Зиновьев, Т. Н. Устинов
	К. В. Стрелков, А. М. Храмцов



	Партизанский полк Смоленский
	И. Ф. Садчиков
	А. Ф. Юрьев
	П. Г. Миняев



	Батальон 1-й
	М. Г. Ковынский
	К. С. Кумбарг, И. М. Вороняев
	П. А. Кураленко



	Отряд 1-й
	Я. В. Тимофеев (погиб), И. В. Крестьянинов
	В. А. Ходосов, Ф. И. Лепесский
	Г. Т. Матвейкин



	Отряд 2-й
	Г. М. Рыжиков
	Я. Ф. Буниш
	



	Отряд 3-й
	В. Ф. Ширкунов
	В. А. Ходосов
	



	Батальон 2-й
	И. М. Борисов
	В. У. Какошин
	М. С. Андрианов



	Отряд 4-й
	Г. П. Дрюков
	К. П. Липко
	К. И. Елизаров



	Отряд 5-й
	П. М. Анисимов, А. Д. Лобачев
	М. Т. Макаренков, В. Г. Животков, Б. А. Крижицкий
	М. З. Пантюхов, А. Л. Блинов



	Отряд 6-й
	Г. А. Костенко
	Д. С. Баранов
	И. Т. Кулаков



	Отряд 10-й
	С. А. Еремин
	В. Н. Белявский
	



	Батальон 3-й
	И. И. Ерашов
	А. М. Николаенков
	И. М. Вороняев, И. Ф. Андреев, П. М. Анисимов



	Отряд 7-й им. Д. Д. Соловьева
	
	Д. Д. Соловьев (погиб), А. П. Зубаков
	



	Отряд 8-й им. П. М. Самойленко
	П. М. Самойленко (погиб), В. Н. Зверев, М. К. Бурлет
	И. Ф. Андреев, М. Н. Иванов
	



	Отряд 9-й
	С. И. Мальковский (погиб), Я. Е. Жугалев
	М. Ф. Соколовский (погиб)
	



	Батальон 4-й
	Х. К. Бзыков
	М. Я. Конюхов
	Г. Т. Матвейкин



	Отряд 12-й
	В. И. Бесчастнов (погиб), И. М. Дредун
	С. С. Демин (погиб)
	



	Отряд 13-й
	А. П. Бобров
	И. М. Дредун, В. А. Громыко
	



	Отряд 14-й
	
	Н. А. Лабезин (погиб)
	



	Партизанская бригада 16-я Смоленская
	И. Р. Шлапаров, И. К. Алексеенков (и.о. март-июнь 1944 г.)
	А. М. Куличков, Г. Н. Тимошенков
	П. Ф. Юрьев, П. И. Виноградов, А. И. Бурцев



	Отряд 1-й
	М. Ф. Молчанов, В. П. Кудряков (погиб), Д. Н. Коховский
	В. С. Степичев,Н. П. Прокофьев
	А. В. Антипин



	Отряд 2-й
	Г. П. Афанасьев, В. С. Хмельков
	А. И. Чуваев, А. И. Касьянов
	В. С. Хмельков, В. Ф. Будюкин



	Отряд 3-й им. В. Т. Куриленко
	Я. Е. Ефремов, Н. В. Васильев
	Г. Н. Тимошенков, Д. Б. Грязнов, А. А. Заломаев
	Д. Б. Грязнов, А. П. Богданов



	Отряд 4-й
	М. М. Гришин (погиб)
	В. А. Скуридин, А. А. Заломаев, Д. Б. Грязнов
	А. В. Милютенко, М. Н. Смирнов



	Отряд 5-й
	
	В. С. Синяков
	Д. Н. Каховский, М. Н. Смирнов



	Отряд 6-й
	
	М. В. Супрун (погиб), И. А. Железнов
	В. П. Куряков, В. С. Смолкотин



	Отряд 7-й
	А. Е. Куряков
	А. А. Заломаев, В. А. Скуридин (погиб), А. И. Чуваев
	А. Т. Журба, С. С. Толкачев



	Партизанская бригад им. А. Ф. Данукалова («Алексея»)
	А. Ф. Данукалов (погиб), В. А. Блохин
	И. И. Старовойтов
	Ф. И. Плоскунов, И. Ф. Пименов



	Отряд «Прогресс» (1-й)
	Г. Г. Огиенко
	И. П. Маманькин, А. В. Терентьев
	К. С. Брусов, И. П. Рогов



	Отряд «Смерть врагам» (4-й)
	М. Т. Калмыков (погиб), Ф. А. Смирнов
	Е. Е. Постниченко
	Ф. А. Смирнов, Г. И. Нагоров



	Отряд «Моряк» (6-й)
	Д. М. Коркин, К. В. Лаптев
	А. А. Урзов, М. И. Кузнецов
	П. И. Спириденко



	Отряд нм. Н. Н. Селиваненко (8-й)
	И. П. Казанцев, А. А. Урзов
	Г. Ю. Давыденко
	Г. И. Врублевский



	Отряд им. К. Е. Ворошилова (10-й)
	М. Т. Тарасов, Н. Д. Семенов
	М. П. Парфенов, И. Д. Соколов, Г. В. Пуков
	Г. М. Волков (погиб), Ф. Т. Якушев



	Отряд «Интернационал» (12-й)
	С. А. Тимофеенко (погиб), П. И. Богатырев
	П. А. Казаков, А. И. Понкушин
	П. И. Шарендо А. К. Лукьянов
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	Я. И. Котович, С. И. Пшевальский



	Отряд «Сокол» (15-й)
	М. А. Зеленкин (погиб), П. А. Казаков
	К. П. Григорьев, Н. А. Горовой
	И. В. Бреев (погиб), Н. Д. Семенов, Н. А. Козлов



	Отряд «Комсомолец» (16-й)
	А. И. Ваканов, П. Г. Магера
	В. И. Пирогов
	Л. С. Ставкцкий, П. Г. Дроздов, Г. М. Бурлаков



	Отряд «Мститель» (17-й)
	С. А. Медаев (погиб), И. С. Саложенкин
	М. И. Дрозник И. П. Маманькин
	П. А. Пимнов, И. П. Зайцев



	Отряд «Большевик» (20-й)
	С. М. Сметанин
	Е. Г. Дягилев (погиб), К. П. Григорьев
	О. М. Жданович, И. Г. Сатыгин



	Партизанская бригада имени С. М. Короткина
	В. Э. Талаквадзе
	А. Б. Эрдман
	Н. Ф. Матвеенко



	Отряд им. В. И. Чапаева
	Д. М. Левкович
	Ф. Ф. Василевич
	Ф. М. Поливкин, Н. С. Лазуко



	Отряд «Грозный»
	Е. И. Рыбальченко
	В. А. Скрипкин, И. Д. Васильев
	И. Д. Васильев, В. М. Гарцев



	Отряд «За победу»
	А. В. Гусаков, А. В. Савченко
	А. С. Смольков
	Ф. С. Митин, А. Н. Артамоненко



	Отряд «Белорусский мститель»
	Ф. Т. Летковский (погиб), Ф. С. Митин
	Ф. П. Крюков, П. Е. Макаров
	И. Д. Васильев, С. Н. Ольховиков



	Отряд им. Ф. Э. Дзержинского
	Г. В. Борздуха
	Я. Т. Зуев
	Е. Ф. Терешков



	Отряд им. С. М. Кирова
	Я. Ф. Ковалев
	В. И. Козловский
	А. А. Колотушкин, В. А. Болеев



	Партизанская бригада имени ВЛКСМ
	И. А. Куксенок
	Ф. И. Зайцев
	Н. П. Щурин



	Отряд «Сибиряк»
	В. А. Попов
	В. А. Парамонов, В. А. Тимашков
	А. И. Рендов, Н. Е. Сережкин



	Отряд им. С. Г. Лазо
	Г. А. Забавленко
	А. А. Макаревич
	А. М. Писарчик



	Отряд «КИМ»
	О. И. Зелинский, О. Д. Юханов
	Е. Е. Гублер
	И. Н. Романовский



	Отряд им. М. Ф. Сильницкого
	С. Л. Зарендо
	А. П. Еременко, В. Х. Полозков
	Г. И. Зуев



	Партизанская бригада имени ЦК КП(б)Б
	А. Д. Медведев, Н. И. Федоров
	Н. Г. Пучкарев, Т. Н. Бондарев, В. П. Шуцкий
	И. А. Тясто



	Отряд им. А. Я. Пархоменко (1-й)
	Д. Е. Крелес
	Ф. Н. Инвандиков
	В. П. Климов



	Отряд им. В. П. Чкалова (2-й)
	К. П. Михайлов
	М. В. Улановский
	И. А. Журавлевлев



	Отряд им. Г. К. Жукова (3-й)
	Б. А. Жук
	Ф. А. Крюков
	И. М. Ажермнев



	Отряд им. Д. А. Фурманова (4-й)
	Д. П. Изюмов
	Ф. А. Гормачев
	



	Отрядим. Денисова (5-й)
	А. П. Громов
	Ф. Н. Ивандиков, Е. А. Сидоренко
	И. А. Тясто (погиб)



	Партизанская бригада диверсионная Белорусская имени В. И. Ленина
	М. Т. Горбатенко, Е. И. Фурсо (и.о., апрель-июль 1944 г.)
	В. С. Свирид (погиб), Н. Г. Пучкарев
	С. Ф. Сафонов



	Отряд 1-й
	С. Ф. Глазунов (погиб), С. Я Брюханов
	М. А. Скрипкин
	



	Отряд 2-й
	П. А. Стрекалов
	П. С. Панкратов
	



	Отряд 3-й
	М. Г. Алексеев
	Ю. П. Иванов (погиб), Е А. Василенко
	П. Я. Макареня



	Партизанская бригада «Октябрь»
	Ф К. Юрченко (Ветров)
	И. И. Юкша
	Г. Т. Тельнов (погиб)



	Отряд 1-й
	И. К. Юрченко
	А. П. Поляк
	



	Отряд 2-й
	С. И. Котов
	П. В. Гаврилов (погиб)
	З. А. Чадин



	Отряд 3-й
	А. И. Конопелько
	М. Ф. Архипов
	И. А. Титов, А. И. Кухто



	Отряд им. М. Горького (4-й)
	Ф. П. Зырянов
	И. А. Кобрянов
	



	1-я Антифашистская партизанская бригада
	В. В. Гиль-Родионов (погиб)
	И. М. Тимчук
	Б. М. Пономаренко
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1943 год. Встреча в Москве (слева направо): Герой Советского Союза Ф. И. Павловский, секретарь ЦК КП(б)Б В. Н. Малин, секретарь ЦК КП(б)Б, начальник БШПД П. З. Калинин, член ЦК КП(б)Б В. И. Выходцев, Герой Советского Союза В. Е. Лобанок
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И. И. Рыжиков
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И. И. Зиненко
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Д. А. Фролов
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Д. В. Тябут
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Командиры и комиссары партизанских бригад прибыли на совещание оперативной группы в Ушачи
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И. Ф. Кореневский
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Н. А. Сакмаркин
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П. М. Романов
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М. А. Тябут
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Еще одним мостом станет меньше
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В. Э. Талаквадзе
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Е. И. Демидова
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Г. А. Криулин
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С. А. Пацей
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Взаимодействие — основа успеха. В. Е. Лобанок, командир бригады «Дубова» Ф. Ф. Дубровский и командир бригады имени В. И. Чапаева В. В. Мельников после оперативного совещания
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Свежие газеты. Партизанская бригада имени В. И. Чапаева
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Последние новости
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И. М. Тимчук


[image: ]

П. Д. Пузиков
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В. П. Комлев
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А. Д. Шпакова
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Партизанское знамя
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Командование 1-го отряда Лепельской партизанской бригады имени И. В. Сталина (справа налево): М. М. Малков, командир; Н. Е. Циковой, комиссар; А. Д. Королевич, начальник штаба
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Летчики 105-го гвардейского авиационного полка перед вылетом в блокированную карателями зону
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Группа летчиков доставлявших вооружение и припасы партизанам (слева направо): И. И. Каширин, И. Л. Таралов, Д. И. Кузнецов, А. В. Жога, С. А. Полоневский, Ярославский, А. С. Моденов
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Дети будут жить. Летчик Александр Мамкин перед вылетом в рейс
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В. И. Панкрат, 12-летний разведчик 3-го отряда партизанской бригады «Октябрь»
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А. И. Конопелько
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Д. Т. Короленко
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С. М. Шабашов
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П. А. Хомченко
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В. Л. Качан
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И. К. Алесенков
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К. Я. Яско
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И. В. Менжинский
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Летчики, прилетавшие в тыл к партизанам. Слева направо: командир эскадрильи майор А. В. Федотов, младший лейтенант А. В. Жога и лейтенант В. С. Ползунов
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Помочь партизанам отразить атаки карателей. В штабе 1-го Прибалтийского фронта — командующий фронтом И. Х. Баграмян, начальник штаба В. В. Курасов
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Трофеи
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В тыл противника
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После тяжелых боев. Группа партизан бригады имени А. Ф. Данукалова (слева направо): В. А. Блохин, командир бригады; Я. И. Старостин, комиссар отряда; П. М. Антипов, командир батальона; И. И. Старовойтов, комиссар бригады; Д. М. Коркин, командир отряда; А. Н. Кудрявцев, комиссар батальона
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В. А. Лемза
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И. Г. Родин
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Г. А. Любов
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М. Е. Атрашкевич
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Инструкторы Витебского подпольного обкома партии И. А. Китица (слева) и Лепельского подпольного райкома партии И. И. Кислов (в центре) в поездке по зоне
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Слева направо: Герои Советского Союза В. Е. Лобанок, Р. Н. Мачульский и член опергруппы ЦК КП(б)Б и БШПД по Полоцко-Лепельской партизанской зоне А. Ф. Бардадын
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Х. К. Бзыков (справа), командир 4-го батальона Смоленского партизанского полка, М. Я. Конюхов, комиссар батальона
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В партизанском госпитале
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Блокада. Под защиту партизан
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Москвичек везде встречали радушно. Кинооператор Маша Сухова среди партизан
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Партизаны-художники Н. И. Обрыньба и Н. Т. Гутиев
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Генерал Гейдкемпер: «Отсутствуют слова, которые могли бы описать дьявольские и грозные действия партизан в эти дни»
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Плакат «Смерть фашизму»
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Открытие мемориала «Прорыв». 28 июля 1974 года
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Расположение партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны к 11 апреля 1944 года
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Оборона Полоцко-Лепельской зоны и прорыв блокады (11 апреля — 5 мая 1944 года)
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